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1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

Read this documentation before initial operation or use. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and
on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure
that the operating instructions are with the product when it is given to
other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1 Warnings
Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the
product. The following signal words are used:

/A, DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal

injury or fatality.

/A WARNING
WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious

injury or fatality.

A\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
slight personal injury or damage to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

@ Read the operating instructions before use.

[H | Instructions for use and other useful information

t+9 | Dealing with recyclable materials

2@ Do not dispose of electric equipment and batteries as household
) | waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:
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B These numbers refer to the corresponding illustrations found at the
beginning of these operating instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the

8 illustrations and may deviate from the steps described in the text
| ltem reference numbers are used in the overview illustrations and
1 ) f .
= | refer to the numbers used in the product overview section
! This symbol is intended to draw special attention to certain points

when handling the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

no | Rated speed under no load

min | Revolutions per minute

v | Volts

Direct current (DC)

Hammer drilling

Drilling without hammer action

Forward / reverse

Wireless data transfer

O, | sy

1.4 Product information &
=T 21 products are designed for professional users and only trained,
authorized personnel are permitted to operate, service and maintain the
products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if
used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with
the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

» Write down the serial number in the table below. You will be required to
state the product details when contacting Hilti Service or your local Hilti
organization to inquire about the product.

Product information

Drill/driver SF 14-A| SFH 14-A
Generation: 01
Serial no.:
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1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here
complies with the applicable directives and standards. A copy of the
declaration of conformity can be found at the end of this documentation.
The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916
Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and
specifications provided with this power tool. Failure to follow all instruc-
tions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded)

power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in

the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create

sparks which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a power tool.

Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any

way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power

tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as

pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of

electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.
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If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use
a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD
reduces the risk of electric shock.

Personal safety

v

v

v

v

v

v

v

v

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as a dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.
Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you
to become complacent and ignore tool safety principles. A careless
action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

4

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the
battery pack, if detachable, from the power tool before making
any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.
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Store idle power tools out of the reach of children and do not
allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions
to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and any other condition
that may affect the power tool’s operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and
grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe
handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

v

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A
charger that is suitable for one type of battery pack may create a risk of
fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use
of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small
metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified.
Damaged or modified batteries may exhibit unpredictable behaviour
resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature.
Exposure to fire or temperature above 130° C (265 °F) may cause
explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack
or tool outside the temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside the specified range may
damage the battery and increase the risk of fire.
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Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should
only be performed by the manufacturer or authorized service providers.

2.2 Drill safety warnings
Safety instructions when using long drill bits

v

v

v

Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the
drill bit. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate
freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with
the workpiece. At higher speeds, the bit is likely to bend if allowed to
rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal injury.
Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply
excessive pressure. Bits can bend causing breakage or loss of control,
resulting in personal injury.

2.3 Additional safety precautions for screwdrivers
Personal safety

v

v

v

v

v

v

v v

v

Use the product only when it is in perfect working order.

Never tamper with or modify the tool in any way.

Use the auxiliary grips supplied with the power tool. Loss of control can
cause personal injury.

Always hold the tool firmly with both hands on the grips provided. Keep
the grips clean and dry.

Do not touch rotating parts - risk of injury!

Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective
gloves and light respiratory protection while using the power tool.

Wear protective gloves also when changing the tool. Touching the
accessory tool can result in cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments can injure the body and eyes.
Before starting work, check the hazard class of the dust that will be pro-
duced when working. Use an industrial vacuum cleaner with an officially
approved protection class in compliance with the locally applicable dust
protection regulations. Dust from materials such as lead-based paint,
certain types of wood and concrete/masonry/stone containing quartz,
minerals or metal can be harmful to health.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary,
wear a respirator appropriate for the type of dust generated. Contact with
or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or respiratory
or other diseases among operators or bystanders. Certain kinds of dust
are classified as carcinogenic such as oak and beech dust, especially
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in conjunction with additives for wood conditioning (chromate, wood
preservative). Only specialists are permitted to handle material containing
asbestos.

Take breaks and do physical exercises to improve the blood circulation
in your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can
lead to disorders of the blood vessels and nervous system in the fingers,
hands and wrists.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric
cables or gas and water pipes. External metal parts of the power tool may
give you an electric shock if you damage an electric cable accidentally.

Power tool use and care

>

>

Immediately switch off the power tool if the accessory tool jams. The
power tool might twist off-line.
Wait until the power tool stops completely before you lay it down.

2.4 Battery use and care

>

v v

v

3

Observe the special regulations and instructions applicable to the trans-
port, storage and use of Li-ion batteries.

Do not expose batteries to high temperatures, direct sunlight or fire.

Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them
to temperatures over 80 °C.

Do not use or charge batteries that have suffered mechanical impact,
have been dropped from a height or show signs of damage. In this case,
always contact your Hilti Service.

If the battery is too hot to touch it may be defective. In this case, place the
product in a non-flammable location, well away from flammable materials,
where it can be kept under observation and allowed to cool down. In this
case, always contact your Hilti Service.

Description

3.1 Product overview [l

®
®
®
® Control switch tor
®
®

Keyless chuck

Torque and drilling mode se-
lector ring

Side handle

Rating plate

Grip

Belt hook (optional)

Battery state of charge indica-

CIOIOIS)

)

Forward/reverse selector Release button with additional
switch with safety lock function (charge state display
Gear speed selection switch activation)
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3.2
SF 14-A
The SF 14-Ais a hand-held cordless drill / driver. It is designed for driving
and removing screws and for drilling in steel, wood and plastic.
SFH 14-A
The SFH 14-A is a hand-held cordless drill / driver. It is designed for

drilling in steel, wood and plastic, for hammer drilling in cellular concrete
and masonry, and for driving and removing screws.

» Use only Hilti Li-ion batteries of the B14 series with this product.
» Use only the Hilti battery chargers of the C4/36 series for these batteries.

Intended use

3.3 Overload and overheating protection

The power tool is equipped with an electronic system to protect against
overloading and overheating. The power tool switches itself off automatically
in the event of overloading or overheating. After releasing the control switch,
the power tool may not restart immediately when the switch is pressed again
(while the power tool is cooling down).

ﬂ Overloading or overheating are not indicated by the charge status
display.

3.4 Li-ion battery display
The charge status of the Li-ion battery and malfunctions of the power tool are
indicated by the display on the Li-ion battery. The charge status of the Li-ion
battery is displayed after pressing one of the two battery release buttons.
Status

4 LEDs light up.

3 LEDs light up.

2 LEDs light up.

1 LED lights up.

1 LED flashes, the power tool is in
working order.

Meaning

Charge status: 75 % to 100 %
Charge status: 50 % to 75 %
Charge status: 25 % to 50 %
Charge status: 10 % to 25 %
Charge status: < 10 %

1 LED flashes, the power tool is not
in working order.
4 LEDs flash, the power tool is not

The battery has overheated or is
completely discharged.
The power tool is overloaded or has

overheated.

in working order.

ﬂ Battery charge status cannot be displayed while the control switch is
pressed and for up to 5 seconds after releasing the control switch.
If the battery display LEDs blink, please observe the instructions given

in the Troubleshooting section.
2012 NNV
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3.5 Items supplied
Drill / driver, side handle, operating instructions.

ﬂ Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use
with the product can be found at your local Hilti Center or online at:
www.hilti.group

4  Technical data

4.1 Technical data

SF 14-A SFH 14-A
Rated voltage 144V 144V
Weight 2.3 kg 2.4 kg
Speed in 1st gear 0 /min ... 0 /min ...

400 /min 400 /min
Speed in 2nd gear 0 /min ... 0 /min ...

1,300 /min 1,300 /min
Speed in 2nd gear 0 /min ... 0 /min ...

2,250 /min 2,250 /min
Torque 2Nm ... 2 Nm ...

12 Nm 12 Nm
Hammering speed when drilling in 3rd /e 40,500 /min
gear
Hammer drilling in masonry (max. length | ¢/¢ 4mm ...
100 mm) 12 mm
Ambient temperature for operation -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
Storage temperature -20°C ... -20°C ...

70 °C 70°C
4.2 Battery
Battery operating voltage 144V
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.3 Noise information and vibration values determined in accor-
dance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were
measured in accordance with a standardized test and can be used to
compare one power tool with another. They can also be used for a
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preliminary assessment of exposure. The data given represents the main
applications of the power tool. However, if the power tool is used for different
applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data
can vary. This can significantly increase exposure over the total working
period. An accurate estimation of exposure should also take into account
the times when the power tool is switched off, or when it is running but not
actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over
the total working period. Identify additional safety measures to protect the
operator from the effects of noise and/or vibration, for example: maintaining
the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

SF 14-A SFH 14-A
Typical A-weighted sound power level 86 dB 102 dB
Typical A-weighted emission sound 75 dB 91 dB
pressure level
Uncertainty for the given sound levels 3dB 3dB
Vibration emission value for screwdriv- | 2.5 m/s? 2.5 m/s?
ing (ax)
Uncertainty (K,) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
Hammer drilling in masonry (max. length | ¢/* 4mm ...
100 mm) 12 mm
Uncertainty (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
Vibration emission value for drilling in 2.5 m/s? 2.5 m/s?
metal (a,, p)
Uncertainty (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 Preparations at the workplace

/A CAUTION

Risk of injury by inadvertent starting!

» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or
before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the
charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
charger are clean and dry.

3. Use an approved charger to charge the battery.

10 Encler 012 Ao



5.2 Inserting the battery

A\ CAUTION

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery
and the contacts on the product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.

2. Push the battery into the battery holder until it engages with an audible
click.

3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the release buttons on the battery.
2. Pull the battery out of its holder in the device.

5.4 Adjusting the side handle k]
» Adjust the side handle to the desired position.

5.5 Fitting the belt hook (optional) 4]

A CAUTION
Risk of injury by falling power tools!
» Check that the belt hook is fitted securely before beginning work.

The belt hook enables you to attach suitable power tools to your belt, where
they are close to your body. It can be fitted to allow attachment on the left
or right side of the body.

1. Remove the battery from the power tool.

2. Secure the belt hook with 2 screws to the base of the power tool.

3. Check that belt hook and power tool are secure.

5.6 Fitting the accessory tool

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Check that the connection end of the accessory tool is clean. Clean the
connection end if necessary.

3. Open the keyless chuck.

4. Insert the accessory tool into the keyless chuck and then turn the chuck
firmly by hand until tight and several clicks are heard.

5. Check that the accessory tool is held securely.

AURIRRTRR - 2cc=s Fralen
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6 Operation

A\ CAUTION

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery
and the contacts on the product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on
the product.

6.1 Selecting the gear§
» Select the desired gear by adjusting the two gear selector switches.

6.2 Setting forward or reverse rotation 5|

ﬂ An interlock prevents switching while the motor is running.
The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the
middle position (safety lock).

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.

6.3 Switching on
» Press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly right up to maximum by varying
how far the control switch is pressed in.

6.4 Screwdriving

1. Set the torque and operating mode selector ring to the required torque.
2. Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
6.5 Drilling

1. Set the torque and operating mode selector ring to the 2 symbol.
2. Set the forward/reverse switch to the “forward” position.

3. Switch the drill / driver on. — page 12

6.6 Hammer drilling 4T

SFH 14-A

1. Set the selector ring to the “Hammer drilling” position 4T .

2. Switch the drill / driver on. — page 12

6.7 Switching off

» Release the control switch.
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6.8 Removing the accessory tool

1. Set the forward/reverse switch to the middle position or remove the
battery from the power tool.

2. Open the keyless chuck.

3. Pull the accessory tool out of the keyless chuck.

7  Care and maintenance

/| WARNING

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance
tasks!

Care and maintenance of the tool

* Carefully remove stubborn dirt.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the Li-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning
agents containing silicone as these may attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals
and make sure that they all function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts
malfunction. Have it repaired immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and
check that they function correctly.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare
parts and consumables. Spare parts, consumables and accessories
approved by Hilti for use with the product can be found at your local
Hilti Store or online at: www.hilti.group.

8 Transport and storage of cordless tools

Transport

A CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!
» Remove the battery.

» Never transport batteries in bulk form (loose, unprotected).

AURIRRTRR - 2cc=s Fralen 18
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» Check the tool and batteries for damage before use after long periods of
transport.

Storage

A\ CAUTION

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

v

Store the tool and batteries in a place that is as cool and dry as possible.
Never store batteries in direct sunlight, on heating units or behind a
window pane.

Store the tool and batteries in a place where they cannot be accessed by
children or unauthorized persons.

Check the tool and batteries for damage before use after long periods of
storage.

v

v

v

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable
to remedy the problem by yourself, please contact Hilti Service.

9.1 Troubleshooting

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

The power tool does | The battery is not fully » Push the battery in

not work. inserted. until it engages with
an audible double
click.

Low battery. » Change the battery
and charge the empty
battery.

The power tool The power tool has been | » Release the control
doesn’t work and all | overloaded briefly. switch and then press
four LEDs blink. it again.

The overheating cut-out |» Allow the power tool

has been activated. to cool down. Clean

the air vents.
Change the battery

v

The power tool does | Low battery.

not work and one and charge the empty
LED flashes. battery.
The battery is too hot or | » Bring the battery to
too cold. the recommended op-

erating temperature.

4 Encler 012 Ao
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
The on/off button The forward/reverse » Push the

cannot be pressed, |selector switch is in the forward/reverse

i.e. the button is middle position. switch to the left or
locked. right.

The battery runs Very low ambient tem- | » Allow the battery to
down more quickly | perature. warm up slowly to
than usual. room temperature.
The battery does The retaining lugs on the | » Clean the retaining
not engage with an | battery are dirty. lugs and push the
audible double click. battery in until it

engages. Contact
Hilti Service if the
problem persists.
The tool or battery The tool is overloaded Pay attention to the
gets very hot. (application limits ex- power and perfor-
ceeded). mance rating of the
product before using
it, i.e check its suitabil-
ity for the job on hand.
See the “Technical
data” section.
No hammering ac- | The operating mode is Set the selector ring to
tion. not set correctly at the the “Hammer drilling”
selector ring. position 4T.

v

v

9.2 Disposal

o;} Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manu-

factured can be recycled. The materials must be correctly separated before

they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appli-

ances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti

representative for further information.

Battery disposal

Improper disposal of batteries can result in health hazards from leaking

gases or fluids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical
tape) to prevent short circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local govern-
mental garbage disposal or public health and safety resources for disposal
instructions.
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2 » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as
household waste!

10 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)
Click on the links to go to the table of hazardous substances:
gr.hilti.com/r4905.

There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this
document.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.

16 Encler 012 Ao



1 Indications relatives a la documentation

1.1 A propos de cette documentation

Lire intégralement la présente documentation avant la mise en service.
C'est la condition préalablement requise pour assurer la sécurité du travail
et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la
présente documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement
le transmettre a des tiers avec ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements
Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du
produit. Les termes de signalisation suivants sont utilisés :

A, DANGER

DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

/A, AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corpo-
relles ou la mort.

A\ ATTENTION

ATTENTION !

» Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
entrainant des blessures corporelles |égéres ou des dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

@ Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

ﬂ Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

% | Maniement des matériaux recyclables

-

& | Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures
X ménageres

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

AURIRRTRR - 2cc=s Franeas 17
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Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du

12 présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans

3 |l'image et peut se différencier de celles des étapes de travail dans le
texte

Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’en-

11 | semble et renvoient aux numéros des Iégendes dans la section Vue
d'ensemble du produit

Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement
attention.

!

1.3 Symboles spécifiques au produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

no |Vitesse nominale a vide

min | Tours par minute
v | Volt

=== | Courant continu

4T | Percage a percussion

Percage sans percussion
Sens de rotation droite/gauche

> . . )
Transmission de données sans fil

1.4 Informations produit 2

Les produits [Cmll®am] sont destinés aux professionnels et ne doivent
étre utilisés, entretenus et réparés que par un personnel autorisé et formé.
Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers inhérents
a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer
dangereux s'ils sont utilisés de maniére incorrecte par un personnel non
qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.

La désignation du modeéle et le numéro de série figurent sur sa plaque
signalétique.
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Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations
produit vous seront demandées lorsque vous contactez nos revendeurs
ou services aprés-vente.

Caractéristiques produit

v

Visseuse-perceuse SF 14-A | SFH 14-A
Génération : 01
N° de série :

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit
décrit ici est conforme aux directives et normes en vigueur. Une copie de la
Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente documentation.
Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instruc-

tions, illustrations et caractéristiques techniques, qui accompagnent

cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des instruc-

tions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de

graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement

conservées pour les utilisations futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de

sécurité se rapporte a des outils électriques raccordés au secteur (avec

cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable

d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail

en désordre ou mal éclairé augmente le risque d'accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére ex-

plosive et ou se trouvent des liquides, des gaz ou poussiéres in-

flammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent

enflammer les poussiéres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant

I'utilisation de I'outil électroportatif. En cas d'inattention il y a risque de

perdre le contrle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la
prise de courant. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que
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ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils électriques a
branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant
adaptées réduiront le risque de choc électrique.

Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que
tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé
de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'hnumidité.
La pénétration d'eau a l'intérieur d'un outil électroportatif augmentera le
risque d'un choc électrique.

Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que
celles prévues, telles que pour porter, accrocher ou débrancher
I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable de
raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords
tranchants ou des parties en mouvement. Des céables de raccordement
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Si I'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement
des cables de rallonge homologués pour les applications extérieures.
L’utilisation d’'un céble de rallonge homologué pour les applications
extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne
peut pas étre évitée, utiliser un interrupteur de protection contre les
courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur de protection
réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

>

v

Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens
en utilisant I'outil électroportatif. Ne pas utiliser I'outil électroportatif
en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de
médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil
électroportatif peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de protection personnels
tels que masque antipoussiére, chaussures de sécurité antidérapantes,
casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de
I'outil électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.
Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil
électroportatif est arrété avant de le brancher a la source de courant
et/ou a l'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter
I'outil électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher
I'appareil sur la source de courant lorsque l'interrupteur est en position
de fonctionnement peut entrainer des accidents.

Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil
électroportatif en fonctionnement. Une clé ou un outil se trouvant sur
une partie en rotation peut causer des blessures.
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Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position
stable et équilibrée. Cela permet un meilleur contréle de I'outil électro-
portatif dans des situations inattendues.

S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni
de bijoux. Garder les cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements amples, des bijoux ou des
cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres
doivent étre utilisés, s'assurer qu'ils sont effectivement raccordés
et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration de la
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas
ignorer sciemment les régles de sécurité applicables aux outils
électriques, méme si l'on est utilisateur chevronné aprés de fré-
quentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention
peut conduire a de graves blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

>

v

v

Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail
a effectuer. Un outil électroportatif approprié réalisera mieux le travail et
de maniere plus sdre au régime pour lequel il a été congu.

Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défec-
tueux. Tout outil électroportatif qui ne peut plus étre mis en ou hors
fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

Débrancher la fiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant
d'effectuer des réglages sur I'appareil, de changer les accessoires,
ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche une mise
en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des
enfants. Ne permettre I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui
ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a pas lu ces instructions.
Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains
de personnes non initiées.

Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier
que les parties en mouvement fonctionnent correctement et qu'elles
ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont cassées ou
endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électro-
portatif s'en trouve entravé. Faire réparer les parties endommagées
avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents sont dus a des outils
électroportatifs mal entretenus.

Garder les outils de coupe affltés et propres. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des arétes de coupe tranchantes
sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.
L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc.
doivent étre utilisés conformément a ces instructions. Tenir éga-
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lement compte des conditions de travail et du travail a réaliser.

L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues

peut entrainer des situations dangereuses.

Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient

toujours étre séches, propres et exemptes de traces de graisse

ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la

sécurité et le controle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés

dans des situations inopinées.

Utilisation et maniement de I'outil sur accu

» Ne charger les accus que dans des chargeurs recommandés par

le fabricant. Si un chargeur approprié a un type spécifique d'accus

est utilisé avec des accus non recommandés pour celui-ci, il y a risque

d'incendie.

Dans les outils électroportatifs, utiliser uniquement les accus spé-

cialement prévus pour ceux-ci. L'utilisation de tout autre accu peut

entrainer des blessures et des risques d'incendie.

Tenir I'accu non utilisé a I'écart de tous objets métalliques tels

qu'agrafes, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres, étant donné

qu'un pontage peut provoquer un court-circuit. Un court-circuit entre

les contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sortir de I'accu. Eviter

tout contact avec ce liquide. En cas de contact par mégarde, rincer

soigneusement avec de I'eau. Au cas ou le liquide rentrerait dans les

yeux, consulter en plus un médecin. Le liquide qui sort de I'accu peut

entrainer des irritations de la peau ou causer des brilures.

Ne pas utiliser d'accu endommagé ou modifié. Des accus endomma-

gés ou modifiés peuvent avoir un comportement imprévisible et provoquer

un incendie, une explosion ou engendrer un risque de blessures.

Ne jamais exposer I'accu au feu ou a des températures trop élevées.

Le feu ou des températures supérieures a 130 °C (265 °F) peuvent

provoquer une explosion.

Suivre toutes les instructions de charge et ne jamais charger I'accu

ou l'outil sur accu hors de la plage de températures spécifiée dans

le manuel d'utilisation. Une charge inappropriée ou hors de la plage de

températures spécifiée risque d'endommager I'accu et accroitre le risque

d'incendie.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel
qualifié et seulement avec des piéces de rechange d'origine. Ceci
permet d'assurer la sécurité de I'appareil.

» Ne jamais entretenir d'accus endommagés. Toutes les opérations
d'entretien sur des accus doivent exclusivement étre réalisées par le
fabricant ou un prestataire de service client agréé.
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2.2 Indications de sécurité pour les perceuses

Consignes de sécurité lors de I'utilisation de la meche longue

>

v

Ne jamais travailler avec une vitesse de rotation plus élevée que
la vitesse de rotation maximale autorisée pour la méche. En cas
de vitesse de rotation plus élevée, la meche risque de se déformer
légérement si elle peut tourner librement sans contact avec la piéce
travaillée et entrainer des blessures.

Toujours commencer I'opération de percage a vitesse réduite et alors
que la méche est en contact avec la piéce travaillée. En cas de vitesse
de rotation plus élevée, la méche risque de se déformer Iégerement si elle
peut tourner librement sans contact avec la piéce travaillée et entrainer
des blessures.

Ne pas exercer de pression excessive et seulement dans le sens
longitudinal. Les méches peuvent se tordre et donc se casser, ou il
peut y avoir perte de controle de I'appareil ce qui entraine un risque de
blessures.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires spécifiques a la visseuse
Sécurité des personnes

v

v

v

v

v

v

v

v

v

Utiliser le produit uniquement s'il est en parfait état.

Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.
Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de
contrdle peut entrainer des blessures.

Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet
effet. Tenir les poignées toujours séches et propres.

Eviter de toucher des piéces en rotation - Risque de blessures !

Pendant ['utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection
adaptées, un casque de protection, un casque antibruit, des gants de
protection et un masque respiratoire léger.

Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de
blessures par coupure et de brllures au contact avec I'outil amovible.
Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer
des blessures corporelles et aux yeux.

Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque
de la poussiére générée lors des travaux. Utiliser un aspirateur avec
une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres. Les poussiéres de
matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains types de
bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent
du quartz ainsi que des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a
la santé.

Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant,
un masque de protection respiratoire adapté au type de poussiéres.
Le contact ou I'aspiration de poussiere peut provoquer des réactions

AURIRRTRR - 2cc=s Franeas 29



s

allergiques et/ou des maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute
personne se trouvant a proximité. Certaines poussiéres, telles que des
poussiéres de chéne ou de hétre, sont réputées étre cancérigenes,
en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au
traitement du bois (chromate, produit de protection du bois). Les
matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre manipulés par
un personnel spécialisé.

» Faire régulierement des pauses et des exercices de massage des doigts
pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts. Lors d'un travail
prolongé, les vibrations peuvent provoquer des troubles de la circulation
sanguine ou du systeme nerveux des doigts, des mains ou du poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines
électriques, tuyaux de gaz ou d’eau cachés dans la zone d'intervention.
Toutes piéces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles de
provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé
par inadvertance.

Utilisation et emploi soigneux de P’outil électroportatif

» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil
peut dévier latéralement.

» Attendre jusqu'a ce que l'outil électroportatif soit arrété avant de le
déposer.

2.4 Utilisation et emploi soigneux des batteries

» Respecter les directives spécifiques relatives au transport, au stockage
et a I'utilisation des batteries li-ion.

» Ne pas exposer les batteries a des températures élevées, ni au rayonne-
ment direct du soleil ou au feu.

» Les batteries ne doivent pas étre démontées, écrasées, chauffées a une
température supérieure a 80 °C ou jetées au feu.

» Ne jamais utiliser ni charger d'accus qui ont subi un choc électrique,
qui sont tombés de plus d'un meétre ou qui ont été endommagés d'une
maniére quelconque. Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V
Hilti.

» Sila batterie est trop chaude pour étre touché, elle peut étre défectueuse.
Déposer le produit a un endroit non inflammable d'ou il peut étre surveillé,
a une distance suffisante de matériaux inflammables et le laisser refroidir.
Si tel est le cas, il convient de contacter le S.A.V Hilti.
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3 Description
3.1 Vue d'ensemble du produit ]
@ Mandrin a serrage rapide (® Commutateur de vitesses
(@ Bague de réglage du couple @ Plaque signalétique
de rotation et de la fonction Poignée
percage (® Patte d'accrochage (en option)
® Poignée latérale Indicateur de I'état de charge
@ Variateur électronique de vi- de l'accu
tesse @ Bouton de déverrouillage avec
® Inverseur du sens de rotation fonction supplémentaire d'ac-
droite / gauche avec dispositif tivation de l'indicateur de I'état
de blocage de charge

3.2 Utilisation conforme a lI'usage prévu
SF 14-A

La SF 14-A est une visseuse-perceuse sans fil a guidage manuel. Il a été
congu pour le vissage et serrage de vis, et le percage dans de I'acier, du
bois et du plastique.

SFH 14-A

La SFH 14-A est une visseuse-perceuse sans fil a guidage manuel. Elle
a été congue pour le percage dans l'acier, le bois et le plastique, pour le
pergage a percussion dans le béton léger et la magonnerie ainsi que pour
le serrage et desserrage de vis.

» Pour ce produit, utiliser exclusivement les accus Li-lon Hilti de la série
B14.

» Pour ces accus, utiliser exclusivement les chargeurs Hilti de la série
C4/36.

3.3 Systéme de protection contre les surcharges et les surchauffes

L'appareil est équipé d'un systéeme de protection électronique contre les
surcharges et les surchauffes. En cas de surcharge ou de surchauffe,
I'appareil est automatiquement arrété. Si I'interrupteur de commande est
relaché puis a nouveau enfoncé, il peut y avoir des retards de mise en
marche (phases de refroidissement de |'appareil).

La surcharge ou surchauffe n'est pas signalée par I'indicateur de I'état
de charge.

3.4 Affichage de I'accu Li-lon

L'état de charge de I'accu Li-lon et les défaillances de I'appareil sont signalés
sur |'écran d'affichage de I'accu Li-lon. L'état de charge de I'accu Li-lon
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peut étre visualisé en appuyant Iégérement sur I'un des deux boutons de

déverrouillage.

Etat

Signification

4 LED allumées.

Etat de charge : 75 % a 100 %

3 LED allumées.

Etat de charge : 50 % a 75 %

2 LED allumées.

Etat de charge : 25 % a4 50 %

1 LED allumée.

Etat de charge : 10 % 425 %

1 LED clignote, I'appareil est fonc-
tionnel.

1 LED clignote, I'appareil n'est pas
fonctionnel.

Etat de charge : <10 %

L'accu est surchauffé ou compléte-
ment déchargé.

4 LED clignotent, I'appareil n'est
pas fonctionnel.

Charge excessive ou surchauffe de
I'appareil.

ﬂ Il n'est pas possible d'interroger I'indicateur de I'état de charge lorsque
le variateur électronique de vitesse est actionné et jusqu'a 5 secondes
aprés avoir relaché le variateur électronique de vitesse.

Si les LED de I'affichage de I'accu clignotent, se reporter au chapitre

Aide au dépannage.

3.5 Eléments livrés

Visseuse-perceuse, poignée latérale, mode d'emploi.

Les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés par
Hilti convenant pour le produit sont disponibles aupres d'un centre Hilti

ou sous : www.hilti.group

4  Caractéristiques techniques

4.1 Caractéristiques techniques

|SF 14-A SFH 14-A
Tension de référence 14,4V 14,4V
Poids 2,3kg 2,4 kg
Vitesse de rotation 1ére vitesse 0 tr/min ... 0 tr/min ...
400 tr/min 400 tr/min
Vitesse de rotation 2éme vitesse 0 tr/min ... 0 tr/min ...
1.300 tr/min | 1.300 tr/min
Vitesse de rotation 2éme vitesse 0 tr/min ... 0 tr/min ...
2.250 tr/min | 2.250 tr/min
Couple de rotation 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
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SF 14-A SFH 14-A
Cadence de percussion lors du percage | */* 40.500 tr/min
en 3e vitesse
Percage a percussion dans de la ma- /e 4mm ...
connerie (longueur max. 100 mm) 12 mm
Température ambiante en cours de ser- |-17 °C ... -17°C ...
vice 60 °C 60 °C
Température de stockage -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
4.2 Batterie
Tension nominale de I'accu 14,4V
Température ambiante en cours de service -17°C ... 60 °C
Température de stockage -20°C ... 40°C
Température de I'accu au début de la charge -10°C ... 45°C

4.3 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations déterminées
conformément a EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées
dans ces instructions ont été mesurées conformément a un procédé de
mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de comparaison
entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation
préalable de I'exposition aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies
correspondent aux principales applications de I'outil électroportatif. Ces
données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour
d'autres applications, avec des outils amovibles différents ou que I'entretien
s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise
des expositions, il convient également de prendre en compte les temps
durant lesquels I'appareil est arrété ou marche a vide. Ceci peut réduire
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires
en vue de protéger |'utilisateur des effets du bruit et/ou des vibrations, telles
que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils amovibles,
maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

|SF 14-A SFH 14-A
Niveau de puissance acoustique pon- 86 dB 102 dB
déré (A) type

Niveau de pression acoustique d'émis- |75 dB 91 dB
sion pondéré (A) type
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SF 14-A SFH 14-A
Incertitude du niveau acoustique indi- 3dB 3dB
qué
Valeur d'émission des vibrations Vis- 2,5 m/s? 2,5 m/s?
sage (an)
Incertitude (K;) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Percage a percussion dans de la ma- /e 4mm ...
connerie (longueur max. 100 mm) 12 mm
Incertitude (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Valeur d'émission des vibrations - Per- | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
cage dans le métal (a,, o)
Incertitude (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Préparatifs

A\ ATTENTION

Risque de blessures du fait d'une mise en marche inopinée !

» Avant d'insérer I'accu, s'assurer que le produit correspondant est bien
sur arrét.

» Retirer le bloc-accu, avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de
changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.

5.1 Recharge de I'accu

1. Avant de commencer la charge, lire le mode d'emploi du chargeur.

2. Veiller a ce que les contacts de I'accu et du chargeur sont propres et
secs.

3. Charger I'accu a I'aide d'un chargeur homologué.

5.2 Introduction de I'accu

A\ ATTENTION

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !
» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de |'accu
et les contacts sur le produit sont exempts de corps étrangers.
S'assurer que I'accu s'encliquette toujours correctement.

v

e

. L'accu doit étre entierement chargé avant la premiére mise en service.

2. Insérer I'accu dans I'appareil jusqu'a ce qu'il s'encliquette avec un clic
audible.

3. Vérifier que I'accu est bien en place.
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5.3 Retrait de I'accu

1. Appuyer sur les boutons de déverrouillage de I'accu.
2. Retirer I'accu hors de I'appareil.

5.4 Réglage de la poignée latérale &
» Placer la poignée latérale dans la position souhaitée.

5.5 Montage de la patte d'accrochage (en option) 2l

A\ ATTENTION

Risque de blessures du fait de chute d'outils électroportatifs !

» Avant de commencer a travailler, vérifier que la patte d'accrochage a la
ceinture est bien fixée.

La patte d'accrochage permet d'accrocher des outils électroportatifs appro-

priés a la ceinture, prés du corps. Elle peut étre montée a droite ou a gauche

selon le coté sur lequel I'appareil doit étre porté.

1. Sortir I'accu de I'outil électroportatif.

2. Fixer la patte d'accrochage avec 2 vis sur le pied de I'outil électroportatif.

3. Vérifier le bon maintien de la patte d'accrochage a la ceinture et de I'outil
électroportatif.

5.6 Mise en place de I'outil amovible

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir I'accu de I'appareil.

2. Vérifier que I'emmanchement de I'outil amovible est bien propre. Nettoyer
I'emmanchement si nécessaire.

3. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.

4. Introduire I'outil amovible dans le mandrin a serrage rapide et bien serrer
le mandrin a serrage rapide, jusqu'a ce que plusieurs déclics mécaniques
se fassent entendre.

5. Vérifier que I'outil amovible tient bien.

6 Utilisation

A\ ATTENTION

Risque de blessures du fait d'un court-circuit ou de la chute de I'accu !

» Avant d'insérer I'accu dans I'appareil, s'assurer que les contacts de I'accu
et les contacts sur le produit sont exempts de corps étrangers.

» S'assurer que l'accu s'encliquette toujours correctement.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente
documentation ainsi que celles figurant sur le produit.
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6.1 Sélection de vitesse §
» Choisir le régime approprié a I'aide des deux sélecteurs de vitesse.

6.2 Sélection du sens de rotation droite / gauche B

Un dispositif de blocage empéche toute inversion du sens de rotation
lorsque le moteur tourne.
Dans la position médiane, l'interrupteur de commande est bloqué
(blocage anti-démarrage).

» Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.

6.3 Mise en marche
» Appuyer sur le variateur électronique de vitesse.

ﬂ La vitesse de rotation est augmentée progressivement jusqu'a sa va-
leur maximale selon la pression exercée sur le variateur électronique
de vitesse.

6.4 Vissages

1. Régler le couple de rotation a I'aide de la bague de réglage du couple et
de la fonction appropriée.

2. Régler l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur le sens de
rotation souhaité.

6.5 Percage

1. Régler la bague de réglage du couple et la fonction sur le symbole 2 .
2. Régler I'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur rotation a droite.
3. Mettre la visseuse-perceuse en marche. — Page 30

6.6 Percage a percussion 4T
SFH 14-A

1. Régler la bague de réglage sur la fonction "Pergage a percussion” 4T .
2. Mettre la visseuse-perceuse en marche. — Page 30

6.7 Arrét
» Relacher le variateur électronique de vitesse.

6.8 Retrait de I'outil amovible

1. Mettre l'inverseur du sens de rotation droite / gauche sur la position
médiane ou sortir I'accu de I'appareil.
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2. Ouvrir le mandrin a serrage rapide.
3. Retirer I'outil amovible hors du mandrin a serrage rapide.

7 Nettoyage et entretien

A AVERTISSEMENT
Risque de blessures lorsque I'accu est inséré !
» Toujours retirer I'accu avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Entretien de I'appareil

* Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse

seche.

Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne

pas utiliser de nettoyants a base de silicone, ceci pourrait attaquer les

piéces en plastique.

Entretien des accus Li-ion

» Veiller a ce que I'accu soit toujours propre et exempt de traces de graisse

et d'huile.

Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légerement humidifié. Ne

pas utiliser de nettoyants a base de silicone, ceci pourrait attaquer les

pieces en plastique.

« Eviter toute pénétration d'humidité.

Entretien

» Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que
les organes de commande sont parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser
le produit. Le faire immédiatement réparer par le S.A.V. Hilti.

* Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipe-
ments de protection sont bien en place et fonctionnent parfaitement.

ﬂ Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des piéces
de rechange et consommables d'origine. Vous trouverez les piéces
de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant pour
votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

8 Transport et stockage des appareils sur accu

Transport

A\ ATTENTION

Mise en marche inopinée lors du transport !

» Toujours retirer les accus avant de transporter les produits !
» Retirer les accus.

» Ne jamais transporter les accus en vrac.
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» Avant toute utilisation consécutive a un transport prolongé de I'appareil
et des accus, toujours vérifier qu'ils ne sont pas endommageés.

Stockage
/N ATTENTION

Endommagement involontaire du fait d'accus défectueux ou de chute

d'accu !

» Toujours retirer les accus avant de stocker les produits !

» Stocker I'appareil et les accus si possible au frais et au sec.
» Ne jamais stocker les accus exposés au soleil, sur des installations de
chauffage ou derriére des vitres.

v

non autorisées.

v

Stocker I'appareil et les accus hors de portée des enfants et des personnes

Avant toute utilisation consécutive a un stockage prolongé de I'appareil

et des accus, toujours vérifier qu'ils ne sont pas endommagés.

9 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est
pas possible de remédier sans aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Aide au dépannage

Défaillance Causes possibles Solution

L'appareil ne fonc- | L'accu n'est pas com- » Encliqueter I'accu
tionne pas. pletement encliqueté. d'un « double-clic »

L'appareil ne fonc-
tionne pas et toutes

audible.

les 4 LED clignotent.

L'accu est déchargé.

Surcharge momentanée

de I'appareil.

v

Remplacer I'accu et
charger I'accu vide.
Relacher le variateur
électronique de vi-
tesse et I'actionner a
nouveau.

La protection contre les

surchauffes a réagi.

v

Laisser refroidir I'ap-
pareil. Nettoyer les
ouies d’aération.

L'appareil ne fonc-
tionne pas et une
LED clignote.

L'accu est déchargé.

Accu trop chaud ou trop

froid.

Remplacer I'accu et
charger I'accu vide.
Amener l'accu a la
température de ser-
vice recommandée.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Impossible d'en-
foncer l'interrupteur
Marche / Arrét ou
I'interrupteur est blo-
qué.

L'accu se vide plus
rapidement que
d'habitude.

Inverseur du sens de
rotation droite / gauche

sur la position médiane.

Température ambiante
trés basse.

>

v

Pousser l'inverseur
du sens de rotation
droite / gauche vers la
gauche ou la droite.

Laisser l'accu se
réchauffer lentement
a la température de
service.

L'accu ne s'encli-
quette pas avec un
« double-clic » au-
dible.

Ergots d'encliquetage
encrassés sur |'accu.

v

Nettoyer les ergots
d'encliquetage et
encliqueter I'accu
dans son logement. Si
le probleme persiste,
contacter le S.A.V.
Hilti.

Important dégage-
ment de chaleur
dans I'appareil ou
dans l'accu.

Charge excessive de
I'appareil (limite d'em-
ploi dépassée).

v

Avant d'entamer tout
travail, tenir compte
des indications de
puissance du pro-
duit. Se référer aux
caractéristiques tech-
niques.

Absence de percus-
sion.

Fonction incorrecte-
ment sélectionnée sur
la bague de réglage.

v

Régler la bague
de réglage sur la
fonction "Percage a
percussion” 4T.

9.2 Recyclage

&5 Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux

recyclables. Le recyclage présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti

reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue de leur

recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Elimination des accus

Une élimination non conforme des accus peut produire des émanations de

gaz et de liquides nocives pour la santé.

» Ne pas envoyer ni expédier d'accus endommagés !

» Recouvrir les raccordements avec un matériau non conducteur pour éviter
tout court-circuit.

» Eliminer les accus en veillant & ce qu'ils soient hors de la portée des
enfants.

AURIRRTRR - 2cc=s
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» Eliminer I'accu en le déposant auprés du Hilti Store local ou s'adresser a
I'entreprise de collecte des déchets compétente.

X » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans
les ordures ménageéres !

10 RoOHS (directive relative a la limitation d'utilisation des
substances dangereuses)

Vous trouverez sous les liens ci-dessous le tableau des substances dange-
reuses : gr.hilti.com/r4905.

Vous trouverez a la fin de la présente documentation un lien vers le tableau
RoHS sous forme de code QR.

11 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser
a votre partenaire Hilti local.
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1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrerende denne dokumentation

* Lees denne dokumentation igennem far ibrugtagning. Det er en forudsaet-
ning for sikkert arbejde og korrekt handtering.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og
pa produktet.

Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det
kun til andre personer sammen med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring
1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord
anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestel-
ser eller daden.

/A, ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser
eller deden.

A\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Betegner en potentielt farlig situation, der kan forérsage lettere personska-
der eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Falgende symboler anvendes i denne dokumentation:

Lees brugsanvisningen fer brug

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt
husholdningsaffald

X9 @O

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af
brugsanvisningen
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Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes reekkefalge pé illustratio-
nen og kan afvige fra arbejdstrinnene i teksten

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til
tallene i symbolforklaringen i afsnittet Produktoversigt

Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med
produktet.

!

1.3 Produktspecifikke symboler

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler anvendes pa produktet:

no | Nominelt omdrejningstal, ubelastet

min | Omdrejning pr. minut

v |volt

=== | Jeevnstrgm

Slagboring
Boring uden slagfunktion

Hgjre-/venstrelgb

Tradlgs dataoverfersel

=N I

1.4 Produktoplysninger 2

™20 produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes,
efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette
personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige
situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det
ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfglgende tabel. Du skal bruge pro-
duktoplysningerne ved henvendelser til vores lokale afdeling eller vores
serviceveerksted.

Produktoplysninger

Bore-/skruemaskine SF 14-A| SFH 14-A
Generation: 01
Serienummer:
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1.5 Overensstemmelseserklaring

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstem-
melse med gaeldende direktiver og standarder. Sidst i dette dokument finder
du et bilede af overensstemmelseserklzeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elvaerktgj

/\ ADVARSEL Lzs alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtek-

ster og tekniske data pa elvaerktgjet. Hvis falgende anvisninger ikke over-

holdes, er der risiko for elektrisk stad, brand og/eller alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til

elektriske maskiner (med netledning) eller batteridrevne maskiner (uden

netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden
eller uoplyste arbejdsomrader ager faren for uheld.

» Brug ikke elvaerktoj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er
braendbare veesker, gasser eller stov. Elveerktgj kan sl gnister, der kan
anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst begrn holdes vaek fra
arbejdsomradet, nar elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktojets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under in-
gen omsteendigheder endres. Brug ikke adapterstik sammen med
jordforbundne elvaerktej. Uaendrede stik, der passer til kontakterne,
nedseetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror,

radiatorer, komfurer og keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, ages

risikoen for elektrisk sted.

Elveerktgj ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i

elvaerktej @ger risikoen for elektrisk stad.

Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man

aldrig bzere elvaerktgjet i ledningen, haenge det op i ledningen eller

rykke i ledningen for at treekke stikket ud af kontakten). Beskyt led-
ningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.

Beskadigede eller sammenviklede ledninger oger risikoen for elektrisk

sted.
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Hvis elvaerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleen-
gerledning, der er egnet til udenders brug. Brug af forlaengerledning til
udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser,
skal du anvende et fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstromsrelee
nedseetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

>

v

v

v

v

v

v

v

Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge
maskinen fornuftigt. Anvend aldrig elveerktgj, hvis du er treet eller
pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktgjet kan medfere alvorlige personskader.

Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af
sikkerhedsudstyr som f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtegj, beskyttel-
seshjelm eller hgrevaern afhaengigt af elveerktgjets type og anvendelse
nedseetter risikoen for personskader.

Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elvaerktgjet er frakoblet,
for du slutter det til stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op
eller transporterer det. Undga at beere elveerktejet med fingeren pa
afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da
dette ager risikoen for personskader.

Fjern indstillingsveerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes.
Hvis et stykke veerktgj eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er
der risiko for personskader.

Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert,
mens der arbejdes, og kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere
at kontrollere elveerktgijet, hvis der skulle opsta uventede situationer.
Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse beklaedningsgenstande eller
smykker. Hold héar, tej og handsker vaek fra dele, der beveeger
sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende tgj, smykker
eller langt har.

Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det
vigtigt, at dette tilsluttes og benyttes korrekt. Ved at anvende en
stevudsugning er det muligt at nedseette risiciene som felge af stov.

Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke
selvom man er fortrolig med brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan
medfere alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.

Anvendelse og pleje af elvaerktojet

>

Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er
beregnet til det stykke arbejde, der skal udferes. Med det rigtige
veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

Brug ikke elvaerktoj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke
kan startes og stoppes, er farlig og skal repareres.
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Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen,
inden du foretager indstillinger pa den, skifter tilbehor og dele eller
laegger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger forhindrer utilsigtet
start af elvaerktgjet.

Opbevar ubenyttede elvaerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad
aldrig personer, der ikke er fortrolige med maskinen eller ikke har
gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne. Elveerktoj er
farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

Sarg for at pleje elvaerktej omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige
dele fungerer korrekt og ikke sidder fast, og om delene er brakket
eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion pavirkes. Fa
beskadigede dele repareret, inden elvaerktojet tages i brug. Mange
uheld skyldes darligt vedligeholdte elveerktgjer.

Sarg for, at skaerevaerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedlige-
holdte skaerevaerktajer med skarpe skaerekanter sastter sig ikke sa hurtigt
fast og er nemmere at fare.

Anvend elveerktgj, tilbehor, indsatsveerktej osv. i overensstemmelse
med disse anvisninger. Tag hensyn til arbejdsforholdene og det
arbejde, der skal udferes. | tilfaelde af anvendelse af maskinen til formal,
som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta
farlige situationer.

Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt.
Glatte greb og gribeflader ger betjeningen usikker, og det kan veere sveert
at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

>

v

v

v

Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der
er risiko for brand, hvis en lader, der er beregnet til et bestemt batteri,
anvendes til opladning af en anden batteritype.

Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktgjet. Brug af andre
batterier gger risikoen for personskader og er forbundet med brandfare.
Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips,
menter, nagler, sem, skruer eller andre sma metalgenstande, da
disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem batterikontak-
terne @ger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet.
Undga at komme i kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel
skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer i
ojnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbreendinger.

Brug aldrig et beskadiget eller andret batteri. Beskadigede eller
eendrede batterier kan virke utilsigtet og medfgre brand, eksplosion eller
risiko for tilskadekomst.

Batterier ma ikke udszettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid
eller temperaturer over 130 °C (265 °F) kan medfere eksplosion.
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» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet
eller det batteridrevne vaerktgj uden for det temperaturomrade, der
er anfort i betjeningsvejledningen. Forkert opladning eller opladning
uden for det tilladte temperaturomrade kan edeleegge batteriet og @ge
risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktgjet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at
der altid benyttes originale reservedele. Dermed sikres sterst mulig
elveerktojssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af
batterier skal foretages af producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for boremaskiner

Sikkerhedsanvisninger ved anvendelse af lange bor

» Arbejd under ingen omstaendigheder med et hgjere omdrejningstal

end borets maksimalt tilladte omdrejningstal. Ved hgjere omdrejnings-

tal kan boret let blive bgjet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med

emnet, og medfere personskader.

Begynd altid borearbejdet med lavt omdrejningstal, og mens boret

har kontakt med emnet. Ved hgjere omdrejningstal kan boret let blive

bajet, hvis det kan rotere frit uden kontakt med emnet, og medfgre

personskader.

» Udev ikke et for hgijt tryk pa boret og kun i borets lzengderetning. Bor
kan blive bgjet og ende med at braekke eller medfere tab af kontrollen og
resultere i personskader.

v

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger for skruemaskinen

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller eendringer p& maskinen.

» Brug de ekstrahandgreb, som felger med maskinen. Hvis du mister

kontrollen, kan det medfgre personskader.

Hold altid maskinen med begge hzender pa de dertil beregnede handtag.

Searg for, at handgrebene er tarre og rene.

Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!

» Anvend egnede beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm, harevaern, beskyt-
telseshandsker og et let andedraetsvaern under brugen af maskinen.

» Brug ogsa beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Bergring af
indsatsveerktgjet kan medfere snitsar og forbraendinger.

» Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme
og gjne.

» Find ud af, hvilken fareklasse det stav, der opstar ved arbejdet, har,
inden du gar i gang med arbejdet. Anvend en industristevsuger med
en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale stov-
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beskyttelsesbestemmelser. Stgv fra materialer sdsom blyholdig maling,
visse traesorter, beton / murveerk / natursten, som indeholder kvarts, og
mineraler samt metal kan vaere sundhedsfarlige.

» Serg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om ngdvendigt et
andedreetsvaern, som egner sig til den pageeldende stevtype. Bergring
eller indanding af stev kan medfare allergiske reaktioner og/eller luftvejs-
sygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i naerheden.
Bestemte stovtyper, f.eks. stov fra ege- og begetrae, er kreeftfremkal-
dende, iseer i forbindelse med tilseetningsstoffer til treebehandling (kromat,
treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af
fagfolk.

» Hold pauser under arbejdet, og lav gvelser, sa dine fingre far en bedre
blodgennemstregmning. Ved laengerevarende arbejde kan vibrationer
medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar
og nervesystem.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér for pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektri-
ske ledninger, gas- og vandrgr, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige
metaldele pd maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved en fejl
kommer til at beskadige en elledning.

Omhyggelig omgang med og brug af elveerktgj

» Sluk omgédende elveerktgjet, nar veerktgjet er blokeret. Maskinen kan
traekke til siden.

» Vent, indtil elveerktajet er standset helt, for du leegger det fra dig.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Lees de seerlige retningslinjer for transport, opbevaring og brug af lit-
hium-ion-batterier.

Hold batterier pa sikker afstand af hgje temperaturer, direkte solindstraling
ogild.

Batterierne méa ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller
breendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet et slag, er faldet pa gulvet
fra mere end en meters hgjde eller p& anden vis er blevet beskadiget.
Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Placer
produktet pa et ikke-breendbart sted i tilstreekkelig afstand til breendbare
materialer, hvor det er muligt at holde gje med det, og lad det kale af.
Kontakt i sa fald altid Hilti Service.

v

v

v

v
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3  Beskrivelse
3.1 Produktoversigtﬂ
@ Selvspaendende borepatron @ Typeskilt
@ Indstillingsring til drejningsmo- Handgreb
ment og boring (® Beeltekrog (ekstratilbehar)
® Sidegreb Batteritilstandsindikator
@ Aforyder @ Frigeringsknap med ekstra-
® Omskifter til valg af hejre- funktion til aktivering af ladetil-
/venstrelgb med startspaerre standsvisning
® Gearveelger

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

SF 14-A
SF 14-A er en handfert batteridrevet bore-/skruemaskine. Den er beregnet
til iskruning og lgsning af skruer og til boring i stal, tree og kunststof.

SFH 14-A
SFH 14-A er en handfert batteridrevet bore-/skruemaskine. Den er
beregnet til boring i stal, tree og kunststof, til slagboring i letbeton og
murveerk og til iskruning og lasning af skruer.

» Anvend kun Hilti lithium-ion-batterier i typeserien B14 til dette produkt.

» Anvend kun Hilti ladere i C4/36-serien til disse batterier.

3.3 Overbelastnings- og overophedningsbeskyttelse

Maskinen er udstyret med elektronisk overbelastningsbeskyttelse og overop-
hedningsbeskyttelse. Ved overbelastning eller overophedning slukkes ma-
skinen automatisk. Hvis afbryderen slippes og trykkes ind igen, kan det
medfere forsinket start (maskinens afkglingsfaser).

ﬂ Overbelastning eller overophedning vises ikke af ladetilstandsvisningen.

3.4 Visning af lithium-ion-batteriet

Lithium-ion-batteriets ladetilstand og fejl pa maskinen signaleres via lithium-
ion-batteriets indikator. Lithium-ion-batteriets ladetilstand vises efter berg-
ring af de to batterifrigeringsknapper.

Tilstand Betydning

4 lysdioder. Ladetilstand: 75 % til 100 %
3 lysdioder lyser. Ladetilstand: 50 % til 75 %
2 lysdioder lyser. Ladetilstand: 25 % til 50 %
1 lysdiode lyser. Ladetilstand: 10 % til 25 %
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Tilstand Betydning

1 lysdiode blinker, maskinen er klar | Ladetilstand: < 10 %

til brug.

1 lysdiode blinker, maskinen er ikke | Batteriet er overophedet eller helt
klar til brug. afladet.

4 lysdioder blinker, maskinen er Maskinen er overbelastet eller
ikke Klar til brug. overophedet.

ﬂ Nar aforyderen er aktiveret, og op til 5 sekunder efter at afbryderen er

sluppet, er det ikke muligt at fa vist ladetilstanden.
Hvis lysdioderne pa batteriets indikator blinker, henvises til beskrivelsen

i kapitlet Fejlafhjeelpning.

3.5 Leveringsomfang

Bore-/skruemaskine, sidegreb, brugsanvisning.

ﬂ Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har

godkendt, finder du i dit Hilti Center eller under wwwe.hilti.group

4  Tekniske data

4.1 Tekniske data

SF 14-A SFH 14-A
Nominel spanding 14,4V 14,4V
Vaegt 2,3 kg 2,4 kg
Hastighed 1. gear 0/min ... 0/min ...
400/min 400/min
Hastighed 2. gear 0/min ... 0/min ...
1.300/min 1.300/min
Hastighed 2. gear 0/min ... 0/min ...
2.250/min 2.250/min
Drejningsmoment 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
Slagtal ved boring i 3. gear o/o 40.500/min
Slagboring i murvaerk (maks. lzengde: o/ 4mm ...
100 mm) 12 mm
Omgivende temperatur under drift =17 °C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... -20°C ...
70 °C 70°C
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4.2 Batteri

Batteridriftsspaending 14,4V
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Betteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.3 Stgjinformation og vibrationsvaerdier beregnet iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en
standardiseret malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige
elveerktajer. De kan ogsé anvendes til en forelgbig vurdering af den ekspo-
nering, brugeren udsaettes for. De anferte data repreesenterer elvaerktgjets
primzere anvendelsesformal. Hvis elveerktajet imidlertid anvendes til andre
formal, med andre indsatsveerktgijer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forege den eksponering, som brugeren udseet-
tes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af
den eksponering, som brugeren udsaettes for, bgr ogsa den tid, hvor ma-
skinen er slukket eller blot kegrer uden at blive anvendt, inddrages. Dette
kan reducere den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejds-
tiden markant. Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse
af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at
vedligeholde elveerktgj og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

|SF 14-A SFH 14-A
Typisk A-vaegtet lydeffektniveau 86 dB 102 dB
Typisk A-vaegtet lydtrykniveau 75 dB 91 dB
Usikkerhed for det naevnte lydniveau 3dB 3dB
Vibrationsemissionsveerdi, skruer (a;) 2,5 m/s? 2,5 m/s?
Usikkerhed (K;) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Slagboring i murvaerk (maks. leengde: o/ 4mm ...
100 mm) 12 mm
Usikkerhed (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Vibrationsemissionsvaerdi for boring i 2,5 m/s? 2,5 m/s?
metal (a;, p)
Usikkerhed (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
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5 Forberedelse af arbejdet

A\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er
slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter
tilbehgrsdele pa den.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa
produktet.

5.1 Opladning af batteri

1. Lees brugsanvisningen til laderen fer opladning.

2. Vaer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og
tarre.

3. Oplad batteriet i en godkendt lader.

5.2 Iseetning af batteri

A\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder
pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og
kontakterne pa produktet er fri for fremmediegemer.

Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

. Lad batteriet helt op fer ferste ibrugtagning.
. Seet batteriet i maskinholderen, indtil det gar hgrbart i indgreb.
. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

WN =y

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigeringsknapper.

2. Traek batteriet ud af holderen.

5.4 Indstilling af sidegreb E

» Indstil sidegrebet i den gnskede position.

5.5 Montering af baeltekrog (ekstratilbehor) 4]

A\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af elveerktgj, som falder pa jorden!
» Kontrollér for arbejdets begyndelse, at beeltekrogen er sikkert fastgjort.

Med beeltekrogen kan du fastgere egnede elveerktgjer i beeltet lige ved
h&nden. Den kan monteres bade i venstre og hgjre side.
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1. Tag batteriet ud af elvaerktgjet.
2. Fastger beeltekrogen med 2 skruer nederst pa elveerktgijet.
3. Kontrollér, at beeltekrogen og elveerktgijet sidder godt fast.

5.6 Iseetning af indsatsveerktgj

1. Saet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Kontrollér, at indsatsveerktgjets indstiksende er ren. Rengar om nadven-
digt indstiksenden.

3. Abn den selvspaendende borepatron.

4. For indsatsveerktgjet ind i den selvspaendende borepatron, og spaend den
selvspaendende borepatron, indtil du herer flere klik.

5. Kontrollér, at indsatsveerktgjet sidder godt fast.

6 Betjening

/A FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder

pa gulvet!

» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og
kontakterne pa produktet er fri for fremmediegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa
produktet.

6.1 Valg af gear §
» Veelg det gnskede gear ved at indstille de to gearveelgere.

6.2 Indstilling af hgjre-/venstrelob §

ﬂ En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nar maskinen er i gang.
Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er
afbryderen blokeret (startspeerre).

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den enskede omdrej-
ningsretning.

6.3 Teending
» Tryk pa afbryderen.

ﬂ Alt efter hvor langt afbryderen er trykket ind, kan omdrejningstallet
reguleres trinlast op til det maksimale omdrejningstal.
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6.4 Skruning

1. Indstil det nedvendige moment p& indstillingsringen for moment og
funktion.

2. Indstil den gnskede omdrejningsretning p& omskifteren til valg af hgjre-
/venstrelab.

6.5 Boring

1. Indstil indstillingsringen for moment og funktion pa symbolet 2 .

2. Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til hgjreleb.
3. Teend boremaskinen. — Side 46

6.6 Slagboring /T
SFH 14-A

1. Indstil indstillingsringen til funktionen "Slagboring" 4T .
2. Teend boremaskinen. — Side 46

6.7 Frakobling
» Slip afbryderen.

6.8 Udtagning af indsatsveerktgj

1. Seet omskifteren til valg af hgjre-/venstrelab i midterposition, eller tag
batteriet ud af maskinen.

2. Abn den selvspaendende borepatron.

3. Traek indsatsveerktejet ud af den selvspaendende borepatron.

7 Rengering og vedligeholdelse

/A ADVARSEL

Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsébningerne med en ter berste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende
silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Pleje af lithium-ion-batterier

* Sarg for at holde batteriet tort og fri for olie og fedt.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende
silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

¢ Undga indtreengen af fugt.
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Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningsele-
menterne fungerer fejlfrit.

« Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa
omgaende udfert reparation hos Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesar-
bejder, og kontrollér dem for funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en
sikker drift. Reservedele, forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt,
som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center eller under:
www.hilti.group.

8 Transport og opbevaring af batteridrevne maskiner
Transport

/A FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet ud.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet.

» Kontrollér maskine og batterier for skader for ibrugtagning efter leengere
transport.

Opbevaring

A\ FORSIGTIG

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utzette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar maskine og batterier sa keligt og tert som muligt.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa radiatorer eller i et vindue.

» Opbevar maskine og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende
personer.

Kontrollér maskine og batterier for skader fer ibrugtagning efter laengere
tids opbevaring.

v

9  Fejlafhjeelpning

Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe,
beder vi dig om at kontakte Hilti Service.
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Fejlafhjeelpning

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Maskinen virker ikke.

Maskinen fungerer
ikke, og alle lysdio-
der blinker.

Batteriet er ikke korrekt

isat.

>

Bring batteriet i ind-
greb med et tydeligt
dobbeltklik.

Batteriet er afladet.

Maskinen er kortvarigt
overbelastet.

>

Udskift batteriet, og
oplad det tomme
batteri.

Slip afbryderen, og
betjen den igen.

Overophedningsbeskyt-

telsen er udlgst.

>

Lad veerktgjet kole af.
Renger ventilations-
abningerne.

Maskinen fungerer
ikke, og én lysdiode
blinker.

Batteriet er afladet.

Batteriet er for varmt
eller for koldt.

Udskift batteriet, og
oplad det tomme
batteri.

Serg for, at batteriet
far den anbefalede
arbejdstemperatur.

Teend/sluk-knappen
kan ikke trykkes ned
eller er blokeret.

Batteriet aflades hur-
tigere end normalt.

Omskifteren til valg af
hgijre-/venstrelgb er i
midterposition.

Meget lav omgivende
temperatur.

>

>

Tryk omskifteren

til valg af hgjre-
/venstreleb til hgjre
eller venstre.

Lad batteriet varme
langsomt op til rum-
temperatur.

Batteriet gar ikke
i indgreb med et
tydeligt dobbeltklik.

Kraftig varmeudvik-
ling i maskinen eller
batteriet.

Lasetapperne pa batte-

riet er beskidte.

Maskinen er blevet over-

belastet (anvendelses-
graense overskredet).

>

>

Renger holdetap-
perne, bring batteriet i
indgreb. Hvis proble-
met fortsaetter, skal du
kontakte Hilti Service.
Kontrollér effektop-
lysningerne for dit
produkt fer alle opga-
ver. Se Tekniske data.

Ingen slagfunktion.

Funktionen er ikke
indstillet korrekt pa
indstillingsringen.

v

Indstil indstillings-
ringen til funktionen
"Slagboring" 4T -

9.2 Bortskaffelse

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genvindes. Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes.
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| mange lande modtager Hilti dine udtjente instrumenter med henblik pa

genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.

Bortskaffelse af batterier

Som folge af ukorrekt bortskaffelse af batterier kan der opsta sundhedsfare

pa grund af laeekkende gasser eller vaesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, s& kortslutninger
undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan made, at bgrn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige
renovationsfirma.

>2 » Elvaerktgj, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sam-
N men med almindeligt husholdingsaffald!

10 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige
stoffer)
Under folgende links finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r4905.

Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som
QR-kode.

11  Producentgaranti

» Hvis du har spgrgsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du hen-
vende dig til din lokale Hilti-partner.
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1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

Las denna dokumentation innan du bdérjar ta enheten i drift. Det &r en
férutsattning for sékert arbete och problemfri hantering.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i doku-
mentationen och pa sjélva enheten.

Férvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och &ver-
lamna aldrig produkten till nAgon annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring
1.2.1 Varningar

Varningarna ér till for att varna for risker i samband med anvéndning av
produkten. Féljande riskindikeringar anvands:

A FARA

FARA !
» Anger Gverhdngande risker som kan leda till svara personskador eller
dodsolycka.

A, VARNING
VARNING !

» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

A FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att fasta uppméarksamhet p& en potentiell risksituation som
kan leda till skador pa person eller utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den har dokumentationen anvands foljande symboler:

Lé&s bruksanvisningen fére anvandning

=]

Anmarkningar och annan praktisk information

3

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

X

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

Dessa siffror hénvisar till motsvarande bild i bdrjan av bruksanvis-
ningen

AURIRRTRR - 2cc=s Svensia o




LS

Numreringen aterger ordningsféliden hos arbetsmomenten pé bilden
och kan skilja sig frdn arbetsmomenten i texten

Pa bilden Oversikt anvands positionsnummer som hanvisar till siff-
rorna i teckenférklaringen i avsnittet Produktoversikt

Det hér tecknet &r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot
* | som galler hur du hanterar produkten.

1.3 Produktberoende symboler

1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande 6vriga symboler anvands pa produkten:

ng | Nominellt varvtal, obelastat

min | Varv per minut
v | Volt

=== | Likstrém

Borrning med slag

Borrning utan slag
Rotationsriktning

Tradlos datadverforing

O, |

1.4 Produktinformation 2

=™ produkter &r avsedda for professionella anvandare och far

endast anvandas, underhdllas och repareras av auktoriserad, utbildad

personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som finns.

Produkten och dess tillboehdr kan utgora en risk om den anvands pa ett

felaktigt sétt av outbildad personal eller inte anvands enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver pro-
duktuppgifterna nar du kontaktar var aterforsaljare eller serviceverkstad.
Produktdetaljer

Borrskruvdragare SF 14-A| SFH 14-A
Generation: 01
Serienr:

1.5 Forsdkran om 6verensstammelse

Vi forsakrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs har éverensstam-
mer med géllande direktiv och standarder. En bild pa forsakran om Gver-
ensstdmmelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Tyskland

2  Sakerhet

2.1 Allméanna sakerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Las noga igenom alla sikerhetsféreskrifter, anvisningar,

avbildningar och tekniska data som medfdljer detta elverktyg. Om

nedanstaende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stétar, brand
ochy/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle

for framtida anvandning.

Begreppet “elverktyg” som anvands i sékerhetsforeskrifterna avser néatdrivna

elverktyg (med nétkabel) och batteridrivna elverktyg (sladdidsa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller bristfallig

belysning pé arbetsplatsen kan leda till olyckor.

Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk déar det

finns brannbara vétskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor

som kan antdénda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under
arbetet med elverktyget. Om du stdrs av obehdriga personer kan du
férlora kontrollen dver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vagguttaget. Elkontakten far
absolut inte dndras. Anvénd inte adapterkontakter tillsammans med
skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga végguttag
minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement,
spisar och kylskap. Det finns en storre risk for elstétar om din kropp &ar
jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg
Okar risken for elstotar.

» Anvidnd inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom
att bara eller hdanga upp elverktyget i den eller dra i den for att
lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller
tilltrasslade anslutningskablar 6kar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvédnd endast forldng-
ningskablar som &r avsedda for utomhusbruk. Genom att anvanda en
lamplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for elstotar.

» Om det ar alldeles n6dvéandigt att anvanda verktyget i fuktig miljo ska
du anvédnda en jordfelsbrytare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar
risken for elstétar.
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Personsikerhet

v

v

v

v

v

v

v

Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget
med fornuft. Anvand aldrig elverktyg om du &r trott eller paverkad av
droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande uppméark-
samhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig
sjalv eller ndgon annan svart.

Baér alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglas6gon. Genom att
anvanda personlig skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halk-
fria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket elverktyg
du anvéander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

Undvik oavsiktlig igdngsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat
innan du ansluter det till natstrommen och/eller batteriet, tar upp det
eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa strémbrytaren eller
ansluter ett tillkopplat verktyg till ndtstrémmen kan en olycka intraffa.

Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in
elverktyget. Ett verktyg eller en nyckel i en roterande komponent kan
leda till skador.

Undvik en onormal kroppshalining. Se till att du star stadigt och haller
balansen. D4 kan du lattare kontrollera elverktyget i ovantade situationer.
Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken.
Hall haret, kladerna och handskarna pa avstand fran rorliga delar.
L6st hangande klader, smycken och langt har kan dras in av roterande
delar.

Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och
uppsamling av damm, bor du kontrollera att dessa anordningar ar
ratt monterade och anvidnds korrekt. Anvénds en dammsugare kan
faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sékerhetsreglerna
for elverktyg @ven om du har stor vana vid att arbeta med elverktyget.
Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom brakdelar av en
sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

v

v

v

v

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som dr avsedda for det
aktuella arbetet. Med ett 1ampligt elverktyg kan du arbeta battre och
sékrare inom angivet effektomréade.

Anvand aldrig elverktyget om strémbrytaren ar defekt. Ett elverktyg
som inte kan kopplas in eller ur &r farligt och méste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort
det I6stagbara batterier innan du gor instéllningar, byter tillbehor eller
lagger ifran dig verktyget. Denna skyddséatgard forhindrar att du eller
nagon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anviandas
av personer som inte ar vana eller inte har last dessa anvisningar.
Elverktyg &r farliga om de anvénds av oerfarna personer.
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Underhall elverktygen och tillbehdren noggrant. Kontrollera att ror-
liga komponenter fungerar felfritt och inte kdrvar och att komponen-
ter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets funktion paverkas
negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvédnds
igen. Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg
med skarpa eggar kommer inte sa Iatt i klam och gar lattare att styra.
Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvis-
ningar. Ta héansyn till arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anviands
elverktyget pa icke &ndamalsenligt satt kan farliga situationer uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna ar torra, rena och fria fran olja
och fett. Med hala handtag och gripytor gar det inte att hantera och
kontrollera elverktyget sakert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

v

v

v

v

v

v

v

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekom-
menderat. Brandrisk kan uppstd om en laddare som &r avsedd for en
viss typ av batterier anvénds for andra batterityper.

Anvand endast batterier som ar avsedda fér aktuellt elverktyg. An-
vands andra batterier finns det risk f6r kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféremal
pa avstand fran reservbatterier for att undvika kortslutning av kon-
takterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till brénnskador
eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vétska rinna ur batteriet. Undvik
kontakt med vétskan. Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om
vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsék dessutom ldkare.
Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brannskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhidndigt modifierade batterier. Ska-
dade eller modifierade batterier kan bete sig oférutségbart och orsaka
brand, explosioner eller risk for skador.

Utsatt aldrig batterier for oppen eld eller for hoga temperaturer.
Oppen eld eller temperaturer éver 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller
batteriverktyget vid temperaturer som ligger utanfér det intervall
som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfér det tilldtna intervallet kan forstora batteriet och
Oka risken for brand.

Service

>

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvand
da endast originalreservdelar. Detta garanterar att verktygets sakerhet
uppratthalls.

Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhall av batterier far
endast utféras av tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.
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2.2 Sakerhetsforeskrifter for borrmaskiner

Sakerhetsanvisningar vid anvéndning av langa borr

>

v

Arbeta aldrig med hégre varvtal dn vad som ar tillatet fér borret. Om
borret tillats rotera utan kontakt med arbetsstycket kan det vid hogre
varvtal Iatt komma att bojas, med atféljande risk for personskador.

Borja alltid att borra med lagt varvtal och med borrspetsen i kontakt
med arbetsstycket. Om borret tillats rotera utan kontakt med arbets-
stycket kan det vid hogre varvtal Iatt komma att bdjas, med atféljande risk
for personskador.

Anvand inte for hart tryck mot arbetsstycket och rikta trycket endast
rakt i borrets ldngdriktning. Foljden kan annars bli att borret bojs sa att
det gar sonder, eller att du tappar kontrollen 6ver verktyget med risk for
personskador.

2.3 Ytterligare sékerhetsforeskrifter for skruvdragaren

Personsidkerhet

>
>
>

v

Anvéand verktyget bara om det ar fullt funktionsdugligt.

Manipulera eller &ndra aldrig nagot pa verktyget.

Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tap-
par du kontrollen &ver verktyget kan det leda till skador.

Hall alltid verktyget i handtagen med bada handerna. Hall alltid handtaget
torrt och rent.

» ROr inte vid roterande delar - risk for personskada!
» Anvand lampliga skyddsglasdgon, skyddshjalm, hoérselskydd, skydds-

v

v

v

handskar och ett 14tt andningsskydd néar du arbetar med verktyget.
Anvand skyddshandskar &ven vid byte av insatsverktyg. Det finns risk for
skér- och bréannskador vid ber6ring av nyss anvénda insatsverktyg.
Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och
ogon.

Ta bort de dammpartiklar som har uppstétt innan arbetet i riskklassen
startas. Anvand en byggdammsugare med en standardskyddsklassifi-
cering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna. Damm
frin material med blyhaltig farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som
innehéller kvarts, mineraler och metall kan vara halsovadliga.

Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvand vid behov en
andningsmask som &r avsedd for damm av det aktuella slaget. Bero-
ring eller inandning av damm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvdgarna hos anvéndaren eller hos personer som
befinner sig i narheten. Vissa slags damm, till exempel fran ek eller bok,
anses vara cancerframkallande, sérskilt i kombination med tillsatsamnen
fér behandling av tré (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far
bara hanteras av sarskilt utbildad personal.
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» GOr pauser i arbetet och utfor fingerévningar som dkar blodgenomstrém-
ningen i fingrarna. Vid langvarigt, ihdllande arbete kan vibrationerna ge
besvér i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och handlederna.

Elektrisk sékerhet

» Undersdk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom ar-
betsomradet innan du péborjar arbetet. Utanpaliggande metalldelar pa
verktyget kan orsaka elstotar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

Omsorgsfull hantering och anvdndning av elverktyg

» Sténg genast av elverktyget om insticksverktyget blockeras. Elverktyget
kan vridas i sidled.

» Vanta tills elverktyget stannat helt innan du lagger det ifran dig.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

Observera de sérskilda foreskrifterna for transport, férvaring anvéndning
av litiumjonbatterier.

Utsétt inte batterierna for hdga temperaturer, direkt solljus eller eld.
Batterier far inte tas isér, klammas, hettas upp éver 80° eller brannas.
Anvand eller ladda inte batterier som tagit emot slag, har fallit fran 6ver en
meters hojd eller ar skadade pa nagot annat satt. | sddana fall, kontakta
Hilti Service.

Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll
produkten pa en plats dar inget riskerar att fatta eld och pa betryggande
avstand fran bréannbart material, dér du kan halla den under uppsikt
medan batteriet svalnar. | sddana fall, kontakta Hilti Service.

v

v

v

v

v

Beskrivning

Produktoversikt f]

Snabbchuck Hastighetsomkopplare
Instéllningsring fér vridmo- Typskylt
ment och borrning Handtag

Balteshake (tillval)
Strémbrytare Laddningsindikering for batteri
Omkopplare for héger- och Utlésningsknapp med extra-
vanstervarv med tillkopplings- funktion fér aktivering av ladd-
sparr ningsindikeringen

ClCIOICISIC)

3

3.1

®

®

(® Sidohandtag
@

®
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3.2 Avsedd anvandning
SF 14-A

SF 14-A &r en handhallen batteridriven borrskruvdragare. Den &r avsedd
att anvandas for att skruva i och lossa skruvar och for borrning i stél, tra
och plast.

SFH 14-A

SFH 14-A &r en handhallen batteridriven borrskruvdragare. Den ar avsedd
att anvandas for skruvdragning, borrning i stél, tré och plast, samt borrning
med slag i lattbetong och tegel.

» Anvand endast Hilti litiumjonbatterier fran B14-serien till den har produk-
ten.

» Anvand endast Hilti batteriladdare i C4/36-serien for dessa batterier.

3.3 Overlast- och dverhettningsskydd

Verktyget &r utrustat med elektroniskt &verlastskydd och &verhettnings-
skydd. Vid dverlastning eller dverhettning sténgs verktyget av automatiskt.
Om strdmbrytaren slapps ut och trycks in igen kan det leda till aktiverings-
férdréjning (avkylningsfas for verktyget).

ﬂ Laddningsindikeringen visar varken dverbelastning eller dverhettning.

3.4 Indikering for litumjonbatterier

Litiumjonbatteriets laddningsstatus och stérningar i verktyget indikeras med
littumjonbatteriets lampor. Tryck pa en av litiumjonbatteriets utlésnings-
knappar for att se batterinivan.

Status Betydelse

4 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 75 % till 100 %
3 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 50 % till 75 %
2 lysdioder lyser. Laddningsstatus: 25 % till 50 %
1 lysdiod lyser. Laddningsstatus: 10 % till 25 %

1 lysdiod blinkar, verktyget ar far- Laddningsstatus: < 10 %
digt att anvéandas.
1 lysdiod blinkar, verktyget ar inte Batteriet ar dverhettat eller helt ur-

fardigt att anvéndas. laddat.
4 lysdioder blinkar, verktyget &r inte | Verktyget &r 6verlastat eller 6ver-
fardigt att anvandas. hettat.

ﬂ Det gér inte att f& reda pa laddningsstatus nar strémbrytaren &r intryckt
och i upp till fem sekunder efter det att strémbrytaren har slappts upp.
Las anvisningarna i kapitlet Felsdkning om lysdioderna for batteriindi-
kering bérjar blinka.
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3.5 Leveransinnehall
Borrskruvdragare, sidohandtag, bruksanvisning.

ﬂ Reservdelar, forbrukningsmaterial och tillbehér for din produkt fran oss
hittar du i ditt Hilti-center eller pa adressen: www.hilti.group

4  Teknisk information

4.1 Teknisk information

SF 14-A SFH 14-A
Maérkspénning 14,4V 14,4V
Vikt 2,3 kg 2,4 kg
Varvtal 1:a vixeln 0 varv/min ... |0 varv/min ...
400 varv/min | 400 varv/min
Varvtal 2:a véxeln 0 varv/min ... |0 varv/min ...
1 300 varv/min 1 300 varv/min
Varvtal 2:a véxeln 0 varv/min ... |0 varv/min ...
2 250 varv/min 2 250 varv/min
Vridmoment 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
Slagtal vid borrning pa 3:e véxeln /e 40 500 varv/m
Borrning med slag i tegel (max. langd /e 4mm ...
100 mm) 12 mm
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Férvaringstemperatur -20°C ... -20°C ...
70 °C 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftspanning 14,4V
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Férvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabarjas -10°C ... 45°C

4.3 Bullerinformation och vibrationsvarden uppmatta enligt
EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvdrden som anges i anvisningarna har upp-
matts med en standardiserad métmetod och kan anvéndas for att jamféra
olika elverktyg med varandra. De kan ocks& anvandas for att gora en pre-
liminér uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar
borrhammarens huvudsakliga anvéndning. Nér elverktyget begagnas inom
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andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall,
kan matning ge avvikande vérden. Det innebér att exponeringen under den
totala arbetstiden kan 6kas betydligt. For att uppskattningen av exponering-
arna ska bli exakt bor man ocksa rakna in de tider da verktyget &r avstangt,
eller da det &r paslaget men inte anvands. Detta kan minska exponeringen
betydligt under den totala arbetstiden. Vidta dven andra sékerhetsatgarder
for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, ex-
empelvis: Underhall av elverktyg och insatsverktyg, maéjlighet att halla han-
derna varma, organisation av arbetsférloppen.

SF 14-A SFH 14-A
Karaktéaristisk A-vagd ljudeffektniva 86 dB 102 dB
Karaktéristisk A-vagd ljudtrycksniva 75 dB 91 dB
Osékerhet for nominell ljudniva 3dB 3dB
Vibrationsemissionsvarde vid skruv- 2,5 m/s? 2,5 m/s?
dragning (an)
Osékerhet (K,) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Borrning med slag i tegel (max. langd /e 4mm ...
100 mm) 12 mm
Osakerhet (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Vibrationsemissionsvérde fér borrning i | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
metall (ay, p)
Osikerhet (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Forberedelser for arbete

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada till fljd av oavsiktlig start!

» Kontrollera att produkten ar avstdngd innan du satter i batteriet.

» Ta alltid bort batteriet innan du gér nagra instéliningar pé verktyget eller
byter tillbehdrsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumen-
tationen och pa sjélva enheten.
5.1 Laddning av batteri

1. Las batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare.
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5.2 Satta i batteriet

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och
produktens kontakter ar fria fran smuts och andra hinder.

» Sékerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batteriet helt innan det anvands forsta gangen.
2. Satt i batteriet i verktygshallaren sa att du hor att det klickar fast.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck pa knappen for batteriets lassparr.
2. Ta ut batteriet ur verktygshallaren.

5.4 Stillain sidohandtag &
» Sétt sidohandtaget i 6nskat lage.

5.5 Sitt fast balteshake (tillval) Il

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada fran nedfallande elverktyg!

» Innan du startar ett arbete ska du kontrollera att balteshaken ar korrekt
fastsatt.

Med balteshaken kan du fasta lampliga elverktyg i baltet. Bélteshaken kan
sattas pa hoger eller vanster sida.

1. Ta ut batteriet ur elverktyget.

2. Fast balteshaken i elverktygets fot med tva skruvar.

3. Kontrollera att bade balteshaken och elverktyget sitter ordentligt.

5.6 Insattning av insatsverktyg

1. Stéll omkopplaren fér hdger- och vénstervarv i mittenlage eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Kontrollera att insticksanden pa insatsverktyget ar ren. Rengor instick-
sénden vid behov.

3. Oppna snabbchucken.

4. For in insatsverktyget i snabbchucken och vrid fast snabbchucken tills du
hdr upprepade mekaniska klick.

5. Kontrollera att insatsverktyget sitter fast ordentligt.

AURIRRTRR - 2cc=s Svensia o



LS
6  Anvéandning

A FORSIKTIGHET

Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och
produktens kontakter &r fria fran smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumen-
tationen och pa sjélva enheten.

6.1 Val av vixel §
» Valj 6nskad véxel genom att stélla in de bada vaxelomkopplarna.

6.2 Stilla in rotationsriktning §

ﬂ En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
Strémbrytaren sparrad i mittléget (tillkopplingsspérr).

» Stall in omkopplaren for hdger- och vénstervarv pa dnskad rotationsrikt-
ning.

6.3 Tillkoppling
» Tryck in strdmbrytaren.

ﬂ Varvtalet gér att reglera steglost upp till maximalt vérde beroende pa
hur 1angt du trycker in mandverstrémbrytaren.

6.4 Skruvdragning

1. Stall in det vridmoment som behdvs med installningsringen for vridmo-
ment och funktion.

2. Stall in omkopplaren for hdger- och vénstervarv pa dnskad rotationsrikt-
ning.

6.5 Borrning

1. Satt instaliningsringen for viidmoment och funktion pa symbolen 2 .
2. Stall omkopplaren for hoger-/véanstervarv pa hégervarv.
3. Sla pa borrskruvdragaren. - Sidan 62
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6.6 Borrning med slag 4T
SFH 14-A

1. Stéll in instélliningsringen s& att den star pa funktionen borrning med slag
iT.

2. Sla pa borrskruvdragaren. - Sidan 62

6.7 Frankoppling

» Slapp strédmbrytaren.

6.8 Uttagning av insatsverktyg

1. Stall omkopplaren fér hdger- och vénstervarv i mittenlage eller ta ut
batteriet ur verktyget.

2. Oppna snabbchucken.

3. Dra ut insatsverktyget ur snabbchucken.

7  Skoétsel och underhall

Risk for personskada vid anslutet batteri !
» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Verktygets skétsel

* Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa verktyget.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengdr hdljet med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med
silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Skoétsel av litiumjonbatterier

* Hall batteriet rent och fritt fran olja och fett.

* Rengdr holjet med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med
silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

* Se till att ingen fukt tranger in.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla

reglage fungerar som de ska.

Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar.

Skicka den direkt till Hilti Service for reparation.

Efter att skotsel- och underhallsarbete utforts ska alla skyddsanordningar

alltid monteras och kontrolleras.

ﬂ Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for sa-
ker drift. Godkanda reservdelar, forbrukningsmaterial och tillbehor
till din produkt fran oss hittar du i nédrmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group.
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8 Transport och férvaring av batteridrivha verktyg

Transport

A FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta bort batterierna.
» Transportera aldrig batterierna 10st liggande.

» Kontrollera att verktyget och batterierna ar oskadda innan de anvéands
efter langre transporter.

Forvaring

A FORSIKTIGHET

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lickande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara verktyget och batterierna sé svalt och torrt som mgjligt.

v

glasrutor.

Forvara aldrig batterierna i direkt solsken, pa varmeelement eller bakom

» Forvara verktyget och batterierna oatkomliga for barn och obehdriga

personer.

v

efter en langre tids férvaring.

9  Fels6kning

Kontrollera att verktyget och batterierna ar oskadda innan de anvands

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har
tabellen eller som du inte lyckas atgérda pa egen hand.

9.1 Felsokning

Batteriet ar urladdat.

Fel Mojlig orsak Losning
Verktyget fungerar Batteriet har inte tryckts | » Tryck in batteriet tills
inte. in hela vagen. du hor ett "dubbel-

klick”.

Byt batteri och sétt
det tomma batteriet
pa laddning.

Enheten fungerar
inte och alla fyra

Verktyget fungerar
inte och en lysdiod
blinkar.

Verktyget har dverlastats

under en kort period.

>

Slapp strédmbrytaren
och tryck in den igen.

lysdioderna blinkar.

Overhettningsskyddet
har utldsts.

Batteriet ar urladdat.

>

Lat verktyget svalna.
Rengér ventilations-
springorna.
Byt batteri och satt
det tomma batteriet
pa laddning.
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Fel

Médijlig orsak

Lésning

Verktyget fungerar
inte och en lysdiod
blinkar.

Batteriet for varmt eller
for kallt.

» Lat batteriet fa rekom-
menderad arbetstem-
peratur.

P&/av-knappen kan
inte tryckas in resp.
ar spérrad.

Batteriet laddas ur
fortare an vanligt.

Omkopplaren for hdéger-
och vanstervarv star i
mittenléage.

Mycket lag omgivnings-
temperatur.

v

Tryck omkopplaren
fér héger- och véns-
tervarv at vanster eller
hdger.

Varm langsamt upp
batteriet till rumstem-
peratur.

v

Batteriet hakar inte
i med ett horbart
dubbelklick.

Verktyget eller batte-
riet blir valdigt varmt.

Batteriets lasmekanism
ar smutsig.

Verktyget &r 6verbelas-
tat (@anvéndningsgrénsen
har dverskridits).

v

Rengor lasmekanis-
men och tryck i bat-
teriet. Vand dig till
Hilti-service om pro-
blemet kvarstar.
Kontrollera effektangi-
velsen for din produkt
innan du borjar arbeta
med den. Se Tekniska
data.

v

Inget slag.

Installningsringens funk-
tion &r inte réatt instélld.

v

Stéll in instélinings-
ringen sa att den star
pa funktionen borrning
med slag 4T

9.2 Avfallshantering

v:g Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av &tervinningsbara material. En

forutsattning for atervinning &r att materialen separeras pa ratt satt. | manga

lander kan du Iamna in ditt uttjéinta instrument sa att Hilti tar hand om det.

Hor efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.

Avfallshantering av batterier

Bristfallig avfallshantering av batterier kan orsaka halsorisker pa grund av

lackande gaser eller vatskor.

» Skicka aldrig ivdg skadade batterier!

» Tack anslutningarna med ett icke ledande material for att forhindra
kortslutningar.

» Kassera batterier s att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till narmaste atervin-
ningscentral.

ﬁ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallsso-
porna.

AURIRRTRR - 2cc=s
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10 RoHS (féreskrifter fér begransning av anvandningen av
farliga amnen)

Under féljande lénkar hittar du tabellen med farliga &mnen:
qgr.hilti.com/r4905.

En lank till RoHS-tabellen finns i slutet av den har dokumentationen som
QR-kod.

11 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivill-
koren.
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1  Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

Les denne dokumentasjonen for du tar produktet i bruk. Dette er en
forutsetning for sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen
og pa produktet.

Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen
fra deg sammen med produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring
1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende
signalord brukes:

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fore til alvorlige personskader
eller ded.

/A, ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

A\ FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fore til lettere personskade
eller skade pa utstyr og annen eiendom.

1.2.2 Symboler i dokumentasjonen
Folgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Les bruksanvisningen far bruk

Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

@S

Handtering av resirkulerbare materialer

)
|

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne
bruksanvisningen

AURIRRTRR - 2cc=s Norste o7
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Nummereringen angir rekkefalgen for arbeidstrinnene pa bildet og
kan avvike fra arbeidstrinnene i teksten

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til
numrene pa teksten i avsnittet Produktoversikt

Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av
oppmerksomhet.

!

1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler brukes pa produktet:

no | Nominelt tomgangsturtall

min | Omdreining per minutt
v | Volt

=== | Likestrgm

Slagboring
Boring uten slag

Hayre-/venstregang

Trédlgs dataoverfgring

=N I

1.4 Produktinformasjon 2

=I™ad produkter er laget for profesjonell bruk og méa kun brukes,

vedlikeholdes og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma

informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det
benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produkt-
spesifikasjonene ved henvendelser til Hiltis representant eller service-
senter.

Produktspesifikasjoner

Bor-/skrumaskin SF 14-A | SFH 14-A
Generasjon: 01
Serienummer:

1.5 Samsvarserklaering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med
gjeldende normer og direktiver. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen
pa slutten av denne dokumentasjonen.
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Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner

og tekniske data som elektroverktayet er utstyrt med. Manglende

overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet, brann
og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruks-

perioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til

nettdrevne elektroverktey (med nettkabel) eller til batteridrevne elektro-

verktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste
arbeidsomrader kan fere til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det
befinner seg brennbare flytende stoffer, gasser eller stov. Elektro-
verktoy lager gnister som kan antenne stev eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktayet
brukes. Hvis du blir forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen
over verktoyet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma
ikke forandres pa noen som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt
pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede stikkontakter
minsker risikoen for elektrisk stot.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer,

komfyrer eller kjsleskap. Risikoen for elektriske stet er hgyere nar

kroppen er jordet.

Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk

stet gker ved inntrenging av vann i et elektroverktay.

Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til

a dra stepselet ut av stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje,

skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde eller sammenviklede

ledninger gker risikoen for elektriske stot.

» Bruk kun skjeteledninger som ogséa er godkjent for utenders bruk
nar du arbeider med et elektroverktgy utenders. Bruk av skjateledning
som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for elektrisk stat.
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Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig a
bruke en jordfeilbryter. Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for
elektrisk stat.

Personsikkerhet

>

v

v

v

v

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under
arbeidet med et elektroverktay. lkke bruk elektroverktey nar du er
tratt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter. Et ayeblikks
uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan vaere nok til & forarsake
alvorlige personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig
verneutstyr som stgvmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern
- avhengig av type og bruk av elektroverkteyet - reduserer risikoen for
skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktoyet er slatt av
for du setter i stikkontakten eller batteriet og for du lofter eller flytter
elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pé bryteren nar du baerer
elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand,
kan dette fore til uhell.

Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktoyet.
Et verktay eller en ngkkel som befinner seg i en roterende maskindel, kan
fare til skader.

Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og
i balanse. Dermed kan du kontrollere elektroverkteyet bedre i uventede
situasjoner.

Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og
hansker unna deler som beveger seg. Lastsittende toy, smykker eller
langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stgvavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det
kontrolleres at disse er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av
stevavsug kan redusere faremomentene i forbindelse med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektro-
verktoy, heller ikke nar du etter lang tids bruk er blitt fortrolig med
elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige person-
skader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

v

v

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktgy som er beregnet til
den type arbeid du vil utfere. Med et passende elektroverktgy arbeider
du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke
lenger kan slas av eller pa, er farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for
du foretar maskininnstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort
verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektroverktoyet.
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Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde.
La ikke personer som ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har
lest disse instruksjonene, bruke verktayet. Elektroverktay er farlige nar
de brukes av uerfarne personer.

Sarg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktayet med tilbehor.
Kontroller at bevegelige deler pa elektroverkteyet fungerer feilfritt og
ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket eller skadet, slik
at dette innvirker pa elektroverktayets funksjon. La skadde deler
repareres for elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av
darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy
med skarpe skjeerekanter blir sjeldnere fastklemt og er lettere & styre.
Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overens-
stemmelse med denne anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene
og arbeidet som skal utferes. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fore til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett.
Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker betjening og kontroll av
elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

v

v

v

v

v

v

v

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade
batteriene. Det oppstér brannfare nar det brukes andre batterier i en
lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektro-
verktayene. Bruk av andre batterier kan medfare skader og brannfare.
Unnga a oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter,
nokler, nagler, skruer eller andre sma metallgjenstander som kan
forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom batteri-
kontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne
vaesken. Ved tilfeldig kontakt ma det skylles med vann. Hvis det
kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppsoke lege. Batterivaeske
som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller
modifiserte batterier kan oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann,
eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. Iid eller
temperaturer over 130 °C (265 °F) kan forarsake eksplosjon.

Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det
batteridrevne verktgyet utenfor temperaturomradet som er angitt i
bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte temperatur-
omradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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Service

» Elektroverktgyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun
med originale reservedeler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal
utfgres av produsenten eller et godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for bormaskiner

Sikkerhetsanvisninger ved bruk av lange bor

» Arbeid aldri med hoyere turtall enn det maksimalt tillatte turtallet for
boret. Ved hayere turtall kan boret lett bgyes nar det kan rotere fritt uten
kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.

Begynn alltid & bore med lavt turtall og mens boret er i kontakt med
arbeidsemnet. Ved hgyere turtall kan boret lett bayes nar det kan rotere
fritt uten kontakt med arbeidsemnet, og dette kan fare til personskader.
Ikke trykk for hardt pa boret, og trykk bare i lengderetningen i forhold
til boret. Bor kan bgyes og dermed brekke eller fgre til tap av kontroll og
personskader.

v

v

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger skrumaskin

Personsikkerhet

» Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta modifiseringer eller endringer pa maskinen.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fere til
skader.

Hold alltid maskinen fast med begge hendene i de to handtakene. Hold
handtakene terre og rene.

» Unnga & bergre de roterende delene. Fare for personskader!

» Ved bruk av maskinen skal det alltid brukes egnede vernebriller, verne-
hjelm, harselsvern, vernehansker og en lett ansiktsmaske.

Bruk vernehansker ogsa ved skifte av verktgy. Berering av innsats-
verktoyet kan fare til kuttskader og forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Far arbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse
stgvmaterialet som oppstar, tilherer. Bruk en anleggsstevsuger med
offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen. Maskinen
mé oppfylle lokale stavbeskyttelseskrav. Stev fra materialer som bly-
holdig maling, enkelte tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts,
mineraler og metaller kan vaere helseskadelig.

Sarg for god ventilasjon pa arbeidsplassen, og bruk eventuelt &ndedretts-
vern tilpasset den aktuelle typen stev. Beraring eller innanding av slike
typer stov kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller luftveissykdommer
hos brukeren og andre personer som oppholder seg i naerheten. Bestemte
typer stov som eikestov eller bokestav regnes som kreftfremkallende,
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seerlig i forbindelse med stoffer for trebehandling (kromat, trepleiemidler).
Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert personell.

» Ta pauser i arbeidet og gjer evelser for & sikre bedre blodsirkulasjon i
fingrene. Ved langvarig arbeid kan det oppsta skader pa blodkar eller
nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller fgr arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte strem-
ledninger, gass- eller vannrer i arbeidsomradet. Utvendige metalldeler
pa maskinen kan forarsake elektrisk stgt hvis du utilsiktet skulle skade en
strgmledning.

Forsiktig behandling og bruk av elektroverktoy

» SIa elektroverktoyet av straks hvis verktoyet setter seg fast. Maskinen
kan gli ut til siden.

» Vent til elektroverktgyet har stanset helt for du legger det fra deg.

2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

Ta hensyn til spesielle retningslinjer for transport, lagring og bruk av
Li-lon-batterier.

Hold batteriene unna haye temperaturer, direkte solskinn og apen ild.
Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C
eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har fatt et stet, har falt ned over
en meter eller er skadet pa annen mate. Kontakt i slike tilfeller alltid
Hilti service.

Hvis batteriet er for varmt til & ta i, kan det vaere defekt. Plasser produktet
pa et ikke-brennbart sted med tilstrekkelig avstand fra brennbare
materialer, der det kan observeres. La det avkjoles. Kontakt i slike tilfeller
alltid Hilti service.

v

v v

v

v

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt ]

® Hurtigchuck @ Typeskilt
@ Innstillingsring for Handtak
dreiemoment og boring (® Beltekrok (ekstrautstyr)
® Sidehandtak Ladenivaindikator for batteriet
@ Kontrollbryter ) Utlgserknapp med tilleggs-
(® Bryter for venstre-/hayregang funksjon for aktivering av lade-
med innkoblingssperre indikator
® Girbryter
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3.2 Forskriftsmessig bruk

SF 14-A
SF 14-A er en handholdt, batteridrevet bor-/skrumaskin. Den er beregnet
for innskruing og l@sning av skruer og boring i stél, tre og plast.

SFH 14-A
SFH 14-A er en handholdt, batteridrevet bor-/skrumaskin. Den er beregnet
for boring i stal, tre og plast, slagboring i lettbetong og mur og innskruing
og lgsning av skruer.

» Til dette produktet méa det bare brukes Hilti Li-lon-batterier i serien B14.

» Bruk bare Hilti-laderne i C4/36-serien til disse batteriene.

3.3 Overbelastnings- og overopphetingsbeskyttelse

Maskinen er utstyrt med en elektronisk overbelastnings- og overopphetings-
beskyttelse. Ved overbelastning eller overoppheting slds maskinen av
automatisk. Hvis kontrollbryteren slippes og trykkes igjen, kan dette fare til
innkoblingsforsinkelser (maskinens avkjelingsfaser).

ﬂ Ladenivaindikatoren varsler ikke om overbelastning eller overoppheting.

3.4 Indikator pa Li-lon-batteriet

Li-lon-batteriets ladeniva og feil pa maskinen varsles ved hjelp av indikatoren
pa Li-lon-batteriet. Ladenivaet for Li-lon-batteriet vises nar du trykker pa en
laseknappene for batteriet.

Tilstand Betydning

4 LED-er lyser. Ladeniva: 75 % til 100 %

3 LED-er lyser. Ladeniva: 50 % til 75 %

2 LED-er lyser. Ladeniva: 25 % til 50 %

1 LED lyser. Ladeniva: 10 % til 25 %

1 LED blinker, maskinen er klar til Ladeniva: < 10 %

bruk.

1 LED blinker, maskinen er ikke klar | Batteriet er overopphetet eller helt
til bruk. utladet.

4 LED-er blinker, maskinen er ikke | Maskinen er overbelastet eller over-
klar til bruk. opphetet.

ﬂ Nar du trykker p& kontrollbryteren og inntil 5 sekunder etter at du har
sluppet kontrollbryteren, er det ikke mulig & sjekke ladenivéet.
Ved blinkende LED-er pa batteriets indikator ma du felge henvisningene
i kapitlet Feilsgking.
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3.5 Dette folger med:
bor-/skrumaskin, sidehandtak, bruksanvisning.

ﬂ Reservedeler, forbruksmateriell og tilbeher til produktet som er godkjent
av oss, finner du hos Hilti eller under: www.hilti.group

4  Tekniske data
4.1 Tekniske data

SF 14-A SFH 14-A
Merkespenning 14,4V 14,4V
Vekt 2,3 kg 2,4 kg
Turtall 1. gir 0 o/min ... 0 o/min ...

400 o/min 400 o/min
Turtall 2. gir 0 o/min ... 0 o/min ...

1300 o/min | 1 300 o/min
Turtall 2. gir 0 o/min ... 0 o/min ...

2 250 o/min |2 250 o/min
Dreiemoment 2Nm ... 2Nm ...

12 Nm 12 Nm
Slagtall ved boring i 3. gir o/e 40 500 o/min
Slagboring i mur (maks. lengde 100 mm) | ¢/ 4mm ...

12 mm

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... -20°C ...

70 °C 70°C
4.2 Batteri
Batteriets driftsspenning 14,4V
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.3 Stayinformasjon og vibrasjonsverdier malt i henhold til EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen,
er malt i samsvar med en normert malemetode og kan brukes til
sammenligning av elektroverktey. De egner seg ogsa til en forelgpig
vurdering av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste
bruksomradene for elektroverktayet. Men hvis elektroverktgyet brukes
til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig
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vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig
giennom hele arbeidsperioden. For & f& en neyaktig vurdering av
eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen er
slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak
for & beskytte operatgren mot effekten av stgy og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktey og innsatsverktay, holde hendene
varme, organisering av arbeidsprosesser.

SF 14-A SFH 14-A

Typisk A-veid lydeffektniva 86 dB 102 dB
Typisk A-veid avgitt lydtrykk 75 dB 91 dB
Usikkerhet for de nevnte stgynivaene 3dB 3dB
Avgitt vibrasjonsverdi skruer (a;) 2,5 m/s? 2,5 m/s?
Usikkerhet (K,) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Slagboring i mur (maks. lengde 100 mm) | ¢/ 4mm ...

12 mm
Usikkerhet (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Vibrasjonsutslippsverdi for boring i 2,5 m/s? 2,5 m/s?
metall (a,, p)
Usikkerhet (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Klargjering til arbeidet

/N FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!

» Far batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilhgrende produktet er
slatt av.

» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tiloehgrsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og
péa produktet.
5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen fer lading.
2. Kontaktene pé batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader.
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5.2 Sette i batteri

A\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet

faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa
batteriet og kontaktene pa produktet for du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer forste gangs bruk.
2. Sett batteriet inn i holderen pa maskinen til det klikker hgrbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pé laseknappene pé batteriet.
2. Trekk batteriet ut av maskinholderen.

5.4 Stille inn sidehandtak £
» Sett sidehandtaket i ensket posisjon.

5.5 Montere beltekrok (ekstrautstyr) 1

A\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av elektroverktey som faller ned!
» Kontroller for arbeidet starter at beltekroken er sikkert festet.

Beltekroken kan brukes til & feste egnede elektroverktay i beltet naer kroppen.
Den kan monteres bade pa hayre og venstre side.

1. Ta batteriet ut av elektroverktoyet.

2. Fest beltekroken med 2 skruer pa foten til elektroverktayet.

3. Kontroller at bade beltekroken og elektroverkteyet sitter godt fast.

5.6 Sette i innsatsverktoy

1. Sett bryteren for hgyre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra
maskinen.

2. Kontroller at innstikkenden pé innsatsverktayet er ren. Gjer den ren om
ngdvendig.

3. Apne hurtigchucken.

. Skyv innsatsverktoyet inn i hurtigchucken, og skru hurtigchucken fast til

du hgrer flere mekaniske klikk.
5. Kontroller at innsatsverktayet sitter godt fast.

N
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6 Betjening

A\ FORSIKTIG

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet

faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa
batteriet og kontaktene pa produktet far du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid géar riktig i inngrep.

Felg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa
produktet.

6.1 Velge gir
» Velg ensket gir ved 4 stille inn de to girvalgbryterne.

6.2 Stille inn hgyre- eller venstregang &

ﬂ En sperre hindrer at motoren kobles om nar den er i drift.
| midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

» Still inn bryteren for hgyre-/venstregang i @nsket dreieretning.

6.3 Slapa
» Trykk pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet
innstilles trinnlgst til maksimalt turtall.

6.4 Skruing

1. Still inn det nedvendige dreiemomentet pa innstillingsringen for dreie-
moment og funksjon.
2. Still inn gnsket rotasjonsretning med bryteren for hgyre-/venstregang.

6.5 Boring

1. Sett innstillingsringen for dreiemoment og funksjon p& symbolet 2 .
2. Sett bryteren for hgyre-/venstregang pa hgyregang.
3. Sla pa bor-/skrumaskinen. — Side 78

78 Mok 012 Ao



6.6 Slagboring 4T
SFH 14-A

1. Sett innstillingsringen pa funksjonen "Slagboring" 4T
2. Sla pa bor-/skrumaskinen. — Side 78

6.7 Slaav
» Slipp kontrollbryteren.

6.8 Ta ut innsatsverktoyet

1. Sett bryteren for hayre-/venstregang i midtstilling eller koble batteriet fra
maskinen.

2. Apne hurtigchucken.

3. Trekk innsatsverktayet ut av hurtigchucken.

7  Service og vedlikehold

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Stell av maskinen

* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.

* Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med en terr berste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemiddel, da dette kan angripe plastdelene.

Stell av Li-lon-batterier

* Hold batteriet rent og fritt for olje og fett.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige
pleiemiddel, da dette kan angripe plastdelene.

« Unnga inntrenging av fuktighet.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjenings-
elementene mht. feilfri funksjon.

* Ved skader og/eller funksjonsfeil m& produktet ikke brukes. Fa maskinen

reparert av Hilti service snarest mulig.

Etter stell- og vedlikeholdsarbeid méa alle beskyttelsesinnretninger

monteres, og det mé foretas funksjonskontroll av dem.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten m& du bare bruke originale reservedeler
og forbruksmaterialer. Reservedeler, forbruksmaterialer og tilbeher til
produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller under:
www.hilti.group.
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8 Transport og lagring av batterier

Transport

A\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteriene.

» lkke transporter batterier upakket.

» Etter en lengre transport méa maskin og batterier kontrolleres med hensyn
til skade for bruk.

Lagring

A\ FORSIKTIG

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar maskin og batterier mest mulig kaldt og tert.

» Batteriene ma aldri lagres i solen, pa en radiator eller bak glassruter.
Oppbevar maskin og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekke-
vidde.

Etter lengre tids oppbevaring ma maskin og batterier kontrolleres med
hensyn til skade fer bruk.

v

v

9 Feilsgking

Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp,
ma du kontakte Hilti Service.

9.1 Feilsgking

Feil Mulig arsak Losning
Maskinen fungerer | Batteriet er ikke satt helt | » La batteriet ga i
ikke. inn. l&s med et herbart
dobbeltklikk.
Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad

tomt batteri.
Maskinen fungerer | Maskinen er kortvarig » Slipp kontrollbryteren

ikke og alle fire LED- | overopphetet. og trykk den inn pa
ene blinker. nytt.
Overopphetingsvernet er | » La verktoyet
utlgst. kjoles av. Rengjer
ventilasjonsapningene.
Maskinen fungerer | Batteriet er utladet. » Skift batteri og lad
ikke og én LED tomt batteri.

blinker.
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Feil Mulig arsak Losning

Maskinen fungerer Batteriet er for varmt » Bring batteriet
ikke og én LED eller for kaldt. til anbefalt
blinker. driftstemperatur.

Av/pa-bryteren kan
ikke trykkes inn eller
er blokkert.

Batteriet blir tomt
raskere enn vanlig.

Bryteren for
hayre-/venstregang er i
midtstilling.

Sveert lave omgivelses-
temperaturer.

v

Trykk bryteren for
heyre-/venstregang
mot venstre eller
hayre.

La batteriet varmes
langsomt opp til
romtemperatur.

v

Batteriet festes ikke
med et hgrbart

Festetappene pa
batteriet er skitne.

v

Rengjer festetappene
og la batteriet klikke

dobbeltklikk. pa plass. Hvis
problemet vedvarer,
kontakter du Hilti
service.

Kraftig Maskinen er » Sjekk alltid produktets

varmeutvikling i overbelastet motoreffekt for du

maskinen eller (bruksgrensen er begynner & arbeide.

batteriet. overskredet). Se tekniske data.

Slageffekt uteblir.

Funksjonen pa
innstillingsringen er ikke
riktig innstilt.

v

Sett innstillingsringen
pa funksjonen "slag-
boring" 4T

9.2 Avhending

oﬂ?p Hilti-apparater er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En

forskriftsmessig materialsortering er en forutsetning for resirkulering. |

mange land tar Hilti ditt gamle apparat i retur. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren din.

Avhending av batterier

Ved ukyndig avhending av batterier kan gasser eller veesker som lekker ut,

representere helsefare.

» lIkke send skadde batterier i posten eller pa annen méte!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i narmeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt
renovasjonsfirma.

» Kast aldri elektroverktay, eller batterier i

husholdningsavfallet!

elektronisk utstyr

Norsk 81
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10 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)
Under folgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer:
gr.hilti.com/r4905.

Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen
som QR-kode.

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale Hilti-partner.
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1 Dokumentaation tiedot

1.1 Tasta dokumentaatiosta

Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttddnottoa. Se
on turvallisen tyénteon ja tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedelly-
tys.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja
varoitushuomautuksia.

Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessé ja varmista, etta kdyttdohje
on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset
1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdoén liittyvistd vaaroista.
Seuraavia varoitusteksteja kaytetéan:

A, VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.

A, VAARA

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava louk-
kaantuminen tai kuolema.

A\ VAROITUS

VAROITUS !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantumi-
nen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit dokumentaatiossa
Tassa dokumentaatiossa kytetdén seuraavia symboleita:

Lue kayttdohje ennen kayttamista

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

X @@

Ala havita sihkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kéytetdan seuraavia symboleita:
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Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen
alussa

Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poi-
keta numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kaytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuva-
tekstien numerointiin kappaleessa Tuoteyhteenveto

" Taman merkin tarkoitus on Kiinnittda erityinen huomiosi tuotteen

* | kayttoon ja kasittelyyn.

1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa kdytetdan seuraavia symboleita:

no | Nimellisjoutokayntikierrosluku

min | Kierrosta minuutissa

v |Volttia

=== | Tasavirta

Poraaminen iskulla

Poraaminen ilman iskua
Suunnanvaihtokytkin vasemmalle/oikealle

Langaton tiedonsiirto

O, | sy

1.4 Tuotetiedot &

=T 2 -tuotteet on tarkoitettu ammattikéyttoon, ja niitd saa kayttas,

huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttdjan pitaa

olla hyvin perilla kéyttéon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet

saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavat

tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron I8ydét tyyppikilvesta.

» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos
esitat kysymyksia myynti- tai huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Porakone SF 14-A | SFH 14-A
Sukupolvi: 01
Sarjanumero:
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1.5 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, ettd tdssé kuvattu tuote tayttaa voimassa olevien direktiivien
ja standardien vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on
tdméan dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 18ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kéyttoohjeet, selostukset

ja tekniset tiedot, jotka liittyvat tahdn sdhkotyokaluun. Seuraavien

ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa sahkdiskuun, tulipaloon
ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kadsite "séhkotydkalu” tarkoittaa verkkokayt-

toisia séhkotydkaluja (joissa verkkojohto) ja akkukayttoisid séhkdtydkaluja

(joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjes-
tys ja valaisemattomat tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kidyta sahkotyokalua rajahdysalttissa ymparistossa, jossa on
syttyvaa nestetta, kaasua tai polya. Sahkotydkalut synnyttavét kipindité,
jotka saattavat sytyttda poélyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttdessasi. Voit
menettdd koneen hallinnan huomiosi suuntautuessa muualle.

Sadhkoturvallisuus

» Sdhkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei

saa muuttaa milldin tavalla. Ali kiyté pistorasia-adaptereita suoja-

maadotettujen sahkotydkalujen yhteydessa. Alkuperdisessé kunnossa
olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentévéat sahkdiskun vaaraa.

Vialta koskettamasta sdhkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, patte-

reihin, liesiin ja jadkaappeihin. S&hkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi

maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden
tunkeutuminen séhkdtydkalun siséén lisdéa sahkdiskun vaaraa.

» Ald kanna tai ripusta sdhkétyokalua verkkojohdostaan ilika veda
pistoketta irti pistorasiasta johdosta vetamaélla. Pida johto loitolla
kuumuudesta, 6ljysta, teravista reunoista ja liikkuvista osista. Vahin-
goittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat sahkdiskun vaaraa.

v
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Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kdytad ainoastaan ulkokayttoon
soveltuvia jatkojohtoja. Ulkokaytt6dn soveltuvan jatkojohdon kayttd
pienentad sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatontd kayttaa kosteassa ympéris-
tossd, kayta vikavirtasuojakytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd pie-
nentda sahkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

v

v

v

v

v

v

v

Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta
jarke3 sahkotyokalua kayttdessisi. Ald kiyta sihkotyokalua, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkodtydkalua kaytettdessd hetkellinenkin varomattomuus
saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkil6-
kohtaiset suojavarusteet, kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajal-
kineet, kypéara ja kuulosuojaimet, pienentévét oikein kaytettyina loukkaan-
tumisriskia séhkotydkalun kayttdtilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkotyokalu on
kytketty pois paalta, ennen kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitat
siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sita. Jos kannat séhkotydkalua
sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdokytkimen
ollessa kdyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki saatotydékalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistat
sahkotyokalun. Tyokalu tai avain, joka sijaitsee koneen pyorivassa
osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-
asento ja tasapaino. Siten voit paremmin hallita sdhkoétydkalua odotta-
mattomissa tilanteissa.

Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kiyta 10ysia tyovaatteita tai
koruja. Pida hiukset, vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista.
Véljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkkuviin osiin.

Jos polynpoisto- ja keradilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkas-
tettava, etta ne on liitetty oikein ja etta niita kaytetaan oikealla tavalla.
Pélynpoistovarustuksen kayttoé vahentada polyn aiheuttamia vaaroja.

Al tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen aléka laimin-
lyé sdhkotyokaluja koskevia turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mie-
lestdsi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttaja. Harkitsematon ja
huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaan-
tumisiin.

Sahkétydkalun kayttd ja kasittely

>

Al3 ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sih-
kotybkalua. Sopivaa sahkotydkalua kayttden tydskentelet paremmin ja
varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.
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Ala kayta sahkotyokalua, jonka kéyttokytkin ei toimi. Sahkétydkalu,
jota ei enda voida kdynnistaa ja pysayttaa kayttokytkimelld, on vaarallinen
ja se taytyy korjata.
Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saa-
t6ja, vaihdat teraa tai lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttami-
sen. Tama turvatoimenpide estda sahkétydkalun tahattoman kaynnistys-
riskin.
Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kayteta. Ala
anna toisten henkildiden kayttaa konetta, elleivét he ole perehtyneet
sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotyodkalut ovat vaarallisia,
jos niité kayttéavat kokemattomat henkil6t.
Hoida sdhkdtyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta
liikkuvat osat toimivat moitteettomasti eivitka ole puristuksissa, ja
tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai vaurioituneita
osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet
osat ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien
syyna on sdhkdtyokalujen laiminlydty huolto.
Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkaus-
reunat ovat terdvid, eivat jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.
Kéayta sahkotyokalua, lisévarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden
kayttdohjeiden mukaisesti. Ota télléin tydolosuhteet ja suoritettava
tyotehtéva huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille tarkoitet-
tuun kayttdon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.
Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttomina ja ras-
vattomina. Jos kasikahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, sdhkétydkalun
turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattavissa tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukayttoisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

v

v

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on
tarkoitettu vain tietyn akkumallin lataamiseen, palovaara on olemassa, jos
laturia kaytetdan muiden akkujen lataamiseen.

Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua.
Jonkun muun akun kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.
Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista,
kolikoista, avaimista, nauloista, ruuveista tai muista pienistd metal-
liesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun liittimien valinen
oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei
saa koskettaa. Vilta kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele
kosketuskohta vedelld. Jos nestettd paasee silmiin, tarvitaan lisédksi
ladkadrin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

Al4 kiyta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia.
Vaurioitunut akku tai akku, jota on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavasti
ja aiheuttaa tulipalon, rdjahdyksen ja vammoja.
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Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130

°C:n (265 °F) lampétila voi aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku

tai akun siséltdva sdhkotyokalu aina kdyttdohjeessa mainittuja 1am-

potilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataaminen

sallitun I&mpétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun

tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sadhkotyokalusi ja
hyvaksy korjauksiin vain alkuperaisia varaosia. Siten varmistat koneen
turvallisuuden sailymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huolto-

ty6t saa suorittaa vain valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

v

v

2.2 Porakoneita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet jos kaytat pitkia poranteria

» Ald missain tapauksessa kiytia suurempaa kierroslukua kuin mika
on poranteran suurin sallittu kierrosluku. Suuremmilla kierrosluvuilla
poranterd saattaa herkasti taipua, jos se pyorii vapaasti ilman ettd se
koskettaa tydkappaletta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

Aloita poraaminen aina pienelld kierrosluvulla ja siten, ettd porantera
koskettaa ty6kappaletta. Suuremmilla kierrosluvuilla poranteré saattaa
herkésti taipua, jos se pydrii vapaasti ilman ettd se koskettaa tydkappa-
letta, ja seurauksena voi olla loukkaantumisia.

Ala paina konetta tarpeettoman kovalla voimalla ja paina aina vain
poranterédn pituussuuntaan. Poranterat voivat taipua ja siten murtua, tai
seurauksena voi olla hallinnan menettdminen ja loukkaantumisia.

v

v

2.3 Lisaa ruuvainten turvallisuusohjeita

Henkil6turvallisuus

» Kéayta vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

Ala koskaan tee koneeseen mink&énlaisia muutoksia.

Kéytd koneen mukana toimitettuja lisékasikahvoja. Koneen hallinnan
menettdminen saattaa aiheuttaa loukkaantumisia.

Pida aina molemmin késin kiinni koneen kasikahvoista. Pida késikahvat
kuivina ja puhtaina.

Varo, ettet koske pyériviin osiin - loukkaantumisvaaral!

Konetta kdyttdessasi kdyté soveltuvia suojalaseja, suojakypérad, kuulos-
uojaimia, suojakasineita ja kevyttd hengityssuojainta.

Kéyta tydkaluteran vaihdossa suojakasineitd. Tydkaluterdan koskettaminen
saattaa aiheuttaa haavoja ja palovammoja.

Kayté suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa
silmia.
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Selvita tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kayta
rakennusty®émaakéayttéén hyvaksyttyd pélynimuria, joka tayttda viralliset
polysuojaluokitusméaréykset. Tiettyjen materiaalien kuten lyijypitoisen
maalin, joidenkin puulajien, kvartsia sisdltdvan betonin / muurauksen
/ kivetyksen ja mineraalien sekd metallien pdlyt voivat olla terveydelle
vaarallisia.
Varmista tydpisteen hyvé tuuletus ja tarvittaessa kdyté hengityssuojainta,
joka soveltuu kyseessa olevalla pélylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengit-
tdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai hengitystiesairauksia
koneen kayttéjalle tai lahelld oleville henkildille. Tietyt pélyt kuten tammen
tai pyokin pdly on luokiteltu sydpéa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin
liittyy puunkasittelyn lisdaineita (kromaatti, puunsuoja-aineet). Asbestia
siséltdvia materiaaleja saavat tydstaa vain erikoiskoulutetut henkil6t.
Pida tydssasi taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmis-
taaksesi sormiesi hyvén verenkierron. Pitempaén jatkuva tyonteko saattaa
tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohdiritita tai sormien, kasien ja rantei-
den hermokipuija.
Sahkoéturvallisuus
» Tarkasta ennen ty6n aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden si-
sélle asennettuja séhkdjohtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan
metalliosista saatat saada sahkaiskun, jos vahingossa osut sahkdjohtoon.
Sahkotyokalujen kaytto ja hoito
» Kytke séhkotydkalu heti pois paalta, jos tera jumittuu. Kone saattaa pyrkia
likkumaan sivusuunnassa.
» Odota, ettd séhkdtyokalu on tdysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen
kadestasi.

v

v

v

2.4 Akkujen kaytto ja hoito

Ota litiumioniakkujen kuljettamisesta, varastoinnista ja kéyttamisesté an-
netut erityisohjeet huomioon.

Suojaa akut korkeilta [dmpétiloilta, suoralta auringonpaisteelta ja avotu-
lelta.

Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa yli 80 °C:n lampdtilaan tai
polttaa.

Al kéyta tai lataa akkua, joka on saanut iskun, joka on pudonnut yli
metrin korkeudelta tai joka on muulla tavoin vaurioitunut. Téllaisessa
tapauksessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Aseta
tuote riittdvan etadlle syttyvistd materiaaleista palovaarattomaan paik-
kaan, jossa voit valvoa tuotetta, ja anna sen jadhtya. Téllaisessa tapauk-
sessa ota aina yhteys Hilti -huoltoon.

v

v

v

v

v
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3  Kuvaus

3.1 Tuoteyhteenveto ]

@ Pikaistukka @ Tyyppikilpi

@ Vasntdmomentin ja poraami- Kasikahva
sen saatérengas ® Vyokoukku (lisavaruste)

® Sivukahva Akun lataustilan nayttd

@ Kayttokytkin @ Vapautuspainike jossa lisé-

® Suunnanvaihtokytkin jossa toimintona lataustilan naytén
paéalle kytkemisen salpa aktivointi

® Vaihdekytkin

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

SF 14-A
SF 14-A on kasiohjattava akkukayttdinen porakone. Se on tarkoitettu
ruuvien kiertdmiseen seké poraamiseen terdkseen, puuhun ja muoviin.

SFH 14-A
SFH 14-A on késiohjattava akkukdyttdinen porakone. Se on tarkoitettu
teréksen, puun ja muovin poraamiseen, kevytbetonin, muurauksen ja tiilen
poraamiseen iskulla seka ruuvien kiertamiseen.

» Kayta téssa tuotteessa vain B14-tyyppisarjan Hilti-litiumioniakkuja.

» Kayta tdméan akun yhteydessa vain C4/36-sarjan Hilti-latureita.

3.3 Ylikuormitus- ja ylikuumenemissuoja

Koneessa on elektroninen ylikuormitussuoja ja ylikuumenemissuoja. Jos
kone ylikuormittuu tai ylikuumenee, se kytkeytyy automaattisesti pois paalta.
Kun vapautat kayttdkytkimen ja painat sitd uudelleen, paélle kytkeytymisessa
voi olla viive (koneen jadhtymisvaihe).

ﬂ Akun lataustilan merkkivalot eivat ilmaise ylikuormitusta tai ylikuumen-
tumista.

3.4 Litiumioniakun naytt6

Litiumioniakun lataustila ja koneen hairiét ndytetaan litiumioniakun naytdssa.
Litiumioniakun lataustila naytetdan, kun jompaakumpaa akun lukituksen
vapautuspainikkeista painetaan kevyesti.

Tila Merkitys

4 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 75 % ... 100 %
3 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 50 % ... 75 %
2 LED-merkkivaloa palaa. Lataustila: 25 % ... 50 %
1 LED-merkkivalo palaa. Lataustila: 10 % ... 25 %
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Tila

Merkitys

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone on
toimintavalmis.

Lataustila: < 10 %

1 LED-merkkivalo vilkkuu, kone ei
ole toimintavalmis.

Akku on ylikuumentunut tai tdysin
tyhjentynyt.

4 LED-merkkivaloa vilkkuu, kone ei
ole toimintavalmis.

Kone on ylikuormittunut tai ylikuu-
mentunut.

ﬂ Akun lataustilan tarkastaminen ei ole mahdollista kayttokytkin painet-
tuna ja 5 sekunnin aikana kayttokytkimen vapauttamisesta.
Jos akun LED-merkkivalot vilkkuvat, ota huomioon ohjeet kappaleessa

Apua héiridtilanteisiin.

3.5 Toimituksen siséltoé
Porakone, sivukahva, kayttdohje.

ﬂ Talle tuotteelle hyvéksyttyja varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarus-
teita I0ydat Hilti-edustajalta tai osoitteesta: www.hilti.group

4  Tekniset tiedot

4.1 Tekniset tiedot

SF 14-A SFH 14-A
Nimellisjannite 14,4V 14,4V
Paino 2,3 kg 2,4 kg
Kierrosluku 1. vaihteella 0/min ... 0/min ...
400/min 400/min
Kierrosluku 2. vaihteella 0/min ... 0/min ...
1 .300/min 1 .300/min
Kierrosluku 2. vaihteella 0/min ... 0/min ...
2 250/min 2 250/min
Vaantomomentti 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
Iskuluku porattaessa 3. vaihteella o/o 40 500/min
Poraaminen iskulla muuraukseen (max. |/ 4 mm ...
pituus 100 mm) 12 mm
Ympariston lampétila kaytettaessa =17 °C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Varastointilampaotila -20°C ... -20°C ...
70 °C 70°C
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4.2 Akku

Akkutoimintajannite 14,4V
Ympaériston lampétila kaytettdessa -17°C ... 60°C
Varastointilampaétila -20°C ... 40°C
Akun lampaétila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

4.3 Standardin EN 60745 mukaan maaritetyt melu- ja tarindarvot

Tassé kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu stan-
dardoitujen mittausmenetelmien mukaisesti, ja néitd arvoja voidaan kayttaa
sahkotyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tilapaiseen
arviointiin. Annetut arvot koskevat sédhkotydkalun paéasiallisia kayttétarkoi-
tuksia. Jos sahkotyokalua kuitenkin kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkea-
via tyOkaluteria kéyttaen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
téssa ilmoitetuista. Tdmé saattaa merkittévasti lisaté altistumista koko tyds-
kentelyajan aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon
myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois pdélté tai jolloin kone on péalla,
mutta silld ei tehda varsinaista tyotd. Tama saattaa merkittdvéasti vahen-
té& altistumista koko ty®skentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi me-
lun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten:
Sahkotydkalun ja siihen kiinnitettévien tyokaluterien huolto, késien l1&ampi-
min& pitdminen, tybétehtévien organisointi.

|SF14-A SFH 14-A
Tyypillinen A-painotettu danitehotaso 86 dB 102 dB
Tyypillinen A-painotettu melupaaston 75 dB 91 dB
adnenpainetaso
limoitetun melutason epavarmuus 3dB 3dB
Téarindarvo ruuvattaessa (a,) 2,5 m/s? 2,5 m/s?
Epavarmuus (K,) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Poraaminen iskulla muuraukseen (max. |°/* 4mm ...
pituus 100 mm) 12 mm
Epavarmuus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Téarindarvo porattaessa metalliin (a;p) 2,5 m/s? 2,5 m/s?
Epéavarmuus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Tyodkohteen valmistelu

A\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittamist4, ettd tuote on kytketty pois p&éalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen s&atéja tai vaihdat lisdvarusteosia.

o seom 012 Ao




L=

Noudata tédssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoi-
tushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2. Varmista, etta littimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla.

5.2 Akun kiinnitys

A\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja
tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaisté kayttdkertaa.
2. Aseta akku kiinnikkeeseen koneessa siten, ettd akku kuultavasti lukittuu.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainikkeita.
2. Veda akku irti kiinnikkeestaan koneessa.

5.4 Sivukahvan saataminen &
» S&ada sivukahva haluamaasi asentoon.

5.5 Vyokoukun (lisdvaruste) kiinnitys [

A\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara sdhkotyokalujen putoamisen seurauksena!
» Ennen tydn aloittamista tarkasta, ettd vydkoukku on kunnolla kiinnitetty.

Voit kiinnittdd séhkotydkalun vyéhoési kéden ulottuville vydkoukun avulla.
Sen voit kiinnittda kantaaksesi konetta vasemmalla tai oikealla puolella.

1. Irrota akku sdhkotyokalusta.

2. Kiinnité vydkoukku 2 ruuvilla séhkdtydkalun varsiosaan.

3. Tarkasta, etté vydkoukku ja séhkdtydkalu ovat kunnolla kiinni.

5.6 Tyokaluteran kiinnitys

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.

2. Tarkasta, etta tyokaluterén istukkapda on puhdas. Tarvittaessa puhdista
istukkapéaa.

3. Avaa pikaistukka.

4. Ohjaa tyokalutera pikaistukkaan ja kierra pikaistukka kiinni, kunnes kuulet
useamman mekaanisen kilahduksen.
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5. Tarkasta, etté tydkaluterd on kunnolla kiinni.

6  Kaytté

A\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!

» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja
tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

Noudata tédssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoi-
tushuomautuksia.

6.1 Vaihteen valinta 3
» Valitse haluamasi vaihde vaihdekytkimilla.

6.2 Pyérimissuunnan valinta §

ﬂ Salpa estda suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
Keskiasennossa koneen kayttdkytkin on lukittu (paalle kytkemisen
salpa).

» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.3 Kytkeminen paalle
» Paina kayttokytkinta.

Koneen kierroslukua voi séataa portaattomasti painamalla kéyttokyt-
kinta aina maksimikierroslukuun saakka.

6.4 Ruuvaaminen

1. Valitse haluamasi véantdmomentti vadntémomentin ja toimintatavan s&a-
térenkaalla.

2. Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

6.5 Poraaminen

1. Kierrd vaantdmomentin ja toimintatavan saatérengas symbolin 2 koh-
dalle.

2. Valitse suunnanvaihtokytkimella pydrimissuunta oikealle.

3. Kytke porakone péélle. - Sivu 94
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6.6 Poraaminen iskulla 4T

SFH 14-A

1. Aseta toimintatavan valintarengas iskulla poraamisen asentoon 4T .
2. Kytke porakone péélle. —» Sivu 94

6.7 Kytkeminen pois paalta
» Vapauta kayttokytkin.

6.8 Tyokaluteran irrotus

1. Kytke suunnanvaihtokytkin keskiasentoon tai irrota koneesta akku.
2. Avaa pikaistukka.
3. Veda tydkaluterd irti pikaistukasta.

7  Huolto, hoito ja kunnossapito

‘| VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoita!

Koneen hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

¢ Puhdista jadhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayta kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Ala
kayta silikonia siséltavia hoitoaineita, silld ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Litiumioniakkujen hoito

* Pida akku puhtaana, 6ljyttéména ja rasvattomana.

» Kayta kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al
kayta silikonia siséltavia hoitoaineita, silld ne voivat vaurioittaa muoviosia.

* Varo, ettei kosteutta padse tunkeutumaan sisaan.

Kunnossapito

* Tarkasta séanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja

kayttdelementtien moitteeton toiminta.

Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairidita, ala kayta tuotetta.

Korjauta heti Hilti-huollossa.

Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnité kaikki suojalaitteet ja tarkasta

niiden toiminta.

ﬂ Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kayta vain alkuperéisid varaosia
ja kayttbmateriaaleja. Télle tuotteelle hyvéksyttyja varaosia, kulutusma-
teriaaleja ja lisévarusteita 10ydat Hilti Store -likkeesta tai osoitteesta:
www.hilti.group.
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8  Akkukayttoisten koneiden kuljetus ja varastointi
Kuljettaminen

A\ VAROITUS
Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettunal

» Irrota akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa.

» Pitemman kuljetuksen jalkeen tarkasta koneen ja akkujen mahdolliset
vauriot ennen kayttda.

Varastointi

A\ VAROITUS

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi kone ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa.

» Al koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, lammittimen tai patterin
paalla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi kone ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Pitemman varastoinnin jélkeen tarkasta kone ja akkujen mahdolliset vau-
riot ennen kayttoa.

9  Apua hairiétilanteisiin
Hairibissd, joita ei ole kuvattu t&ssd taulukossa tai joita et itse pysty
poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Apua héiriétilanteisiin

Hairioé Mahdollinen syy Ratkaisu

Kone ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. | » Kiinnitd akku siten,
etté se lukittuu paikal-
leen kuultavasti kaksi
kertaa naksahtaen.

Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa

tyhjentynyt akku.

Kone ei toimi Kone hetkellisesti yli- » Vapauta kayttokytkin

ja kaikki nelja kuormitettu. ja paina sité uudelleen.

LED-merkkivaloa Ylij&nnitesuoja on lauen- | » Tarvittaessa anna

vilkkuvat. nut. koneen jaahtya. Puh-
dista jaghdytysilma-
raot.

Kone ei toimi ja yksi | Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa

LED-merkkivalo vilk- tyhjentynyt akku.

kuu.
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Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Kone ei toimi ja yksi
LED-merkkivalo vilk-
kuu.

Akku liian kuuma tai liian
kylma.

>

Anna akun jadhtya tai
lammeta suositeltuun
kayttélampétilaan.

Kayttokytkinta ei saa
painettua tai se on
jumissa.

Akku tyhjenee taval-
lista nopeammin.

Suunnanvaihtokytkin on
keskiasennossa.

Erittdin alhainen ympa-
ristdn 1ampétila.

v

v

Paina suunnanvaihto-
kytkin vasemmalle tai
oikealle.

Anna akun hitaasti
lammeta huoneenlam-
potilaan.

Akku ei lukitu paikal-
leen selvésti kaksi
kertaa naksahtaen.

Kone tai akku kuu-

menee voimakkaasti.

Akun salpanokat likaan-
tuneet.

Kone on ylikuormittunut
(kayttdkuormitusraja

ylittynyt).

v

v

Puhdista salpanokat
ja kiinnitéd akku pai-
kalleen. Jos ongelma
ei korjaantunut, ota
yhteys Hilti-huoltoon.
Ota aina ennen tdiden
aloittamista huomioon
tuotteen tehotiedot.
Ks. kohta Tekniset
tiedot.

Ei iskua.

Toimintatavan saato-
renkaalla valittu vaara
toimintatapa.

Aseta toimintatavan
valintarengas iskulla
poraamisen asentoon

/T

9.2 Havittaminen

&5 Hilti-tyokalut, -koneet ja -laitteet on padosin valmistettu kierratyskelpoi-

sista materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys on materiaalien asianmukainen

lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierra-

tysta ja havitysta varten. Lisétietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Akkujen havittdminen

Méaaraystenvastaisten havittdmisen seurauksena akuista ulos paédsevat kaa-

sut tai nesteet voivat vaarantaa terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peita liitAnnat sdhkdéa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen valttami-
seksi.

» Havité akut siten, etteivat ne voi joutua lasten kasiin.

» Havitd akku viemalld se Hilti Store -likkeeseen tai kd&nny vastuullisen
jatteenkasittely-yrityksen puoleen.

&2
X

» Ala havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen
sekajatteen mukana!

AURIRRTRR - 2cc=s
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10 RoOHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direk-
tiivi)

Vaarallisten aineiden  taulukon loydat  seuraavasta  linkeista:

qgr.hilti.com/r4905.

Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksia, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.
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1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kasutusjuhend

Enne seadme kasutuselevottu lugege see kasutusjuhend labi. See on
ohutu kasutamise ja tdrgeteta t60 eeldus.

* Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele méargitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati seadme juures ja toote edasiandmisel teistele
isikutele andke lle ka kasutusjuhend.

1.2 Markide selgitus
1.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasuta-
takse alljargnevaid marksonu:

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pohjustada kasutaja raskeid
kehavigastusi voi hukkumist.

/A, _HOIATUS

HOIATUS !
» Voimalik ohtlik olukord, mis v6ib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigas-
tusi voi hukkumist.

A\ ETTEVAATUST

ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, millega voivad kaasneda kergemad keha-
vigastused voi varaline kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jargmisi simboleid.

Lugege enne kasutamist l&bi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide kasitsemine

X)@Rd

Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

1.2.3 Joonistel kasutatud simbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

2] \ Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses
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3 Numeratsioon kajastab tédetappide jéarjekorda pildi kujul ja véib
tekstis kirjeldatud té6etappidest erineda
) Positsiooninumbreid kasutatakse llevaatejoonisel ja need viitavad
~ | selgituste numbritele toote lilevaates
®! | See mérk néitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tdhelepanelik.

1.3 Tootest séltuvad siimbolid

1.3.1 Siimbolid tootel
Tootel kasutatakse jargmisi simboleid:

no | Nimip&drete arv tuhikaigul

min | PGOret minutis
v |V

=== | Alalisvool

L&6kpuurimine

Lodgita puurimine
Parem/vasak kéaik

i R

Andmete traadita Glekandmine

1.4 Tooteinfo &

=™ tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid
tohivad késitseda, hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase
valjadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kéikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega
t66tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitahis ja seerianumber on tudbisildil.
» Kandke seerianumber jérgmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate
meie esindusele voi hooldekeskusele péringute esitamisel.
Tooteinfo

Trellkruvikeeraja SF 14-A | SFH 14-A
Generatsioon: 01
Seerianumber:

1.5 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade
vastab kehtivate direktiivide ja standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni
arakirja leiate kaesoleva kasutusjuhendi I6pust.
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Tehnilised dokumendid on saadaval:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Ohutus

2.1 Uldised ohutusnduded elektriliste tooriistade kasutamisel

/\ HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid

ohutusjuhiseid, nduandeid, jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste ju-

histe eiramise tagajérg voib olla elektrildok, tulekahju ja/vdi rasked vigas-

tused.

Hoidke ko6ik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline tdoriist" kaib vdrgutoitega (toi-

tejuhtmega) elektriliste tdoriistade voi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste

tddriistade kohta.

Ohutus té6kohal

» Hoidke oma t66koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrasta-

mata ja valgustamata t6dkoht voib pdhjustada dnnetusi.

Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus

leidub tuleohtlikke vedelikke, gaase voi tolmu. Elektrilistest tdoriista-

dest 166b sddemeid, mis vdivad tolmu voi aurud stitidata.

Hoidke lapsed ja koik teised t66kohast eemal, kui kasutate elektrilist

tooriista! Kui teie tdhelepanu juhitakse kérvale, voib seade teie kontrolli

alt valjuda.

Elektriohutus

» Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei

tohi teha mingeid muudatusi. Kaitsemaandusega seadmete puhul ei

tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad pistiku-

pesad vahendavad elektrilddgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit,

kiilmik). Kui teie keha on maandatud, on elektril66gi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise

tdoriista sisemusse satub vett, suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage iihenduskaabilit elektrilise téoriista kandmiseks, ripu-

tamiseks ega pistiku stepslist véljatombamiseks! Hoidke iihendus-

kaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja liikuvatest

osadest. Kahjustatud voi keerdus Uhenduskaablid suurendavad elektri-

166giohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas 6hus, kasutage ainult selliseid

pikendusjuhtmeid, mida tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingi-

mustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab elektrilddgiohtu.

» Kui seadmega té6tamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage
rikkevoolu kaitseliilitit. Rikkevoolu kaitselliliti kasutamine vahendab
elektrildogiohtu.
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Inimeste ohutus

v

v

v

v

v

v

v

v

Olge tdhelepanelik, jalgige, mida teete, ja toimige elektrilise t66-
riistaga téotades kaalutletult. Arge to6tage elektrilise to6riistaga,
kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide voi ravimite méju all!
Hetkeline tdhelepanematus elektrilise tooriista kasutamisel voib poh-
justada raskeid kehavigastusi ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitse-
vahendite, nt tolmumaski, libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi
kuulmiskaitsevahendite kandmine (sSltuvalt elektrilise todriista tulbist ja
kasutusalast) véhendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise t6oriista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise
tooriista lhendamist vooluvorku ja/voi elektrilise tooriista aku pai-
galdamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et elektriline
tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise t&driista kandmisel sdrme
1Ulitil voi Ghendate vooluvérku sisselllitatud tddriista, voib juhtuda énne-
tus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest
seade- ja mutrivotmed. Elektrilise tOdriista pddrleva osa kiiljes olev
seade- vOi mutrivdti voib pohjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist t66asendit! Votke stabiilne t66asend ja sdilitage
alati tasakaal. Nii saate elektrilist todriista ootamatutes olukordades
paremini kontrollida.

Kandke sobivat rdivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid!
Hoidke juuksed, roivad ja kindad seadme liikuvatest osadest eemal.
Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed voivad sattuda seadme liikuvate
osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus-
ja kogumisseadiseid, veenduge, et need on t6éoriistaga lihendatud ja
et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldusseadise kasuta-
mine vdib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise toériista
ohutusreegleid isegi siis, kui olete péarast paljukordset kasutamist
elektrilise tooriistaga harjunud. Tahelepanematu kéasitsemine voib
sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

EIe__ktriIise tooriista kasutamine ja kdsitsemine

>

v

v

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks t66ks sobivat
elektrilist tooriista. See tootab ettenahtud joudluspiirides tdhusamalt ja
ohutumalt.

Arge kasutage elektrilist to6riista, mille liiliti on rikkis! Elektriline
t6driist, mida ei saa enam lilitist korralikult sisse ja vélja lulitada, on ohtlik
ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadet6id, tarvikute vahetamist
ja seadme hoiulepanekut pistik pistikupesast vélja ja/voi eemaldage
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dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme soovimatu
kaivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus
kohas. Arge laske seadet kasutada isikutel, kes seadme t66p6-
himoétet ei tunne voi ei ole lugenud kaesolevaid kasutusjuhendeid.
Asjatundmatute isikute kdes on elektrilised todriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas
liikuvad osad té6tavad veatult ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme
osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis mojutab seadme
tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist paran-
dada. Ebapiisavalt hooldatud elektrilised to6riistad pohjustavad dnnetusi.
Hoidke loiketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate
I6ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad harvemini kinni ja neid on lihntsam
juhtida.

Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nen-
dele juhistele. Arvestage seejuures tootingimuste ja tehtava t66
iseloomuga. Elektrilise tdodriista kasutamine otstarbel, milleks see ei ole
ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

Kéepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning va-
bad olist ja rasvast. Libedad kdepidemed ja haardepinnad ei voimalda
elektrilist tooriista ootamatutes olukordades kindlalt kdsitseda ega kont-
rollida.

Akuga tooriista kasutamine ja kdsitsemine

v

v

v

v

v

v

v

Laadige akusid ainult tootja soovitatud laadimisseadmega. Kui teatud
thupi aku laadimiseks ettendhtud laadimisseadet kasutatakse teist tulpi
akude laadimiseks, tekib tulekahjuoht.

Kasutage elektrilistes tooriistades ainult ettendhtud akusid. Teist
thlpi akude kasutamine voib pdhjustada vigastus- ja pdlenguohtu.
Hoidke akud kasutusvilisel ajal eemal kirjaklambritest, miintidest,
votmetest, naeltest, kruvidest ja teistest vaikestest metallesemetest,
mis voivad aku kontaktid omavahel Gilhendada. Aku kontaktide vahel
tekkiv lthis voib pdhjustada pdletuse voi tulekahju.

Vaarkasutuse korral voib akuvedelik akust vilja voolata. Viltige sel-
lega kokkupuudet. Juhusliku kokkupuute korral loputage kahjustatud
kohta veega. Kui vedelik satub silma, otsige ka arstiabi. Valjavoolav
akuvedelik voib pdhjustada nahaérritust voi pdletust.

Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud akut! Kahjustatud
voi modifitseeritud akud voivad kaituda ettendgematult ja pdhjustada
tulekahju, plahvatusi voi vigastusohtu.

Arge laske akul kokku puutuda tule ega liiga kérge temperatuuriga!
Tuli voi temperatuur Gle 130 °C (265 °F) voivad tekitada plahvatuse.
Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge kunagi laadige akut ega akut66-
riista valjaspool kasutusjuhendis naidatud temperatuurivahemikku.
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Vaar laadimine voi laadimine véljaspool lubatud temperatuurivahemikku
voib kahjustada akut ja suurendada tuleohtu.

Hooldus

» Laske elektrilist todriista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialis-
tidel, kes kasutavad originaalvaruosi. Nii on tagatud elekirilise t0driista
ohutu t66.

» Arge hooldage kahjustatud akut! Akut vdib hooldada ainult tootja voi
volitatud klienditeenindus.

2.2 Ohutusnouded puurtrellide kasutamisel

Ohutusnéuded pikkade puuride kasutamisel
» Arge téotage mingil juhul kdrgematel pooretel, kui puuri jaoks mak-
simaalselt lubatud po6orete arv. Korgematel pddretel voib puur veidi
painduda, kui puuril on voéimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt p66-
relda, ning tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.
Alustage puurimist alati madalatel p6oretel ja veenduge, et puur
puutub toorikuga kokku. Kérgematel pddretel voib puur veidi painduda,
kui puuril on véimalik toorikus ilma kokkupuuteta vabalt p&drelda, ning
tagajérjeks voivad olla kehavigastused ja varaline kahju.
» Arge rakendage liigset survet ning rakendage survet iiksnes puuri
suhtes pikisuunas. Puurid vdivad painduvad ja seetottu murduda voi
tuua kaasa kontrolli kaotuse ning kehavigastuste ja varalise kahju tekke.

v

2.3 Taiendavad ohutusnouded kruvikeerajate kasutamisel

Inimeste turvalisus

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge kunagi muutke ega modifitseerige seadet.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus
seadme Ule voib pdhjustada vigastusi.

» Hoidke seadet ettendhtud ké&epidemetest mélema kaega. Hoidke kéepi-

demed kuivad ja puhtad.

Viéltige kokkupuudet seadme pdorlevate osadega - vigastuste oht!

» Seadme kasutamise ajal kandke sobivaid kaitseprille, kaitsekiivrit, kuul-
miskaitsevahendeid, kaitsekindaid ja kerget hingamisteede kaitsemaski.

» Kandke ka tarvikut vahetades kaitsekindaid! Tarviku puudutamine voib

tekitada l6ikehaavu ja pdletusi.

Kasutage kaitseprille. Materjalist véljalendavad killud voivad tekitada

keha- ja silmavigastusi.

Enne 166 algust tehke kindlaks té6tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasu-

tage ettendhtud kaitseklassi kuuluvat ehitustolmuimejat, mis vastab keh-

tivatele tolmukaitsenduetele. Pliisisaldusega varvide, teatavat liiki puidu,

betooni/mudritise/kvartsisisaldusega kivi, mineraalide ja metalli tolm v&ib

kahjustada tervist.
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Tagage téokohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu

filtreerimiseks sobivat hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga

voi tolmu sissehingamine voib pdhjustada kasutajal voi Idheduses viibiva-

tel isikutel allergilist reaktsiooni ja/voi hingamisteede haigusi. Teatav tolm,

nt tamme- voi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskatt koosmojus

puidu téétlemise lisaainetega (kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti

sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase kvalifikat-

siooniga isikutel.

Tehke tdopause ja liigutage sdrmi, et parandada nende verevarustust.

Pikemaajaliste t66de korral voib vibratsioon tekitada probleeme sérmede,

kate ja randmeliigeste veresoontes ja nérvislisteemis.

Elektriohutus

» Enne t66 algust kontrollige tédpiirkond Ule ja veenduge, et seal ei
ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega veetorusid. Seadme vélised
metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektril66gi.

Elektriliste tooriistade hoolikas kdsitsemine ja kasutamine

» Tarviku blokeerumise korral lilitage tOdriist kohe valja. Seade voib
kulgsuunas liikkuda.

» Enne kdestpanekut oodake, kuni tddriist on seiskunud.

v

v

2.4 Akude hoolikas kasitsemine ja kasutamine

Jérgige liitiumioonakude veo, ladustamise ja késitsemise suhtes kehtivaid
erindudeid.

Kaitske akusid korgete temperatuuride, otsese paikesekiirguse ja tule
eest.

Akusid ei tohi lahti votta, muljuda, kuumutada Ule 80 °C ega pdletada.
Arge kasutage ega laadige akusid, mis on saanud 166gi, kukkunud
korgemalt kui Gks meeter véi muul viisil vigastada saanud. Votke sellisel
juhul alati Uhendust Hilti hooldekeskusega.

Kui aku on nii kuum, et seda ei saa puudutada, voib aku olla defektne.
Asetage aku tulekindlasse kohta nii, et see jadb sittivatest materjalidest
piisavalt kaugele ja et seda saaks jalgida, ning laske akul jahtuda. Votke
sellisel juhul alati Ghendust Hilti hooldekeskusega.

v

v

v

v

v

3 Kirjeldus

3.1 Toote iilevaade

@ Kiirkinnituspadrun (® Reversliliti koos sisseliilitustd-
@ Po6rdemomendi ja puurimise kisega
regulaator ® Kaiguliliti
(® Lisakaepide @ Andmesilt
@ Juhtliiliti Kaepide
® Véoklamber (lisatarvik)
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Aku laetuse astme naidik @ Vabastusnupp koos laetuse
astme naidu aktiveerimise

lisafunktsiooniga

3.2 Kasutusotstarve
SF 14-A

SF 14-A on kasitsi juhitav akutoitega trellkruvikeeraja. See on ette ndhtud
kruvide keeramiseks terasesse, puitu ja plasti ning nimetatud materjalide
puurimiseks.

SFH 14-A

SFH 14-A on kasitsi juhitav akutoitega trellkruvikeeraja. See on ette
nahtud terase, puidu ja plasti puurimiseks; kergbetooni ja muuritise
166kpuurimiseks ning kruvide sisse- ja véljakeeramiseks.

» Kasutage selle toote jaoks Uksnes B14 seeria Hilti Li-lon-akusid.

» Kasutage nende akude laadimiseks tksnes C4/36 seeria Hilti laadimis-
seadmeid.

3.3 Ulekoormus- ja lilekuumenemiskaitse

Seade on varustatud elektroonilise Ulekoormus- ja Ulekuumenemiskaits-
mega. Ulekoormuse ja llekuumenemise korral lillitub seade automaatselt
vélja. Kui juhtliiliti vabastada ja uuesti sisse vajutada, voib sisselulitumine
toimuda nihkega (seadme jahtumisfaasid).

ﬂ Laetuse astme ndit ei signaliseeri tlekoormust ega tlekuumenemist.

3.4 Li-lon-aku néidik

Liitiumioonaku laetuse astet ja tdrkeid seadme t66s kuvatakse liitiumioonaku
néidiku kaudu. Liitiumioonaku laetuse astet kuvatakse, kui vajutada aku
Uhele vabastusnupule.

Tahendus

Laetuse aste: 75 % kuni 100 %
Laetuse aste: 50 % kuni 75 %
Laetuse aste: 25 % kuni 50 %
Laetuse aste: 10 % kuni 25 %
Laetuse aste: <10 %

Seisund

4 LED-tuld pdlevad.

3 LED-tuld pdlevad.

2 LED-tuld pdlevad.

1 LED-tuli poleb.

1 LED-tuli vilgub, seade on tééval-
mis.

1 LED-tuli vilgub, seade ei ole t6-
valmis.

Aku on Ule kuumenenud voi taieli-
kult tihjenenud.

4 LED-tuld vilguvad, seade ei ole
tédvalmis.

Seade on Ule koormatud véi lle
kuumenenud.
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ﬂ Aku laetuse astet saab lugeda ajal, mil juhtliliti on alla vajutatud ja kuni
5 s véltel parast juhtliliti vabastamist.
Kui aku laetuse astme indikaatori LED-tuled vilguvad, tegutsege vasta-
valt punktis ,,Abi torgete puhul” toodud juhistele.

3.5 Tarnekomplekt
Trellkruvikeeraja, lisakaepide, kasutusjuhend.

ﬂ Meie poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate Hilti
edasimiija juurest voi veebilehelt: wwwe.hilti.group

4  Tehnilised andmed

4.1 Tehnilised andmed

SF 14-A SFH 14-A
Nimipinge 14,4V 14,4V
Kaal 2,3 kg 2,4 kg
Poorete arv 1. kéigul 0 p/min ... 0 p/min ...

400 p/min 400 p/min
Po6orete arv 2. kaigul 0 p/min ... 0 p/min ...

1300 p/min | 1 300 p/min
Poorete arv 2. kdigul 0 p/min ... 0 p/min ...

2 250 p/min |2 250 p/min
P66rdemoment 2Nm ... 2Nm ...

12 Nm 12 Nm
L6okide arv puurimisel 3. kaigul o/e 40 500 p/min
L66kpuurimine miiiiritises (max pikkus | ¢/ 4 mm ...
100 mm) 12 mm
Umbritseva keskkonna temperatuur -17°C ... -17°C ...
tootamise ajal 60 °C 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... -20°C ...

70 °C 70°C
4.2 Aku
Aku t66pinge 14,4V
Umbritseva keskkonna temperatuur to6tamise ajal |-17 °C ... 60 °C
Hoiutemperatuur -20°C ... 40°C
Aku temperatuur laadimise alguses -10°C ... 45°C
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4.3 Andmed miira ja vibratsiooni kohta méodetud vastavalt standar-
dile EN 60745

Kéesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on médde-
tud standarditud méétemeetodil ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada
elektriliste tdoriistade vordlemiseks. Need sobivad ka miira- ja vibratsiooni-
taseme esialgseks hindamiseks. Toodud naitajad iseloomustavad elektrilise
td0riista pohilisi ettendhtud toid. Kui aga elektrilist todriista kasutatakse muul
otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on ebapiisavalt hooldatud, véivad
néitajad kdesolevas juhendis toodud néitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt suurendada.
Miira- ja vibratsioonitaseme tapseks hindamiseks tuleb arvesse votta ka
aega, mil tdoriist oli vélja lllitatud voi kill sisse lilitatud, kuid tegelikult t66le
rakendamata. See vdib vibratsiooni- ja mirataset té6tamise koguperioodil
tunduvalt vahendada. Seadme kasutaja kaitsmiseks mura ja/voi vibratsiooni
eest rakendage tdiendavaid kaitseabindusid, naiteks: hooldage seadet ja
tarvikuid korralikult, hoidke k&ed soojad, tagage sujuv tdokorraldus.

SF 14-A SFH 14-A
A-filtriga korrigeeritud helivdimsustase |86 dB 102 dB
A-filtriga korrigeeritud helirohutase 75 dB 91 dB
Moo6teméaaramatus nimetatud miiratase- | 3 dB 3dB
mete puhul
Vibratsioonitase kruvikeeramisel (a,) 2,5 m/s? 2,5 m/s?
Mootemaaramatus (K.) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Lookpuurimine miiiiritises (max pikkus | ¢/ 4 mm ...
100 mm) 12 mm
Moo6teméadramatus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Vibratsioonitase metalli puurimisel (a,p) | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
Mootemadramatus (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 To60 ettevalmistamine

/N ETTEVAATUST

Vigastuste oht soovimatu kaivitumise tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et selle juurde kuuluv seade on vélja
ltlitatud.

» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist eemaldage seadmest
aku.

Jargige kasutusjuhendis esitatud ja tootele margitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.
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5.1 Aku laadimine

1. Enne laadimist lugege laadimisseadme kasutusjuhendit.
2. Veenduge, et aku ja laadimisseadme kontaktid on puhtad ja kuivad.
3. Laadige akut selleks ettenahtud laadimisseadmega.

5.2 Aku paigaldamine

A\ ETTEVAATUST

Vigastuste oht lihise voi allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole
voorkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

1. Enne esmakordset kasutamist laadige aku téiesti tais.
2. Asetage aku seadme hoidikusse, nii et fikseerub kuuldavalt kohale.
3. Kontrollige aku kindlat kinnitumist.

5.3 Aku eemaldamine

1. Vajutage aku vabastusnuppudele.
2. Tdmmake aku seadmehoidikust vélja.

5.4 Lisakiepideme reguleerimine £
» Seadke lisakdepide soovitud asendisse.

5.5 Vooklambri paigaldamine (soovi korral) [

A ETTEVAATUST
Vigastuste oht allakukkuvate elektriliste tooriistade tottu!
» Enne t606 algust veenduge, et védklamber on kindlalt kinnitatud.

Vddklambri abil saate sobivaid elektrilisi tdériistu kinnitada vé6 kulge kinni-
tada. Seda saab paigaldada paremale ja vasakule poole.

1. Eemaldage seadmest aku.

2. Kinnitage votklamber kahe 2 kruviga elektrilise todriista jala kilge.

3. Kontrollige, kas vodklamber ja elektriline t&oriist on kindlalt kinnitatud.

5.6 Tarviku paigaldamine

1. Viige reversluliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.

2. Kontrollige, kas tarviku padrunisse kinnituv ots on puhas. Vajaduse korral
puhastage see.

3. Avage kiirkinnituspadrun.

4. Asetage tarvik kiirkinnituspadrunisse ja keerake Kiirkinnituspadrunit seni,
kuni on kuulda mitu mehaanilist kldpsu.

5. Kontrollige tarviku kindlat kinnitumist.
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6 Kasitsemine

A ETTEVAATUST

Vigastuste oht liihise voi allakukkunud aku tottu!

» Enne aku paigaldamist veenduge, et aku ja seadme kontaktidel ei ole
vO0orkehasid.

» Veenduge, et aku fikseerub alati korrektselt kohale.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja
hoiatusi.

6.1 Kaiigu valik B
» Kaigulllitite reguleerimisega valige soovitud kaik.

6.2 Paremale/vasakule kiigule seadmine §

ﬂ Blokeering takistab liliti kasutamist mootori té6tamise ajal.
Keskasendis on juhtliliti lukustatud (sisselulitustokis).

» Seadke reversliliti soovitud pddrlemissuuna asendisse.

6.3 Sisselilitamine
» Vajutage juhtlilitile.

ﬂ Olenevalt juhtluliti sissevajutamise sligavusest saab pdodrete arvu
sujuvalt reguleerida kuni maksimumini.

6.4 Kruvikeeramine

1. P66rdemomendi ja tédreziimi regulaatorist reguleerige vélja vajalik poor-
demoment.
2. Seadke reversliliti soovitud pd6rlemissuunale.

6.5 Puurimine

1. Seadke poérdemomendi ja to6reZiimi regulaator siimbolile 2 .
2. Seadke reversliliti paremale kaigule.
3. Lulitage trellkruvikeeraja sisse. — Lehekdiilg 110

6.6 Lodkpuurimine 4T
SFH 14-A

1. Seadke tooreziimi regulaator reziimile "Lédkpuurimine” 4T .
2. Lulitage trellkruvikeeraja sisse. — Lehekilg 110

6.7 Valjaliilitamine
» Vabastage juhtliliti.
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6.8 Tarviku eemaldamine

1. Viige reversluliti keskasendisse voi eemaldage seadmest aku.
2. Avage kiirkinnituspadrun.
3. Témmake tarvik kiirkinnituspadrunist vélja.

7  Hooldus ja korrashoid

/A HOIATUS

Vigastuste oht paigaldatud aku korral !
» Enne mis tahes hooldus- ja korrashoiutdid eemaldage seadmest aku!

Seadme hooldamine

* Eemaldage kovasti kinni olev mustus ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisalda-
vaid hooldusvahendeid, sest need vdivad kahjustada seadme plastdetaile.

Liitiumioonakude hooldus

* Hoidke aku puhas ja vaba dlist ja rasvast.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisalda-
vaid hooldusvahendeid, sest need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

* Valtige vedeliku sissetungimist.

Korrashoid

* Kontrollige regulaarselt, kas kdik nédhtavad osad on terved ja kas juhtele-

mendid toimivad veatult.

Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske t&oriist

kohe Hilti hooldekeskuses parandada.

Parast hooldus- ja korrashoiutdid paigaldage koik kaitseseadised ja kont-

rollige nende toimivust.

Todohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale.
Teie tootega sobivaid ja meie poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja
tarvikud leiate kauplusest Hilti Store voi veebilehelt: wwwe.hilti.group.

8  Akutdoriistade transport ja ladustamine
Transport

A\ ETTEVAATUST
Soovimatu kaivitumine transportimisel !
» Transportige tooteid ilma akudeta!

» Eemaldage akud.

» Arge kunagi transportige akusid lahtiselt.

» Parast pikemat transporti kontrollige, kas todriist voi akud on saanud
vigastusi.
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Ladustamine

A\ ETTEVAATUST

Defektsed akud voi lekkivad akud véivad tekitada vigastusi !
» Kasutusvilisel ajal eemaldage seadmest aku!

» Hoidke seadet ja akusid vdimalikult jahedas ja kuivas kohas.

» Arge hoidke akusid kunagi paikese kées, kiittekeha peal ega aknalaual.

» Hoidke seadet ja akusid lastele ja korvalistele isikutele ligipddsmatus
kohas.

Parast pikemaajalist ladustamist kontrollige, kas t6driist voi akud on
saanud vigastusi.

v

9  Abitorgete puhul

Kui peaks esinema tdrge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud véi mida
Te ei suuda ise kdrvaldada, podrduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Abi torgete puhul

Torge Vo6imalik pohjus Lahendus
Seade ei to6ta. Aku ei ole téielikult sisse | » Laske akul kuuldava
pandud. topeltkldpsuga kohale
fikseeruda.
Aku on tlhi. » Vahetage aku vélja ja

laadige tuhi aku téis.

Seade ei todta ja Seade on lUhiajaliselt Gle | » Vabastage juhtliliti ja

koik neli LED-tuld koormatud. vajutage sellele uuesti.

vilguvad. Rakendus tlekuumene- |» Laske seadmel jah-
miskaitse. tuda. Puhastage

ventilatsiooniavad.
Vahetage aku vélja ja

Seade ei tO6ta ja Uks | Aku on tlhi.

v

LED-tuli vilgub. laadige thi aku tais.
Aku on liiga kuum voi » Laske akul sooje-
liiga kdlm. neda/jahtuda soovi-

tuslikule td6tempera-
tuurile.

Lalitit (sisse/vélja) ei | Reversliiliti on kesk- » Viige reversliiliti vasa-

saa sisse vajutada/ |asendis. kule voi paremale.

|Uliti (sisse/valja) on

kinni kiilunud.

Aku tiihjeneb tavali- | Umbritseva keskkonna | » Laske akul aeglaselt

sest kiiremini. véga madal tempera- ruumitemperatuurile

tuur. soojeneda.
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Torge Voimalik pohjus Lahendus

Aku ei fikseeru kuul- | Aku lukustusmehhanism | » Puhastage fiksaator-
dava topeltkldpsuga | on maérdunud. ninad ja laske akul
kohale. kohale fikseeruda.

Kui probleem ei kao,
votke Uhendust Hilti
hooldekeskusega.
Seade voi aku muu- | Seade on Ule koormatud Enne mis tahes t66de
tuvad véga kuu- (seadme joudluspiirid on tegemist lahtuge
maks. Uletatud). pOdrake tahelepanu
seadme voimsusele.
Vt Tehnilised andmed.
Puudub 166gifunkt- | Regulaatorist ei ole t66- Seadke todreziimi
sioon. reziim digesti vélja regu- regulaator 166kpuuri-
leeritud. misele 4T.

v

v

9.2 Utiliseerimine

&5 Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjali-

dest. Taaskasutuse eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes

riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed kokku. Lisatea-

vet saate Hilti midgiesindusest.

Akude utiliseerimine

Asjatundmatu kaitlemise korral vdib akudest eralduda terviseohtlikke gaase

vOi vedelikke.

» Arge saatke kahjustada saanud akusid posti teel!

» Luhise véaltimiseks katke akukontaktid elektrit mittejuhtiva materjaliga.

» Kaidelge akusid nii, et need ei satu laste katte.

» Utiliseerige aku Hilti Store esinduses voi pddrduge asjaomase jaatme-
kaitlusettevotte poole.

X > Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi tooriistu, elekt-
roonikaseadmeid ja akusid olmejaatmete hulka!

10 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute
kohta)

Jargmistel linkidelt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r4905.

RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kdesoleva dokumendi I6pust QR-

koodina.

11 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pdérduge Hilti muugiesin-
dusse.
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1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Par $o dokumentaciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet o dokumentaciju. Tas ir
priekS$noteikums darba dro$ibai un izstradajuma lietoSanai bez traucéju-
miem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.

Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un nododiet
to kopa ar izstradajumu, ja tas tiek nodots citam personam.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1 Bridinajumi

Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstrada-
jumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

BISTAMI!

BISTAMI! !

» Pievérs uzmanibu draudosam briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.

/A, BRIDINAJUMS!

BRIDINAJUMS! !

» Pievérs uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

A IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas
vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lietoSanas izlasiet instrukciju

=]

Noradijumi par lieto$anu un cita noderiga informacija

3

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

X

1.2.3 Attélos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti $adi simboli:

AURIRRTRR - 2cc=s s 11s



s

Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami $is instruk-

12 cijas sakuma.
Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atSkirties
3 - ~
no darbibu apraksta teksta.
M Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas
~ | numuriem sadala Izstradajuma parskats.
. ST simbola uzdevums ir pievérst ipasu uzmanibu izstradajuma lieto-

* | 8anas laika.

13
1.3.1

Simboli atkariba no izstradajuma
Simboli uz izstradajuma

Uz izstradajuma tiek lietoti $adi simboli:

No

Nominalais apgriezienu skaits tuk$gaita

/min

Apgriezieni minate
Volti

Lidzstrava

Triecienurb$ana

UrbSana bez triecienu funkcijas

Rotacija pa labi / rotacija pa kreisi

Bezvadu datu parnese

1.4

Izstradajuma informacija &

=T izstradajumi ir paredzati profesionaliem lietotajiem, un to darbi-
nasanu, apkopi un tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts,
atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi informétam par iespée-
jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildapri-
kojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam
vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noradtti uz identifikacijas datu
plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati
janorada, vérsoties musu parstavnieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Urbjmasina / skriivé$anas iekarta SF 14-A | SFH 14-A \
Paaudze: 01 ‘
Sérijas Nr.:
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1.5 Atbilstibas deklaracija
Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums
atbilst $adam direktivam un standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir
atrodams Sis dokumentacijas beigas.
Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

/\ BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, ins-
trukcijam, attéliem un tehniskajiem parametriem, kas attiecas uz So
elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéro$ana var izraistt elek-
troSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto-
Sanai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz ie-
kartam ar tikla baro$anu (ar baro$anas kabeli) vai iekartam ar baro$anu no
akumulatora (bez kabela).

Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismo-
jumu. Nekartiga darba vieta vai slikta apgaismojuma var viegli notikt
nelaimes gadijums.

Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vide, kur atrodas
uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai putekli. Darbibas laika elektroiekartas
médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai tvaiku
aizdegS$anos.

Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi
bérniem tuvoties darba vietai. Citu personu klatbdtne var novérst
uzmanibu, un ta rezultata jos varat zaudét kontroli par iekartu.
Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaks$ai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai.
Kontaktdaksas konstrukciju nedrikst nekada veida mainit. Kopa
ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot adap-
teru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdakSa, kas atbilst
kontaktligzdai, lauj samazinat elektroSoka risku.

Darba laika nepieskarieties sazemétiem priekSmetiem, pieméram,
caurulém, radiatoriem, plitim vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemeé-
tam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam
ieklUstot elektroiekarta, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.
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Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un
neraujiet aiz kabela, ja velaties atvienot iekartu no elektrotikla kon-
taktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas, asam
Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas
kabelis var klGt par céloni elektroSokam.

Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai
vienigi tadus pagarinatajkabelus, kas ir paredzeéti lietoSanai briva
daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus telpam,
samazinas elektrosoka risks.

Ja elektroiekartas izmantosana slapja vidé ir obligati nepiecieSama,
lietojiet bojajumstravas aizsargslédzi. Bojajumstravas aizsargslédza
lietoSana samazina elektroSoka risku.

Personiska drosiba

>

v

v

v

v

Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pa-
Skontroli un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Ar elektroiekartu
nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar
elektroiekartu, var novest pie nopietnam traumam.

Izmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmeér
valkajiet aizsargbrilles. Individualo aizsardzibas lidzeklu (puteklu aizsar-
gmaskas, neslidoSu apavu un aizsargkiveres vai ausu aizsargu) lietoSana
atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities
no savainojumiem.

Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslegSanas iespéju. Pirms pie-
vienosanas elektrotiklam, akumulatora ievietoSanas, elektroiekartas
satver$anas vai parvietosanas parliecinieties, ka ta ir izslégta. Ja ie-
kartas parvieto$anas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta
tiek pievienota elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piede-
rumi un uzgrieznu atslégas. ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu
atsléga, kas iekartas ieslegSanas bridr atrodas iekarta, var radit traumas.
lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmeér saglabajiet
lidzsvaru un nodrosSinieties pret paslidesanu. Tas atvieglos elektroie-
kartas vadibu neparedzétas situacijas.

Izvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi
plandos$as drébes un rotaslietas. Netuviniet matus, apgérbu un
aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosiikSanas vai
savaksanas ierici, sekojiet, lai ta batu pievienota un tiktu darbinata
pareizi. Putek|u nosticéja lietoSana samazina putek|u kaitigo ietekmi.
Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietosanas
drosibas noteikumu ievéroSanas ari tad, ja lietojat attiecigo elek-
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troiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena sekundes dala
var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

>

v

v

v

v

v

Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvélieties piemérotu
iekartu. Elektroiekarta darbosies labak un dro$ak pie nominalas slodzes.
Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sleédzis. Elektroiekarta, ko
nevar ieslégt un izslégt, ir bistama un nekavéjoties janodod remonta.
Pirms iestatijumu veik$anas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas
novietoSanas uzglabasana atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla
un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jis novérsisiet elek-
troiekartas nejausas ieslégsanas risku.

Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Ne-
laujiet lietot iekartu personam, kas nav iepazinusas ar tas funkcijam
un izlasijusas $So lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto nekom-
petentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai
kustigas dalas darbojas bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no
dalam nav salauzta vai bojata un tadejadi netraucé elektroiekartas
nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu
nomainitas vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi
notiek tapéc, ka elektroiekartam nav nodrosinata pareiza apkope.
Griezéjinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. Rapigi
kopti griezéjinstrumenti ar asam Skautném retak iestrégst un ir vieglak
vadami.

Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt.
saskana ar Siem noradijumiem. Janem véra ari konkrétie darba
apstakli un veicamas operacijas Tpatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var
izraisit neparedzamas sekas.

Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras,
nenotraipitas ar ellu un smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas
ir slidenas, nav iespéjama dro$a elektroiekartas vadiba un kontrole nepa-
redzamas situacijas.

Ar akumulatoru darbinamas iekartas lietosana un apkope

>

v

v

Akumulatora uzladei jalieto tikai razotaja ieteiktie ladétaji. Noteikta
veida akumulatoriem paredzets 1adétajs klist ugunsbistams, ja to izmanto
ar cita veida akumulatoriem.

Izmantojiet elektroiekartas barosanai tikai tai paredzétos akumulato-
rus. Cita tipa akumulatoru lietoSana var izraistt iekartas un/vai akumulatora
aizdegSanos.

Laika, kad akumulators ir atvienots no iekartas, nepielaujiet ta kon-
taktu saskarSanos ar saspraudém, monétam, atsléegam, naglam,
skravém vai citiem nelieliem metala priekSmetiem, kas varétu izraisit
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Issavienojumu. Ja starp akumulatora kontaktiem rodas issavienojums,
tas var sadegt vai klut par ugunsgréka céloni.

Nepareizi lietojot akumulatoru, no ta var izplust Skidrums. Nepielau-
jiet ta nokluSanu uz adas. Ja tas tomeér nejausi ir noticis, noskalojiet
ar udeni. Ja Skidrums ieklust acis, izskalojiet acis un nekavéjoties
vérsieties pie arsta. No akumulatora izplidu$ais Skidrums var izraisit
adas kairinajumu vai apdegumus.

Nelietojiet bojatus vai modificetus akumulatorus. Bojati vai modificéti
akumulatori var radit neparedzamas situacijas un izraisit ugunsgréku,
eksploziju vai traumas.

Nepaklaujiet akumulatoru uguns vai augstas temperaturas iedarbibai.
Uguns vai temperattra virs 130 °C (265 °F) var izraisit eksploziju.
leverojiet noradijumus par akumulatora ladéSanu un nekad neladéjiet
akumulatoru vai ar akumulatoru darbinamo iekartu arpus lietoSanas
instrukcija noradita temperatiiras diapazona. Nepareiza ladésana vai
pielaujama temperatiras diapazona parsnieg$ana var sabojat akumula-
toru un palielinat aizdeg$anas risku.

Serviss

>

v

Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificétam personalam,
kas izmanto vienigi originalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams
saglabat iekartas funkcionalo drosibu.

Nekada gadijuma neveiciet bojatu akumulatoru apkopi. Jebkadus
akumulatoru apkopes darbus drikst veikt tikai razotajs vai atbilstigi pilnva-
rots klientu apkalpo$anas dienesta.

2.2 Drosibas noradijumi darbam ar urbjmasinam
DrosSibas noradijumi darbam ar gariem urbjiem

>

v

Nekada gadijuma nestradajiet ar lielaku rotacijas atrumu, kas par-
sniedz attiecigajam urbim pielaujamo maksimalo apgriezienu skaitu.
Lielaka rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares ar ap-
stradajamo materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.

Vienmeér saciet urbSanas procesu ar mazaku apgriezienu skaitu un
tikai tad, kad urbis atrodas saskaré ar apstradajamo materialu. Lielaka
rotacijas atruma gadijuma urbis, griezoties bez saskares ar apstradajamo
materialu, var viegli saliekties un izraisit traumas.

Nespiediet urbi ar parak lielu speku un raugieties, lai spiediens tiktu
izdarits tikai urbja aksialaja virziena. Urbji var viegli saliekties un saltzt
vai izraistt kontroles zudumu un traumas.

2.3 Papildu drosibas noradijumi par skrivésanas iekartu
Personiga drosiba

>
>

Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir tehniski nevainojama stavokii.
Nekada gadijuma neméginiet ietekmét iekartas funkcijas vai to parveidot.
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Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums

var klut par céloni traumam.

Vienmer turiet iekartu ar abam rokam aiz tam paredzétajiem rokturiem.

Raugieties, lai rokturi vienmeér batu sausi un tiri.

Izvairieties no saskares ar rotéjoSam dalam. Traumu risks!

lekartas lietoSanas laika valkajiet piemérotas aizsargbrilles, aizsargkiveri,

ausu aizsargus, ka ari vieglu elpcelu aizsardzibas aprikojumu.

Artinstrumenta mainas laika valkajiet aizsargcimdus. Saskare ar mainamo

instrumentu var izraisit grieztas traumas un apdegumus.

Valkajiet aizsargbrilles vai masku. Materiala Skembas var savainot kermeni

un acis.

Pirms darba sak$anas noskaidrojiet darba laika radusos puteklu bistami-

bas kategoriju. Lietojiet celtniecibas puteklsticéju ar oficialas sertifikacijas

ietvaros pieskirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst vietgjiem putek|u ie-

tekmes ierobezo$anas normativiem. Putekli, ko rada tadi materiali ka,

pieméram, svinu saturo$a krasa, dazi koksnes veidi, betons / maris /

kvarcu saturo$i akmeni, minerali un metals, var but kaitigi veseflibai.

NodroSiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet

elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga pret attieciga veida putekliem. Sa-

skare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu

tuvuma esoso personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslims$anas.

Noteikti puteklu veidi, pieméram, ozola un skabarza koksnes putekli, tiek

uzskatiti par kancerogéniem - seviSki kopa ar kokapstradé izmantojamam

vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturoSus mate-

rialus drikst apstradat tikai kompetenti specialisti.

Darba partraukumos veiciet pirkstu vingringjumus, kas uzlabo asinsriti.

ligstoSa darba gadijuma vibracija var radit traucéjumus pirkstu, roku vai

plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.

ElektrodrosSiba

» Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti
elektribas vadi, gazes vai Udensapgades caurules. Nejausi sabojajot
zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var izraisit
elektroSoku.

Rupiga elektroiekartu lietoSana un apkope

» Nekavéjoties izslédziet elektroiekartu, ja noblokéjas instruments. lekarta
var tikt novirzita uz saniem.

» Nekad nenolieciet elektroiekartu, kameér nav pilniba apstajusies taja no-

stiprinata instrumenta kustiba.

v
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2.4 Akumulatoru pareiza lietoSana un apkope

» levérojiet ipasos noradijumus par litija jonu akumulatoru transportésanu,
uzglabasanu un ekspluataciju.
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Sargajiet akumulatorus no augstas temperatiras, tieSiem saules stariem
un uguns.

Akumulatorus nedrikst izjaukt, saspiest, sakarsét virs 80 °C vai sadedzinat.
Nemeéginiet izmantot vai uzladét akumulatorus, kas bijusi paklauti triecie-
nam, kritu$i no vairak neka viena metra augstuma vai ir cita veida bojati.
Sada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Ja akumulators klust parak karsts, iespéjams, ka tas ir bojats. Novietojiet
iekartu pietiekama attaluma no degoSiem materialiem, vieta, kur nevar
notikt aizdegSanas un kur to iespéjams pastavigi novérot, un laujiet tai
atdzist. $ada gadijuma vienmér vérsieties sava Hilti servisa.

Apraksts

3
3.

®
®
®
®
®

1 Izstradajuma parskats ]

Atras fiksacijas patrona (® Parnesumu slédzis

Griezes momenta un urbSanas @ Identifikacijas datu plaksnite
iestatiSanas gredzens Rokturis

Sanu rokturis ® Jostas akis (opcija)

Vadibas slédzis Akumulatora uzlades imena
Laba / kreisa rotacijas virziena indikacija

parslédzéjs ar ieslegSanas i Atblokésanas taustins ar pa-

blok&sanu pildu funkciju - uzlades limena
indikacijas aktiveéSanu

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

SF

SFI

v

v

14-A

SF 14-A ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama urbjmasina / skra-
vésanas iekarta. Ta ir paredzéta skrivju ieskrivésanai un izskrivésanai,
ka art urbsanai metala, koka un plastmasa.

H 14-A

SFH 14-A ir manuali vadama, ar akumulatoru darbinama urbjmasina /
skrivés$anas iekarta. Ta ir paredzéta skravju ieskrivésanai un izskrivésa-
nai Ta ir paredzéta urb$anai térauda, koka un plastmasa, triecienurb$anai
vieglaja betona un mari, ka art skravju ieskravésanai un izskraveésanai.
Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai sérijas B14 Hilti litija jonu akumula-
torus.

Lietojiet So akumulatoru uzladésanai tikai sérijas C4/36 Hilti ladéetajus.

3.3 Aizsardziba pret parslodzi un parkarsanu

lekarta ir aprikota ar elektronisku aizsardzibu pret parslodzi un parkarsanu.
Parslodzes vai parkarSanas gadijuma iekarta automatiski izsledzas. Ja

va
(iel
12

dibas slédzi atlaiz un péc tam nospiez no jauna, ieslégSanas var aizkavéties
kartas atdziSanas faze).
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ﬂ Uzlades statusa indikacija neinformé par parslodzi vai parkar$anu.

3.4 Litija jonu akumulatora indikacija

Par litija jonu akumulatora uzlades limeni un iekartas darbibas traucéjumiem
informe litija jonu akumulatora indikacija. Litija jonu akumulatora uzlades
limeni iesp&jams apskatities, 1si nospiezot vienu no akumulatora atblokésa-
nas taustiniem.

Statuss Nozime
4 LED deg. Uzlades imenis: no 75 % ldz

100 %
3 LED deg. Uzlades imenis: no 50 % Nidz 75 %
2 LED deg. Uzlades lImenis: no 25 % lidz 50 %
1 LED deg. Uzlades lImenis: no 10 % lidz 25 %

1 LED mirgo, iekarta ir gatava dar- | Uzlades lImenis: < 10 %
bam.

1 LED mirgo, iekarta nav gatava Akumulators ir parkarsis vai pilniba
darbam. izladgjies.

4 LED mirgo, iekarta nav gatava lekarta ir parslogota vai parkarsusi
darbam.

ﬂ Ja ir nospiests vadibas slédzis, ka ari 5 sekunzu laika péc vadibas
slédza atlaiSanas nolasit uzlades llmena indikaciju nav iesp&jams.
Ja mirgo akumulatora indikacijas LED, ludzu, sekojiet nodalas "Trauce-
jumu diagnostika" noradijumiem.

3.5 Piegades komplektacija
SkrlQvésanas iekarta / urbjmasina, sanu rokturis, lieto$anas instrukcija.

ﬂ Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar $o
iekartu més akceptéjam, var atrast Hilti servisa centra vai timeklvietné
www.hilti.group.

4  Tehniskie parametri

4.1 Tehniskie parametri

SF 14-A SFH 14-A
Nominalais spriegums 14,4V 14,4V
Svars 2,3 kg 2,4 kg
Rotacijas atrums 1. parnesumam 0 apgr./min ...| 0 apgr./min ...
400 apgr./min | 400 apgr./min
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4.3 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 60745

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vib-
raciju, ir noteikti ar standartizétas mérijjumu metodes palidzibu, un tos var
izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot ari trok-
$na un vibracijas iedarbibas pagaidu novértéjumam. Noraditie parametri at-
tiecas uz elektroiekartas galvenajiem lietosanas veidiem. Tacu, ja elektroie-
karta tiek izmantota citos noltkos, ar citiem mainamajiem instrumentiem vai
netiek nodrosSinata pietiekama tas apkope, parametri var atskirties no nora-
ditajiem. Tas var ieverojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa
darba laika. Lai precizi novertétu iedarbibu, janem vera ar laiks, cik ilgi ie-
karta ir izslegta vai ir ieslégta, tacu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski
samazinat iedarbibu kopéja darba laika. Japaredz papildu dro$ibas pasa-
kumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu,
pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku turésana
siltuma, darba procesu organizacija.

\ SF 14-A |SFH14-A |
Raksturigais (A) skanas jaudas imenis |86 dB ‘ 102 dB
Raksturigais (A) skanas emisijas limenis | 75 dB ‘ 91 dB

| Noradita trok3na limena pielaide 3dB |3dB |
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SF 14-A SFH 14-A
Rotacijas atrums 2. parnesumam 0 apgr./min ...| 0 apgr./min ...

1 300 apgr./mi 1 300 apgr./min
Rotacijas atrums 2. parnesumam 0 apgr./min ...| 0 apgr./min ...

2 250 apgr./mi 2 250 apgr./min
Griezes moments 2Nm ... 2Nm ...

12 Nm 12 Nm
Urbsanas triecienu skaits, 3. parnesums | ¢/ 40 500 apgr./mi
Triecienurb$ana mira konstrukcijas o/e 4mm ...
(maks. garums 100 mm) 12 mm
Apkarteja temperatira darbibas laika -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... -20°C ...

70°C 70°C
4.2 Akumulators
Akumulatora darba spriegums 14,4V
Apkarteja temperatiira darbibas laika -17°C ... 60 °C
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 40°C
Akumulatora temperatiira uzlades sakuma -10°C ... 45°C



SF 14-A SFH 14-A
Svarstibu emisijas raditaji skruvésanai | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
(an)
lespéjama kluda (K,) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
TriecienurbSana mura konstrukcijas /e 4mm ...
(maks. garums 100 mm) 12 mm
lespéjama kluda (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Svarstibu emisijas raditaji urbSanai me- | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
tala (anp)
lespejama kluda (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 SagatavosSanas darbam

A IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks nejausas iedarbosanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka attiecigais izstradajums
ir izslégts.

» Pirms iekartas iestatiSanas vai piederumu nomainas iznemiet no iekartas
akumulatoru.

levérojiet drosibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.

5.1 Akumulatora uzladésana

1. Pirms uzlades sak$anas izlasiet ladétaja lietoSanas instrukciju.
2. Raugieties, lai akumulatora un ladétaja kontaktu virsmas ir tiras un sausas.
3. Veiciet akumulatora uzladi atbilstiga ladéetaja.

5.2 Akumulatora ievietoSana

A IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks Issavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievieto$anas parliecinieties, ka uz akumulatora un
izstradajuma kontaktiem neatrodas nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

1. Pirms pirmas lietoSanas pilniba uzladgjiet akumulatoru.

2. levietojiet akumulatoru iekartas stiprinajuma, idz tas dzirdami nofikséjas.
3. Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

5.3 Akumulatora iznemsana

1. Nospiediet akumulatora atblokéSanas taustinus.
2. lzvelciet akumulatoru no iekartas turéetaja.
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5.4 Sanu roktura noregulé$ana g
» Noreguléjiet sanu rokturi nepiecieSamaja pozicija.

5.5 Jostas aka montaza (opcija) 4]

A IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks elektroiekartas nokriSanas gadijuma!
» Pirms darba uzsaks$anas parbaudiet, vai jostas akis ir kartigi nofikséts.

Ar jostas aka palidzibu jOs varat nostiprinat atbilstoSas elektroiekartas pie
jostas tuvu kermenim. Jostas aki iespéjams piemontét nésasanai labaja un
kreisaja puse.

1. Iznemiet akumulatoru no elektroiekartas.

2. Ar 2 skrivém nostipriniet jostas aki pie elektroiekartas kajas.

3. Parbaudiet, vai jostas akis un elektroiekarta ir dro$i nofikséti.

5.6 Mainama instrumenta ievietoSana

1. Parsledziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzeju videja pozicija vai
atvienojiet no iekartas akumulatoru.

2. Parbaudiet, vai mainama instrumenta nofikséjamais gals ir tirs. Vajadzibas
gadijuma instrumenta nostiprinamais gals janotira.

3. Atveriet atras fiksacijas patronu.

4. lebidiet mainamo instrumentu atras fiksacijas patrona un pagrieziet atras
fiksacijas patronu, lidz ir sadzirdams vairakkartéjs mehanisks klikskis.

5. Parbaudiet mainama instrumenta fiksaciju.

6 Lietosana

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Traumu risks 1ssavienojuma vai akumulatora nokriSanas gadijuma!

» Pirms akumulatora ievietoSanas parliecinieties, ka uz akumulatora un
izstradajuma kontaktiem neatrodas nekadi sveSkermeni.

» Parbaudiet, vai akumulators ir drosi nofikséts.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja doku-
mentacija un uz izstradajuma.

6.1 Parnesumaizvéle §

» lestatot abus parnesuma parslédzéjus, izvélieties nepiecieSamo parne-
sumu.
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6.2 Laba/ kreisa rotacijas virziena parslégsana §

lek$ejas aizsardzibas mehanisms nepielauj iespéju parslégt rotacijas
virzienu motora darbibas laika.
Vidéja pozicija ir blokéts vadibas slédzis (ieslégSanas blokésana).

» lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju atbilstigi nepieciesa-
majam rotacijas virzienam.

6.3 leslegsana
» Nospiediet vadibas slédzi.

ﬂ Atkariba no vadibas slédza iespieSanas dziluma apgriezienu skaitu
var bez fiksétam pakapém iestatit diapazona lidz maksimalajam
apgriezienu skaitam.

6.4 Skruves

1. Ar griezes momenta un funkciju iestatiS8anas gredzenu iestatiet nepiecie-
Samo griezes momentu.

2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju uz nepiecieSamo
rotacijas virzienu.

6.5 Urbsana
1. Pagrieziet griezes momenta un funkciju iestatiSanas gredzenu pret sim-

bolu %.

2. lestatiet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju uz labo rotacijas
virzienu.
3. leslédziet urbjmasinu. — Lappuse 127

6.6 Triecienurbsana 4T

SFH 14-A

1. Pagrieziet funkciju iestatiSanas gredzenu pret simbolu "TriecienurbSana"
iT.

2. leslédziet urbjmasinu. — Lappuse 127

6.7 lzslegSana

» Atlaidiet vadibas slédzi.

6.8 Mainama instrumenta iznemsana

1. Parslédziet laba / kreisa rotacijas virziena parslédzéju vidéja pozicija vai
atvienojiet no iekartas akumulatoru.

2. Atveriet atras fiksacijas patronu.
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3. Izvelciet mainamo instrumentu no atras fiksacijas patronas.

7  Apkope un uzturésana
/A, BRIDINAJUMS! |
Traumu risks ievietota akumulatora gadijuma !

» Pirms jebkadiem apkopes un tehniska stavokla uzturéSanas darbiem
vienmeér iznemiet akumulatoru!

lekartas apkope
¢ Uzmanigi notiriet pielipu$os netirumus.
* Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

» Korpusa tiri8anai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot
silikonu saturoSus kop$anas lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

Litija jonu akumulatoru apkope

* Raugieties, lai akumulators ir firs un nebltu savartits ar ellu un smervielam.

» Korpusa tirianai jalieto tikai nedaudz samitrinata dranina. Nedrikst lietot
silikonu saturoSus kop$anas lidzeklus, kas var sabojat plastmasas dalas.

* Nepielaujiet mitruma iekluSanu.

UzturéSana

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav
bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot.
Tas nekavéjoties janodod Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta
un japarbauda, vai tas darbojas.

ﬂ Lai iekartas lietoSana bltu dro8a, izmantojiet tikai originalas rezerves
dalas un patérina materialus. Rezerves dalas un patérina materialus,
kuru lietoSanu kopa ar $o iekartu més akceptéjam, var atrast Hilti Store
vai timeklvietné. www.hilti.group.

8  Ar akumulatoru darbinamo iekartu transportés$ana un
uzglabasana

Transportésana

A\ IEVEROT PIESARDZIBU!

Nekontroléta iedarbosanas transportésanas laika !

» Pirms iekartu transportéSanas vienmeér iznemiet no tam akumulatorus!

» Iznemiet akumulatorus.

» akumulatorus nekada gadijuma nedrikst transportét nenostiprinata veida,
sabértus kaudzés.

Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgakas transportésa-
nas, parbaudiet, vai tie nav bojati.
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Uzglabasana

A IEVEROT PIESARDZIBU!
Neparedzami bojajumi bojatu vai izpludusu akumulatoru dél !
» Pirms iekartu novieto$anas glabasana vienmér iznemiet no tam akumula-

torus!

» lekarta un akumulatori jaglaba péc iespéjas vésa un sausa vieta.
» Nekada gadijuma neglabajiet akumulatorus augsta temperatura, tieSos
saules staros vai aiz stikla.

v

nepiedero$am personam.

v

parbaudiet, vai tie nav bojati.

9 Traucéjumu novérsana

Glabajiet iekartu un akumulatorus vieta, kas nav pieejama bérniem un

Pirms atsakt iekartas un akumulatoru lietoSanu péc ilgas uzglabasanas,

Ja iekartas darbiba ir radusies traucéjumi, kas nav uzskaititi $aja tabula vai
ko jums neizdodas novérst saviem spékiem, lidzu, mekl€jiet palidziou misu

Hilti servisa.

9.1

Traucéjumu novérsana

Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

lekarta nedarbojas.

Akumulators nav kartigi
ievietots.

Akumulators ir izlad€jies.

» Nofikséjiet akumula-
toru ar sadzirdamu,
divkarsu klikski.
Nomainiet akumu-
latoru un uzladegjiet
tuk$o akumulatoru.

v

lekarta nedarbojas,
mirgo visas Cetras
LED.

lekarta nedarbojas,
mirgo viena LED.

lekarta 1slaicigi parslo-
gota.

v

Atlaidiet vadibas
sléedzi un péc tam
nospiediet to vélreiz.

Aktivéta termiska aizsar-
dziba.

Akumulators ir izladéjies.

v

Vispirms |aujiet ie-
kartai atdzist. Iztiriet
ventilacijas atveres.
Nomainiet akumu-
latoru un uzladegjiet
tuk$o akumulatoru.

v

Akumulators ir parak
auksts vai parak karsts.

2041323

NodroSiniet ieteicamo
akumulatora darba
temperaturu.

v
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Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
leslegSanas / izsleg- | Laba / kreisa rotacijas » Parvietojiet laba /
$anas slédzi nav ie- | virziena slédzis atrodas kreisa rotacijas vir-
spéjams nospiest, vidéja pozicija. ziena parslédzéju pa
respektivi, tas ir no- labi vai pa kreisi.
blokéts.

Akumulators izladé- | Loti zema apkarteja » Laujiet akumulatoram
jas atrak neka pa- temperatira. pamazam sasilt idz
rasti. istabas temperaturai.
Akumulators neno- | Netiri akumulatora fiksa- | » Notfiriet fiksacijas
fikséjas ar sadzir- cijas izcilni. izcilnus un nofikséjiet
damu, divkarsu klik- akumulatoru. Ja
8ki. probléma saglabajas,

versieties Hilti servisa.
lekarta vai akumula- | lekartas parslodze (par- Pirms jebkadiem dar-
tors spécigi sakarst. |sniegtas ekspluatacijas biem pievérsiet uzma-
robezas). nibu jasu izstradajuma
jauda parametriem.
Skat. sadalu "Tehnis-
kie parametri".
Nav triecienu funkci- | Ar iestatiSanas gredzenu Pagrieziet funkciju ie-
jas. nav pareizi izvéléta fun- statiSanas gredzenu
kcija. pret simbolu "Triecie-
nurbdana" 4T.

v

v

9.2 Nokalpojuso iekartu utilizacija

& Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstrada-

jami materiali. PriekSnosacijums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu

SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas otrreizéjai par-

stradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava

pardosanas konsultanta.

Akumulatoru utilizacija

Ja akumulatoru utilizacija netiek veikta pareiza veida, var izplust kaitigas

gazes un Skidrumi, kas apdraud veselibu.

» Bojatus akumulatorus nav atlauts nosatit!

» Lai nepielautu issavienojumus, nosedziet piesléguma kontaktus ar mate-
rialu, kam nepiemit elektriska vaditspéja.

» Utilizéjiet akumulatorus ta, lai tiem nevarétu piek|at bérni.

» Nododiet akumulatoru utilizacijai jus apkalpojo$aja Hilti Store vai vérsie-
ties pie kompetenta atkritumu apsaimnieko$anas uznémuma.

= " " T I T
>§ » Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus
. sadzives atkritumos!
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10 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantosanas ierobe-
zoSanu)
Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet $adas saites:

gr.hilti.com/r4905.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet §is dokumentacijas beigas.

11 Razotaja garantija
» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja
Hilti partnera.
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1 Dokumenty duomenys

1.1 Apie Sia instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig instrukcija. Tai yra saugaus
darbo ir patikimo naudojimo salyga.

» Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir
ispéjimy.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu, prietaisa
kitiems asmenims perduokite tik kartu su Sia instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prie-
taisa. Naudojami tokie signaliniai zodziai:

A PAVOJUS

PAVOJUS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavojy, kurio
pasekmés yra sunkis kino suzalojimai arba zatis.

ISPEJIMAS !
» Sis zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio
pasekmés gali buti sunkds kiino suzalojimai arba Zdtis.

A\ ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis Zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra
lengvo kiino suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

19O

Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitinius SiukSlynus

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracijg Sios instrukcijos pra-
dzZioje
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Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliskumg paveikslélyje ir gali
skirtis nuo tekste pateikto darbiniy veiksmy numeravimo

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo
skyrelyje Prietaiso vaizdas esanciy paaiSkinimy numerius

Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi &iuo
prietaisu.

!

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso naudojami tokie simboliai:

no | Nominalus tusciosios eigos sukimosi greitis

min | Apsisukimai per minute

Vv |voltai

=== | Nuolatiné sroveé

Smaginis grezimas
Grezimas be smugiavimo

DeSininé / kairiné eiga

Belaidis duomeny perdavimas

=N I

1.4 Informacija apie prietaisa 0]

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technigkai

prizidréti ir remontuoti leidZiama tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis

personalas turi biti supazindintas su visais galimais pavojais. Neapmokyto
personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo
reikmenys gali kelti pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.

» Serijos numerj perkelkite | toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su
prietaisu susijusiais klausimais | musy atstovybe ar techninés prieziiros
centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.

Prietaiso duomenys

Greztuvas-suktuvas SF 14-A | SFH 14-A
Karta: 01
Serijos Nr.:

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visa atsakomybe pareiSkiame, kad cia yra aprasytas gaminys
atitinka galiojancias direktyvas ir normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite
Sios instrukcijos gale.
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Techniné dokumentacija saugoma &ia:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

A\ ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esandius

saugos nurodymus, instrukcijas, paveikslélius ir techninius duomenis.

Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smgio, gaisro ir / arba sunkiy

suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j

juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sagvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$

elektros tinklo maitinami elektriniai jrankiai (turintys maitinimo kabel)) ir i$

akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsviesta.

Netvarkinga ar blogai ap$viesta darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy

priezastimi.

Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy

skyséiu, dujy arba dulkiy. Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk$¢iuoja, ir

kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje buti vaikams
ir pasaliniams asmenims. Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesu-
valdyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros
» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa.
Kistuko jokiu bidu negalima keisti. Nenaudokite tarpiniy kistuky
kartu su elektriniais jrankiais, turinéiais apsauginj izeminima. Nepa-
keisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smagio rizika.
Venkite kiino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais,
Sildytuvais, viryklémis ir Saldytuvais. Kai Zzmogaus kinas yra jzemintas,
padidéja elektros smugio tikimybé.
Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj
patekus vandens, padidéja elektros smugio rizika.
Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. .
neneskite elektrinio jrankio paéme uz kabelio, nekabinkite jo ant
kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karséio, alyvos, astriy
briauny ar judanéiy daliy. Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo
kabeliai didina elektros smagio rizika.
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Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo
kabelius, kurie tinka ir lauko darbams. Naudojant lauko darbams
tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smugio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima is-
vengti, | elektros tinkla jj junkite per apsaugine nuotékio rele. Apsau-
giné nuotékio relé mazina elektros smugio rizika.

Zmoniy sauga

v

v

v

v

v

v

v

v

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesij j darba
ir vadovaukités sveika nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu
esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy medziagu, alkoholio ar
vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite
apsauginius akinius. Naudojant asmenines apsaugos priemones, pvz.,
respiratoriy, neslystancius apsauginius batus, apsauginj $alma, ausines
ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika
susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. Prie$ prijung-
dami prie elektros maitinimo tinklo, jdédami akumuliatoriu, imdami
i rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra iSjung-
tas. Jeigu neSdami elektrinj jrankj pirSta laikysite ant jungiklio arba jrankj
jlungsite | elektros tinkla tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti
nelaimingas atsitikimas.

Pries jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius
ar verzlinius raktus. Besisukancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar
paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kiino padéciu. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada
iSlaikykite kiino pusiausvyra. Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj
jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite pla¢iy drabuziu, nesidékite
papuosalu. Saugokite plaukus, drabuzius ir pirStines nuo besisukan-
¢iy prietaiso daliu. Laisvus drabuzius, papuos$alus ir ilgus plaukus gali
jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo
jrenginius, visada jsitikinkite, kad jie yra prijungti ir tinkamai naudo-
jami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy keliama
grésme.

Neturékite iliuzijuy, kad visada esate saugis, ir, skaitydami naudojimo
instrukcijas, nepraleiskite skyreliy apie saugy darba su elektriniais
jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su savo elektriniu
jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti
sunkiy suzalojimy priezastimi.
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Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo
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Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkamg elektrinj
jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirsy-
site nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jran-
kis, kurio nebegalima jjungti ar i$jungti, yra pavojingas ir ji reikia remon-
tuoti.

Prie$ prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami
i Salj, visuomet iStraukite maitinimo kabelio kiStuka i$ elektros lizdo
ir / arba i$ prietaiso iS$imkite akumuliatoriu. Si atsargumo priemoné leis
iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekia-
moje vietoje. Neleiskite prietaisu naudotis asmenims, kurie néra su
juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai jrankiai
yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis riipestingai prizitrékite. Tikrinkite,
ar judancios elektrinio jrankio dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur
neklitiva, ar néra sultizusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty jrankio
veikima. Prie$ naudojima pazeistos prietaiso dalys turi biti sure-
montuotos. Blogai prizilrimi elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy
atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi bati astras ir Svaris. Ripestingai
priziGréti pjovimo jrankiai su astriomis pjovimo briaunomis maziau stringa
ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankij, reikmenis, kei¢Giamuosius jrankius ir t. t. naudokite
pagal Sias instrukcijas. Taip pat atsizvelkite | darbo salygas ir
atliekamo darbo pobudi. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal paskirtj,
gali kilti pavojingos situacijos.

PriziGrékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada bity
sausi, Svarus ir neriebaluoti. SlidZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai
negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo kontrolés
nenumatytose situacijose.

Akumuliatorinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>

v

v

Akumuliatoriams jkrauti naudokite tik tuos kroviklius, kuriuos reko-
menduoja gamintojas. Kroviklj, tinkantj tik nurodytiems akumuliatoriy
tipams, naudojant kitiems akumuliatoriams jkrauti, kyla gaisro pavojus.
Elektriniuose jrankiuose naudokite tik konkreciai jiems skirtus aku-
muliatorius. Naudojant kitokius akumuliatorius, kyla pavojus susizaloti ir
sukelti gaisra.

Nenaudojamo akumuliatoriaus nelaikykite Salia sgvarzéliy, monetu,
raktu, viniu, varzty ar kitokiy smulkiy metaliniy daikty, kurie galéty
trumpai sujungti akumuliatoriaus kontaktus. Trumpai sujungus aku-
muliatoriaus kontaktus, yra pavojus nusideginti ar sukelti gaisra.
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Netinkamai naudojant akumuliatoriu, i$ jo gali iStekéti skystis. Venkite

kontakto su Siuo skysciu. Jei skyscio atsitiktinai pateko ant odos,

nuplaukite ja vandeniu, jei pateko j akis - gerai praplaukite jas

vandeniu ir nedelsdami kreipkités | gydytoja. Akumuliatoriaus skystis

gali sudirginti arba chemiskai nudeginti oda.

Nenaudokite pazeisto arba perdirbto akumuliatoriaus. PaZeisti arba

perdirbti akumuliatoriai gali funkcionuoti nenumatytai, todél gali kelti

gaisro, sprogimo ar suzalojimy pavojy.

Akumuliatoriy saugokite nuo ugnies ir per aukstos temperatiros.

Ugnies arba didesnés kaip 130 °C (265 °F) temperatiros veikiamas

akumuliatorius gali sprogti.

Laikykités visy jkrovimo instrukcijy ir akumuliatoriy arba akumuliato-

rinj jrankj visada jkraukite tik eksploatavimo instrukcijoje nurodytame

temperatury diapazone. Netinkamas jkrovimas arba jkrovimas uz leis-

tino temperatiry diapazono riby gali sugadinti akumuliatoriy ir padidinti

gaisro pavoju.

Techniné prieziiira

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specia-
listui, tam jis turi naudoti tik originalias atsargines dalis. Taip galima
uztikrinti, kad bus iSlaikytas prietaiso naudojimo saugumas.

» Niekada nevykdykite pazeisty akumuliatoriy techninés prieziaros.

Bet kokig akumuliatoriy technine priezitrg leidziama vykdyti tik gamintojui

arba jgaliotoms klienty aptarnavimo jmonéms.

v

v

v

v

2.2 Saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais greztuvais

Saugos nurodymai dél ilgy grazty naudojimo

Jokiu biidu nedirbkite su didesniu sukimosi grei¢iu, negu nurodytas
maksimalus leistinas konkretaus grazto sukimosi greitis. Jeigu,
neturédamas kontakto su ruo$iniu, graztas gali laisvai suktis, jis gali
Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

Grezti visada pradékite nedideliu sukimosi greiciu ir tik tada, kai
graztas jau lie€ia ruosinj. Jeigu, neturédamas kontakto su ruoSiniu,
graztas gali laisvai suktis, jis gali Siek tiek sulinkti ir suzaloti.

Grazta spauskite tik iSilgine kryptimi, taciau spaudimas neturi bati
per didelis. Graztai gali sulinkti ir dél to lGzti arba tapti nebevaldomi ir
suzaloti.

v

v

v

2.3 Papildomi saugos nurodymai dirbantiems su suktuvu

Zmoniy sauga

» Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

» Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Naudokite prietaiso komplekte esancias papildomas rankenas. Prietaisui
tapus nebevaldomam, galite susizaloti.
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Prietaisa visada laikykite tvirtai, abiem rankomis paéme uz rankenuy.
Rankenos visada turi bati sausos ir $varios.
Venkite liesti besisukancias prietaiso dalis - susizalojimo pavojus!
Dirbdami su prietaisu, uzsidékite tinkamus apsauginius akinius, apsauginj
Salma, ausines, lengva respiratoriy ir mavékite apsaugines pirstines.
Apsaugines pirstines mavékite ir keisdami jrankj. Liesdami keiiamajj
irankj, galite susipjaustyti ir nusideginti rankas.
Dirbdami uzsidékite akiy apsaugos priemone. Medziagy skeveldros gali
suzaloti odg ir akis.
Prie$ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian€iy dulkiy kenks-
mingumo klase. Naudokite licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj
apsaugos klase pagal vietoje galiojancias apsaugos nuo dulkiy normas.
Tam tikry medZiagy, pvz., dazu, kuriuose yra $vino junginiy, kai kuriy
medienos rasiy, betono / miro / akmens, kuriuose yra kvarco ir kity
mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai kenksmingos.
Pasirtpinkite, kad darbo vieta bty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsi-
dékite atitinkamoms dulkéms skirtg kvépavimo takus saugancia kauke.
LieCiamos ar jkveptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo esantiems asme-
nims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus.
Azuolo arba buko medienos dulkés gali sukelti véZinius susirgimus, ypac
tada, kai buvo naudojami priedai medienai apdoroti (chromatai, medienos
konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidZziama apdoroti tik
specialistams.
Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad
pageréety kraujotaka. Dirbant ilgesnj laikg, vibracijos gali sukelti pirSty,
plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.
Apsauga nuo elektros
» Prie§ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
laidy, dujy ar vandentiekio vamzdziy. NetyGia paZeidus elektros kabelj,
iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa, kelianti elektros
smugio pavojy.
Atsargus elektriniy jrankiy naudojimas ir elgesys su jais
» |rankiui uzsiblokavus, elektrinj jrankj nedelsdami iSjunkite. Prietaisas gali
pakrypti j Sona.
» Prie$ elektrinj jrankj padédami, palaukite, kol jis visiSkai sustos.

v

v v

v

v

v

v

v

2.4 Su akumuliatoriais elgtis atsargiai

» Laikykités Li-lon akumuliatoriy specialiyjy transportavimo, sandéliavimo
ir naudojimo direktyvy.

Akumuliatorius saugokite nuo aukstos temperatdros, tiesioginiy saulés
spinduliy ir ugnies.

Akumuliatorius draudziama ardyti, spausti, kaitinti iki aukStesnés kaip 80
°C temperaturos arba deginti.
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Nenaudokite ir nejkraukite akumuliatoriy, kurie buvo patyre smugj, krite
i$ didesnio kaip vieno metro auks¢io ar yra kitokiu budu pazeisti. Tokiu
atveju visada kreipkités j savo Hilti techninés prieziiiros centra.

Jeigu | rankas paimtas akumuliatorius atrodo karstas, jis gali bati suge-
des. Prietaisg padékite nedegioje vietoje toliau nuo degiy medziagy ir,
nuolat stebédami, leiskite atvesti. Tokiu atveju visada kreipkités | savo
Hilti techninés priezitros centra.

v

v

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [

@ Greitojo fiksavimo griebtuvas @ Firminé duomeny lentelé
@ Grezimo ir sukimo momento Rankena
nustatymo Ziedas ® Dirzo kablys (papildomai uzsa-
® Soniné rankena koma jranga)
@ Valdymo jungiklis Akumuliatoriaus jkrovos lygio
® Desininés / kairinés eigos pe- indikatorius
rjungiklis su jjungimo blokato- @ Atfiksavimo mygtukas su pa-
riumi pildoma jkrovos lygio indikaci-
® Greitiy perjungiklis jos suaktyvinimo funkcija

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

SF 14-A
SF 14-A yra rankinis akumuliatorinis greztuvas-suktuvas. Jis yra skirtas
varztams jsukti ir atsukti, taip pat plienui, medienai ir plastikams grezti.

SFH 14-A
SFH 14-A yra rankinis akumuliatorinis greztuvas-suktuvas. Jis yra skirtas
plienui, medienai ir plastikams grezti, lengvajam betonui ir marui grezti
smaginiu badu, taip pat varztams jsukti ir atsukti.

> §u Siuo prietaisu naudokite tik B14 serijos Hilti Li-lon akumuliatorius.

» Siems akumuliatoriams jkrauti naudokite tik C4/36 serijos Hilti kroviklius.

3.3 Apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo

Prietaise jrengta elektroniné apsauga nuo perkrovos ir perkaitimo. Perkrau-
tas arba perkaites prietaisas automatiskai iSjungiamas. Tada atleidus ir vél

paspaudus valdymo jungiklj, prietaisas gali ir nejsijungti (jungimas uzlaiko-
mas, kol prietaisas atves).

ﬂ Nei perkrovos, nei perkaitimo jkrovos lygio indikatorius nerodo.

140 Lo 012 Ao



L=

3.4 Li-lon akumuliatoriaus indikatorius

Apie Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygj ir prietaiso gedimus informuoja Li-lon
akumuliatoriaus indikatorius. Li-lon akumuliatoriaus jkrovos lygis rodomas
paspaudus vieng i$ dviejy akumuliatoriaus atblokavimo mygtuky.

Biusena ReikSme

Sviedia 4 diodai. |krovos lygis: nuo 75 iki 100 %
Sviedia 3 diodai. |krovos lygis: nuo 50 iki 75 %
Sviedia 2 diodai. |krovos lygis: nuo 25 iki 50 %
Sviecia 1 $viesos diodas. |krovos lygis: nuo 10 iki 25 %

Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas | [krovos lygis: < 10 %
yra parengtas naudoti.
Mirksi 1 Sviesos diodas, prietaisas | Akumuliatorius yra perkaites arba

neparengtas naudoti. visiSkai iSsekes.
Mirksi 4 Sviesos diodai, prietaisas Prietaisas yra perkrautas arba per-
neparengtas naudoti. kaites.

Kai nuspaustas valdymo jungiklis ir mazdaug 5 sekundes po jo paleidimo
ikrovos lygio pasiziuréti negalima.

Kai akumuliatoriaus indikatoriaus Sviesos diodai mirksi, laikykités sky-
riuje ,Pagalba sutrikus veikimui“ pateikty nurodymuy.

3.5 Tiekiamas komplektas
Greztuvas-suktuvas, Soniné rankena, naudojimo instrukcija.

ﬂ Mdisy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reik-
menis savo prietaisui rasite vietinéje Hilti atstovybéje arba tinklalapyje
www.hilti.group

4  Techniniai duomenys

4.1 Techniniai duomenys

SF 14-A SFH 14-A
Nominalioji maitinimo jtampa 14,4V 14,4V
Svoris 2,3 kg 2,4 kg
Sukimosi greitis, 1 padétis 0 aps./min. ... | 0 aps./min. ...
400 aps./min. | 400 aps./min.
Sukimosi greitis, 2 padétis 0 aps./min. ... | 0 aps./min. ...
1 300 aps./min 1 300 aps./min.
Sukimosi greitis, 2 padétis 0 aps./min. ... | 0 aps./min. ...
2 250 aps./min 2 250 aps./min.
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SF 14-A SFH 14-A
Sukimo momentas 2Nm ... 2Nm ...

12 Nm 12 Nm
Smugiy skai¢ius greziant 3 greiciu /e 40 500 aps./m
Smiuginis maro grezimas (maks. ilgis o/ 4mm ...
100 mm) 12 mm
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... -17°C ...

60 °C 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... -20°C ...

70°C 70 °C
4.2 Akumuliatorius
Akumuliatoriaus darbiné jtampa 14,4V
Darbiné aplinkos temperatira -17°C ... 60 °C
Laikymo temperatira -20°C ... 40°C
Akumuliatoriaus temperatiira, kai pradedama jkrauti |-10 °C ... 45 °C

4.3 TriukSmo ir vibracijos reik§més iSmatuotos pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i§-
matuotos taikant standartizuotg matavimo metoda ir gali bati naudojamos
elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy veiksniy
poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindi-
némis Sio elektrinio jrankio naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus
naudojamas kitaip, su skirtingais kei¢iamaisiais jrankiais arba bus nepakan-
kamai techniskai prizitrimas, Sie duomenys gali skirtis nuo nurodytyjy. Tai
gali gerokai padidinti Siy veiksniy poveikj per visg darbo laikotarpj. Norint
tiksliai jvertinti poveikj, reikéty jvertinti ir laika, kai prietaisas yra iSjungtas,
arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smar-
kiai sumazinti poveikio per visg darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy
saugos priemoniy, kad darbuotojas buty apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba
vibracijos poveikio, pavyzdziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio ir kei-
¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirlpinkite, kad darbuotojy rankos
visada bty Siltos, uztikrinkite tinkama darbo organizavima.

klaida

\ SF 14-A |SFH 14-A
Tipinis pagal A normuotas garso stip- 86 dB ‘ 102 dB
rumo lygis
Tipinis pagal A normuotas skleidziamo |75 dB ‘ 91 dB
garso slégio lygis
Nurodyty triuk§mo lygio reik§miy pa- 3dB ‘ 3dB
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SF 14-A SFH 14-A
Vibracijy emisijos reikS§mé sukant varz- | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
tus (an)
Paklaida (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Smuginis muro grezimas (maks. ilgis /e 4mm ...
100 mm) 12 mm
Paklaida (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Vibracijy emisijos reikS§mé greziant me- | 2,5 m/s? 2,5 m/s?
tala (an,)
Paklaida (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 PasiruoSimas darbui

A ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél atsitiktinio paleidimo!

» Prie§ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad atitinkamas prietaisas yra
iSjungtas.

» Prie§ nustatydami prietaisa ar keisdami reikmenis, iSimkite akumuliatoriy.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymuy ir
ispéjimu.

5.1 Akumuliatoriaus jkrovimas

1. Prie$ pradédami krauti, perskaitykite kroviklio naudojimo instrukcija.

2. Atkreipkite démesj, kad akumuliatoriaus ir kroviklio kontaktai turi bati

Svaris ir sausi.
3. Akumuliatoriy jkraukite leistinu krovikliu.

5.2 Akumuliatoriaus jdéjimas

A\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliato-

riaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose
néra pasaliniy daikty.

» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uzsifiksavo.

1. Prie$ pirmajj karta naudodami, akumuliatoriy pilnai jkraukite.

2. Akumuliatoriy dékite j prietaise esantj laikiklj, kol girdimai uzsifiksuos.

3. Patikrinkite, ar akumuliatorius gerai uZfiksuotas prietaise.

5.3 Akumuliatoriaus iSémimas

1. Spauskite akumuliatoriaus atfiksavimo mygtukus.
2. Akumuliatoriy iStraukite i$ prietaise esancio laikiklio.
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5.4 Soninés rankenos nustatymas &
» Soning rankena nustatykite j norima padéti.

5.5 Dirzo kablio (papildomai uzsakoma jranga) montavimas [

A\ ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél krintanéiy elektriniy jrankiy!

» Prie$ pradedami dirbti tikrinkite, kad dirzo kablys buty patikimai pritvirtin-
tas.

Dirzo kabliu tinkamus elektrinius jrankius galite pakabinti ant dirzo arti kiino.

Jj galima sumontuoti kabinimui deSinéje arba kairéje kiino puséje.

1. 1Simkite akumuliatoriy i$ elektrinio jrankio.

2. Dirzo kablj pritvirtinkite 2 varztais prie elektrinio jrankio pagrindo.

3. Patikrinkite, ar dirzo kablys ir elektrinis jrankis patikimai laikosi.

5.6 Kei¢iamojo jrankio jdéjimas

1. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j vidurine padétj arba i§
prietaiso iSimkite akumuliatoriy.

2. Patikrinkite, ar kei¢iamojo jrankio kotas yra Svarus. Jei reikia, jj nuvalykite.

3. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.

4. KeiCiamajj jrankj jstatykite j greitojo fiksavimo griebtuva, tada greitojo
fiksavimo griebtuva verzkite tol, kol iSgirsite daugkartinj mechaninj sprag-
séjima.

5. Patikrinkite, ar keiCiamasis jrankis laikosi tvirtai.

6 Naudojimas

A ATSARGIAI

Suzalojimo pavojus dél trumpojo jungimo arba krintan¢io akumuliato-

riaus!

» Prie$ jdédami akumuliatoriy, jsitikinkite, kad jo ir prietaiso kontaktuose
néra pasaliniy daikty.

» Visada jsitikinkite, kad akumuliatorius tinkamai uzsifiksavo.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir
ispéjimuy.

6.1 Greigio pasirinkimas §
» Norima greitj pasirinkite nustatydami abu greicio pasirinkimo jungiklius.
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6.2 Desininés / kairinés eigos nustatymas §

Blokavimo jtaisas neleidzia perjungti jungiklio, kol variklis veikia.
Vidurinéje padétyje valdymo jungiklis yra uzblokuotas (jjungimo bloka-
torius).

» Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norimg sukimosi krypt;.

6.3 ljungimas
» Spauskite valdymo jungiklj.

ﬂ Priklausomai nuo valdymo jungiklio spaudimo, sukimosi greitj galima
sklandziai reguliuoti iki maksimalios reikSmes.

6.4 Varzty sukimas

1. Sukimo momento ir funkcijos nustatymo Ziedu nustatykite reikiama su-
kimo momenta.
2. Desininés / kairinés eigos perjungikliu nustatykite norimag sukimosi krypt;.

6.5 Grezimas

1. Sukimo momento ir funkcijos pasirinkimo Ziedag nustatykite ties simbo-
liu % .

2. Desininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j deSininés eigos padét;.

3. ljunkite greztuva-suktuva. — psl. 145

6.6 Smuginis grezimas 4T

SFH 14-A

1. Pasirinkimo Ziedu nustatykite funkcija ,,.Smuginis grezimas“ 4T .

2. ljunkite greztuva-suktuva. — psl. 145

6.7 ISjungimas

» Atleiskite valdymo jungiklj.

6.8 Kei¢iamojo jrankio iSémimas

1. DeSininés / kairinés eigos perjungiklj nustatykite j viduring padétj arba i$§
prietaiso iSimkite akumuliatoriy.

2. Atidarykite greitojo fiksavimo griebtuva.
3. Kei¢iamajj jrank iStraukite i$ greitojo fiksavimo griebtuvo.

AURIRRTRR - 2cc=s ety 149



s

7  Prieziira ir einamasis remontas

A ISPEJIMAS \

Suzalojimo pavojus kai jstatytas akumuliatorius !

» Prie§ pradédami bet kokius techninés priezilros ir einamojo remonto
darbus, akumuliatoriy i$ prietaiso iSimkite!

Prietaiso prieziura

* Atsargiai pasalinti prilipusius neSvarumus.

 Védinimo plySius atsargiai iSvalyti sausu Sepeciu.

» Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turinéiy
prieziros priemoniu, nes jos gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Lic¢io jony akumuliatoriy priezitra

¢ Akumuliatoriy saugoti nuo alyvos ir tirstojo tepalo.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turinéiy
prieziros priemoniu, nes jos gali pakenkti plastikinems detaléms.

* Saugoti, kad j vidy neprasiskverbty drégme.

Einamasis remontas

* Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra paZeistos ir ar valdymo elemen-
tai veikia nepriekaistingai.

¢ PaZeistoir /arba turin€io veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant
kreiptis j Hilti techninés priezilros centra dél remonto.

* Baigus techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus
apsauginius jtaisus ir patikrinti jy veikima.

ﬂ Kad eksploatacija buty patikima, naudokite tik originalias atsargines
dalis ir eksploatacines medziagas. Misy aprobuotas atsargines dalis,
eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite vietinéje
Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

8  Akumuliatoriniy prietaisy transportavimas ir sandéliavi-
mas

Transportavimas

A\ ATSARGIAI

Atsitiktinis jjungimas transportuojant !

» Savo prietaisus visada transportuokite tik iSéme akumuliatorius!

» I8imti akumuliatorius.

» Akumuliatoriy niekada netransportuoti sumetus j krava su kitais daiktais.

» Prie$ naudojant po ilgesnio transportavimo, patikrinti, ar prietaisas ir
akumuliatoriai néra pazeisti.
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Sandéliavimas

A\ ATSARGIAI

Atsitiktinis pazeidimas dél sugedusiy ar iSsiliejusiy akumuliatoriy !

» Savo prietaisus visada laikykite tik iSéme akumuliatorius!

» Prietaisa ir akumuliatorius pagal galimybes laikyti sausoje ir vésioje vietoje.
» Akumuliatoriy jokiu bidu nelaikyti saulés atokaitoje, ant Sildymo prietaisy
ar uz automobilio lango stiklo.

Prietaisg ir akumuliatorius laikyti vaikams bei nejgaliotiems asmenims
neprieinamoje vietoje.

Prie$ naudojant po ilgesnio sandéliavimo, patikrinti, ar prietaisas ir aku-
muliatoriai néra pazeisti.

v

v

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimy, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite
pasalinti patys, kreipkités j Hilti techninés priezidros centra.

9.1 Pagalba sutrikus veikimui

Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Prietaisas neveikia. | Akumuliatorius netinka- | » UZfiksuokite akumu-
mai jstatytas. liatoriy - turi pasigirsti
dvigubas spragteléji-
mas.
Akumuliatorius yra i§se- | » Akumuliatoriy pa-
kes. keiskite, o iSsekusj
ikraukite.
Prietaisas neveikia, | Prietaisas trumpam per- | » Valdymo jungiklj atlei-
visi keturi Sviesos krautas. skite ir vél paspaus-
diodai mirksi. kite.
Suveiké apsauga nuo » Leiskite prietaisui
perkaitimo. atvésti. [Svalykite

védinimo plysius.
Prietaisas neveikia, | Akumuliatorius yra i§se- | » Akumuliatoriy pa-

mirksi vienas Sviesos | kes. keiskite, o iSsekusj

diodas. jkraukite.
Akumuliatorius per kars- | » Akumuliatoriy atvésin-
tas arba per Saltas. kite arba pasildykite

iki rekomenduojamos
darbinés temperati-
ros.
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas
Jungiklio negalima | DeSininés / kairinés ei- | » DeSininés / kairi-
paspausti arba jis gos perjungiklis yra vi- nés eigos perjungiklj
yra uzblokuotas. durinéje padétyje. pastumekite j kaire arba
i deSine.
Akumuliatorius iSsi- | Labai Zema aplinkos » Leiskite akumuliatoriui
krauna grei€iau nei | temperatira. létai jSilti iki patalpos
paprastai. temperatiros.
Akumuliatorius ne- | UZterStas akumuliato- » Nuvalykite fiksatoriy ir
uzsifiksuoja ir ne- riaus fiksatorius. uzfiksuokite akumulia-
pasigirsta dvigubas toriy. Jeigu problema
spragteléjimas. iSlieka, susisiekite su
Hilti techninés priezia-
ros centru.
Prietaisas arba aku- | Prietaisas yra perkrautas | » Prie§ vykdydami bet
muliatorius stipriai (virSyta nurodyta ap- kokius darbus, at-
kaista. krova). kreipkite démesj |
savo prietaiso galia.
Zr. ,Techniniai duo-
menys“.
Prietaisas nesma- Pasirinkimo ziedu nusta- | » Pasirinkimo Ziedu
giuoja. tyta netinkama funkcija. nustatykite funkcija
»Smiginis grezimas*“
4T

9.2 Utilizavimas

& Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medZiagu, kurias galima naudoti antrg

karta. BUtina antrinio perdirbimo salyga yra tinkamas medziagy iSrasiavimas.

Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa perdirbti. Apie tai

galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezidros centre arba savo

prekybos konsultanto.

Akumuliatoriy utilizavimas

Dél netinkamo akumuliatoriy utilizavimo | aplinka pasklidusios dujos ar

iStekéje skysciai gali kelti grésme sveikatai.

» PaZeisty akumuliatoriy nesiyskite pastu ir nepervezkite!

» Kad buty iSvengta trumpojo jungimo, jungtis uzdenkite elektrai nelaidzia
medziaga.

» Akumuliatorius utilizuokite taip, kad jie negaléty patekti j vaiky rankas.

» Akumuliatoriy pristatykite utilizuoti | savo Hilti Store arba kreipkités |
vieting kompetentinga utilizavimo jmone.

>2 » Elektriniy jrankiu, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite |
N buitinius Siukslynus!
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10 RoHS (direktyva dél pavojingy medziagy naudojimo ribo-
jimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami Sias nuorodas:
gr.hilti.com/r4905.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

11 Gamintojo teikiama garantija
» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkites j vietinj Hilti partneri.
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1 YKasaHuA K JOKYMeHTauuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

EAL

UmnopTep U ynonHomoueHHanA U3roToBUTENemM opraHu3auyua

* (RU) Poccwiickaa denepaum

AO "Xuntu OuctpubbtowH JITA", 141402, MockoBcKan o6nacTb, . XUMKH,
yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25

(BY) Pecny6nvka Benapycb

222750, MuHckas obnactb, [13epXXMHCKUI paroH, P-1, 18-i kM, 2 (oKono
4. Cnoboaka), nomeLyexue 1-34

(KZ) Pecny6nuka KasaxcraH

Pecny6nuka KasaxcraH, uHaekc 050011, r. Anmartsl, yn. Myrauesa 4

* (KG) Kuprusckas Pecny6nuka

OcOO "T AND T", 720021, KbipreiactaH, Buwukek,yn. Mépavmosa 29 A
(AM) Pecny6nuka ApmeHrun

000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. Babasna 10/1
CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYIO TaBNMUKy Ha 060PYAOBaHMUM.
[Jata npousBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuuKy Ha 060pyAOBaHNUH.
COOTBETCTBYIOLMI CEPTUPUKAT MOXKHO HaiTh no aapecy: www.hilti.ru
CneuvanbHblx TPe60BaHUI K YCNOBUAM XPaHEHWs, TPaHCMOPTUPOBKKU U UC-
Nonb30BaHKUA, KPOME yKasaHHbIX B PyKOBOACTBE NO 3KCnyatauuu, HeT.
Cpok cny»>k0bl u3genua coctaenset 5 ner.

O3HaKOMbTECH C 3TUM AOKYMEHTOM nepej Hauyanom paboTbl. 1o ABMA-
eTcA 3anorom 6esonacHoi paboTel U GecnepeborHON aKcnyaTaumu.
CobntopaiTe yKasaHusa No TeXHUKe 6e3onacHOCTU U NpedynpexaatoLme
yKasaHuA, NpMBOAUMbIE B AaHHOM AOKYMEHTE W Ha U3LENUU.

XpaHuTe PYKOBOACTBO MO IKCMyartauMu Bceraa pPAAOM C INEKTPOWH-
CTPYMEHTOM U NnepeaaBaiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT ByAyLMm Braaensuam
TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOZACTBOM.

1.2 ToAcHeHMe K 3HaKam (yCNoBHbIM 0603HauUeHnAM)
1.2.1 Npeaynpexaatowue ykasaHua

MpeaynpexaatoLmre yKasaHua Clyxar Anda npeaynpexaeHns 06 onacHoCTAX
npu oBpaLLeHrn C MaLMHON. MCronbaytoTca Cleaytolyme CUrHanbHble cnosa:

/A OMACHO
OMACHO !

» Obwee 0603HaYeHUE HEMOCPEACTBEHHOW OMACHOW CHUTyauuu, Kotopas
BReYeT 3a COO0M TAXENbIE TPABMbl UM CMEPTENbHBLIA UCXOA.
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A NPEOYNPEXAEHUE)

NPEAYNPEXOEHUE !
» Obujee 0603HaueHNe NOTEHLWANBHO OMACHOW CUTyaLnl, KOTOpan MOXET
noBJieyb 3a coBoi TAXKeNble TPaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/' OCTOPOXHO

OCTOPOXHO'!

» Obujee 0603HaueHNe NOTEHLNANBHO OMACHOW CUTyaLnu, KOTOPan MOXXET
noBrneyb 3a COBOW Nerkue TpaBMbl UK NOBPEXAEHWE 060PYAOBaHHA.

1.2.2

CMMBOﬂbI, UCnoJsib3yeMble B PyYyKOBOACTBE

B aTOM pyKOBOACTBE UCMNOMNbL3YHOTCA CNeaytoLne CUMBOSbI:

I'Iepeu ncnonb3oBaHUWEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO 3KCnyaTauuu.

= )%}

YKasaHuAa no aKkcniyarauuu v apyras nonesHas MHpopmauus

)

OG6paLieHune ¢ matepuanamu, NPUroAHLIMKU AN BTOPUYHON Nepepa-
60TKM

He BbiGpackiBaiiTe a1eKTPOYCTPONCTBA M aKKYMYATOPbLI BMECTE C
06bIYHBIM Mycopom!

1.23

CumMBonbl Ha u306pameHuﬁx

Ha n3o6paxkeHnax CNonb3ytoTCA CeaytoLMe CUMBONbI:

OTH UMPPLI yKasbIBAOT HA COOTBETCTBYIOLLEE U30OPaXKEHWE B Ha-
yasne JaHHOTO PyKOBOACTBA.
Hymepauma Ha usobpaxeHunax otobpaxaer NOPAAOK BbINONHEHWA

3 | pabBounx onepayui U MOXKET OTIMYATLCA OT HYMepauuu, UCMonb3ye-
MOW B TEKCTE.

1,1 Homepa noauumii ucnonbayrotcA B 0630pHOM n3obpaxxeHnu. B 06-
~ | 30pe U3aenuA OHM YKasbiBaloT HA HOMEPA B SKCMIMKALMUK.

ol 3TOT 3HaK AOMKEH NpUBNEeYb 0COB0E BHUMaHWE NONb30BaTENs Npu

* | obpallyeHnn c usnenmem.
1.3 CuMBONbI B 3aBUCMMOCTH OT U3AENUA
1.3.1 CumBonbl Ha usgenuu

Ha nanenuu MCNONb3YHTCA CneayrLue CUMBOIbI:

No

/min

HomuHanbHas yactota BpaLlleHnAa Ha XOJ1I0CTOM xoAay

060pPOTOB B MUHYTY

BONbT

[MOCTOAHHBIN TOK

Ceepreve ¢ yaapom
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% | Ceepnenue 6e3 ynapa
— | MameHeHuWe HanpasneHns BpalyeHua (peeepc)

S
BecnpoBoaHana nepenaya AaHHbIX

1.4 MWHdpopmauusa o6 usaennmn 2
Wspenva [CRll%a o]l npeaHasHaueHsl AnA NPOGECCHOHANEHOTO UCMONb3O-
BaHWA, NO3TOMY OHM AOMKHLI OGCNYKMBATLCA M PEMOHTUPOBATLCS TOMBKO
YNONHOMOUEHHBIM M OBYYEHHBIM NEPCOHANOM. OTOT MEPCOHAN MOMKEH
NPOWTH CrieumanbHbIii UHCTPYKTaXK MO TexHUKe 6e30nacHoCTU. Mcnonb3osa-
HUE W3ZIENUA M ero OCHACTKM HE MO HA3HAYEHMIO WM ero 3KCMyaTauma He-
0BYYeHHLIM NePCOHANOM MOTYT NPEACTABAATL ONACHOCT.
Tunosoe 0603HauEHNE U CepHiiHbI HOMEP yKasaHbl Ha 3aBOACKON Tabnuuke.
» MepenuwnTe CepUiHLIA HOMEP B HUKENPUBEAEHHYIO TABMUHYI0 GOPMY.
[anHble u3nenua Heo6XoaMMbI NPW OBpaLLeHNH B Halle NPeACTaBUTeNb-
CTBO WM CEPBHUCHBIN LIEHTP.
YKkasaHuA K usgenvro
Npenb-Lwypynosept SF 14-A| SFH 14-A
MokoneHnwue: 01
CepuiiHbIN HoMep:

1.5 Jleknapauufa COOTBETCTBUA HOpMaM
HacTtoAwmm Mbl C NONHON OTBETCTBEHHOCTBLIO 3afABNAEM, YTO JaHHOE u3je-
Nne COOTBETCTBYET AENCTBYIOLLMM AUPEKTUBAM M HopmaMm. Konuto aeknapa-
LM COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOrO OKYMEHTa.

TexHuyeckan AOKYMeHTauuA (OpUrMHanbl) XpaHUTCA 34€Chk:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, Ml'epmanua

2 bBesonacHocTb

2.1 O6wue ykasaH1A No TexHUKe Ge3onacHOCTH ANA 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTOB

/A\ NMPEOYNPEXAEHUE Usyunte BCe yKkasaHuA no TexHuke Gesonac-

HOCTH, UHCTPYKLUWUM, UNNIOCTPALUMU U TeXHUYECKUe AaHHble, KoTopbie

npunararoTca K JaHHOMY 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY. HecobnioaeHne npuso-

AMMBIX HAXKE YKa3aHUi MOXKET NPUBECTU K MOPAXKEHUIO SNEKTPUUYECKUM TO-

KOM, NOXapy W/Mnu TAXENsIM TpaBmam.
CoxpaHHuTe BCe yKa3aHWA Mo TeXHUKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLMHU ANnA

cneayroLero nonb3oBarTens.
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Mcnonb3yemblit fanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCS K 9NEKTPO-
MHCTPYMEHTY, padoTaroLemMy OT SNIEKTPUYECKON CETHU (C KabBenem aneKkTpo-
NUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aNeKTPONUTaHKA).

BesonacHocTb pabouero mecta

>

Cnepute 3a UMCTOTOM M XOPOLUEH OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem
mecte. Becnopanok Ha pa6oyem MecTe MM NAoXoe OCBELUEHWEe MOryT
NPUBECTU K HECYACTHbLIM Cly4YanMm.

He ncnonb3yiite anekTpoycTpoiNCTBO/3/1IEKTPOMHCTPYMEHT BO B3Pbl-
BOOMNACHOW 30He, rAe UMEIOTCA roproUne MHUAKOCTH, rasbl UK Nbifb.
Mpu pabote 3NeKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U UCKPbI
MOryT BOCMNAMEHUTb Mblflb MK Napsbl/rasbl.

He paspewaiite J[eTAM W NOCTOPOHHUM nNpubnuxaTbca K
paboratowemy 3NEeKTPOYCTPONCTBY/3NIEKTPOUHCTPYMEHTY.
OtBnekaacb OT  paboThl, MOXHO  MOTEPATb  KOHTPONb  HaAd
NEKTPOYCTPONCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

>

CoeauHUTENbHaA BUNKa 3N1IeKTPOUHCTPYMEHTA A0 HA COOTBETCTBO-
BaTb po3eTKe aneKkTpoceTU. He uameHANTe KOHCTPYKLUUIO BUnKu! He
ucnonb3ynMTe nepexofHble BUIIKU C INEKTPOUHCTPYMEHTaMu C 3a-
WMUTHBIM 3a3eMneHueM. Mcnonb3oBaHME OPUrMHasbHbLIX BUIIOK U CO-
OTBETCTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM
TOKOM.

U3sberaiiTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNEeHHbIMW NOBEpX-
HOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpybamu, oTonuTenbHbiMM npubopamu, raso-
/aneKTponnacTMHaM1 U XONoAUNbHUKaMU. [pu KOHTaKTe C 3a3eMreH-
HbIMW MpeAMeTaMu BO3HWUKAET MOBbILUEHHbLIA PUCK NMOPAXKEHUA SNEKTPU-
YECKUM TOKOM.

MNpenoxpaHAiTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNU BO3AEUCTBUA
Bnaru. B pesynbtarte nonaaaHva BOAbl B 9NEKTPOUHCTPYMEHT BO3pacTaeT
PUCK NMOPaXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonb3yiTte Kabenb 3NeKTPONUTAHMA He N0 Ha3HAYEHUIO, Hanpu-
Mep ANA nepeHOCKU 3NeKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABeLUMBaHUA UNH
ANA BblAePruBaHUA BUKW U3 PO3ETKU ANEKTPOCeTH. 3alyuLianTe Ka-
6enb aNeKTPONUTaHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TEMNeparyp, Macna,
OCTpbIX KPOMOK WNK BpaljarouxcA aetanei/ysnos. B pesynbtate
NOBPEXAEHUA UMK CXECTLIBAHWA KaBenei aNeKTponUTaHus NoBbILaeTca
PUCK NMOPaXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu paboTbl C 3N1E€KTPOMHCTPYMEHTOM BbIMOSIHAKOTCA Ha OTKPLITOM
BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO YANIMHUTENbHbIE Kabenu, KoTopble pas-
peLeHo UCNoNb30BaTh BHE NOMeLeHUH. Mcnonb3oBaHue yanMHuTeb-
HOro kabens, NPUroAHOro ANs UCNONb30BaHUA BHE MOMELLEHWUH, CHUKaeT
PUCK NOPaXKEHNA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

Ecnu nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCSIOBUAX BRa-
HOCTW He NMpeAcTaBNAETCA BO3MOMHBIM, UCNONb3yHWTe aBTOMaT 3a-
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LMTbI OT TOKa yTeuKu. Micnonb3oBaHWe aBTomara 3aluTbl OT TOKa yTEeUKH
CHWXXaeT PUCK NOPaXKEeHUA 3NTIEKTPUYECKMM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

>

v

ByabTe BHUMaTenbHbl, CeAuTe 3a CBOMMU AEUCTBUAMU U CEPbE3HO
oTHocuTecb K paboTe C aneKTpoMHCTpymeHToMm. He nonbayitechb
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM, €CNK Bbl YCTanu Un1M HaxoAuTecb NoA Aei-
CTBMEM HapKOTUKOB, anKoOronA UM MeAuKameHToB. HesHauuTenbHas
owmrbKa Npu HeBHUMATENbHOW padoTe C BNEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET
cTaTb NPUYMHOM CEPLEZHOTO TPABMUPOBAHUS.

WUcnonb3yiTe cpeacrtea MHAMBMAYanbHOW 3alUTbl U Bcerga Hapge-
BalWTe 3aluTHble O4YKU. WMcnonb3oBaHWe CPeACTB WHAMBMAYaATbHOM
3aluTLl, HaNpUMep pecnupatopa, 3alyuTHOM OOYBM Ha HEeCKONb3ALLEH
NOAOLLBE, 3aLUMTHOW KacCKW UM 3aLUUTHLIX HAYLIHWUKOB, B 3aBUCUMOCTU
OT BWAA W YCNOBWIA 3KCMNyaTauun 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUKAET PUCK
TpaBMUPOBaHMA.

Usberainte HenpeaHAMEPEHHOrO BKJIFOYEHUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa.
Y6eautecb B TOM, UTO 3NIEKTPOMHCTPYMEHT BbIKJIIOUEH, Npexae uem
MNOAKJIIOUNUTb €ro K 3NEeKTPONUTAHUIO U/UNKU BCTABUTb aKKyMYMNATOP,
NoAHMMATb UK NEePEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEeHT. CuTtyauuu, Koraa
npu NEPEHOCKE BNEKTPOUHCTPYMEHTA Nasel HaxOAUTCH Ha BbiKtoyarene
WM KOTAQ BKIKOYEHHbBIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT MOAKMIOYAETCA K 3NEKTPO-
CeTn, MOTyT MPUBECTU K HECHYACTHLIM Clly4anM.

Mepen BKNHOUEHMEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yaanuTe perynupoBoyHble
npucnoco6neHus unu raeuHble Knroun. Pabounint UHCTPYMEHT UK raey-
HbIf KoY, HAXOAALMIACA BO BPALLAIOLLENCA YacTH SNEKTPOUHCTPYMEHTA,
MOXET CTaTb NMPUYUHOMN NONYYEHUA TPABM.

Crapaiitecb usberatb HeecTeCTBEHHbIX N03 Npu pabote. MocToAHHO
COXpaHANTe YCTOMYMBOE MONOMEHUE U paBHOBecue. ITO MO3BOMUT
flyulie KOHTPONMPOBATL ANEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABUAEHHLIX CUTya-
umAX.

Hocute cneuonemay. He HagesaiTe oueHb cBOG0AHYIO ofemay unu
yKpaweHusa. OGeperaiiTe BOnockl, ofemAy W 3aliUTHbIE NepyaTKu
OT BpaLLaloLYUXCA Y3NOB INEeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHaA oaexaa,
YKpaLUeHWs U ANMHHBIE BONOCHI MOTYT BbiTb 3aXBa4Y€Hbl UMH.

Ecnu npenycMoTpeHo noAcoefMHeHUe YCTPOWCTB ANA YAaneHua 1
cbopa nbinu, ybeantecb B TOM, UTO OHWU NOACOEAWHEHbI U UCMOJb-
3YIOTCA MO HasHaueHuto. Mcnonb3oBaHue Mblneyaansrowero annapara
CHWKAET BpeAHOEe BO3AENCTBHE MbifN.

He npe6biBaiTe B NOMHON yBepeHHOCTH B cobcTBeHHoN 6Gesonac-
HOCTH U He npeHebperaiTe npaBunamu TexHuku GezonacHocTu ana
3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, AaXe eCNH Bbl ABNAETECH OMNbITHbIM NONb30-
BaTenem 3NMeKTPOMHCTPYMeHTa. HeocTopoXHoe oBpalleHne MOXET B
TeyeHne AoNei CEeKyHAbl CTaTb NPUYUHONM NONYYEHUs TAXKENbIX TPaBM.
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Ucnonb3oBaHue n OGCI‘Iy)KMBaHMe SNIEKTPOUHCTPYMEHTa

>

He nonyckaiTe neperpysku aneKTpoUHCTpyMeHTa. Mcnonbayite
3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NpeAHa3Ha4YeHHbIH UMEHHO ANA AaHHOW pa-
60Tb1. CObntoeHNE TOrO NpaBuna 0becneuuT Bonee BbICOKOE KauecTBO
1 6e3onacHoCTb paboThl B yKasaHHOM Auana3oHe MOLLHOCTH.

He ucnonb3yiTte aneKTPOMHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKJHOUaTe-
nem. ONEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIIOYEHUE WAW BbIKIIOYEHWE KOTOPOro 3a-
TPYAHEHO, NPeACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPOBAH.
Mpexnae yem NPUCTYNUTb K PErysiMpoBKe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a-
MeHe NpuHaaneMHoCTel Wnu nepes nepepbiBom B paboTe BbiHbTe
BUJIKY M3 PO3ETKU U/UNK aKKYMYNATOP M3 INEKTPOUHCTPYMeHTa. JlaH-
HafA Mepa NpPeAoCTOPOXKHOCTU NO3BONWUT NPEAOTBPATUTL HenpeaHame-
PEHHOE BKIOYEHUE NIEKTPOUHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, Hepo-
CTYNHbIX ANA AeTei. He nossonAiTe UCNONb30BaTb INEKTPOUHCTPY-
MEHT n1LaM, KOTOpble He O3HAaKOMJIEHbl C HUM WK He YuTanu 3Tu
MHCTPYKLUMHU. DNEKTPOUHCTPYMEHTHI NPeACTaBnAloT coB0i onacHoCTb B
PyKax HeOoMbITHBIX NONb30BaTeNen.

BepexHo obpalyaiTech C 3NEeKTPOMHCTPYMEHTaMU U NPUHaANEMHO-
cramu. lMpoeepainte 6esynpeuHoe GpyHKLUMOHMPOBAHUE MOABUMHBIX
yacTeW, NerkocTb UX X0Aa, LeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE NOBPE M ACHUN,
KOTOpble Mornu 6bl OTPULATENbHO NOBAUATL HA PaBOTY INEKTPOUH-
cTpymeHTa. CaaBaiTe NnoBpeXAeHHbIe YaCTU 3NIEeKTPOUHCTPYMEHTa B
PEMOHT [0 €ro UICNOMNb30BaHUA. MPUUMHON MHOMUX HECUACTHBIX Cry4YaeB
ABNAETCA HECOOMOAEHWE NPaBUN TEXHUYECKOTO OOCY)XMBaHWA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heo6xoaumo cneantb 3a Tem, uTobbl peXyLyMe MHCTPYMEHTbI Gbinn
OCTPbIMM U YMCTBIMU. 3aKIMHUBAHME COAEPXKALLUXCA B Haanexaliem
COCTOSIHAM PEXKYLLMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAMUT PEXKE, UMM NiErye ynpas-
nATb.

MNpumeHAHTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEHOCTHU (OCHACTRY), pa-
6oune MHCTPYMEHTbI U T. . COMNACHO AAHHbIM YKa3aHWAM. YUMTbI-
BaiTe Npu 3ToM paboumne yCnoeua U xapakTep BbINONHAEMON paboTbl.
Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO Ha3HaAYEHUIO0 MOXXET Npu-
BECTU K OMacHbIM CHUTyaLMUsAM.

3amacneHHble PYKOATKM M NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa HEMEANEHHO O4YU-
LanTe — OHU AOMKHbI BbITb CyXMMHU M UMCTBIMU. CKOMb3KUE PYKOATKM
1 NOBEPXHOCTW AnA xBaTa He obecneunBatoT 6esonacHoe ynpasneHue u
KOHTPOJIb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTYyaLUsX.

WUcnonbsoBaHue U 06CnyKuBaHUe aKKyMyNATOPHOTO MHCTPYMEHTa

>

3apsanTe aKKyMynATOPbI TONILKO C MOMOLLbIO 3aPAAHBIX YCTPOWUCTB,
PEeKOMEHAOBaHHbIX U3roToBUTenem. [1pu MCMONb30BaHWKM 3apPALHOTO
YCTpOMICTBA ANA 3apAAKN HECOOTBETCTBYHOLLIMX EMY TUMOB aKKyMyIATOPOB
CyLLECTBYET ONACHOCTb BO3ropaHwa.
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Ucnonb3ynTe TONbKO OPUrHHaNbHbIE aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaH-
Hble cneyuanbHO ANA 3TOro 3NeKTPOUHCTPyMeHTa. Wcnonb3oBaHue
APYruX akKyMynATOPOB MOXET NPUMBECTU K TPaBMaM M ONacHOCTU BO3ro-
paHus.

Heucnonb3yemblie akKyMynATOpbl XpaHWTe BAanU OT CKPenok, Mo-
HeT, KNtouen, rBo3Aen, LYPYNoB UK APYrUX MENKUX MeTanauuyecKux
npeAmMeTOB, KOTOPbIE MOTYT CTaTb NPUYUHON 3aMblKaHUA KOHTaKTOB.
3amMbIkaHWe KOHTaKTOB aKKyMyNATOpa MOXET MPUBECTM K OXoram Wnu
BO3ropaHuio.

Mpu HeBepHOM 0BpaLLeHNHH C aKKYMYSIATOPOM M3 HEro MOMET BbiTeub
anektponut. Usberante KoHTaKTa ¢ HUM. lpK CnyyalHOM KOHTaKTe
cmovTe Bogou. lpu nonapnaHuu anekTponuTa B rnasa HemeaneHHo
obpaTuTech 3a NOMOLLYbLIO K Bpauy. BbITEKLINI U3 aKKyMynaTOpa drneK-
TPOSIUT MOXKET NPUBECTU K PA3APAXKEHUIO KOXKU UNK OXKOram.

He ucnonb3yiTte noBpe M AeHHbIN UK U3MEHEHHbIW akKyMmynaTop. o-
BPEXAEHHbIE UM U3MEHEHHbIE aKKYMYNATOPbl MOTYT GpYHKUMOHWPOBATbL
HenpeackasyeMo W CTaTb NMPUYMHON BO3ropaHua, B3pbiBa MK TpaBMUPO-
BaHuA.

He noaBepraiiTe akkyMynATop BO3AEUCTBUIO OFHA UK CULLKOM Bbl-
coKkux Temneparyp. OroHb unu Temnepartypa csbiwe 130 °C moryt
CNpOBOLMPOBAaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

CobnionainTte BCe yKasaHWA MO 3apaaKe U HUKOTrAa He 3apAianTe aK-
KYMYNATOP WNU aKKyMYNATOPHbIA UHCTPYMEHT BHE TemnepaTypHOro
AnanasoHa, yKasaHHOro B pyKoBOACTBE No aKcnnaraumu. Henpasunb-
Haf 3apAAKa/3apAAKa BHE YKA3aHHOrO B PYKOBOZACTBE MO 3KCMyaTauuu
TeMnepaTypHOro AvanasoHa MOryT NPUBECTU K paspyLUEeHUIO akKymMyna-
TOpa 1 NOBLILLIAKOT ONACHOCTb BO3ropaHus.

Cepsuc

>

JloBepAnTEe PEMOHT CBOEro 3MeKTPOUHCTPYMEHTa TONbKO KBanudwu-
LMPOBaHHOMY MepcoHainy, MCMOMNb3yHOLEMY TOJIbKO OPUrMHasnbHble
3anyacTu. 3TMM 06ecneunBaeTca NoAAEPIKAHNE INEKTPOUHCTPYMEHTA B
6e30MacHOM COCTOSIHUM.

Kateropuuecku 3anpeLyaeTca BbINOSAHATD ob6cnyxusaHne
NOBPEeMAEHHbIX aKKyMYNATOPOB. Bce TexHuuyeckue paboTthl C
aKKYMyNATOPaMu AOMKHbLI BbINONHATLCA TOMBKO NPOM3BOAWUTENEM WK
aBTOPU30BAHHLIMU CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMMU.

2.2 YkasaHuAa no TexHuke 6esonacHocTu npu paboTte ¢ Apenamu

YKaszaHuA no TexHuke 6e30nacHOCTH NPU UCNONb30BaHNUK ANMHHbBIX
ceepn

>

KaTeropuuecku 3anpelyaeTcA npesbillaTh MakCUManbHO [ONYCTH-
MY 4YacTOTy BpallieHUs, NpeAn1CcaHHyo ANA KCnnyaTauuu ceepna.
B npoTUBHOM crnyyae CBEPNIO MOXET NErko AepOPMUPOBATLCA, ECIIU OHO
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Bynet cBoboAHO BpaLaTbcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, ¥ TpaBMUPOBaTh
nonb3oBatend.

Mpouecc cBepneHuA Bceraa HauMHaMTe C HU3KOM YacTOTOW Bpalle-
HuA. Tpu 3TOM CBepno AONMKHO KOHTaKTUpPOBaThb C 3aroToBKon. B
NPOTUBHOM Chnyyae CBEPNO MOXET Nerko AepopmMupoBaTbCA, €CU OHO
6yaeT cBO6OAHO BpaLaTbCcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOW, M TPaBMUPOBaThL
nonb3oBarens.

He npuxumaite cBepno ¢ upe3mepHbiMm ycunuem. lNpu cBepneHuu
cneaute 3a Tem, uToGbl nmpunaraemoe ycunue 6biIO HanpaeBneHo
(pacnpenenanocb) no ocu ceepna. Csepna MoryT A4epopmM1poBaTbCA
1 BCNEACTBME ITOr0 NOMAaTbCA WM BO3MOXXHA MOTEPA KOHTPONA, YTO, B
CBOIO OYepeib, MOXET MPUBECTH K NONYYEHUIO TPaBM.

2.3 JononHuUTenbHbIE yKasaHUA No TexHUKe 6e3onacHOCTH Npu pa-

6oTe c rankosepToM

BesonacHocTb nepcoHana

>

v

v

v

v

v

Mcnonb3yitte aNeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO B TEXHUYECKW UCMPABHOM CO-
CTOAHWM.

BHeceHWe U3MEeHeHWH B KOHCTPYKLMIO 9NEKTPOUHCTPYMEHTA UK €ro MOo-
AMdUKaLMA KaTeropmyecKkm sanpeLyatoTca.

Mcnonbsyite OOMNONHUTENBHBIE PYKOATKM, KOTOPbIE BXOAAT B KOMMEKT
QNEKTPOMHCTPYMeEHTa.  [loTepa KOHTPONA Han SNEeKTPOUHCTPYMEHTOM
MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.

Bceraa HaaexHo yAep)XuBaiTe aNeKTPOMHCTPYMEHT 0O6EeUMKU pyKkamu 3a
npeayCcMOTPeHHbIe ANA 3TOro PYKOATKU. Cneaute 3a Tem, YTOObl PYKOATKH
ObINN CYXMMU 1 YUCTBIMU.

He npukacantech K BpaljaloWwMMca AeTanam/ysnam 3NneKTPOUHCTPY-
MEHTa — ONacHOCTb TPaBMUPOBaHHUA!

Mpu paboTe C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM HaAEBalTE NOAXOAALLME 3aLUUTHbIE
OUKM, 3ALUUTHYIO KACKy, 3alUWUTHble HAYLUHWKKM, 3aLUMTHbIE Nepyatku W
NEerkui pecnmparop.

Mpv 3ameHe paBoyero MHCTPyMeHTa HafeBaiTe 3alyuTHele nepyatku. Co-
6ntoaaiTe OCTOPOXHOCTb NPU 3aMeHe pPaBoyero MHCTPYMEHTa — KOHTaKT
C HAM MOXXET NPUBECTM K MOpe3am 1 Oxoram.

MonbayWTeck 3alWUTHEIMM oukamun. OCKONKWM marepuana MoryT TpaBMu-
poBartb Teno v rnasa.

Mepea Hauanom paBoTsl BLIACHUTE MO MaTtepuary 3aroToBKU Knacc onac-
HOCTU BO3HMKatoLei Nbinn. [nA paboTsl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MC-
NONb3yNTE CTPOUTENbHBIA (MPOMBILLIEHHBLIN) NbINECOC, CTENEHb 3aLUMThI
KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaM Mblne3alyuTsl, AEHCTBYIOLMM B MecTe
akcnnyarayun. lMbinb, BO3HMKaOLW@A Npu 00paBoTKe NaKOKPACOUHbIX
MOKPBITUIA, COAEPIKALLMUX CBUHEL, HEKOTOPbIX BMAOB APEBECUHbI, Oe-
TOHa/KUPMUYHON U KAMEHHOW KNaaKku C yacTulamMm KBapua, MMHepanos, a
TaKKe MeTanna MoXeT NPeACTaBnATL ONACHOCTb ANA 3[0POBbA.
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» ObecneubTe ONTUMANbHYIO BEHTUAALMIO pabouei 30HbI M NpU HEOBXO-
OMMOCTU HaZeBaiTe Pecnupatop, KOTOPbIA MOAXOAMT ANA 3aluTbl OT
KOHKPETHOrO BMAA MNbiNW. BabixaHWe 4acTuy TaKOW MbiU WK KOHTaKT C
HEN MOXKET CTaTb NPUYMHON NOABNEHUA anNePruuyecknux peaxkumi u/unm sa-
6GoneBaHuit AbIxaTesbHbIX MyTEM KaK y Nonb3oBaTtensd, Tak U HaXxoAALMUXCA
B6AM3M nuL. HekoTopble BUALI NbiNK (HANPUMEP, Mblb, BO3HWKAtOLWANA
npu o6pabotke Ay6a unu Byka) CuMTaroTCA KaHLEepOoreHHbIMU, 0COBEHHO
B KOMGMHALMK C AOMOSHUTENBHBIMU MaTepuanamu, UCromb3yeMbIMU Ans
00paBoTku APEBECHHBI (COMb XPOMOBOM KUCNOTLI, CPEACTBA 3aLUUThI Ape-
BecuHbl). K pa6otam ¢ acbectocomeprkaliuM MatepuanomM AOMKHbI [O-
NyCKaTbCA TONbKO CNELUanucTbI.
Y106kl BO BpemaA paboTbl PyKK He 3aTexanu, BpeMs OT BPEMEHU Aenaite
ynpaykHeHWs Ans paccnabnenua v pasMUHKM nanbues. [pu AnuTensHoM
paboTe BO3HUKatOLLME BUGPALMM MOTYT NPUBECTH K COOAM B KPOBOCHA0-
YKEHWW COCYAOB UM B HEPBHbIX OKOHYaHMUAX NanbLeB/KUCTEN PYK UK B
3aMACTLAX.
AnekTpuueckan GesonacHocTb
» lNepen Hayanom paboTsl NpoBepsAiTe padoyee MECTO Ha HanUuMe CKpbI-
TOW 9NEKTPONPOBOAKM, ra3o- U BOAONPOBOAHbIX TPYG. OTKpLITbIE MeTas-
NIMYECKNE YACTH BNEKTPOUHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHUKAMM 3MEK-
TPUYECKOrO TOKa, ECIU CNYYalHO 3aZ€Tb ANEKTPONPOBOAKY.
BepexHoe obpalyeHne ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTaM1 U UX NPaBUINbHAA
3aKcnnyatayua
» HemeaAneHHO BbIKNIOYANTE INEKTPOUHCTPYMEHT B Clyyae GNOKMPOBKH
paBoyero MHCTPYMEHTa. DNEKTPOUHCTPYMEHT MOXKET YBOANUTL B CTOPOHY.
» JlOXANTECDH, NOKA ANEKTPOUHCTPYMEHT MOSHOCTLIO HE OCTAHOBUTCS, Npe-
YKAE YEM OTIIOMTb €70 B CTOPOHY.

v

2.4 AkKypaTHoe o6palyeHue C aKkKyMyNATOpamMM U UX NpaBUnbHOe
u“cnonb3oBaHue

» Cobniopaitte cneyuansHble NPeanMcaHna No TPAHCMOPTUPOBKE, XpaHe-
HU1IO W BKCTyaTaLum IMTUIR-UOHHBIX aKKYMyNATOPOB.

» XpaHuTe akKyMynatopbl Ha 6e30NacHOM PacCTOfHUKU OT UCTOYHWKOB Bbl-
COKOWM TemMnepaTtypbl/OrHA 1 He noasepraite Ux NPAMOMY BO3AENCTBUIO
COJTHEYHOTO U3NYYEHHA.

» 3anpelyaetca pasbupatb, chAaBnMBaTb, Harpesatb A0 Temneparyphbl
cBbiwe 80 °C unu cxxurate akKyMynaTopsl.

» He wcnonbsyite nnu He 3apmxaiTe akkyMynaTopbl, KOTOpble MoABep-
ranucb yaapam, najanu ¢ BbiCOTbl 6onee oAHOrO MeTpa WK monyyanu
KaKkue-nnbo WHble noBpexaeHus. pu BO3HUKHOBEHWUW TaKoW CUTyauuu
Bcerga obpalaiTech B GnmxaiLumnii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

» CNULLKOM CWMbHbIA HarpeB akKkymynATopa (Takoi, YTO A0 Hero HeBO3-
MOXXHO [OTPOHYTLCA) YKa3bIBAET HA €ro BO3SMOXHbI AedeKT. [omecTute
u3aenve B NOXapoBe3onacHoe MECTO Ha AOCTATOYHOM PACCTOSHUM OT
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BOCMNAMEHSIOLUXCA MaTeEPUaNoB, rae Bbl CMOXETe KOHTPONMPOBaTh CH-
Tyauuto, v gaite emy OCThITb. [1p1 BO3HUKHOBEHWUM TAKOM CUTyauuK BCeraa
obpalyaiTech B GnvkaiLunii cepBUCHBIN LeHTp Hilti.

3 Onwucanue
3.

1 O63op napenus [

@ BbICTPO3AYXMMHOM NATPOH @ 3asoackan Tabnuuka

@ KomblLo peryn1poBKiu KpyTa- PykonaTtka
L|ero MOMeHTa M YCTaHOBKU ® KpenexHbiit KPOHOK (onuus)
pexuma paboTel MHaukatop ypoBsHs 3apsazaa

(® Bokosasa pyKkoATKa aKkkymynaTopa

® Beiknouatens (i) KHonka (2e)6noKMPOBKH C A0-

® MMepexnouatens NONHUTENBbHOW PYHKLMEN aK-
npaBoro/neBoro BpalleHnsa ¢ TMBaLWUM MHAMKATOPA YPOBHA
BNOKUPOBKOW BKIKOYEHNA 3apAna akkymynaropa

(® Mepekntouatens cTyneHeit

4acCTOThbl BpalleHua

3.2 Wcnonb3oBaHWe NO Ha3HaAYE€HUIO
SF 14-A

SF 14-A npeactaBnAetr COBOM PYy4HYHO aKKyMynATOPHY Apesb-
LWYpYynoBepT, NpeAHa3HaYeHHyo AnA 3aBOpayYMBaHUA U BbIBOPAYMBAHUA
LLIYPYNOB, a TaKXKe ANA CBEPNEHNUs CTanu, APEBECHHbI U NNacTMaccehl.

SFH 14-A

SFH 14-A npeactaBnaeTr co0oi Py4YHYH aKKyMyNATOPHYH Apesb-
LLYPYyNnoBePT, NpPeAHa3HAYeHHY ANIA CBEp/IeHUA CTanu, APEeBECHHbI U
nnacTMacchl, yAapHOro CBEPNEHUA NErkoro 6eToHa U KUPMUYHON KNaaku,
a TaKkXKe ANnA 3aBOpayMBaH1A U BbIBOPAYMBAHWA LLYPYNOB.

» J1nA 3TOro 9neKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHTE TONbKO JIMTUA-UOHHBIE aK-
kymynatopsl Hilti cepun B14.

> J1nA 3apAaKK 3TUX aKKYMYNATOPOB UCMONb3YHTE TONBbKO 3apAAHbIE YCTPOR-
ctea Hilti cepun C4/36.

3.3 3awmra OoT Nneperpy3ku U neperpesa

ONeKTPOUHCTPYMEHT OCHALLEeH 3NEKTPOHHON CUCTEMOM 3aluTbl OT nepe-
rpysku u neperpesa. [Npu neperpyske/neperpese 3NEKTPOUHCTPYMEHT aB-
TOMaTMYeCKM BbikouaeTca. KpaTkoBpemeHHOoe OTnyCKaHWe M nocnenyto-
LLiee Ha)kaThe BbIKHoUaTens MOryT NPUBECTHU K 3aiePXKKaM BKIHOUEHHA (00y-
CNoBJEHbI pa3amMn OXNAXKAEHUA NEKTPOUHCTPYMEHTA).

Meperpyska unu neperpesB He OTOOPaXKaOTCA MOCPEACTBOM UHAMKA-
TOpa ypoBHA 3apaja.
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3.4 WHAMKaATOP COCTOAHUA NMUTUN-UOHHOTO aKKYyMynaTopa

YpOBeHb 3apAAa NIUTUIA-MOHHOTO aKKyMynaTopa 1 c6oun B paboTe 3NEKTPOUH-
CTPYMEHTa CUrHaNM3npyroTCA NOCPEACTBOM MHAMKATOPA COCTOAHWUA NUTHIA-
MOHHOTO aKKyMynATopa. YpOBEHb 3apAfa JMTUA-MOHHOTO aKkKymynatopa
oToBpaXkaeTcA Nocne HaxkaTus OAHOM U3 ABYX KHOMOK (Ae)6NOKUPOBKU aK-
Kymynatopa.

CocTtofHne 3HaueHue
[opAT YeTbipe cBeToAMoAa. YpoBeHb 3apaaa: o1 75 % Ao

100 %
[opAT TpK cBeToAnoAa. YposeHb 3apaga: ot 50 % o 75 %
[opAT ABa cBeToanoaa. YpoeeHb 3apaga: ot 25 % a0 50 %
[opuT 0anH cBeTOAMOA. YpoeeHb 3apaga: ot 10 % 8o 25 %

MwuraeT oanH cBetoanos, anekTpo- | YposeHb 3apaga: < 10 %
MHCTPYMEHT roToB K padore.
MwraeT oAiMH CBETOANOA, NEKTPO- | AKKYMYNATOP NEPErpeT Uim nosHo-
MHCTPYMEHT He roToB K padore. CTblO paspsXKeH.

MuratoT ueTbipe CBETOAMOAR, ANEK- | MIHCTPYMEHT neperpet uium nepe-
TPOUHCTPYMEHT HE FrOTOB K paboTe. | FpyXeH.

ﬂ Mpu HaXkaTOM BbIKOYaTENE M B TEYEHME MaKC. 5 C nocne ero oTnycKa-
HMA 3anNpOC YPOBHA 3apAaa HEBO3MOXEH.
Mpu MUranun cBeToAMOA0B UHAMKATOPA COCTOAHNUA aKKyMynATopa cne-
ayiTe yKasaHuaMm u3 rnasbl «[1OMOLLb MPU HEUCNPABHOCTAX».

3.5 KomnnekT noctaBku
Openb-wypynosepT, 60KoBan PyKOATKA, PYKOBOACTBO MO 3KCMyatauum

ﬂ JlonyLeHHble HamMK 3anacHble YacTu, PAaCXOAHbIE MaTepurarbl U NPUHaA-
NEXHOCTW ANA [aHHOTO U3Aenusa cnpaluusaiiTe B GnnmxkanleM cepauc-
Hom ueHTpe Hilti unn cmotpute Ha www.hilti.group

4  TexHuuyecKuUe AaHHble

4.1 TexHu4yecKue AaHHble

SF 14-A SFH 14-A
HomuHanbHOe HanpaxeHue 14,4B 14,4 B
Macca 2,3 kr 2,4 kr
YacToTta BpalleHua Ha 1-W CTyneHu 0 06/MUH ... |0 06/MUH ...

400 o6/mMuH | 400 06/MuH
YacToTa BpalleH1a Ha 2-iH CTYNeHU 0 06/MWH ... |0 06/MWUH ...

1300 06/MuH | 1 300 06/MuH
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SF 14-A SFH 14-A
YacToTta BpalleHUa Ha 2-1 CTYyNeH! 0 06/MUH ... |0 06/MHH ...
2 250 06/MuH | 2 250 06/MuH
KpyTawuin momeHT 2Hwm .. 2Hwm ...
12 Hm 12 H-m
YacTota ynapos npu cBepneHun Ha 3-i | ¢/* 40 500 06/MuH
cTyneHu
YnapHoe cBepneHue B KUPMUYHOMU o/ 4 MM ...
Knaake (Makc. rnyéuHa ceepneHun 12 Mm
100 mm)
Temnepartypa okpymarowjei cpeabl npu | -17 °C ... -17°C ...
aKcnnyarauuu 60 °C 60 °C
Temnepartypa xpaHeHHUA -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
4.2 AKKymMynaTtop
Pa6ouee HanpsxeHUe aKkKymynaTopa 14,4 B
Temnepartypa okpymarowien cpeabl npu akcnnyara- |17 °C ... 60 °C
yuun
Temnepartypa xpaHeHHUA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akKkymynaTopa B Hayane 3apaaku -10°C ... 45°C

4.3 JaHHble o wyme u Bubpayum (onpeaenexbl cornacHo EN 60745)

MpuBoAWMbIE 34eCb 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOTO AaBfieHUs U BMOpaLuu
6bInM M3MEpPEHbI COrNacHO CTaHAaPTU3MPOBAHHON NpoLeaype U3MEPEHUA 1
MOTyT MCNOMNb30BaTLCA ANA CPaBHEHUA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB MEexJy CO-
6oit. OHM TaKXKe NOAXOAAT ANA NPeABapPUTENbHON OLEHKU BPEAHbIX BO3AEN-
CTBUIA. YKasaHHble AaHHbIE NMPUMEHUMbI K OCHOBHLIM 00nacTaM NpumeHe-
HUA ANEKTPOMHCTPYMeHTa. OHaKO, €CNIN 3NEKTPOMHCTPYMEHT MCMONb3yeTcA
ANA ApYrvX Lenew, ¢ ApyrMu paBounmu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMK Unu
B CNyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOTO OBCHY)KMBaHWA, AaH-
Hble MOryT BbITb MHBEIMW. BcneacTBMe 3TOro B TEUEHWe BCero nepvoaa pa-
60Tbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BOBMOXHO 3HAYUTENBHOE YBENUYEHNE BPEAHbIX
BO3JENCTBMI. [InA TOYHOro onpeaeneHna BpeaHbiX BO3AENCTBUIA cneayeT
TaKkXKe yuuTblBaTb NPOMEXYTKA BPEMEHHU, B TEUEHUE KOTOPbIX 3NEKTPOMUH-
CTPYMEHT HaXOAMTCSA B BbIKMIOYEHHOM COCTOSIHUW UNK paboTaeT BXONOCTYHO.
Bcneacteue aT0ro B TeUeHUe Beero nepuosa pabotbl 9NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXXHO 3aMeTHOE YMEeHbLLEHWE BPeAHbIX BO3AENCTBUIA. MpumunTe fonon-
HUTENbHbIE Mepbl 6e30MacHOCTY ANA 3aLLuUTLI MONb30BaTENA OT BO3AEUCTBUA
BO3HUKAIOLLEro LWyMa M/Mnu BuGpaumui, Hanpumep: TEXHUYECKOE 0BCNyXKH-
BaHWE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA U PABOUNX (CMEHHBIX) MHCTPYMEHTOB, CoXpaHe-
HWe Tenna pyK, NpaBunbHaA opraH1sauma pabounx NPoLEecCcoB.
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SF 14-A SFH 14-A
CpenHee A-cKkoppeKTMpoBaHHoe 3Haue- 86 ab 102 nb
HWe YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH
CpenHee A-cKoppeKTUpoBaHHoOe 3Haue- |75 ab 91 nb
HWe YPOBHA 3BYyKOBOTO AaBNEeHUA
MorpelHoCTb NpUBEAEHHbIX Bbille 3Ha- |3 Ab 3 ab
YeHWI YPOBHA yma
3HaueHue Bubpauumn npu 3asopauvea- 2,5 m/c? 2,5 m/c?
HUM (a,)
Koadouumnent norpewsHocTu (K,) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
YnapHoe cBepneHue B KWPNUYHON o/ 4 MM ...
Knagke (Makc. rny6uHa ceepnexus 12 mm
100 mm)
KoadouumneHnt norpewsHocTu (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
3HaueHue BUGpaLUK Npy CBEPNEeHNH B 2,5 m/c? 2,5 m/c?
meTtanne (a, o)
Koadouumnent norpewsHocTu (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?

5 TMoaroTtoBKa K paboTe

/A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEeACTBUE HenpeAHaMepeHHoro nycka!

» lNepen ycTaHOBKOW akKkyMynaTopa y6eautech B TOM, YTO COOTBETCTBYIO-
LW SNEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIHOYEH.

» lpexae Yem NPUCTYNMUTb K PErySIMPOBKE 3NEKTPOMHCTPYMEHTA UK 3a-
MEHE NPUHAANEXHOCTEN BbIHBTE aKKYMYNATOP W3 3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YyKas3aHuAa No TeXHUKe 6e3onacHoOCT! 1 npeaynpexaarwouiue
YKasaHuA, npuBoAMMble B JAHHOM AOKYMEHTE U Ha U3AENUN.

5.1 3apagka akkymynaTopa

1. Mepea 3apAaKoM W3yunTe PYKOBOACTBO MO SKCmyatauuu 3apaaHoro
ycTpoiicTaa.

2. Y6enutecb B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMynaTopa 1 3apAAHOrO yCTpoWCcTBa
UMCTBIE U CyXMe.

3. 3apaxaiTe akKyMynaTop TONbKO B AONYLUEHHOM K 3KCryarauun 3apaa-
HOM yCTpOWCTBE.
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5.2 YcrtaHoBKa akKymynatopa

A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMWPOBaHWA BCNEACTBME KOPOTKOrO 3aMblKaHUA WAM

napeHuna akkymynatopa!

» Mepen yCTaHOBKOM akKyMynATopa yoeauTeCh B UNCTOTE €ro KOHTAKTOB U
KOHTAKTOB MHCTPYMEHTa.

» Bceraa nposepsiTe, NPaBUIbLHO M 3adUKCUPOBAH aKKyMYATOP.

1. MNepea nepsbIM BBOAOM B 9KCMyaTaumio NMOHOCTLIO 3apAAUTE aKKyMy-
nAaTop.

2. YcTaHoBUTE U 3adUKCHUPYIHTE aKKyMyNnATOp B KPEMNeHUU Ha NEKTPOUH-
CTPYMEHTE (MpU NPaBuUbHON GUKCaLWK CrbILLEH XapaKTEPHbIN LENYOK).

3. MpoBepbTe HafEXHOCTb GUKCALMU aKKyMynaTopa.

5.3 MWs3BneueHue akkymynatopa

1. Ha)kmuTe KHOMKKU A€BNOKMPOBKM akKyMynaTopa.
2. N3BneknTe akkymMynatop U3 KPenneHna Ha 3NEeKTPOUHCTPYMEHTE.

5.4 PerynupoBKa 60KOBOW PyKOATKM E
» YcTaHoBuTE BOKOBYHO PYKOATKY B HYXXHOE MONOXEHME.

5.5 YcTaHOBKa KpenemHoro Kprouka (onuua)

/A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMMPOBAHWUA BCNeACTBUE NAaAEHUA INEKTPOUHCTPYMEH-

TOB!

» Mepen Hayanom paboTbl ybeauTecb B TOM, YTO KPEMEXHbIA KPHOUOK
HaZle)XXHO 3aKpenneH.

C NOMOLLBIO KPENEHOTO KPHOUKa COOTBETCTBYHOLLME SNEKTPOUHCTPYMEHTHI

MOXHO 3aKPENWUTb M HOCHUTb MpU ceBe Ha pemHe. KpeneHblid KProYoK

MOXHO YCTaHOBMWTb KaK Crpasa, Tak 1 cnesa.

1. U3BnekuTe akKyMynaTop U3 3NeKTPOUHCTPYMEHTA.

2. MNp1BEpPHUTE KPIOUYOK ABYMA BUHTAMM K OCHOBaHMIO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

3. MNpoBepbTE HAAEKHOCTb GUKCALMN KPENEXHOTO KPHOUKA U SNEKTPOUH-
CTpyMEHTa.

5.6 YcraHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa

1. YcraHoBUTE nepekntoyatenb NpaBoro/NeBoro BpalleHusa B cpeaHee no-
NOXXEHWE UK OTCOEANHUTE aKKYMYNATOP OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

2. MpoBepbTe XBOCTOBUK paboyero MHCTPYMEHTA (OH JOMKEH BbITb YACTLIM).
Mpu HEOB6XOAUMOCTH OUUCTUTE Ero.

3. PasbnokupyiTte GbICTPO32XKUMHOW NATPOH.
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4. BcTaBbTe paboumnii MHCTPYMEHT B BbICTPO3AXXMMHOM NATPOH U MPOBEPHUTE
naTpoH C HEGOMbLUIMM YCHUAMEM A0 OUKCAuuM paboyero WHCTPYMEHTa
(ByAyT CRbILLUHBLI XapaKTEPHbIE LLENYKH).

5. MpoBepbTe HaAEXKHOCTb GUKCALMM PABOUEro MHCTPYMEHTA.

6 YnpaeneHue

A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEACTBUE KOPOTKOrO 3aMbIKaHWA WM

nafeHus akkymynatopa!

» lNepen yCTaHOBKOW akKymynatopa y6eanTech B YUCTOTE €ro KOHTAKTOB W
KOHTAKTOB 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA.

» Bceraa npoBepaiiTe, NpasuibHO N1 3adUKCUPOBAH aKKYMYmATOP.

CobntopaitTe yKkasaHusa Mo TEXHUKe Ges30MacHOCTU M npeaynpexaatoLume
yKasaHus, NPUBOAUMbBIE B JAHHOM JOKYMEHTE U Ha U3LEeNUK.

6.1 Bbi6Op CTyneHn YacToTkl BpalleHua §

» [MyTem perynupoBku 0BoUX nepekmtoyarteneil CTyneHel YactoTsl BpaLye-
HWUA YCTAHOBMUTE HY)KHYIO CTYMEHb.

6.2 PerynupoBKa npaBoro/neeoro BpalieHua §

Mepeknioyennto nNpu pabdoTalolyemM anekTpoaBUratene npenaTcTyet
6NOKMPOBOYHBIA MEXAHNU3M.

B cpeaHem nono)keHuu BbIKMtovatenb 3a6nokupoBaH (GnokupoBka
BKJTIOYEHUA).

» YcTaHOBUTE Nepeknoyarens NpaBoro/NeBoro BpaleHna B Hy)KHOE Noso-
XKeHune.

6.3 BxnioueHue
» HakmuTte BbiknoyaTenb.

ﬂ YacToTy BpalyeHUss MOXKHO MIAaBHO PEeryniupoBatb B Npeaenax Bbl-
6paHHOro AManasoHa CopasMepHLIM HaXKaTMeM Ha BbiKHouaTeb.

6.4 3aBopauuBaHue

1. YcTaHOBUTE NOCPEACTBOM KONbLA PEryMPOBKKA KPYTALLEro MOMEHTa U
BbiGopa pexxuma paboThbl HY>KHbIA KPYTALLWUA MOMEHT.

2. YcraHoBMTE Nepekstoyatesb NpaBoro/NeBoro BpaLleHus B HY)XHOe Nono-
KeHue.
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6.5 CsepneHue

1. YCTaHOBMUTE KONbLO PEryNMpOBKN KPYTALLErO MOMEHTA U YCTAHOBKM pe-
»uma paboTsl Ha cumBon § .

2. YcTaHoBUTE Nepekniouatens Npasoro/NeBoro BPALEHUA B MONOMKEHHe
NpaBoro BpaLeHys.

3. Brntounte apenb-Lypynoseprt. — cTpaHuua 165

6.6 YpapHoe cBepneHue (cBepneHue ¢ yaapom) 4T
SFH 14-A
1. MNepeBeanTe KOMbLO YCTAHOBKM pexunmMa paboTbl HA PeXxum «YaapHoe

ceeprenue» 4T.
2. Brnounte apenb-wypynoseprt. — ctpaHuua 165

6.7 BbiKntoyeHue
» OTnycTuTe BbIKNOYATEND.

6.8 W3sBsneueHue pabouero MHCTPyMeHTa

1. YctaHoBMTE Nepekntoyatenb NpaBoro/NeBoro BpalleHusa B cpeaHee no-
NOXKEHWE UMW OTCOEAUHUTE aKKYMYNATOP OT 3IEKTPOUHCTPYMEHTA.

2. PasbnokupyiTte GbICTPO32XKUMHOW NaTPOH.

3. U3BnekuTe paboumnit IHCTPYMEHT U3 BLICTPO3aXKMMHOIO NaTpoHa.

7 Yxona v TexHuyecKkoe obcnymuBaHue

OnacHOCTb TPaBMMPOBAHUA NPU YCTAHOBIEHHOM aKKymynaTope !
» Mepen npoBeneHrem nobbix paboT No yxody U oBCnyxuBaHuiO Bceraa
n3BeKanTe akkymynartop!

YxoA 3a 9aNE€KTPOUHCTPYMEHTOM

* OCTOPOXKHO yAananTe HanunLyto rpasb.

e OCTOPOXHO OuMLLaiTe BEHTUNALMOHHBIE MPOPE3N CYXOW LLETKON.

¢ OuuwainTe KOpNyC TONMBKO C UCMONb30BaHUEM CriErka yBNarKHEHHOM TKaHu.
He ucnonbsyite cpeacTtsa no yxoAy C COAepP>KaHWEM CUIIMKOHA, TaK Kak
OHM MOryT NOBPEeAUTb NNacTMaccoBble AeTan.

YxonA 3a NMTUHA-MOHHBIMU aKKYMYynATOpaMu

¢ AKKYMynaTop AO/MKEH ObITb UNCTLIM, 6E3 CNEAOB Macna U CMasku.

¢ Ouuwaiite Kopnyc TONbKO C MOMOLLbIO CNerka yBNa)KHEHHOW TkaHu. He
MCNONb3yiWTe CPEACTBA MO YXOA4Yy C COAEPIKAHUEM CUITMKOHA, Tak KaK OHU
MOTyT NOBPEeAUTb NNacTMacCoOBbIE AeTany.

¢ He ponyckaiTe nonagaHua Bnaru BHyTpb MHCTPYMEHTA.
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TexHuueckoe obcnymusanue

e PerynapHo nposepsiTe BCE BWAMMbIE YACTU 3IEKTPOMHCTPYMEHTa Ha
OTCYTCTBME NOBPEXAEHWUA, a 3NEeMEHTbl ynpaBneHua — Ha UcnpasHoe
QPYHKLUMOHUpPOBAHKE.

* [pu NOBPEKAEHUAX /UK GYHKLUMOHANBHBIX COOSX HE UCTMIONbL3YHTE 3NEK-
TPOMHCTPYMeHT. Cpasy caasaite ero B cepBucHbli ueHTp Hilti ana
peMoHTa.

* Tocne yxoaa 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUYECKOTro 0BCnyuBa-
HUA YCTAHOBUTE BCE 3aLLUTHblE MPUCTIOCOBNEHNUA HA MECTO U NPOBEPbTE
MX ucnpasHoe GyHKLUMOHUMPOBAHKE.

ﬂ na o6ecneyeHna 6e3onacHoi aKcnnyaraumm UConb3yiTe TONbKO OpH-
r'MHanbHblEe 3anacHble YacTu U pacxofHble matepuansl. HonylieHHble
HaMW 3anacHble YacTu, PacxofiHble MaTepuarbl U MPUHAANEKHOCTH ANnA
ZaHHoro yctpoiictea Bbl MoxeTe Haitu B Hilti Store unu Ha caitte
www.hilti.group.

8  TpaHCnOpTUPOBKA U XpaHeHUe aKKYMYNATOPHbLIX 3MeK-
TPOUHCTPYMEHTOB

TpaHcnopTMpoBKa

A OCTOPOXHO

HenpeaHamepeHHoe BKNtOUYEHHe B X0A€ TPAHCNOPTUPOBKH !

» [pK TPaHCNOPTUPOBKE CBOMX 3IEKTPOMHCTPYMEHTOB BCeraa OTcoeau-
HAWTE OT HUX aKKyMynATopbi!

v

M3BnekuTe akkyMynaTopebl.

» Kateropuiecku sanpeLyaertca TpaHCnopTMpOBaTh akKyMynaTopsl 6e3 yna-
KOBKM (6ecTapHbIM crnoco6om).

» [Nocne NPOAOMKUTENbHOW TPAHCMOPTUPOBKM MNPOBEPANTE INEKTPOWH-
CTPYMEHT U aKKyMynATOPbl NepeA WUCMob30BaHMEM Ha OTCYTCTBUE MO-
BPEXAEHUM.

XpaHeHue

A OCTOPOXHO

HenpeaHamepeHHoe noBpexaeHHUe BCNeACTBUE HeMCNPaBHbIX MU NPO-

TeKaroLMUX aKKyMynaTopos !

» [Npu XxpaHeHWe CBOWX INEKTPOUHCTPYMEHTOB BCera OTCOEANHANTE OT HUX

aKkKkymynaTtopsi!

» 10 BO3MOXHOCTH XpaHWUTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPLI B CYXOM
1 NPOXNaAaHOM MecCTe.

» Hukoraa He ocTaBnfiTe akKyMynAaTOpbl Ha COMHUE, Ha HarpesaTenb-

HbIX/OTOMUTENBHBLIX 3NEMEHTAX UIN 33 CTEKIIOM.

XpaHWTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT M aKKyMYATOPbI B CYXOM BUAE B HEAOCTYN-

HOM AN1A AETEH U APYrUX NUL, HE AONYLUEHHBIX K PABOTE C BNEKTPOUHCTPY-

MEHTOM, MECTe.
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» Tlocne ANUTENbLHOrO XPaHeHUA Nepes UCNoNb30BaHMEM NPOBEPANTE aNeK-
TPOUHCTPYMEHT U aKKyMyNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEKAEHUN.

9 MomoLb NpU HeUCNpPaBHOCTAX

B cnyuae HeMCNpaBHOCTEN, KOTOPbIE HE YKa3aHbl B 3TOM Tabnuue unu KoTo-
pblE Bbl HE MOXETE YCTPaHUTL CaMOCTOATENBbHO, obpallaiTeck B Ganxan-
LUK cepBUCHbIv LeHTp Hilti.

9.1 [NomoLyb NpU HEMCNPaBHOCTAX
HeucnpaBHoCTb Bo3mo)xHaA npuurHa PeweHue
ONeKTPOUHCTPYMEHT | AKKYMYNATOP BCTaBneH | » YCTaHOBWUTE aKKymy-

He QYHKLMOHMPYeET.

He MOJIHOCTbHO.

AKKYMynATOp paspa-
KEH.

NATOP C XapaKTepHbIM
(ABOMHBIM) LENYKOM.
3ameHuUTE aKkKymy-
NATOP M 3apsaauTe
Pa3PAKEHHbIA aKKy-
MYNATOP.

ONeKTPOUHCTPYMEHT
HEe QYHKLMOHUPYET,
MUratoT Bce YeTbipe

KpatkoBpemeHHan ne-
perpysKka aneKTpouH-
CTpyMeHTa.

OTI'IyCTVITe BbIKNKOYa-
TeNb U HAXMUTE ero
CHoBa.

He QYHKLMOHUpPYET,
MWraeT OAuH CBETO-
avoa.

He Bkntoya-
etcA/3abnoKkMpoBaH
BbIKNtOYaTeNb.

MEH.

AKKYMYNATOP CAULLKOM
XONOAHbIN/CAULIKOM
ropayun

Mepekntouarens npa-
BOr0/NeBOro BpalyeHus
HaxoAUTCA B CpeaHemM
NOOXKEHNM.

ceseroanoaa. Cpaborana sawura ot » [aiiTe 2neKTpouH-
neperpesa. CTPYMEHTY OCTbITh.
OuncTuTe BEHTUNALM-
OHHble OTBEPCTHSA.
ONeKTPOUHCTPYMEHT | AKKYMYNATOp pasps- » 3aMeHuTe akKymy-

NATOP M 3apAauTe
PaspPAXKEHHbIA aKKy-
MynATOop.
ObecneybTe MOBbI-
LUEeHMe/NOHUKEHNe
Temnepartypbl akkymy-
NATOpa A0 PEKOMEH-
Jl0BaHHOW pabouei
Temneparypebl.
Mepeseante ne-
pekntovarens npa-
BOro/nesoro Bpa-
LEHWs B NleBOE WK
npaBoe NONOXKEHHE.
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HeucnpaBHocTb

Bo3monHana npUYUHa

PelueHue

AKkymynatop pas-
paxkaetca BbIcTpee,
4yeM 00bI4HO.

Mpwu yctaHoBKe
aKkKkymynaTopa

He CbILIHO
XapaKTepHOro
(ABOMHOrO) LUenyKa.

CunbHbIl Harpes
(BHYTPH) 3neKTpo-
MHCTPYMEHTa 1in

OueHb Hu3kas Temne-
patypa oKpy»atoLen
cpeabl.

IpA3b Ha GUKCUPYHOLLMX
BbICTYNax akkymynaropa

ONEKTPOMHCTPYMEHT ne-
perpy»xeH (padora 3a
npeAenamu aKcnnya-

» ObecneubTe nocre-
NEHHbIA HAarpeB aKky-
MynfaTopa A0 KOMHaT-
HOW Temneparypsbl.
Oumnctute dUKCUpy-
tolue BbICTYMbl W
BCTaBbTe aKKyMynf-
TOp C duKcaumen.
Ecnu npobnema He
ycTpaHeHa, obparu-
TeCb B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

Mepea npoBeaeHuem
ntoBbIx paboT cobnto-
[faiTe aKcnnyaTaluoH-

v

v

aKkKymynaTopa. TaLMOHHbIX XapaKTepu- Hble XapaKTepPUCTUKK
CTHK). Ballero 3NeKTpo-
MHCTpyMeHTa. Cm.
TEXHUYECKUE AAHHbIE.
Her ynapa. HenpasunbHo ycTaHoB- | » lNepeseaute KonbLo

NEH peXxum paboTsl Ha
KOMbLE YCTaHOBKM pe-
»Kuma paboTbl.

YCTaHOBKM pexuma
paboTbl Ha pexum
«YpapHoe csepne-
Hue» 4T.

9.2 YTtunusauyua
u:

&5 BoNLILMHCTBO MaTePUAaNoB, M3 KOTOPLIX M3rOTOBNEHS! n3aenua Hilti, noa-

NeXuT BTOpUYHON nepepaboTke. lNepea ytunusauuen cneayeTt TwatenbHO

paccopTMpoBaTb Matepuansl (anA yno6ctea Mx nocneayiolieit nepepa-

60TKM). Bo MHOrux ctpaHax ¢pupma Hilti yxxe opranusosana npuem ObiBLIMX

B UCMONb30BaHUN INEKTPUUECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOWCTB ANA yTUnusa-

unn. JonoNHUTENbHYO MHGOPMALMIO MO STOMY BOMPOCY MOXHO MONYYUTb

B OTAene no 06CAY)XMBaHUIO KIIMEHTOB UMK Y KOHCYNbTAHTOB MO NpoAaXam

dupmbl Hilti.

YTuUnu3auua akkymynaTopos

Bcneactsue BbIxoAa rasoB WMAKM XUAKOCTEW NPU HeMpaBWAbHOW YTUAM3aLMK

aKKyMYNATOPOB BO3MOXHa yrpo3sa AnfA 340POBbA.

» He nepecbinaite NnoBpeXAeHHbIe akKyMynATopbi!

» 3aKpblBaiTe akKyMynATOPHbLIE KOHTaKTbl HE NMPOBOAALLMM TOK MaTtepua-
NOM, 4TOGbI U3BEXKATH KOPOTKUX 3aMbIKAHUI.

> YTUAN3UPYITE aKKYMYNATOPbI TaK, YTOBbI UCKNOUUTL X MONAAaHUE B PYKU
netei.
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> YTUnuaupyiTe akkymynatop depes 6nwxanwuii Hilti Store unu o6parturecs
B CNeunanu3MpoBaHHyto GUpMy Mo yTunusaumuu.

&3 =

X » He BbiBpacbiBaiiTe 3NEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTbI, 3NEKTPOHHbIE
YCTPOWCTBA/NPUOOPLI M aKKYMyNATOpbl BMECTE C  OBbIYHBLIM
mycopom!

10 ROHS (OupekTuBa 06 orpaHMyeHUM NPUMEHEHUA onac-
HbIX BeLecTB)

Mo aTMm ccbinkam AocTynHa Tabnuua onacHbix BelecTs: gr.hilti.com/r4905.
Ccbinky B BUae QR-Kkoza Ha Tabnuuy onacHbIX BELLECTB COrNacHO AMPEKTUBE
RoHS cm. B KOHLE 3TOro AOKyMeHTa.

11 TlapaHTHMA npoussBoauTensa

» C BOMpOCamMu OTHOCHTENBHO rapaHTUiHBIX YCNOBUI oBpalyaiTech B 6nu-
)anwee npeacrasutenscTso Hilti.
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1 IHpopmauia npo AOKyMeHTaUilo

1.1 IHdopmaLia npo yen AOKYMEHT

MepLu HXX PO3NOYMHATM POBOTY 3 IHCTPYMEHTOM, NPOYUTANTE Liei AOKY-
MeHT. Lle € nepeaymoBoto 6e3neyHoi po6oTu Ta BiACYTHOCTI HECNpPaBHO-
CTeli Mia Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMeHTa.

JoTpumyitteca nonepearkyBanbHWX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHikM 6es-
NeKu, HaBeAeHNX y LibOMY IOKYMEHTi Ta Ha KOPMyCi iHCTPYMeHTa.
3aBxau 36epiraiiTe iHCTPYKLito 3 ekcrnyatauii no6nuay iHCTpymeHTa Ta
nepenaBainTe iHCTPYMEHT iHLLIMM 0co6am NuLLEe Pa3oMm 3 iHCTPYKLieto.

1.2 TMoAcHeHHA cumBoniB

1.2.1 MNMonepeamyBanbHi BKa3iBK1

MonepeaxxyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTE KOPUCTYBaya Npo $paxTopu Hebes-
neKku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM iHCTPyMeHTa. BWKOPUCTOBYIOTLCA TaKi
CUrHasbHi cnosa:

A HEBE3MEKA

HEBES3IMEKA !
» Ykasye Ha 6e3nocepeaHto HebGeaneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA
TAXKKUX TINNECHUX YLLIKOKEHb 260 HaBIiTb A0 CMEPTI.

/A MONEPEOXEHHA
NOMNEPEAMEHHA !

» YKasye Ha MOTEHUIMHO HeBe3neuHy cuTyauito, fika MOXe NpU3BECTU A0
OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXEHb abo HaBiTb CMepTi.

A\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

» YKasye Ha MOTEHUIMHO HeGe3neuHy CuTyauito, fika MOXe NPU3BECTU A0
OTPUMAHHA NErKMX TINECHWX YLLKOKEHb Ta 0 MaTepianbHUX 36MTKIB.

1.2.2 CUMBONM y AOKYMEHTI
Y UbOMY AOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOSN:

Mepen BUKOPUCTAHHAM NpOYUTaTE IHCTPYKLIIO 3 ekcrnyartadii

YKasiBkM LoAO ekcnnyatauii Ta iHwa KopucHa iHpopmalina

[MoBOMAXKEHHA 3 MaTepianamu, npuaaTHUMKU ANA BTOPUHHOI nepe-
pobkun

He BuKuAaiTe eneKTpOiHCTPYMEHTH | akyMynATOpHi 6atapei y 6aku
AnA no6yToBOro CMiTTA

X & @O

1.2.3 CumBONM Ha intocTpauyifx
Ha intocTpauifx BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOSU:

AURIRRTRR - 2cc=s ipaa 171



Lindpamu nosHavatotbCa BIANOBIAHI iNOCTPALi, HABEAEHI Ha NoYaTKy
uiei iHcTpyKUii
Hymepauin Bigo6paykae nocniaoBHICTb POBOUNX KPOKIB Ha intocTpa-

LiAX Ta MOXXe BiAPISHATUCA BiA HyMepauii y TeKcTi
D Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha OrNAQOBIN iNtocTpauii, BianosiaaoTh
~ | HOMepaM y nereHai, Wo npeacTaBneHa y po3aini «Ornan npoaykTy»
! Lleit cMMBON No3Hayae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BepHYTM 0CO6AMBY

yBary nia 4ac 3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTa.

1.3 Cumeonu, Wo obymMoBneHi TMNOM iIHCTPyMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi HaBeaeHi Taki cumBonu:

Ny | HomiHanbHa WBMAKICTb 06epTaHHA Nifl Yac XONOCTOro Xoay

min | OBEPTU Ha XBUUHY

Vv |BonbT

=== | MocTilHwuiA cTpym

YaapHe cBepAniHHA OTBOpPIB

BesynapHe cBepaniHHa
O6epTaHHsA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTU FOANHHUKOBOT CTPINKK

BesapotoBa nepeaaya AaHux

0, ||

1.4 IHdopmauia npo iHCTPyMEHT 2}

™2 IHcTpymMeHTH npuaHaueHi AnA NPOQeciliHoro BUKOPUCTaHHA, a
TOMY iXHIO eKcrnyaTtauito, TeEXHIiYHe 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT Cia AOpY-
yaTu nvLie aBTOPU3OBAHOMY NEepCOoHany 3i crneuianbHoK NiaAroToBKow. Lien
nepcoHan NoBuHeH ByTH cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHWIA MPO MOXIUBI pU-
3UKU. [HCTPYMEHT Ta AONOMIXKHE NMPUNaaas MOXYTb CTaTu AXKepenom Hebes-
NeKn y pasi iXHbOro HeNPaBUIIbHOrO 3aCTOCYBaHHA HEKBanipikoBaHUM nep-
coHanom a6o y pasi BUKOPUCTAHHA He 3@ NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHuin HoMep 3asHauyeHi Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

» [Mepenuuitb cepiiHuii HOMep y HaBeaeHy Hwkde Tabnuuto. Mpu odop-
MIIEHHI 3anuTiB [0 HAaLIOro NPeACTaBHUUTBA Ta A0 CEPBICHOI Cy»KOu
BKasyWTe iHpopmMaLito NPO iHCTPYMEHT.

IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT

LLlypynokpyTt SF 14-A| SFH 14-A
Bepcis: 01

CepiiHnit Homep:

172 Yrpecena 012 Ao




L=

1.5 Ceptudikar sianosigHocTi

3i BCi€lo HanexHow BIANOBIAANBHICTIO 3aABNAEMO, O OMUCAHUA Y LibOMY
AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT BiANOBiAae AitouMM AupeKTMBam i ctaHaapTtam. Konia
cepTudikara BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHUi UbOro AOKYMeHTa.

TexHiyHa AOKYMeHTaLif 3a3HayeHa HmxYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Be3neka

2.1 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHikK 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCT-
pyMeHTamu

/\ NONEPEAXEHHA! YBaxHO npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iHCTPYKLU;ii

3 TexHiku Gesnekn, 03HANOMTECA 3 MaNOHKaMU Ta TEXHIUHUMU AaHUMK

LUbOro eneKTpoiHCTpymeHTa. LlLloHaiMeHLe HeJOTPUMAaHHA HaBeAEHWX

HWKYE BKa3iBOK MOXE MPU3BECTU O YPaKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,

3aiMaHHs Ta/abo OTPUMAHHA TAXKKUX TPaBM.

36eperiTb BCi IHCTPYKLUii Ta BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neKn — BOHU MOXYTb

3Hago6uTuca Bam y mainbyTHbOMy.

TepMiH «eNneKTPOiHCTPYMEHT», AKUI BUKOPUCTOBYETLCA Y BKA3iBKAX 3 TEXHIKK

6eaneku, No3HayYae AK ENEKTPOIHCTPYMEHTH, LLO NPaLooTb Bifi €NEKTPUYHOI

Mepexi (i3 kaBenem XWBNeHHs), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH, Lo NpauoTbh

BiZl akyMynATopHoI Gatapei (6e3 kabento XUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micui

» N6aiTe Npo YACTOTY Ta [AOCTATHE OCBITNEHHA poboyoro micya. Ges-
nan Ha po6o4YoMy MiCLi Ta HeJOCTATHE OCBITIEHHA MOXYTb CTaTh NPUYK-
HOIO HeLLaCHWUX BUMaaKiB.

» He npauytonte 3 eneKTpoiHCTPymMeHTOM y BuOyxoHebesneuHomy ce-
pefoBULYi, WO MICTUTb NEerko3amMuCTi piavHuW, rasu abo nun. Mg
yac poBoTH eNEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOKOTLCA iICKPH, Bill AKUX MOXYTb
3alHATUCA NerkosanmMucTi Bunapu abo nun.

» Mop6aiite npo Te, WO6 Nig Yac BUKOPUCTAHHA ENEeKTPOIHCTPYMeHTa
no6nusy He 6yno Aitel Ta CTOPOHHIX ocib. LLioHaliMeHLe BiABONIKaHHA
MOXXe MPU3BECTU A0 BTPATU KOHTPOMO HaA iHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LLitencenbHa BUNKa eNneKTPOIHCTPYyMEeHTa NOBMHHA NiAXOAUTU AO PO-

3€TKM HUBNEHHA. 3a6OpPOHAETbCA BHOCHTH 3MiHM A0 KOHCTPYKUii

wrtencenbHoi BUNKU. He no3BonAeTbCcA 3acTocoByBaTU nepexigHi
wITencenbHi BUNKW B €NEKTPOIHCTPYMEHTaX i3 3aXUCHUM 3a3eMIeH-

HAM. Y pasi BAKOPUCTAHHA OPHriHaNBbHUX LUTENCENbHMX BUIOK i BiANOBIA-

HUX PO3ETOK 3HUXKYETLCA PUSUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Mig yac po6oTH HamaranTecA He TOPKATUCA 3a3eMIIEHUX NOBEPXOHb,

Hanpuknag Tpy6, pagiaTopiB onaneHHs, neyei Ta XONOAWNBHUKIB.
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Akwo Batue Tino nepeyBae B KOHTAKTI i3 CUCTEMOIO 3a3EMIEHHA, iCHYE
NiABULLEHNIA PU3UK YPAKEHHA E€NEeKTPUYHUM CTPYMOM.

3axuwanTte eneKTpPOiHCTPYMEHTH Bif Aolly Ta Bonoru. Y pasi npo-
HUKHEHHA BOAW B ENEKTPOIHCTPYMEHT MiABULLYETLCA PU3MK YPaKEHHA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

BuKOpUCTOBYITE 3'€AHYBaNbHUI Kabenb TiNbKK 3a NPU3HAYEHHAM, He
nepeHoCbTe 32 HbOro eNEKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYHTECA HUM ANA
nigeillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TPUMaWTECA 3a HbOro, AicTarouu
LTencenbHy BUKY 3 po3eTku. O6epiranTe 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNNMBY BUCOKUX Temneparyp, Bia Aii MacTun Ta KOHTaKTy 3 TOCTPUMH
KpoMKamu abo pyxoMMMM YacTUHaMH iHCTpyMeHTa. [owKomkeHi abo
3annyTaHi 3'eaHyBanbHi Kabeni niaBULLYIOTb PUSUK YPAXKEHHSA eNEKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mpaytoroun 3 eNneKTPOIHCTPYMEHTOM i BiAKPUTMM He6Gom, BUKOPU-
CTOBYHTe NULIe NOAOBMKYBanbHUi Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHIL-
HbOrO 3aCTOCYBaHHA. BMKOpPUCTAHHA NOAOBXXYBaNbHOIO Kabento, npu-
3HAYEHOro ANA 30BHILLUHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLUYE PU3UK YParKeHHA
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWO HEeMOMXNMBO YHUKHYTU eKcnnyartauii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a
YMOB NiABULLEHOI BONOrocTi, BAKOPMCTOBYWTE aBTOMAT 3axUCTy Bif
CTPyMy BUTOKY. BuKOpWUCTaHHA aBTOMara 3axucTy BiAl CTPYMY BMTOKY
3MEHLUYE PUBUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

v

v

v

BynbTe yBaMHUMH, 30cepeabTecA Ha BUKOHYBaHii onepalii, A0 po-
60TH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM CTaBTECA CepHO3HO. He KopucTynTeca
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLo By BTOMneHi abo nepebyesacTe nig aieto
HapKOTUYHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. Mia uac
POBOTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM HE BiABOJMIKAUTECA Hi HA MUTb, OCKINIbKM1
Lie MOXe NPU3BECTU [0 OTPUMAHHA CEPUO3HUX TPaBM.

BuKopucToByHTe 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3axucTy i 3aBXAM HaaA-
rante 3axucHi oKynapu. BukopucTanHa 3aco6iB iHAMBIAyanbHOro 3axu-
CTy, Hanpvknaa pecniparopa, 3aXMCHOro B3YTTA Ha HEKOB3HIK MiAoLUBI,
3aXMCHOrO WOoNoMa abo LUYMO3aXMCHUX HaBYLUHWKIB - 3aneHO Bia pi-
3HOBUAY ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta OCOGIMBOCTEN MOr0 3acTOCyBaHHA -
3MEHLUYE PU3UK TPaBMyBaHHA.

YHUKanTe BUNaAKOBOro BMUKaHHA eNeKTpoiHCTpyMmeHTa. MepekoHan-
TecAl B TOMY, L0 €NIeKTPOIHCTPYMEHT BUMKHEHWH, NepLU HiX BCTaB-
NATU WITENcenbHY BUNKY B PO3ETKY KUBNEHHA Ta/a6o npueaHyBaTH
aKyMynaTop, NigHIMaTH eNneKTPOiHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH Horo.
AKLO Nia Yac NepeHeceHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK nanelb Ha Bu-
MWKadi a6o NpUEAHYBaTH IHCTPYMEHT 10 [XKEPEena XUBNEHHSA YBIMKHEHNUM,
Lie MOXXe NPU3BECTU [0 HELLACHOrO BUNAAKY.

MepLu HiX BMUKaTU eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'eAHaNTe BiA HbOro BCe
HanarogmysanbHe npunagaa abo rankosi knwoui. [punaagas a6o
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KITHOY, WO 3HaxoAnaTbCA B 06€pTOBOMY By3Mi iHCTPYMEHTA, MOXYTb CTaTu
NPUYMHOK OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKaiiTe BUKOHAHHA Po6OTH B He3pyuHil nosi. Mig yac BUKOHaHHA
po6iT cTaBainTe B CTiliKy No3y i HaMaranTeca NOBCAKYAC YTPUMYBATH
piBHOBary. Lle no3BonuTe Bam BinbLu yNeBHEHO KOHTPONIOBATH ENEKTPO-
IHCTPYMEHT Yy pasi BUHUKHEHHSA HECNOAIBAHUX 0OCTaBMH.

Haparante signosigHui po6ouun onar. He Hapsraite ana po6otn
3aHaAToO NPOCTOPUM OAAT Ta NPUKpacu. CnigkyiTte 3a TvMm, Wob Bo-
noccs, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca noaani eig 06epToenx
YacTUH iHcTpymeHTa. pocTopwuit oasr, npukpack abo Aosre Bonoccs
MOXYTb BYTW 3aXOMNEHi PyXOMUMM YaCTMHAMM iHCTPYMEHTA.

Akwo nepenbaueHa MOMAMBICTL YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAA-
neHHA Ta nNuno36ipHuKiB, 060B'ASKOBO NepeKoHanTecs B TOMY, LYO
BOHUW NPaBUNbHO NPUEAHAHI 1 BAKOPUCTOBYHOTLCA HaNe HUM YMHOM.
3acTocyBaHHA CMCTEMU BUAANEHHA NWUNTY A03BONIAE 3MEHLUWUTU HEraTUBHUI
BB MUY Ha NepcoHan.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTy 3 enekTpo-
iHCTPYMeHTaMu HaBiTb y TOMY BUNafKy, koau Bu go6pe 3Hainomi 3 Tum
YUY iHLUMM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. fKLIO KOPUCTYBATUCA iHCTPYMEHTOM
HeoBepexHo, NuLLe Manoi YacTKU CeKyHAM Moe OyTW AOCTaTHbO ANA
OTPUMAaHHA TAXKKUX TPaBM.

BUKOpUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneXHW1 AOTNAA 3a HUM

>

He ponyckaite nepeHaBaHTaMeHHA iHCTpPyMeHTa. 3aBMAM BWUKO-
PUCTOBYITE €NeKTPOIHCTPYMEHT, NPU3HAYEeHU ANA BUKOHAHHA BiA-
noBigHoi Po6oTH. [Py BUKOPUCTAHHI HANEIKHOTO ENEKTPOIHCTPYMEHTa
3a6e3neuyroTbeA BinbLL BUCOKA AKICTb Ta 6e3neKa BUKOHaHHA POBIT y BKa-
3aHOMY AianasoHi NPOAYKTUBHOCTI.

He BUKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLKOAKEHUM BUMUKA-
yeM. ENeKTpOiHCTPYMEHT, AKMIA HEMOXIMBO BMUKaTM abo BUMMUKATH, €
Hebe3neyHuMm i nianarae PEMOoHTY.

Mepw HiX pPO3NOYMHATM HanalTyBaHHA iHCTPYMEHTa, BMKOHYBaTH
3amiHy npunanna abo pobutu nepepsy B po6oTi, He 3abyabTe BUNHATH
LITEeNncenbHy BUIIKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPYMEHTa 3MiHHY
aKymynaTopHy 6atapero. Takuit 3ano6iXKHKit 3aXi4 AOMOMOXKE YHUKHYTH
BWMNAAKOBOrO BMUKAHHSA EMIEKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTPOIHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epirainte B He-
AOCTYynHOMY AnA giten micui. He no3BonAnTe KOPUCTYBaTUCA IHCT-
pymeHTOM ocobam, AKki He o3HanomneHi 3 HuM abo He npounTanu Ui
BKa3iBKU. Y pyKax HeAOCBiAYEHUX NOAEN ENEKTPOIHCTPYMEHTU ABNAIOTb
coBoto cepiosHy Hebesmneky.

EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunagaa notpebytotb abainueoro ao-
magy. PetenbHo nepesipaiTe, uu 6e3foraHHO NPaUIOOTb Ta UM He
3aKJIMHIOKOTb PYXOMi YaCTHUHM, UM He 3N1aManuca abo He 3a3HanM iHLWKX
NOLWKOAXEHb AeTani, Bifi AKUX 3aNeXuTb cnpaBHa poboTa enekTpo-
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iHcTpymeHTa. Nepea noyaTkoMm po6OTH 3 IHCTPYMEHTOM NOLLUKOAMEHi
aeTani cnia BiApeMOHTyBaTW. baratbox HelacHWx BUNAAKIB MOXHa
YHUKHYTH 32 YMOBW HaneXHOoro TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA €NeKTPOIHCT-
PYMEHTIB.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anULIAnNUCh
YUCTUMM Ta HaNEHUM YUHOM 3aToyeHUMHU. [6alnMBO AOTNAHYTUHA
PDKYYMA IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM pi3aibHUMU KPOMKaMK He TaK 4acto
3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npaytosaTu.

» MMig yac ekcnnyarauii enekTpoiHCTPyMeHTa, Npunagaf A0 HbOro, po-
60unx IHCTPYMEHTIB TOLLO AOTPUMYMTECA HaBeAEeHWX Y LbOMY AO-
KyMeHTi BKasiBok. [pu ubOMy 3aBMAM BpaxoByWTe YMOBU B MiCLi
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. Buko-
PUCTaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB HE 3@ NPU3HAYEHHAM MOXKe NPU3BECTU A0
BUHUKHEHHA HeBe3neuHnx cutyauin.

» CrigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK ByNK UUCTUMKU Ta CYyXUMH,
Ta He AonyckKaiTe iXHbOro 3abpyAHeHHA MacTUIOM. FKLO NOBEepXHi
PYKOATOK CNMU3bKi, e YHEMOMJ/IMBIIIOE BNEBHEHE KOHTPOMIOBAHHA ENEKT-
POIHCTPYMEHTa y HenepeabayeHnx cutyauiax.

BuKopuCTaHHA aKyMyNnATOPHOro iHCTPYMEHTa Ta HanemH1W! aornag 3a

HUM

» JlnA 3sapAagMaHHA akymynaTopHux 6aTapei 3acTocoByiTe nULLe 3apa-
AHI NPUCTPOI, peKOMeHAoBaHi BUPOBGHUKOM. 3apaaHuii NPUCTPIi, Npu-
[aTHUI ANA 3apAmiXaHHA akyMynATOpHWX Gatapen NEBHOMO TUMY, MOXe
CMPUYUHUTMI MOXKENKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAAXKAHHA akyMy-
NATOPHUX Batapei iHWKX TvniB.

» [AnA MUBNEHHA eNneKTPOIHCTPYMEHTIB 3acTOCOBYWTe nuwe cneui-
anbHO NpU3HauYeHi ANA UbOro akymynaTtopHi 6artapei. 3actocyBaHHs
HLIMX aKyMynATOpPHUX BaTapei MoXe NpU3BECTU A0 OTPUMAHHA TPaBM i
BUHUKHEHHA MOXEXI.

» AkymynatopHy 6atapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPUMaITE NO-
Aani BifA KaHUeNAPCbKUX CKPINOK, MOHET, KNtouiB, LBAXIB, BUHTIB Ta
iHWKX APiGHMX MeTaneBux NpeaMeTiB, AKi MOrnNK 6 CIPUUNHNTH KOPO-
TKe 3aMUKaHHA il KOHTaKTIB. KOpOTKe 3aMWKaHHA KOHTaKTIB akymMynaTo-
pHOI 6aTapei MoXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHS ONiKiB 260 [0 BUHUKHEHHA
NOXKEXKI.

» Y pasi HenpaBUNbLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMynATOpHOI 6aTapei Moxe
NPONUTUCA piiMHA. YHUKaWTe KOHTaKTy 3 Hero. Y pasi BUNaaKoBoro
KOHTaKTy Lli€i piAUHM 3i LIKipOKO HeramHo NPoOMUMTE ypameHe Micue
JAOCTaTHLOIO KinbKicTio Boau. AKLWO piaMHa noTpanuna B o4i, peKo-
MeHAYETLCA AOAATKOBO 3BEPHYTUCA NO NiKapcbKy Aonomory. MNponuta
3 aKyMynATOPHOI BaTapei piaMHa MOXKe NPU3BECTU A0 NOAPA3HEHHS LLKIpKU
a6o oTPUMAaHHA OniKiB.

» He BUKOPUCTOBYNTE aKyMynAaTOpHy GaTapeto, AKLIO BOHA MOLUKO-
ameHa abo AKWO ii KOHCTpyKUia Byna amiHeHa. [MowkomkeHi abo
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MoAndiKoBaHi akyMynATopHi 6atapei Bkpai HeHadilHi Ta CTaHOBMATb He-
BesneKy noxexxi, BUbyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He nignasaite akymynatopHy 6atapeto Bnnusy BOrHio a6o BUCOKMX
Temneparyp. BoroHb a6o Temnepartypu noHaa 130 °C (265 °F) MOxXyTb
CNPUYUHUTH BUOYX.

» JloTpumyHhTecsa BKas3iBOK LoA0 3apaaXaHHA. Hikonu He 3apapmaiTte
akymynaTopHy 6atapeto abo akymynaTOpPHWII IHCTPYMEHT B yMoBaXx,
WO BUXOAATb 3a MEXi TemnepaTypHOro gianasoHy, 3a3Ha4eHoro B
iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii. HeHanexxHe sapamkaHHa abo 3apsaarKaHHs 3a
MeXaMu 3a3HayeHoOro TemmnepatypHoro AianasoHy MOXe Npu3BecTu A0
pyiHYBaHHA akymynaTopHoi 6atapei Ta nifABULLYE PUBKK 3aiMaHHS.

CepgicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4yaWTe PEMOHT eNneKTPOiHCTPyMeHTa nuwie KBanidpikosaHomy
nepcoHany 3i cneuianbHOK MiArOTOBKOIO 3a YMOBU BMKOPUCTaHHA
TiNbKW  OpUriHanbHUX 3anacHUX 4YacTHH. Lle 3a6esneuntb
PYHKUiIOHaNbHICTb iIHCTPYMEeHTa.

» 3a6opoHAETLCA 3AIMCHIOBATU TEXHIUHE 06CNYyroByBaHHA NoOLWKOANe-
HUX aKyMynaTopHux 6atapen. Y Gyab-AKux BUNAAKax TeXHiuHe obcny-
roByBaHHA aKyMynAaTOPHUX GaTtapei NOBUHEH 3AiMCHIOBaTM BUPOBHUK abo
yNoBHOBa)keHa cny»06a TeXHIYHOro o6cnyroByBaHHs.

2.2 YkasiBKu 3 TexHiku 6esnekun npu poboTi 3i cEBEPANUABHUMY iHCT-
pyMeHTamu

YKasiBKku 3 TexHiku 6e3neku nig yac 3acTocyBaHHA AOBrMX cBepAen

» LleuakicTb oBepTaHHA y OAHOMY pa3i He NOBUHHA NepeBULLYBaTH
MaKCUManbHO NMPUNYCTUMY LUBKMAKICTL 06GepTaHHA ceepana. FAKwWo
cBepAno obepratMmMeTbes i3 GiNbLUOKD LWBKAKICTIO, TO Nif Yac BiNbHOTO
obepTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 00pobntoBaHKM 06'EKTOM BOHO MOXKe Aedop-
MyBaTUCH, LL{O Y CBOKO YEPTy MOXKE CMPUYUHUTU TPaBMM.

» 3aBMAM PO3NOYMHANTE CBEPANiHHA 3a HWU3bKOI LIBMAKOCTI obep-
TaHHA, NONepeAHbO BCTAHOBMBLUM CBEpPANo Ha 06pobniosaHuii 06'-
€KT. AKWwo cBepano obepratumeTtbes i3 BinbLIOK WBKUAKICTIO, TO Nia Yac
BiNbHOro 06epTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06poBNOBaHUM 06'EKTOM BOHO MOXe
nedopMyBaTUCA, LLIO Y CBOIO YEPTY MOXE CMPUYUHUTM TPABMM.

» Ha cBepano no3BONAETLCA HaTUCKaTH NULLE Y NO3AOBMHbOMY Ha-
NPAMKY, He AOKNafatoyM Npy LboMy HaAMIPHUX 3ycunb. HeBUKOHaHHA
Liei BKasiBKM MOXe NPU3BECTM A0 PYiHYBaHHA CBepAna BHACNiAOK MOro
nepopMyBaHHA a60 CNPUUYMHUTM TPABMU BHACIIAOK BTPATU KOHTPONO HaA
iHCTPYMEHTOM.

2.3 JloaaTKOBi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3neKy, Lo MaroTh 3aCTOCOBYBa-
TUCA NiAA Yac BUKOPUCTaHHA LLYPYNOKpyTa

Besneka nepcoHany
» KopwucTyhTeca nuiie noBHICTIO CNPaBHAM iHCTPYMEHTOM.
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BHoCUTH ByAb-AKi 3MiHU O KOHCTPYKLUiT iHCTPyMeHTa 3a60pOHEHO.
BuKopuCTOBYITE AOAATKOBI PYKOATKM, O BXOAATb A0 KOMMEKTY nocTta-
YaHHA IHCTpyMeHTa. BTparta KOHTpOMto Haa iHCTPYMEHTOM MOXe cTatn
NPUYMHOIO TPABMYBaHHA.

3aBxau MiLHO TpUMaiiTe IHCTPYMeHT oboma pyKamu 3a nepeabadeHi Ans
LbOro PYKOATKU. Cniakyite 3a TMM, LWOG PYKOATKM OynnM Cyxumu Ta
YUCTUMM.

YHUKalTe KOHTaKTy 3 AeTanAaMM iHCTpyMEHTa, Lo obepTaroTbeA. ICHye
PU3MK OTPUMaHHA TpaBm!

MNia yac po6oTn 3 IHCTPYMEHTOM BMKOPUCTOBYHTE 3aXMCHi OKYNAPH, LIO-
NIOM, HaBYLUHWUKHK, POBOUYI pyKaBuLi Ta Nerkui pecniparop.

MNia yac 3amiHM 3MiHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTA TaKOX KOpUCTyHTEeCA
3aXMCHUMW PyKaBUUAMU. KOHTaKT 3i 3MIHHUM POGOYMM IHCTPYMEHTOM
MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA nopisis abo onikis.

BukopucToByiTe 3axucHi oKynApu. Ynamku marepiany MOXXyTb 3aBAatu
nopaHeHb abo NOLIKOAUTH Oui.

Mepw HiX posnounHatM poOoTy, 3'AcyiTe knac Hebesneku nuay, Lo
npu ubomy Byne ytBoptoBatuca. BukopuctoByiiTe GyaiBenbHUiA NMnococ
3aTBEPAXKEHOrO KNlacy 3ax1cTy, WO BiANoBiAae MicLeBUM BUMOram oo
3axucTy Big nuny. Mun, Wo MICTUTL Taki Matepianu, AK ¢apbu i3 BMiCTOM
CBWHUIO, TUPCY AEAKUX NOpia AepPeBUHH, BETOH, Lerny, KBapLyoBi FpCbki
nopoAav i MiHEpanM, a TaKoX MeTas, MOXe BTy LWKIANMBUM ANnA 340POB 1.
MopGaitte NPO HanexHy BEHTUNALiD POBGOYOro Micua Ta KOPUCTyHTECA
pecnipatopoM, AKKI NiAXOAUTL A0 MaTepiany, Wo obpobnaeTtbea. Y pasi
KOHTaKTy 3 TaKUM NMNoM abo npu MOro BAMXaHHi y KOpUCTyBaua eneKTpo-
iHCTpyMeHTa Ta y ntoae, Lo 3HaXoAATbCA MOPYY, MOXYTb BUHUKHYTH ane-
priviHi peakuii Ta/a6o 3axBOpOBaHHA AUXanbHUX WNAXiB. deAki pisHoBMAn
nuny, Hanpuknaa AepesuHn Ayba i 6yka, BBaXKaloTbCA KaHLEPOreHHUMM,
0CO6NMBO Y NOEAHaHHI 3 PeYOBMHAMM ANnA 0OPOBKK AepeBUHM (XPOMATOM,
3acobamu anA 3axucty AepeBuHu). o 06pobku matepianis, WO MiCTATb
a3becT, 4oNYyCKaTLCA Nuwwe dpaxisui 3i creyianbHOK NIArOTOBKOH.
Mpautoiite 3 nepepsamu Ta BUKOHYITE BNPaBM Ha PO3MUHAHHA Nanblis,
W06 nokpalyuT KpoBooGir y HKUX. Mia yac AoBroTpuBanux poBit BiGpauia
MOXE MOLLUKOANUTU CYAWHM aB0o HEPBM Yy NanbuAx, pykax abo 3an'aCTKoBMX
cyrnobax.

EnekTpuuHa 6esneka

>

Mepen nouatkom poBoTn nepesipAiTe poboye Micue Ha HaABHICTb NPU-
XOBaHUX ENEKTPUYHUX Kabenis, rasoBux Ta BOAOMPOBIAHUX TPyD. FAKLWO
Bu nig yac po6oTH BUNAAKOBO MOLLUKOAUTE ENEKTPUYHI Kabeni, KOHTaKT 3
BIIKPUTUMU MEeTaneBUMU AeTanfaMKU iHCTPYMEHTa MOXeE CNPUYUHWTY ypa-
JKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.
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HaneHe BUKOPUCTaHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta abannueunin gornag

3a HUMH

» AKWwo cranocA 6noKyBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro iHCTPYMEHTA, HeramHo
BUMKHITb iHCTPYMEHT. IHCTPYMEHT MOXE Biaxunatuca BOiK.

» 3auekaiTe, LOKM 3MiHHUIA POBOYMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHWTLCH,
nepLU HiXK 3HIMATK MOro 3 06pobtBaHOrO 06'EKTy.

2.4 3acrocyBaHHA aKymynATOpHUX GaTapen Ta nb6annueuii gornag 3a
HUMKU

» JloTpumMyiTeCA TaKOoX OCOGAMBMX YKasiBOK LIOAO TPAHCMOPTYBaHHS,
CKNaacbKoro 36epiraHHA Ta 3aCTOCYBaHHA NiTiA-IOHHWX aKyMyNATOPHUX
Garapeii.

» He nigaaBaiTe akymynatopHi 6atapei BNiMBy BUCOKUX TEMMEPATYp, Nps-

MMUX COHAYHMX NPOMEHIB Ta BiAKPUTOrO BOTHIO.

AkymynaTopHi 6atapei 3a60poHAETLCA Po3BupaTh, po3aaBnoBaTH, Harpi-

BaTv A0 TemMnepatypu noHaa 80 °C abo cnantoBaTu.

» He BUKOPHUCTOBYIiTE Ta He 3apamKanTe akyMynAaTopHi 6arapei, AKi 3asHanu

Br/MBY YAQPHOIO HaBaHTaXXEHHSA, BNasu 3 BUCOTH Binblue oAHOro MeTpa

a6o 6ynu NOLUKOAXKEHI iHLLUMM YMHOM. Y pasi BUHUKHEHHS TaKkoi cutyawii

3aB)XAM 3BepTanTeca 40 cepBiCHOI cnym6u komnaHii Hilti.

AKLWo akymynaTopHa 6arapen rapsaya Ha AOTUK, BOHA MOXe ByTH NOLLKO-

[)KeHa. 3anuiuTte iHCTPYMEHT y 3axXvLLEeHOMY Bil BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHIN

BiAICTaHi BiZl rOptoYMX Matepianis, Ae 3a HUIM MOXXHa crocTepiratu, i aAaiTe

MOMy OXONOHYTU. Y pasi BUHMKHEHHA Takoi cuTyauii 3aBxaun 3BepraiTeca

[0 cepBicHoi cnyw6u komnarii Hilti.

v

v

Onuc

Ornan npoaykTy il
LLIBuakosatTuckHa BTy/Ka
PerynioBanbHe Kinbuye ana
BCTAHOBNIEHHA 06EPTOBOrO PykoaTtka
MOMEHTY Ta pexxumy po6oTh MoAcHui rayok (onuis)

3

3.1

@ MepemMuKay LWBMAKOCT

®

(® Bokoga pykonATKa IHAMKaTOpP CTaHy 3apaay aKy-
®

®

3aBoacbka Tabnuuka

CIOIOISIC)

Bumukau MynaTOpHOI Batapei

Mepemukay HanpaMy obep- @) [OebnokysansHa KHOMKa i3 10-
TaHHA 3a rOAUHHUKOBOLO CTPIN- Z1aTKOBOIO PyHKLU et aKTuBaLii
KOK/NPOTH FOANHHUKOBOI iHAMKATOpa CTaHy 3apAay aKy-
CTPINKu 3 6NOKyBaHHAM yBi- MynaTopHoi 6arapei

MKHEHHA
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3.2 BuKoOpHUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM
SF 14-A

IHcTpymMeHT SF 14-A aBnAe coBot0 py4HUn aKyMynATOPHWUIA LLYPYMNOKPYT.
BiH npu3HayeHnit AnA 3arBMHYYBAHHA | PO3rBUHUYBAHHA MBUHTIB, @ TAKOX
ANA CBEPAJIIHHA OTBOPIB Yy CTai, AePEBUHI Ta NnacTMaci.

SFH 14-A

IHcTpymMeHT SFH 14-A aBnae coB0oto pyuHUit akyMynATOPHHUIA LLYPYMNOKPYT.
BiH npu3HaueHuit Ana cBepAniHHA OTBOPIB y CTani, AePEBUHI Ta NnacTtmaci,
ANA YAQPHOrO CBEPASiHHA OTBOPIB Y NerkoMy GeToHi Ta LernaHiin knaaui,
a TaKoX ANA 3arBUHYYBaAHHA i PO3rBUHYYBAHHA MBUHTIB.

3aCTOCOBYHTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM JULLIE NiTi-IOHHI akyMynATopHi 6aTta-
pei Hilti Tuny B14.

» [nA 3apAaXkaHHA UMX akyMynaTopHUX 6atapeit BUKOPUCTOBYWTE TiNbKu

3apaaHi npuctpoi Hilti Tuny C4/36.

v

3.3 3anobimHUK Big NnepeHaBaHTaMEeHHA | NneperpiBaHHA

IHCTPYMEHT OCHaLLEHO ENEKTPOHHUM 3an0BiXKHUKOM BiA NepEeHaBaHTAKEHHS
Ta neperpiBaHHsa. Y pasi nepeHaBaHTa)KeHHA a60 neperpiBaHHA iHCTPYMEHT
aBTOMaTUMYHO BUMMKAETbCA. AKLLO BiAMYCTUTM BUMMKAY, @ NOTIM 3HOBY Ha-
TUCHYTU HOrO, IHCTPYMEHT MOXXe YBIMKHYTUCA i3 3aTPUMKOIO (pasa oxono-
JDKEHHSA).

ﬂ IHanMkaTop cTaHy 3apagy akymynaTopHoi 6artapei He curHanisye npo
nepeHaBaHTaXKEHHA | NneperpiBaHHs.

3.4 Ingukarop niTi-ioHHOi akymynaTopHoi 6aTapei

CraH 3apsay NiTii-ioHHOT akyMynATOpHOI GaTtapei Ta HecnpaBHOCTI IHCTPY-
MeHTa N03HauyarTLCA 3a A0NOMOrOL0 iHAMKATOPa ANiTii-iOHHOT aKyMynATOPHOT
6arapei. LLlo6 Bino6pasntn ctaH 3apaay NiTiin-ioHHOT akyMynAaTopHoi 6aTapet,
CniA 3nerka HaTUCHYTU Ha OAHYy 3 AeBNOKYBaNbHUX KHOMOK aKyMynAaTOPHOI
Barapei.

CraH 3Ha4yeHHA

4 ceiTnoaioam ropaTb. CraH 3apagy: Bia 75 % no 100 %
3 cBiTnoaioaun ropAtb. CraH 3apsaay: Bia 50 % no 75 %
2 cBiTnogioav ropsatb. CraH 3apsaay: Bia 25 % no 50 %
1 ceiTnoaioa ropute. Cran 3apaay: Bia 10 % a0 25 %
1 ceiTnoaioa murae, iHCTpyMeHT Cran 3apaay: <10 %

roToBuit 10 poBoTH.

1 cBiTnoAioA MUrae, IHCTPYMEHT He | AkyMynaTopHa 6atapes neperpi-
rotoBuit Ao poBoTy. nacA abo NOBHICTIO PO3PAAMKEHA.
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CraH 3HauyeHHA
4 CBITNOAIOAN MUralOTb, IHCTPYMEHT | IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXKeH!i a6o
HE roToBMiA A0 POBOTH. neperpitui.

ﬂ Mpu HaTMCHYTOMY BMMMKaYi Ta NPOTAroM 5 ceKkyHA nicnAa Moro sianyc-
KaHHA NepeBsipKa CTaHy 3apaay HEMOXKnBaA.
AKLWO CBITNOAIOAHI IHAMKATOPK akyMynaTOpHOI Batapei muratoTb, 6yab
nacka, BWKOHaWTe BKasiBKM, HaBeaeHi B posadini «[Jonomora y pasi

BUHUKHEHHA HeCI'IpaBHOCTeVI».

3.5 KomnnekT noctayaHHA

LLlypynokpyT, 6oKoBa pyKofTKa, iHCTPYKUifA 3 ekcnnyartalii.

ﬂ 13 pekoMeHAOoBaHUMK 3anacHUMKM YacTUHaMK, BUAATKOBUMM Marepia-
namu Ta npunaaaam ana Baworo iHcTpymeHTa Bu moete o3Haiio-
MUTUCA Y Hanbnmxyomy cepsicHomy ueHTpi Hilti abo Ha Be6-caiiTi

www.hilti.group

4 TexHiuHi aaHi

4.1 TexHiuHi paHi

SF 14-A SFH 14-A
HominanbHa Hanpyra 14,4 B 14,4 B
Maca 2,3 kr 2,4 kr
YactoTta obepTaHHA Ha 1-i LUBUAKOCTI 0 06/xB ... 0 06/xB ...
400 o6/xB 400 o6/xB
YacToTta o6epTaHHA Ha 2-i wBnAKocTi |0 00/XB ... 0 06/xB ...
1300 o6/x8 | 1300 o6/xB
YacToTa o6epTaHHA Ha 2-i wiBnAKocTi | 0 00/XB ... 0 06/xB ...
2250 06/xB |2 250 06/xB
O6epToBUI MOMEHT 2HM ... 2HwM ...
12Hm 12 H-m
KinbKicTb yaapie npu ceepaniHHi Ha 3-1 | */* 40 500 o6/xB
WBKAKOCTI
YnapHe cBepaniHHA B LernaHin knaauyi o/e 4 MM ...
(makc. goBxuHa 100 mm) 12 Mm
Temneparypa HaBKONULLHbOrO cepeno- |-17°C ... -17°C ...
BMLa nig yac po6oTn 60 °C 60 °C
Temnepatypa 36epiraHHs -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
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4.2 AxymynaTtopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 14,4B
TemnepaTtypa HaBKONULLHLOTO cepegoBuwya nig yac [-17 °C ... 60 °C
pobotu

Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
TemnepaTtypa akymynatopHoi 6atapei Ha nouaTky -10°C ... 45°C
npouecy 3apAaaMaHHA

4.3 [ani npo wym Ta Bi6pauito, BUMipsaHi 3rigHo 3 EN 60745

HaBeaeHi y ux pekomMeHaauifix 3HaYeHHs 3BYKOBOrO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu
BMMIPAHI 3riAHO 3 YCTAHOBNEHOI NPOLEAYPOL0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BU-
KOPUCTOBYBATUCA ANIA NOPIBHAHHA €N1EKTPOIHCTPYMEHTIB. BOHM TakoX npu-
JaTHi AnA NonepeAHbOro OLiHIOBaHHA LUIYMOBOrO Ta BiGpauiiHOro HaBaH-
TaykeHHA. HaBegaeHi faHi 06yMOBNIOOTL NEepeBaXkHi ChHepu 3acToCyBaHHA
eneKkTpoiHcTpyMeHTa. OaHak AKWwo Bu BMKOpPUCTOBYETE MOro He 3a npwu-
3HaYeHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAapTHe Npunaaan ado HEHaneXXHUM uu-
HOM 3AIMCHIOETE AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BiAPISHATUCA BiA
BKA3aHWX 3HaueHb. Lle Mo)ke nNpu3BecT A0 NOMITHOrO 36iNbLUEHHA LUYMO-
BOro Ta Bi6paLifHOro HaBaHTaXKEHHA NPOTATOM YCbOro po6oyoro yacy. Ang
GinbLL TOYHOI OLiHKM LIYMOBOTO Ta BiBPaLifiHOrO HaBaHTAXKEHHA HEOBXIAHO
BPAaxOBYBaTW TAKOX MPOMIXKKM Yacy, MPOTArOM AKMX iHCTPYMEHT 3anuLiae-
TbCA BUMKHEHMM ab0 npautoe Ha XonocTomy xoay. Lle moxe 3HauHo 3me-
HLWKTK BiGpaliiiHe Ta WYMOBE HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM YCbOro po6oyoro
yacy. HeobxifiHO TakoX BXMBaTH AOAATKOBUX 3ax0/iB 6e3nexku 3 MeTolo 3a-
XUCTy npauiBHUKIB BiA Aii Wwymy Ta/abo Bibpauii, 30kpema: NPoBOANTH CBOE-
yacHe TEXHIUHE 0OCNYroByBaHHS €NEeKTPOIHCTPYMEHTa Ta 3MiHHUX POBOoUMX
iHCTPYMEHTIB A0 HbOrO, YTPUMYBATU PYKM Y TENAI, HANEXXHUM YUHOM OpraHi-
30ByBaTh poboumit npouec.

SF 14-A SFH 14-A
CKOopUroBaHu# 3a LLUKanow «A» Tunoeun | 86 b 102 nb
piBeHb LLYMOBOi NOTYXHOCTi
CKOpHUroBaH1i 3a WKanoro «A» Tunosun |75 nb 91 nb
piBEHb LUYMOBOrO TUCKY
MNMoxubka HaBeaeHMUX BULLe 3HAYeHb pi- |3 4B 3 ab
BHAl LUYMOBOTO TUCKY
PiBeHb BibpaLjii, Lo CTBOPIOETLCA Nif 2,5 m/c? 2,5 m/c?
4yac 3arBMHYyBaHHA IBUHTIB (a,)
Moxu6ka (K,) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
YnapHe cBepAniHHA B UErnNAHIA Knaaui o/e 4 MM ...
(makc. noemuHa 100 Mm) 12 mm
MNoxu6ka (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c2
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SF 14-A SFH 14-A
PiBeHb Bi6paLii, Lo cTBOPHOETLCA NiA 2,5 m/c? 2,5 m/c?
yac ceepAniHHA OTBOPIB y MeTani (ayp)
Moxubka (K) 1,5 M/c2 1,5 m/c?

5 Migrotoska o po6otu

/A OBEPEXHO

PU3WK OTPMMaHHA TPaBM BHAChifoK HenepeabayeHoro yBiMKHEHHs iHC-

TpymeHTa!

» [MepLu HiXX yCTaHOBNIOBATU akyMyNATOPHY Batapeto, nepekoHanTecs, Wo
BiANOBIAHWIA IHCTPYMEHT BUMKHEHW.

» Bin'eaHaiite akymynatopHy 6atapeto, nepLu HiXX 3aiaBaTti HanalTyBaHHsA
iHCTpyMeHTa abo 3aMiHATM Npunaans.

JoTpumyitTecs nonepesykyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKKM Gesneku,
HaBeAEHWX Y UbOMY [OKYMEHTI Ta Ha KOpnycCi iHCTPYMeHTa.

5.1 3apaamaHHA akymynaTopHoi 6aTtapei

1. MNepea 3apamKaHHAM akyMynATopHoi 6atapei npouuTaitTe iHCTPYKUito 3
eKcnnyaradii 3apAaaHoro NpUCTpoto.

2. KoHTaKTh akymMynaTopHoi 6atapei Ta 3apAAHOro NPUCTPOO MOBUHHI ByTH
YUCTUMM Ta CYXUMMK.

3. 3apamkaiTte akyMynaTopHy 6atapeto TiNbKu 3a A0NOMOrO TUX 3apPAAHUX
NPUCTPOIB, AKi A0NYLLEHI 10 3aCTOCYBaHHA 3 Helo.

5.2 YcTaHOBNEHHA aKymynaTopHoi 6atapei

A OBEPEXHO

PU31K OTPUMAHHA TPABM BHACNIAOK KOPOTKOrO 3aMUKaHHA abo napiHHA

aKymynAaTopHoi 6aTapei!

» [epLu HiXX yCTaHOBMOBATH aKkyMynaTOPHY GaTtapeto, nepekoHanTecs, Wo
Ha KOHTaKTax Batapei Ta iHCTPYMEHTa HEMAE CTOPOHHIX NMPeAMETIB.

» 3aBxav nepesipaiiTe, W06 akymynaTopHa 6atapes 6yna npaBunbHO 3adi-
KCOBaHa.

1. Mepea nepLuMM BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHy Gatapeto Cria MOBHICTIO
3apAANTH.

2. YcTaBTe akymynaTopHy 6atapeto y Tpumay Ha iHCTPYMEHTI TakUM YUHOM,
o6 BoHa 3adikcyBanacs i3 YiTkM XxapakTepHUM 3BYKOM.

3. MepekoHaiiTecs, WO akymynATopHa Gatapen HadiiHO 3adikcoBaHa B
iHCTPYMEHTI.

5.3 BuMMaHHA aKkymynaTopHoi 6aTapei
1. HatucHiTb Ha AebnokyBanbHi KHOMKW akyMynATOpHOI 6aTapei.

AURIRRTRR - 2cc=s ipcena 168



s

2. [icTaHbTe akyMynaTOpHy 6arapeto i3 Tpumaya Ha iHCTPYMEHTI.

5.4 YcTtaHoBneHHA 60KoBOi pyKoATKM K
> YcTaHoBiTb GOKOBY PYKOATKY Y NOTPIOGHE NMONOXEHHS.

5.5 YcTaHOBNEHHA NOACHOrO rauka (onyis) I

/A OBEPEXHO

PuU3nK oTpUMaHHA TpaBM BHACNiIOK NafiHHA eNeKTPOiHCTPYMEHTIB!

» [MepLu HiXX po3nounHatM PoBoTy, NepesipTe, Y4 HaAIMHO 3aKpinieHo no-
ACHUM rayoK.

3a AONOMOro NOACHOrO rayka Bu moxkeTe 3akpinntoBatv Ha CBOEMY NOACI

BiAMNOBIAHI €NEeKTPOIHCTPYMEHTU. [MOACHUM rayok niaxoAuTb ANA BCTaHOB-

NeHHS AK 3 NPaBoro, Tak i 3 NiBoro GokKy.

1. [icTaHbTe akyMynaTopHy 6atapeto 3 eneKTPOiHCTPYMEHTa.

2. MNpwKpIniTb NOACHWI ra4OK A0 OCHOBM €NEKTPOIHCTPYMEHTA 33 A0NOMOrO0
2 rBUHTIB.

3. MNepeBipTe HaAIMHICTb KPINNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEeHTa Ha NOACHOMY ra-
YKy.

5.6 YcTaHOBNEHHA 3MiHHOro po6oy4oro iHCTpyMeHTa

1. MNepeBeaitb nepemukay HanpAMy oBepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOK CTPIn-
KOO/MPOTU FOAMHHUKOBOIT CTPINKK B CEPEAHE NONOXeHHs abo Bia'eaHaiTe
aKyMynATopHy 6atapeto Bifl iIHCTpyMeHTa.

2. MNepeKoHanTECA, L0 XBOCTOBUK 3MIHHOFO POBOYOro IHCTPYMEHTA YACTHA.
Y pasi HeoBXiAHOCTI NPOYMUCTITL XBOCTOBUK.

3. BiaKkpuiTe WBUAKO3ATUCKHY BTYNKY.

4. YcTaBTe 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT Y LUBMAKO3ATUCKHY BTYIKY i 3aKpy-
yyWTe ii, AOKM He NouyeTe GaraTopasoBe MexaHiuHe KnauaHHs.

5. MepeBipTe HaAifHICTb KPINNEHHA 3MiIHHOTO POBOYOTO IHCTPYMEHTA.

6 Ekcnnyartauin

/A OBEPEXHO

PU3MK OTPUMAHHA TPaBM BHACMiAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo nagiHHA

aKymynaTopHoi 6arapei!

» [epLu HiXX ycTaHOBNOBATH aKyMynAaTOPHY Gatapeto, nepekoHanTecs, Wo
Ha KOHTaKkTax 6artapei Ta iHCTPYMeHTa HeMa€e CTOPOHHIX NPEAMETIB.

» 3aBxau nepesipAiTe, WOo6 akymynaTopHa 6arapes 6yna npaBunbHO 3adi-
KCOBaHa.

LoTpumyiTecs nonepearkyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHiKM 6e3neku,
HaBeAEeHMX y LbOMY AOKYMEHTI Ta Ha KOpMnycCi iIHCTpyMeHTa.
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6.1 Bwu6ip weuakocTi §

» 32 [ONOMOroH ABOX MNEPEeMUKayiB LUBUAKOCTEN YCTAHOBITb MOTPIGHY
LIBUAKICTb.

6.2 HanawTyBaHHA o6epTaHHA 3a FOAUHHWMKOBOKO CTPINIKOK/NPOTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKn §

ﬂ BrnokyBanbHWiA NPUCTPIN He AO3BONAE NEPEMUKATU HaNPAM 0BepTaHHA
nif yac po6oTH ABUryHa.
Y cepeAHbOMY MONOXEHHI NepemuKay 3aBnokoBaHuii (PyHKLiA BNoKy-
BaHHA YBIMKHEHHSA).

» YCTaHOBITb NepemMukay Hanpsamy OoOepTaHHA 3a rOAMHHWKOBOW CTpIn-
KOO/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y NOTPIOHE NOMOMXEHHS.

6.3 YBIMKHEHHA
» HaTUCHITb Ha BUMUKAY IHCTPYMEHTA.

ﬂ 3MiHIOIOUM CUNY HATUCKAHHA Ha BUMKKaY, B MoxxeTe nnaBHO niaBu-
LyBaTH LUBMAKICTb 06EepTaHHA A0 MAKCUMANbHOTO 3HAYEHHS.

6.4 3arBuH4yBaHHA

1. 3a AONOMOro PETYNOBaNLHOIO KinblA ANA BCTAHOBNEHHA 06EPTOBOro
MOMEHTY Ta pexxumy po6oTu BUOEepiTb NOTPIGHUIA 0BePTOBUIA MOMEHT.

2. YCTaHOBITb Nepemukay HanpaAmy o6epTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOIO CTpIiN-
KOK/MPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK Y NOTPIOHE MOMOMXKEHHS.

6.5 CaepaniHHA

1. MepeBeaiTb perynioBanbHe Kinbue AnA BCTAHOBNEHHA 06epTOBOro Mo-
MEHTY Ta PeXKMMy poBOTH y MONOXEHHA % .

2. Hanawrtyitte nepeMukay HanpAmy oBepTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTpIN-
KOK/NMPOTU FOAMHHWKOBOI CTPINKK Ha 06epTaHHA 3a rOAUHHUKOBOLO CTPIN-
Koto.

3. YBIMKHITb LLIypynokpyT. = cTop. 185

6.6 YnapHe ceepaniHHa oTeopis 4T
SFH 14-A

1. MepeBeaiTb peryntoBanbHe Kinbue AnA BCTAHOBNEHHA PEXUMY POBOTH y
NONOXEHHA «YaapHe ceepaniHHa» 4T.
2. YBIMKHITb LLIypynoKpyT. = cTop. 185

6.7 BuWMUKaHHA iIHCTPYMEeHTa
» Bianycrite BUMuKau.

AURIRRTRR - 2cc=s ipcena 185




s

6.8 BuMMaHHA 3MiHHOro po6ouoro iHCTpyMeHTa

1. MNepeBeaitb nepemukay HanpAMy o6epTaHHA 32 FOAMHHWKOBOK CTPIn-
KOH/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK B CEPEAHE NONOXKEHHA abo BiA'eAHaTe
aKyMynaTopHy 6arapeto BiZl iHCTpyMeHTa.

2. Biakpuitte LUBUAKO3ATUCKHY BTYIKY.

3. [icTaHbTe 3MiHHUIA POBOUNIA IHCTPYMEHT i3 LUBUAKO3ATUCKHOT BTYSKU.

7 Lornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA NiA Yac BMKOHaHHA POBIT Ha iHCTpyMeHTi 3

YCTaHOBNEHO aKkyMynaTopHoto 6arapeeto !

» 3aBXaM pictaBalTe 3 IHCTPyMEHTa akyMynaTopHy 6atapeto, nepLu Hixk
posnounHaT Byab-AKi po6OTH 3 AOrNAAY Ta TEXHIYHOrO 0BCNyroByBaHHS!

Hornap 3a iHCTPyMEHTOM

* O6epeXXHo BUAANAMTE HaKOMUUEHHS Bpyay.

* O6epeXXHO NpoynLLaiTE BEHTUNALIAHI NPOPI3N CYXOHD LLITKOH.

* [poTupaiite KOPNyC BONOrOK TKAHWHO. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBY-
BaTU MUIOYi 3aCO0M, LLIO MICTATb CUIIKOH, OCKINbKM BOHW MOXYTb MOLLKO-
AMTW NNacTMacoBsi AeTani.

Jornag 3a niTin-ioHHUMKU akymynaTopHumu Garapeamu

* Tpumaiite akymynaTopHy Gatapeto y YMCTOTI, He AonyckaWTe ii 3abpya-
HEHHA MaCTUIbHUMK MaTepianamu.

* TpoTupaiite KOPNYC BONOrol TKAHWUHOW. 3aB0POHAETLCA BUKOPUCTOBY-
BaTU MUIOYi 3aCO06M, LLIO MICTATb CUMIKOH, OCKINbKM BOHW MOXXYTb MOLUKO-
AMTW NnacTMacosi AeTtani.

* YHuKaiTe noTpannfaHHA BONOMM BCEPEAnHY IHCTPYMEHTa.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

* PerynapHo nepesipAiTe yCi 30BHILLUHI YaCTUHU HA HAABHICTb MOLLUKOAMXEHb,
a opraHu KepyBaHHsA IHCTPYMeHTa - Ha NpeaMET CrnpaBHOi POBOoTH.

* AKWO By BUABKUAM NOLLUKOAXKEHHA Ta/aBo NOPYLIEHHA GYHKLiOHaNbLHOCTI
iHCTPYMeHTa, MPWMUHITE WOro BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BepHiTbCA A0
cepBicHoi cny»6u komnaHii Hilti ans 3aiicHEHHA PeMOHTY.

* [icna npoBeaeHHA AOMNAAY i TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA BCTAHOBITbL YCi
3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe iXHI PoBoTy.

ﬂ LLlo6 rapaHTyBatM HanexHy po6oTy iHCTPyMEeHTa, BUKOPUCTOBYWTE
TiNbKM OpUriHanbHi 3anacHi YacTUHKM Ta BMAATKOBI MaTtepianu. Peko-
MEHZOBaHi 3anacHi YacTMHW, BWAATKOBI MaTepianu Ta npunaaan ana
Bawwuoro iHcTpymeHTa By MoxeTe npuabati y Hanbnmx4yomy MarasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caiiti www.hilti.group.
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8 TpaHcnopTyBaHHSA i 36epiraHHA aKyMynATOPHUX IHCTPY-
MEHTIB

TpaHcnopTyBaHHA

A\ OBEPEXHO

Henepen6aueHe yBiMKHEHHA IHCTPYMEHTA Nif Yac TPAHCMOPTYBaHHA |

» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBXAM AiCTaBaiTe 3 IHCTPYMEHTa aKyMynaTo-
pHy 6atapeto!

» BuiimiTe akymynaTopHi 6artapei.

» He cnia nepeBo3nTv akymynaTopHi 6atapei y HeaanakoBaHOMy BUIMAAi.

» [lepLu HiXX BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT Ta aKyMynaTopHi 6atapei nicns
AanbHix NnepeBeseHb, iX CNiA NEPEBiPUTU HA HAABHICTb MOLLUKOAMXKEHb.

36epiraHHna

/A OBEPEXHO

Henepen6aueHe NOWKOAMEHHSA IHCTPYMEHTa Uepes HeCNPaBHICTb aKy-

MynaTopHoi 6atapei abo uepes BUTOK eNeKTPONiTy 3 aKyMynATOpPHOI Ha-

Tapei !

» Ha uac 36epiraHHa 3aBxAu AicTaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa aKyMynaTOpHY
6arapeto!

v

3bepiraiite iIHCTPYMEHT Ta akyMynATopHi 6atapei y Akomora BinbLu Npoxo-
NOAHOMY Ta CyXOMYy MicCLi.

» 3abopoHAeTbeA 30epiratm akymynaTopHi 6atapei Ha COHUi, Ha onanto-
BanbHWUX npunaaax abo Ha niaBiKOHHi.

3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6atapei y cyxomy Micui, Hefo-
CTYNHOMY ANA AiTEN Ta CTOPOHHIX OCif.

» [epLu HiXK BUKOPUCTOBYBATH IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6arapei nicns
noBroro 36epiraHHs, X cnif NepeBipUTU Ha HAABHICTb NOLUKOZMKEHb.

v

9 Jonomora y pa3i BAHUKHEHHA HECTIPABHOCTEN

Y pasi BUHUKHEHHA HECTIPABHOCTEN, AKi He 3a3HaueHi y Uik Tabnuui abo fAki
BW He MOXXeTe nonaroAuTM CamocCTiMHO, 3BEPHITLCA A0 CEPBICHOI CNy»O6u
rxomnaHii Hilti.

9.1 Jonomoray pa3i BAHUKHEHHA HeCnpaBHOCTEN

HecnpasHictb Moxnusa npuumnHa PilweHHA
IHCTPYMEHT He npa- | AkymynaTopHa 6atapea | » 3agikcyiite akymy-
Lto€. BCTaHOB/EHa B iHCTPY- nATopHY Gatapeto i3
MEHT He [0 KiHUA. YiTKO BiAYYTHUM no-
ABIVHUM KnauaHHaM.
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HecnpaBHicTb

Moxnusa npuUYyvHa

PiweHHA

IHCTPYMEHT He npa-
uroe.

AkymynsaTopHa 6arapes
po3pAmKeHa.

» 3aMmiHiTb akymyna-
TOpHy Gatapeto Ta
3apAAITb PO3PALKEHY
aKkymynaTopHy 6ara-
peto.

IHCTPYyMeEHT He npa-
LIoE, | MUratoTb yci
YOTMPH CBITNOAIOAMN.

KopoTkouacHe nepe-
HaBaHTAYXKEHHA IHCTPY-
MeHTa.

v

BianycTite BUMUKAY
Ta 3HOBY HaTUCHITb Ha
HbOTO.

CnpauytoBas 3anoBiXHWK
BiA neperpiBaHHA.

» [Haiite iHCTPYMEHTY
oxonoHytu. [po-
YUCTITb BEHTUNALIAHI
npopisu.

IHCTPYMeEHT He npa-
Lto€, i MUrae oavH
cBiTnoaioa.

AkymynaTopHa 6arapes
pospamKeHa.

v

3aMmiHiTb akymyna-
TOpHy Garapeto Ta
3apAaiTb PO3PALAXKEHY
aKymynaTopHy 6ara-
peto.

AkymynsaTopHa 6arapen
3aHaaTo rapava abo
xonogHa.

» 3auekainTe, JOKM aKy-
mMynAaTopHa 6atapes
He HarpieTbcs abo He
OXOSOHE A0 HaneXHoi
poboyoi Temnepa-
TypM.

Bumukay Hemoxk-
JIMBO HaTUCHYTH, a0
BiH 3a6NOKOBaHMA.

MNepemukay Hanpamy
06epTaHHe 3a roANHHM-
KOBOIO CTPINKOK/MPOTH
rOAMHHUKOBOI CTPINKK
3HaxoAnTLCA y cepea-
HbOMY MOMOMEHHI.

» [lepeBeaitb nepemu-
Kay Hanpamy obep-
TaHHA 3a FOAMHHUKO-
BOIO CTPINKOK/Npotu
FOAMHHUKOBOI CTPINKK
B npase abo B nise
MOSTIOXKEHHA.

AkymynaTopHa 6ara-
pen pospamKaeTsCa
LIBKMALLE, HiXK 3BU-
YaWHo.

3aHaaTo HU3bKa Temne-
patypa HaBKONULLIHLOTO
cepeaoBsMLa.

v

3auekaiTe, OKM aKy-
MynaTopHa 6arapes

NOBINbLHO HarpieTbeA

A0 KiMHaTHOI Temne-
patypu.
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HecnpasHicTb

Moxnusa npU4YUHa

PilueHHA

AkymynatopHa 6a-
Tapesd He 3adikco-
BYETbLCA i3 UiTKO BiA-
YYTHUM NOABINHUM
KnayaHHAM.

dikcaropu akymynaTop-
Hoi GaTapei 3acMiyeHi.

>

MpouncTith 3ayinku
dikcaropiB Ta BCTa-
HOBITb aKyMyNATOPHY
6arapeto. AKwWo
HecnpasHiCTb He BAa-
NOCA YCYHYTH, 3BEp-
HITbCA A0 CepBiCHOI
cnyx6u komnaii Hilti.

IHCTpyMeEHT abo ioro
aKkymynaTopHa 6ata-
pesn cunbHO neperpi-
BatoThbCA.

BiacytHin yaap.

9.2 YTunizayia

Lo
vy

IHCTPYMEHT nepeHaBaH-
Ta)kKeHun (nepesuLLeHe
MaKCUManbHO Npunyc-
TUME HaBaHTAKEHHS).

PerynioBanbHe Kinbue
BCTaHOB/IEHE HA HEBIp-
HUI PEXUM poBOTH.

v

v

MepLw Hix posnoun-
HaTth poBoTy, 3BEPHITL
yBary Ha NMOKasHWUKK
NOTY)XHOCTi iHCTPY-
MeHTa. BoHW HaBeaeHi
Y TEXHIYHUX AQHWX.
Mepeseaitb perynto-
BasibHe Kinbue ana
BCTAHOB/IEHHA pe-
UMy po6oTH y no-
NOXXeHHA «YaapHe
ceepaniHHa» 4T.

9 binblwicTe matepianis, 3 AKUX BUrOTOBMEHO IHCTPYMEHTW KomnaHii Hilti,

npuaaTtHi Ang BTOPUHHOI NepepoBKu. MepeayMOBOK AnA iXHbOI BTOPUHHOI
nepepobKu € HanexHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TUNOM Martepiany. Y 6aratbox
kpaiHax cBiTy komnania Hilti npuiimae ctapi iHCTpymeHTH ana ixHbOI yTunisa-
uii. LLlo6 oTpumatn aoaatkoBy iHGOpMaLilo 3 LbOro NUTaHHA, 3BepTanTecs
A0 cepBicHOi cny6u komnaii Hilti a6o A0 cBOro TOproBoro KOHCynbTaHTa.
YTtunisauis akymynatopHux 6arapen
Y pasi HeHanexXHoi yTunizauii akymMynaTopHux Gatapei 3 HUX MOXYTb BUXO-

AvT1 HeGesneuHi AnA 340POB'A rasu abo pianHu.

» [MowWwKoMKeHi akyMynaTOpHi 6arapei 3a60pOHAETLCA NepecunaTv NoLwTo
260 Kyp'epCbKoto cnyx6oto!

v

pianom, wob 3anobirtn KOPOTKOMY 3aMUKAHHIO.

v

0 PYK AiTen.

3aKpuiiTe KOHTaKTU aKyMynATOPHUX BaTapei enekTPOHENPOBIAHUM MaTe-

YTuniayite akymynatopHi 6atapei Takum YMHOM, o6 BOHK HE noTpanuim

» LLlo6 yTunizyBat akymynaTopHy 6arapeto, nepeaaite ii A0 HaHBIMKUYOro
marasuHy Hilti Store abo 3BepHiTbCcA O NpeAcTaBHUKA BiANOBIAHOI KOM-
naHii 3 ytunisauii Biaxoais.
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X » He BUKMaaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH, eNEKTPOHHI NPUCTPOT Ta aKkymy-
nATopHi 6atapei y 6aku ana nobytoBoro cmirta!

10 RoHS (aupektrnBa KHP npo o6mexeHHA BUKOPUCTaHHSA
He6e3neyHnx peyoBUH)

LLlo6 nepernaHyTv Tabnuuto 3 iHpopmauieto Npo HebesneuHi peyoBuHu, Byab
nacka, nepenaitb 3a HacTynHMMu nocunanHamu: gr.hilti.com/r4905.
MocunaHHA Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLIE NPO PEHOBUHM, BKIKOUEH A0 AUPEK-
TMBK ROHS, HaBeaeHe HanpuKiHUi Uboro AokymeHTa y Burnaai QR-koay.

11 TapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHMKA

» |3 nuTaHb rapaHTii, 6yAb nacka, 3BepTaiTecA Ao Baworo micuyeBoro
naptHepa komnaHii Hilti.
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1 Kywxartama GombiHIa AepeKTep

1.1 Byn Kymxarrama Typanbl

EAL

UmnopTTaybill }oHe eHAIPYLUiHIH OKiNeTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®eaepaymacel
"Xuntn OuctpubbtowH JITA" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKH K.,
JleHuHrpaackan KeLu., Fum. 25
(BY) Benapycb Pecny6nukacsl
222750, MuHCK obnbickl, [3epX<uHCKWiA ayaaHbl, P-1, 18-wi km, 2
(Cnoboaka aybinblHbIH XaHbIHAA), 1-34 Genimi
¢ (K2) KasakctaH Pecny6nukachbl
Kasakcran Pecny6nukacel, uigekc 050011, Anmartsl K., Myraues kedu.,
4-yin
* (KG) KbipFbi3 Pecnybnukach!
"T AND T" XXLLUK, 720021, KbipFbiacTaH, Bilkek K., Mépanumos kew., 29
A yii
* (AM) Apmenus Pecnybnukacel
Oiu-KoH XLLIK, ApmeHus Pecnybnukachkl, EpeBaH K., babaaH keww., 10/1
yii
OHaipinreH eni: »kababiKTarbl 6enriney TakTanwachiH KapaHbi3.
OHAIpINreH KyHi: XababikTarbl Genriney TakTanLuacblH KapaHrbi3.
TuicTi cepTudUKaTTbl MblHa MeKeHXai GoiblHLWwa TabyFa 6onagbl: www.hilti.ru
Cakray, TacbiManzay »keHe naiganavy waptrapbiHa naiganaHy 6oibiHLLA
HycKaynbikTa GenrineHreHHeH 6acka apHaubl Tanantap KonbinManasl.
OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bis.
* IcKe KOCy anablHAa OCbl Ky)XaTTaMaHbl OKbIM LWbIFbIHLI3. Byn Kayincis
YYMBIC NEH akaychl3 6ackapy yLUiH anfeilapT 6onbin Tabebinaasl.
e Ocbl KyXaTTamajarbl JKeHe eHiMAeri Kayincisadik >xkoHe eckepTty
HyCKaynapblH OpbIHAAHbI3.
Maiaanary 6oMbIHLLA HYCKaYNbIKTbI 8pAaibiM 8HIMAE CaKTaHbI3 YKOHE OHbl
Gacka TynFanapra TeK OCbl HYCKaymblKneH Gipre TanchlpbiHbI3.

1.2 LUapTTbl 6enrinepaid aHbiKTamacsl
1.2.1 Eckepty

EckepTynep eHiMAai KonaaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckepTei.
TemeHaeri curHanablk, cesaep naaanadbinagbl:

KAYINOTI!
» AybIp xapakarrapra oKeneTiH HeMece emipre Kayin TeHAIPeTiH Tikenewn
KayinTi »karaanablH »annel 6enrinenyi.
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A, _ECKEPTY \

ECKEPTY !

» Ayblp Xapakartrapra oKenyi Hemece emipre Kayin TeHAipyi MYMKiH
bIKTUMaN KayinTi yKarAanablH Xannsl 6enrineHyi.

A ABAWINAHBI3

ABAUNAHDI3 !

» XKeHin »xapakatrapra Hemece acnantblH 3akbiMAaanyblHa aKenyi MyMKiH
bIKTUMan KayinTi ykaraanablH »annel 6enrinenyi.

1.2.2 Kywarramagarbl 6enrinep
Byn Ky)xarramaaa temengeri 6enrinep naiaanasoinagbl:

Maipanany anaeiHaa nanaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYNLIKTEI OKY KarKeT

AcnanTbl naiaanaHy 6oMbiHLLIA HycKaynap »aHe 6acka nainaans
aknapar

~JL)

3

KaiTa naiaanaHyra 6onatslH MatepuanaapMeH XXyMbIC icTey

OneKTp acnantapAbl XeHe akKyMynaTopnapaAbl TYPMbICTLIK KOKbICKa
TactamaHbl3

X

1.2.3 Cypertrepgaeri 6enrinep
CypeTrepae TeMeHaeri 6enrinep KonaaHbinaabl:

Byn caHpap ockl HYyCKaynbIKTLIH 6ackiHAarbl 8P CypeTke Corkec
Keneai
Hemipney cypeTTeri )XyMbiC KaaamaapbiHbIH peTTinirii 6ingipeai

3 XKOHE MOTIHAET XXYMbIC KaJamaapbiHaH e3reLeneHyi MyMKiH

) Mosunuma Hemipnepi LUony cypeTiHm? KonaaHbinaas! xaHe QHimrg

~ | Wwony mMakanacbelHAarbl LWapTTel 6enrinepAiH HemipnepiHe cintenai
. Atanmbilw 6enrinep eHiMAI konaaHy 6apbiCbiHAa alipbIKwa

HasapbiHbI3Abl aydapTadbl.

1.3 O©Himre KatbicTbl 6enrinep
1.3.1 ©Himpgeri 6enrinep
TemeHaeri 6enrinep eHimae KonaaHbinambl:

No | XKyKTemMecis HoMUHanAbl anHany uiniri

/min | ARH@NBIM/MUHYT

v |Bonbt

=== | TypaKThl TOK

4T | CokkpbiMeH Byprbinay
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% | Cokkpickis Bypruinay
= | AllHany 6afbITbIH ©3repTy

S
CbIMCbI3 Aepek TackiManbl

1.4 ©Him Typansl aknapar 2
™1 enimaepi Kecibu naiinanaHywbinapra  apHanFaH  keHe
onapAbl TeK KaHa ekKinetTi, OGinikTi KblaMeTkepnep naiAanaHybl, KyTiM
JKOHE TeXHWKanblK, KbI3MeT KepceTyi Tuic.  KplaMeTkepnep Kayincisaik
TexHUKachl GoMbIHLLA apHaWbl HycKay anybl Kepek. ©HIM MEH OHbIH KOCanKpl
KypandapblH 6acka Makcarra KonaaHy Hemece OnapAbliH OKbIThiMaraH
Kbl3METKepnepAiH TapanbiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramackl MEH CepUaAnbIK HOMIP GUPManbIK TakTanwaaa 6epinreH.
» CepusanbiK HOMIpAiI TEMeHAEer KecTere Kewipin KoWblHbI3. ©HIM Typanbl
MONIMETTEPAI eKinairiMiare HeMece Kbl3MeT KepceTy Genimimisre cypay
6epy apkpinbl anyra 6onagsl.
©OHim Typanbl manimeTTep

Bypaysil apenb SF 14-A | SFH 14-A
BybiH: 01
Cepuanbik, HOMIp:

1.5 CoauKecTinik aeknapayuacol

Bi3 ocbl HycKaynbiKTa cunatranFaH eHiMHIH KOnAaHblCTaFbl AMpeKTUBanap
MEH HOpMAaTUBTEPre COMKEC KeneTiHiH TOnblK  KayankepLlinikneH
apuananmbl3. CaiKecTinik AeknapaunACbIHbIH CYpeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH
COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIK KyXatrama MblHa XXepAe CakTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Kayincisgik

2.1 3neKkTp Kypanaapbl yLWiH Kayincisgik TexHukackl 6oMbiHLWa
Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KkypanbiHa apHanfaH Gapnbik kayincisaik

HycKaynapblH, HycKaynapAbl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanbIK

AepeKTepAi OKbIM  LUbIFbIHbI3. TemeHae OepinreH Hyckaynapabl

opblHAaMay 3NEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, BPTKE OKenyi MYMKiH XoHe/Hemece

aybIp »KapakarrapAsl TyAblpYbl MYMKiH.

Kayincisgik TexHukacbl GoubiHwWwa Gapnblk, HycKaynapabl KoHe

HycKaynapAbl Keneci nanganaHyLubl YiliH CaKTaHbI3.
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Kayincisaik HyckaynapblHAa KONAaHbINATbIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI
BMIEKTP IKEMICIHEH (Keninik KabenbMeH) >KeHe aKKyMynaTopAaH (Keninik
kabenbCi3) XYMbIC ICTEUTIH ANEKTP KypanblH Bingipesi.

HymbIC OpHBI

» MymbiCc opHbiHAAFbI Ta3anbiKThl X9He TAPTINTI KaaaranaHbi3. XXymMbiC
OpHbIHAAFbI PETCI3AIK XKOHe Hallap >KapblK COTCI3 >Karaannapra okenyi
MYMKIiH.

» aHFbll CyMbIKTBIKTAP, rasgap Hemece waH Gap apbinbic Kayni

6ap anmaKTa aneKTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHae aneKTp

Kypanaapbl YWKbIHAAP LWbiFaAbl XOHe YLUIKbHAAP LWaHabl Hemece

6ynapabl TyTaHALIPYbl MYMKIH.

Bananapably MeHe 6erae apampapabli KYMbIC icTen TypFraH

3NEeKTP KypanblHa MaKbiHAayblHa pyKcaT eTneHid. XXymbiCKa KeHin

GenmereHae, aNeKTp KypanbiH 6aKbinay oFanybl MyMKiH.

AnekTp Kayincisairi

» 3neKTp KypanabiH 6ainaHbIc awackl aNEKTP weniciHi{ poseTkacbiHa
can Gonybl Kepex. ANbIpAblH KOHCTPYKUMWACBIH ©3repTnexis.
Kopraybiw mepre Kocybl 6ap anekTp kypangapbimeH Bipre ertneni
anbipnapabl KongaH6aHbia. TynHycka aibipnap jkeHe onapra cai
po3seTKanap ANEKTP TOrbIHbIH COFY KaymniH asanTtanbl.

» Wepre KocbinFaH 6eTTepre, wMbicanbl, Ky6blpnapfa, KbUbITY

KypanaapbiHa, newTepre (nnuTanapra) XoHe TOHa3biTKbiLTapFa

Tikenen Tvroai GonabipmaHbia. Kepre KocbiFaH 3atTapra TUreHae

QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAaWAbI.

AneKkTp KypangapAbl MaHObIPAaH HeMece biFan acepiHeH CaKTaHbI3.

OneKkTp Kypanfa Cy TMIOi HOTUXECIHAE INEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi apTaabl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KongaH6aHbl3, Mbicanbl, NEKTP
Kypanabl Tacbimanpaay, OHbl inin KO HeMece 3NEeKTP MKeniCiHi{
po3eTKacbiHaH anbipAbl WbIFapy YLWiH. BainaHbiCc CbIMbIH Xbiny, Ma,
OTKIp MHEeKTep Hemece WbimkbiManbl 6enikTepaeH anwak, ycrabia.
BainaHbIC CbIMbIHBIH 3aKbiMAanybl HeMece Kabarracybl HeTWKeciHae
QNEKTP TOTbIHBIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep MyMbiCTap awblk ayaga opblHaanca, Tek 6enmenepgaeH Tbic
KonaaHyFa pyKcaT eTinreH ysapTKbill CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3.
BenmenepaeH ThiC KonaaHyFa »kapamabl y3apTKbILL CbiMAbI Naiaanaxy
QNEKTP TOrbIHbIH COFY KaymniH azanTtanbl.

» Erep anekTp KypanmeH binFanabinbi araannapbiHaa Mymbic icteyai
6onabipMay MyMKiH emec 6onca, LWbIFbIN KeTETiH TOKTaH KopFray
aBTOMaTblH KONAaHbIHbI3. LLIbIFbIN KEeTETIH TOKTaH KopFay aBTOMaTblH
KONAaHy 3NEKTP TOrbiHbIH COFY KayniH asantaabl.

ApnampapabliH Kayincisgiri

» YKbINTbl 6OMNbIHbI3, dpeKeTTepiHisre KeHin 6GeniHis oHe anekTp
KypanbiMEH MyMbIC icTeyre Aypbic KapaHbi3. LllapwaraH kespe
Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbingaraH CoH dNEKTP KypanbiH
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KonaaH6aHbI3. JNEKTp KypanbiH KonJaHFaH Kesaeri 3eliHCisdik aybip
yKapakatrapra anapbin COFybl MYMKIH.

Meke KopFaHy KypangapbiH NanAanaHbiHbI3 }aHe apKallaH MiHAeTTi
TypAe KOopraybill KO3inAipPiKTi KWiHi3. SnekTp KypanbiHbiH TYPiHE XoHe
nanganady >karnainapeliHa GannaHbiCTbl XKeKe KOopfFaHy KypanaapbiH,
MbICansbl, LWAaHHaH KOPFaNTbIH PecnupaTopabl, CbiPFLIMaiTbIH ankK KuiMmai,
KOpFaybIlW Lunemai, ecTydi Kopray KypanaapblH KOnzaHy »apakartaHy
KayniH asataabl.

AneKkTp KypanbiHbI{ Ke3AENCOK, KOCbUybiH 6onabipMaHbi3. dnekTp
KyaTblHa KOCY XoHe/Hemece aKKyMynATOpAbl KOO, KeTepy Hemece
TacbiMangay anabiHaa 3NeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3.
OneKTp KypanbiH TackbiManaraHaa caycaktap ceHaipriwte 6onatbiH
HemMece KOChINFaH ANEeKTP Kypasbl Xenire KochinaTbiH araannap catcis
Karaahnapra aKesnyi MyMKiH.

OneKkTp KypanblH KOCy anablHAa peTTeylli KypbUiFblnapabl aHe
rarMKa KinTiH anbiHbI3. ONeKTp KypanbiHbi{ aiHanatbiH Genirinaeri acnan
HeMece KinT kxapaxkatrapra akenyi MyMKiH.

MWymbic Kes3iHAe bIHFANUCbI3 KanbiNnTapFa TypMayfa TbIPbICbIHbI3.
YHeMi TypaKTbl KyWAi aHe Tene-TeHAIKTi cakTaHbi3. byn kyrnerex
yKaFaainapaa aneKTp KypanblH Xakcelpak 6ackapyra MyMKiHAIK 6epedi.
ApHaiibl Kuimai KuiKis. ©Te 60c KMiMAI HeMece awweKkennepai KUMeH;s.
LlawTbl, KUiMAi MOHe KONFanTbl 3NEKTP KypanbiHblH aWHanaTbiH
TyHiHAepiHeH caKTaHbI3. Boc KuiM, allekennep aHe y3blH Lwall onapra
iniHYi MYMKiH.

Erep waHAbl XUHay MaHe KeTipyre apHanfaH KypbinfbinapAabl Kocy
KapacTbipbiiFaH 6onca, onap KocbinFaHbiHa JaHe MaKcaTbl 6obiHLIA
KONAaHbUIbIN aTKaHblHA KO3 MeTKi3iHi3. LlaHabl keTipy moayniH
nanganaHy LaHHblH 3UAHAbI 9CEPiH asanTaabl.

©3 MOMHbIHbI3FA KaTe Kayincisfik cesiMiH anMaHbl3 XaHe 3NeKTp
KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik epexenepin 6ys6aHbi3, TinTi anekTp
KypanbiH Xui KonaaHaTbiH TaXipubeni nanpanaHywsl 6GoncaHbis.
MyKHMATCBI3 KOnAaHy GipHelle CeKyHATa ayblp »KapawkaTtraHyra anapbin
COFYbl MYMKIiH.

SﬂeKTp KypanbliH KONAaHy }aHe OfaH KbISMET KepceTy

>

v

v

Acnanka wamapaH TbiC JyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak ocbl
MYMBbICK@ apHanfaH 3MeKTP KypanblH KonAaHbiHbi3. bByn epexeHi
cakTay KepceTifireH KyaT AvanasoHblHAA XOFapbipak XXYMbIC canacblH
YKOHe KayincisairiH kamTamachi3 eTegi.

CeHgipriwi GysbinFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbis. Kocy Hemece
OLLIPY KMbIH 3NEKTP Kypanbl KAyinTi }oHE OHbl XXeHAEeY KepekK.

OneKkTp KypanbiH peTTeyre, caWMaHgapAbl aybiCTbipyFa Kipicy
anabiHAa HeMece MyMbICTarbl y3inic anfabiHAa po3eTKagaH aluaHbl
HoHe/HeMece aNeKTp KypanbiHaH anmanbl-canmarnbl akKyMmynaTopabl
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WbiFapbiHbI3.  Byn cakTblK Liapackl 3MeKTp KypanblHblH Ke3AenCoK
KOCbIyblH 60nabipMaiabl.

KonaaHbinManTbiH aneKkTp KypanaapblH 6ananap meTnenTiH mepae
caKTaHbI3. AcnanneH TaHbiC eMeC HeMece OCbl HycKkaynapAbl OKbin
WhIKNaFaH apampapra acnanTbl nanganaHyra pykcat 6epmenis.
OneKTp Kypanaapbl ToXipubeci >KOK nainaanaHywbinapibly KonbliHAa
KayinTi 6onagpl.

3neKkTp Kypangaapbl MeH KepeK-MapaKTapfa YKbINTbl KapaHbi3.
Annanmanbl 6enikTepaif MynTiKCi3 Kbi3MeT eTeTiHiH, onapabiH
MYPICiHIH W eHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTacTbIFbIH XaHE INEKTP
KypanbiHbIH MYMbICblHA Tepic acep eTyi MYMKiH 3aKbiMaapAblH
MOKTbIFbIH TEKCepiHi3. AcnanTbly 3aKbimpanfaH 6enikTepiH OHbI
KonaaHy anfblHAa MeHAeyre OTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiHa TEXHUKaNbIK,
KbIBMET KepCEeTy epexenepiH caktamay Ken CoTci3 jxaraannapibiH
cebebi 6onbin Tabbinaabl.

Keckiw acnantapgbiy yLWwKip eHe Tasa 6onybiH Kagaranay Kepek.
XKyMbIC KyiiHAe cakTanaTbiH KecKil acnantapibliy CblHanaHybl CUpeKTey
6onaabl, onapabl 6ackapy XeHinaey.

AneKTp KypanbiH, canMaHaapabl, KOMEKLi KypbUiFbinapabl KaHe 1.6.
HyCKaynapfa cav naWaanaHbiHbi3. Byn Kesae mymbic waraannapbiH
JOHe OpblHAAnaTblH MYMbICTbIH CHUNaTbiH €CKepiHi3. 3nekTp
KypanzapbiH 6acka MakcarttapZa KongaHy KayinTi )karaawnapra okenyi
MYMKiH.

TyTKbIWITAP MeH TYTKbiW 6eTTepiH Tasa, Kyprak, Mai isaepiHcis
YCTaHbI3. CbipFaHak, TyTKbILUTap MeH onapAblH 6eTrepi Genrini
6ip xaFdainapaa 9neKkTp KypanbiHblH - Kayincia KonaaHbybl MeH
BackapblnyblHa on 6epmMenai.

AKKYMYNATOPAbIK acnanTbl NanaanaHy XaHe ofaH Kapay

>
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AKKymynaTopAabl TeK eHAaipywi YCbIHFaH 3apAaaTarbiLl
KYPbUIFbINapAbIH KOMerimeH 3apAATaHbi3. 3apAATaFbill KYPbUIFbIHbI
TUICTI eMeC akKyMmynaTop TypnepiH 3apaaray YLWiH KonjaHFaHaa ept
TyblHAAYbl MYMKIH.

AcnanneH MKymbiC icTey VYWiH TeK THIiCTi akKymynATopnapAbl
KonaaHbiHbI3. Backa akkymynatopnapibl nanganaHy xapaxkarrapra
oKenyi XoHe epT TyAbIpYbl MYMKIH.

MNanpaanaHbINManTbIH aKKymynaTopnapabl KOHTaKTTapAblH
TyMbIKTanyblHbiH ~ cebebi  Gonybl  MyMKIH  CKpenkanappgaH,
TUbIHAAPAaH, KinTTepaeH, WHenepAeH, BUHTTEpAeH maHe 6Gacka
MeTann 3arrapAaH apbl CaKkTaHbi3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbiHbIH
TyMbIKTaNybl KyWiKTEPre Hemece TyTaHyFa 9Kenyi MyMKIH.
AKKYMYNATOPMEH THIiCTi emec Typae MyMbIC icTereHae opaH
NEKTPONUT arFbin LWbIFybl MyMKiH. OfaH TuloAi 6onAabipMaHbi3.
Kesneicox, TureHaie cymeH wanbiHbi3. DNEKTPONUT Ke3re TUreHae
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aapirep KemeriHe MyriHiHi3. AKKyMynAaTopAaH arFbin WbIKKAH 3N1EKTPOAUT
Tepi TiTIPKEHYiH HeMece KyWiKTepai TyAblpybl MYMKIH.

3aKbimpanfaH He niLiHi e3repTinreH aKKymynaTopnapabl
KonpnaH6aHbI3. 3aKsIManFaH He MilliHi e3repTinreH akkyMynaTopnapas
6omxayra 6onMaiabl XKeHe onap epT, XapblbiC He apaKkatraHy KayriH
TyAblpaabl.

AKKYMynaTopAbl ©pT He )KOoFapbl Temnepartypanbl aWmakTapAaH
anwak, yctaHbi3. ©pt Hemece 130 °C (265 °F) »xoFapbl Temnepatypanap
XKapbIbIC TyAbIPYbI MYMKIH.

3apaatay ywiH 6apnbl,  Hyckaynapabl OpbIHAAHBI3  KoHe
aKKyMyNATOP He aKKyMyNATOPAbIK Kypanabl elkawiaH nanaanaHy
6omblHWA HycKaynbiKTa OGepinreH TemnepaTtypa ayKbiMAapblHaH
TbiC 3apAaTamaHbi3. Karte 3apaatay Hemece pykcatTel Temnepatypa
aykbiMAapbiHaH ThiIC 3apAATay aKKyMynaTopAbl Gy3ybl KaHe epT KayriH
apTTbIPYbl MYMKIH.

Kbiamet

>

3neKkTp KypanbiH KOHAEYAi TeK TynHycKa Kocankbl Genwekrepai
KonpaHatbiH 6inikTi KbiaMeTKepnepre ceHin TancbIpbiHbI3. Byn aneKTp
KypablH Kayincis Kyiae caktayabl KamMTamachi3 etedi.

3akbimpanfaH aKKymynaTopnapfa ellkallaH Kbi3MeT KepceTnedis.
AKKYMynATOPAbIH TOMbIK KYTIMIH TEK ©HAIPYLLi HEMece OKINeTTi KbiameT
KepceTy opTanbiKTapbl OpbIHAAYbI THUIC.

2.2 [lpenbaepMeH MyMbiC icTereHaeri Kayincisaik TexHMKachbl

6oMbIHLIA HYCKaynap

¥3biH 6yprbl NanaanaHbinFaH Kesaeri Kayincisaik TexHukachl 6oMbiHWa
HycKaynap

>

v

BypFbl YLWiH pyKcaT eTinreH MakcuMmanabl anHany MuiniriHeH }orapbl
anHany XuiniriMeH el arganaa MymbiC iCTEMeHi3. AWdHany >kuiniri
»oFapbl OonFaH >kardaiaa OGypfFbl AadbiHAAMaMEH )KaHacnain epKiH
aHanFaHHaH Can KMCaWbin KeTyi )XoHe )apakatTaHyFa anapbin COFybl
MYMKiH.

Byprbinay apeKkeTiH apaaibiM TOMeH aiHany XuinirimeH waHe Byprbl
AalblHAaMaMeH aHacbin TypraHAa FaHa 6acTaHbis. AMHany »uiniri
YKOFapbl GonFaH >kardanaa OypfFbl AaWbiHOAAMAMEH )KaHacnan epKiH
alHanFaHHaH Can KucaWbin KeTyi )KeHe >apaKkatTaHyFa anapbin COFybl
MYMKiH.

LllamagaH apTbiK KbiCbIM KONAaHbGaHbI3 MoHe TeK KaHa 6ounbik
6arbiTneH Gyproinanbi3. Byprbinap Kucambin apbinybl MyMKiH Hemece
Gakpinay MyMKIHAIMHEH aibipbINbIN, XKapaKkar anybiHbl3 MyMKiH.

2.3 Kayincisgik 6oMbIHIIA KOCbIMLIA HYCKaynap, raika 6ypaybiw

ApampapablH Kayincisairi

>

OHIMAI TEK TEXHUKANBIK, MiHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.
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AcnanTa elkaluaH 6erimaey He e3repTy XKyMbICTApbIH OpbiHAAMaHbI3.
Acnan XuHarFblHa KipeTiH KOCbIMLUA TYTKbILUTapAbl KONAaHbIHbI3. AcnanTbl
Gackapyabl XKOFanTy Xapakarrapra oKenyi MyMKiH.
OpKaluaH acnanTbl eKi KONIMEH TYTKpILLITapbiHaH 6epik ycTaHbI3. TYTKbILLTHI
KYPFaK api Tasa Ky#iHae yCTaHbI3.
AcnanTbiH aiiHanatelH 6enweKTepiHe TMMEHI3 - xapakar any kayni 6ap!
AcnanTbl KOnZaHFaH Kesae apHaibl KOPFaHbIC KesinaipiriH, KOopFaHbIC
LNeMiH, Kyfnakkan, KOPFaHbIC KONFam MeH XXeHin pecnupatop Tafbin
KYPIHI3.
Kypanabl anmacTtbipfaH Kesfe KOpFaHbiC KONFanTapbiH Ja  KMiHis.
Anmanbl-canmanbl acnanka TUIO KeCIKTepre >XeHe KyWiktepre anapbin
COFYbl MYMKIH.
Kopraybll Kesinaipiktepai nanaanaHbiHbis. Matepuanibii CblHbIKTapbl
EHEHI KaHe Ke3ai XapaKkattaybl MyMKIH.
XKymbicTbl 6actay anabiHAa AaibiHAama matepuanbl GoibiHWa naiaa
GonatblH LWaHHbIH Kayin KnacblH aHblKTaHbli3. AcnanneH XyMbiC icTey
YLiH KOPFaHbIC ABPEXECi KONAAHbICTaFbl LWAaHHAH KOpFay HOpManapbiHa
cail KypbinbIC LUAHCOPFLILWbLIH KONAaHbIHbI3. KypambliHaa KopfFackiH 6ap
6osynap, araluTbiH Kerbip Typnepi, 6eToH/Kipniw Kanaybl/KBapL KAMTUTbIH
JKbIHBICTAP XOHe MuHepanaap MeH MeTann CUAKTbI MaTtepuanaapaaH
nanaa 6onatbiH WaH AeHCayNbIK YLWiH 3UAHAbI 60Nybl MYMKIH.
» XKyMbIC OpHbIHAAFLI aya anMacyAbl XaxkcapTy YLiH 9peKeT eTiHi3 )KoHe
KaDKETIHLIEe TWICTi LaHFa apHanFaH pecnupartopAbl TafblHbl3.  MyHaan
LaHHbIH BernleKTepiMeH AeM any Hemece OFaH TUIO naiAanaHylubinapaa
HemMece ) KaHblHAarbl ajaamMaapaa  annepruanblk, — peakuuaAnapabiH
YKoHe/HeMece AeM any Xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa aKenyi
MYMKiH. Kei6ip waH Typnepi (Mbicanbl, eMEHAi HeMece LuamLaTTbl eHaeY
kesinAe navga GonatbiH LiaH) KaHueporeHai Aen ecentenedi, acipece
aFalThl eHAeY YLWIH KONnAaHbiNatblH KOChIMLIA MaTepuanaapMeH (Xpom
KbILLKbINBIHBIH Ty3bl, aFaliTbl KOPFay 3atTapel) Tipkecimae. KypambiHaa
acbect 6ap matepuanaapabl TeK MamaHaap eHaeyi Kepek.
CaycaKTapbiHbi3ablH  KaHAAHAbIPYbIH KaKkcapTy YLWiH y3inic »kacan,
KaTTbiFynap »acaHbl3. ¥3aK YakbIT XXYMbIC iCTereH kesze, Aipinaepain
canpjapblHaH caycak, Kon He OyblHAApAblH KaHTamblpbl HE XXYHKeciHe
Kepi 8cep TUIOi MYMKIH.
AnekTp Kayincisairi
» XKyMbicTbl 6acTamac GypbiH, XXYMbIC aiMarbliHAarbl ANEKTPAiK cbiMAap,
ras 6eH cy KyObipnapbl abblK EKEHAIMHE K3 KETKI3iHi3. TOK CbiMbiHA
GaiikamacTaH 3aKkbIM KENTIPreH Xaraaiaa, acnanTtarbl CbipTTa OpHanackaH
MeTann GernLeKTep TOK COFY KaymiH TyAblpYbl MYMKiH.
BneKTp KypanmeH AYpbIC MYMbIC iCTey XaHe OHbl AypbIC NanaanaHy
> OnekTp Kypan GnoktanFaH Kesge Kypanabel GipAeH ewipiHiz.  Acnan
ByHipiMeH aybITKybl MYMKIH.
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OneKTp Kypanabl anbin tactay anfblHAa OHblH TOMbIFBIMEH TOKTaTbINFaH
Ky#re opHaTtbinFaHbiHa AeiH KYTiHi3.

v

2.4 AKKyMyNATOPMEH AYPbIC MYMbIC iCTEy MoHe OHbl AYPbIC
nanganaHy

Li-lon akkyMynaTopbIH TackiManaay, caktay »xeHe naiaanady 6oiblHLLA
apHamnbl HyCKaynapAblH TanantapblH OpbIHAAHbI3.

AKKymMynaTopnapAbl XorFapbl Temneparypanap, Tikenen KyH coyneci MeH
OPTTEH arnLuak, ycTaHbl3.

Akkymynatopnapasl  Genwiekreyre, KbICyFa, 80°C-TaH  »KOFapbl
Temneparypara AeWiH Kbi3AblPYyFa XoHe XarFyFa TbiibiM canblHaAbl.
COKKpl TMreH, 6ip MeTpAeH »oFapbl OMWIKTIKTEH KynaFaH Hemece Gacka
JKONIMEH  3aKbiIMAANIFAH  akKymynAatopnapiel naiaanaHyra Hemece
3apaarayra 6onmaiabl. MyHaai xarnaiaa eppaibiv Hilti cepBucTik
KbI3MeTiHi3re xabapnacblHbla.

Erep TWreH Kesfe akKyMynatop TbiM bICTbIK 6onca, on  akaysnbl
6onybl  MYMKiH. AcnanTbl TyTaHy Kayni »OK OPpblHFa, TyTaHFbILL
mMatepuanaapAaH anbic, OHbl Gakbinayra GonarsbiHAah KOMbIHLI3 XKoHe
CybITbIM  KOWbIHbI3. Mynpan rxarpanga epaavbim  Hilti cepsucTik
KbI3MeTiHi3re xabapnacbiHbi3.

v

v

v

v
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Cunarrama

©Himre wony [l

3

3.1

@ Kbingam TapThINaThiH NATPOH @ dvpmanbik TakTaiiwa

@ Ainany MOMeHTI MeH TyTKbIL
Gyprbinay yLiH petrey ® Benaikke inyre apHanraH inrex
CaKkMHachbl (taHaay GoMbIHLLA)

® Bymipnik TyTKeILL AKKyMynaTop sapaaray

® Herisri conaipriw ZAeHrewiHiH HaUKaTopbl

® Kocy kynnbl 6ap @ AkkymynaTop sapaaTay
ConFa/OHFa aiHanyably ZeHremiHiH MHAMKaTOPbIH
aybICTLIPbIN-KOCKBILLbI GenceHaipyaiH KocbiMa

(® Kaaam aybICTbIPbIN-KOCKbILbI dyHKuuAck 6ap Byrattay

TyhMeci

3.2 MakcarblHa caW KongaHy
SF 14-A

SF 14-A KonmeH 6ackapbinatbiH aKKyMynaTopnbik Gypaybill Apenb 60nbIn
Tabbinazsl. On GypaHaanapAbl Gypan eHrisy aHe LWblFapyFa XaHe Gonar,
araLl NeH nnacTukTe Bypruinayra apHanFaH.
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SFH 14-A

SFH 14-A konmeH 6ackapbinatblH aKkKyMynaTopnblk Oypaybill Apenb
6onbin Tabbinaabl. On Gonar, arall NeH nnacTukTe Oyprbinayra, XeHin
6eTOH MeH Kipniw Kanay OOMbIHWA COKKbIMEH OyprFbinayra »eHe
6ypanaanapabl 6ypan eHridy )aHe LUbiFapyFa apHanFaH.

Byn eHim yuwin Texk B14 cepuansl Hilti Li-lon akkymynatopnapbiH FaHa
naizganaHbiHbl3.

» byn akkymynatopnap yuwiH Texk C4/36 cepuansl Hilti 3apaartafbiw

KYPbINFbINapbIH NanaanaHbiHbI3.

v

3.3 MyKTey Hemece Kbi3AbIPYy apTbin KeTyiHEH KOpFay

Acnan wamagaH TbIC XXYKTEeMEeNepaeH XaHe Kbi3biN KETYAEH 3NEKTPOHAbIK,
KopFayMeH ababikTanFaH. LLlamazaH TbiC XKyKTeMe TYCKEH HEMeCe Kbi3bin
KETKeH jKaFjanaa acnan asTomatTbl Typae eweai. Herisri ceHaipriwTi
»ibepin, kaihTapaH Gacca, KaiTagaH KOCbINy KyTy yakbiTbl asKTanFaHHaH
(acnanTblH Cyy Ke3eHi) KeniH opbiHAana anaapl.

ﬂ 3apAaTtay AeHreMiHiH MHAMKATOPbI apThiK XXYKTEME HEMEeCe Kbi3bin KeTy
Typanel curHan 6epmenai.

3.4 Li-lon akkyMynfaTOpPbIHbIH UHAWKATOPbI

Li-lon akkymynaTopbIHbIH 3apaaTay Kyii xoeHe acnantarbl akaynbikrap Li-lon
aKKyMY/IATOPbIHBIH MHAMKATOPLIHAA KepceTinedi. Li-lon akkymynatopbiHbIH
3apAA KyHiHIH KepCeTKiLLi exi akkymynaTopAbl 6ocary TyimeciH 6acy apkpinbl
Kepcertineai.

Cunattamachb!

3apaaray Kyii: 75% - 100%
3apsaaray ky#i: 50% - 75%
3apsaaray ky#i: 25% - 50%
3apsaaray ky#i: 10% - 25%
3apsaaray ky#i: < 10%

KypanabiH 6enwekTepi

4 yKapblK ANOAbI XaHaAabl.

3 )KapblK AUOAbI XKaHaAabl.

2 XapblK, AMOAbl XaHaabl.

1 )KapblK, AMOAbI XaHaabl.

1 )KapblK, AMOAbI XKbINbINbIKTARAbI,
acnan ymblCKa AabliH.

1 )KapblK, AMOAbI XKbIMbINLIKTARAbI,
acnarn »KyMblCKa AaibliH eMec.

AKKYMYNATOP KbI3bIN KETTi HEMece
3apAabl TONbIFBIMEH BITTi.

4 )apblK AMOAbI XbINblbIKTARAbI,
acnan XXyMbICKa AalblH eMec.

Acnan KbI3bIn KeTTi Hemece OFaH
LuamaziaH TbIC XYKTeMe TYCTi.
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Herisri ceHaipriln 6acbinbin  TypraHAa >eHe Herisri  CeHAipriLTi
»iGepreHHeH 5 CeKyHATaH KeliH 3apaaTay KyiiHe cypay cany MyMKiH
6onmanapl.
AKKYMYNATOP MHAMKATOPbIHBIH XKapblK, AMOATaPbl  KbIMbIbIKTaFaH
aFganna «AkaynoiKtapaarbl KemMek» GeniMiHAeri HyckaynapFa Hasap
aynapbiHbI3.

3.5 Mertkisinim MuHarbl
Bypaybill apenb, Byiipnik TyTKka, nainaanaHy 6oMblHWA HYCKAybIK.

Bis pykcar eTkeH Kocankel GenwieKTep, LWbIFbIH Matepuanaapbl MeH
eHiMre apHanraH Kepek-xapaxrap Hilti optanbiFeinaa Hemece keneci
cantta Komxetimai: www.hilti.group

4  TexHuKanblK cunarramanap

4.1 TexHuKanbIK cunarramanap

SF 14-A SFH 14-A
HomuHanabl KepHey 14,4 B 14,4 B
Canmarbl 2,3 kr 2,4 Kr
1-bInaaMabIKTarbl adHany xuiniri 0 A/MuH ... 0 A/MUH ...
400 A/MWH 400 A/MuH
2-KbInAamabiKTarsl anHany Kuiniri 0 A/MuH ... 0 A/MUH ...
1300 A/muH | 1300 A/MuH
2-KbInAamabiKTaFbl aiHany Kuiniri 0 A/MuH ... 0 A/MKH ...
2250 A/muH | 2250 A/MuH
AWiHany MoMeHTi 2HwM™ ... 2HwM™ ...
12Hm 12H-m
3-mbingamabikTa 6yproinayaarbl o/e 40500 A/MuH
COKKbInap caHbl
KananraH Kipniw 6oMbIHIWIA COFaTbIH /e 4 MM ...
6yprbinay (Makc. y3biHAbIFbI 100 MM) 12 mm
Mymbic KesiHAeri KopLuaraH opTta -17°C ... -17°C ...
Temneparypachbl 60 °C 60 °C
Cakray Temneparypachbl -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
4.2 AKKymynatop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi ‘ 14,4 B
Mymbic KesiHAaeri KopLuaraH opTa Temnepartypachbl ‘ -17°C ... 60 °C
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Caxray Temnepartypachbl -20°C ... 40°C
3apanTayabiH 6acbiHAarbl aKKyMynaTop -10°C ... 45°C
Temnepartypachl

4.3 EN 60745 ctaHpapTbiHa COMKeC aHblKTanarbiH LYbiS Typanbl
aKnapar }aHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepceTinreH AbiBbIC KbiCbIMbI MeEH Aipin  AeHredi
CTaHAApTTbl enwey oAiCiMeH OflIeHreH >oHe OHbl 6acka aneKTp
KypanaapbiMeH canbiCTbpy YWiH naiganavyra 6onaasl. CoHbiMeH Gipre,
ON 3KCMO3ULMAHBI anabiH ana Garanay yLwiH »xapaiabl. bepinred aepekrep
ANEKTP KypanablH HETi3ri XXyMbICbIH kKepceTeai. Anaiaa, erep aneKTp Kypanb
Backa makcattrapaa, 6acka XXyMblC acnantapbiMeH KonzaHbinca Hemece
OFaH KaHaraTTaHAbIPMarTbiH TEXHUKANbIK KbIBMET KepceTince, AepeKtep
esrele 6onybl MyMKiH. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTbli GyKin »ymblc
icTey KeseHiHAe SKCMO3WULMA arTapnbiKTain apTybl MYMKIH. OKCMO3WULMAHLI
9N aHbIKTay YLWiH acnan CeHAipinreH Kyinae Hemece GOC XKYMbIC iCTENTIH
yaKbIT apanbikTapbiH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canfapbiHaH acnanTbiy
BYKin XXyMbIC icTey Ke3eHiHAEe 3KCMo3uuMA anTapnbikTah asarobl MYMKIH.
MaiaananyLwblHbl Nakaa GonarblH WybINAAH aHe/HeMece AipinaeH Kopray
YWiH KOCBIMLIA CaKTbIK LuapanapblH KONAAHbBIHBI3, MbICanbl:  3NEKTP
Kypanfa »aHe anmarbi-canmasbl acnantapra TEXHUKanNbIK KbI3MeT KepceTy,
KONAAPAbIH XbINYbIH CaKTay, *XYMbIC MPOLECTEPIH AYPbIC YHLIMAACTLIPY.

|SF 14-A SFH 14-A
A caHaTtbl 60MbIHLIA enLLeHreH Abibbic 86 nb 102 ab
KbICbIMbI A€HreHiHiH MaHi
A caHaTbl 60MbIHLLA OSILLEHIeH KbIChIM 75 nb 91 nb
GipnikTepi TypiHaeri wyabIK ageTTeri
AeHreni
Worapbiga 6epinreH wybin aeHrennepi |3 ab 3 a6
KepceTKiwTepiHi{ aancisairi
AipinaiH amuccuAnbik, KepceTkilwi, 2,5 m/c? 2,5 m/c?
6ypaHpanap (ay)
Hancisaik (K.) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
KanaHfaH Kipniw 6oibIHIWA COFaTbIH o/ 4 MM ...
6yprbinay (Makc. y3biHAbIFb 100 MM) 12 Mm
Hancisaik (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
MeTann 6oiibiHwa Gypreinayra apHanfaH | 2,5 m/c2 2,5 m/c?
AipinaiH aMUMccUANBIK, KepceTKilli (an, p)
Aancisaik (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
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5 HymbicKa fanbiHAbIK,

A ABAWMNAHBI3

Mapaxar any kayni abaicbiaaaH Kocbiny cebebiHen!

» AKKyMynATOpAbl OpHATy anablHAa OFaH KaTbICTbl OHIMHIH eLipinreHiHe ko3
MKETKIBIHi3.

» Acnan peTreynepiH opbliHAAY HeMece Kocankel GernieKTepai anMacTbipy
anAbliHAa akKyMynATOPZAb! LWbIFAPbIHbI3.

Ocebl Ky)KaTTamaaarbl #aHe eHiMAaeri Kayincisaik XxoHe ecKepTy HyCKkaynapblH
OpblHAAHbI3.

5.1 AKKymynatopAbl 3apaaray

1. 3apsatay anabiHAa 3apAATaFbill  KYpbIIFbIHBIH - NaiaanaHy GoiibiHwa
HYCKAynbIFbIH OKbIN LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMynATOpAAFbl aHe 3apAATarFbilL KyPbIFbIAaFbl KOHTAKTINepAiH Tasa
opi KypFak, eKeHAiriHe Ke3 XeTKisiHi3.

3. AKKYMYNATOpPAbl  PYKCaT eTinreH 3apAATaFbill  KypbiaFbl  ilWwiHAe
3apAATaHbI3.

5.2 AKKymynatopAbl OpHaTy

A ABAWNAHbI3

Mapakat any xayni KbicKa TyWbIKTanyaaH Hemece aKKyMyNnATOPAbIH
KynaybiHaH!

» AKKYMynATOpPAbl OpHAaTy aniblHAa akKyMYNATOP KOHTAKTINepiHAe »KoHe
eHiMAeri KoHTaKTinepae 6erae 3aTrapAblH XOKTbIFLIHA KO3 KETKI3iHi3.
AKKYMyNATOPAbIH 9PKe3 AYPbIC OPHATLIFAHLIHA KO3 MKETKI3iHi3.

v

1. AKKyMYNATOPAbI anFaLl peT icke Kocnac 6ypbiH 3apAATaHbI3.

2. AKKyMynATOpPAbLI acnan ycTarbllbliHa LWepTy AbObICh! LWbIKKAHLLIA MYKUAT
canblHbI3.

3. AKKyMynaTopAblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TeKCepiHis.

5.3 AKKYMynATOpAbI LWbIFapy

1. AKKyMynaTopAarbl Kynbintad 6ocary TyimenepiH 6acbiHpla.
2. AKKyMynATOpAbI acnan yCTarblLbIHAH LLbIFAPbIN afbiHbi3.
5.4 Bywipnik TyTKaHbl peTTey 3]

» Bynipnik TyTK@Hbl Ka)XeTTi Kyire opHaTbIHbI3.

5.5 Bengikke inyre apHanfaH inrexkTi opHary (kocbimua) [

A ABAWNAHBI3
Mapakar any Kayni anekTp KypanabiH KynayblHaH!
» XymbicTbl 6acTay anasiHaa 6enaik inreri 6epik GekiTinreHiH TeKcepiHis.
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Benaikke inyre apHanfaH inrektiH KemeriMeH apHavbl 3NeKTp Kypanabl

Genaikke AeHere »abbICTbIpbIN BekiTyre 6onaasbl. OHbl OH XKOHE COM »KaKTaH

ycTay yLWiH opHatyra 6onaabil.

1. AKKYMYNATOPAbI ANEKTP KypanbliHaH LWblFapbiHbI3.

2. Benpikke inyre apHanfaH inrekti 2 GypaHAaameH 3NeKTp KypanbiHbiH
TiperiHe BeKiTiHis.

3. Benaikke inyre apHanfaH inrek neH anekTp KypangblH 6epik ycranFaHbiH
KaaaranaHbi3.

5.6 Anmanbi-canmanbl acnanTbl €Hri3y

1. OHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbIH OPTaHFbl KyWre opTaTbiHb3
HEMeCe akKyMynaTopAbl acnanTaH aXblpaTbiHbI3.

2. Anmanbl-canManbl acnanTbli eHridy LeTi Taza eKeHAiriHe Ke3 XeTKi3iHi3.
Karket 6onca, oHbl Tasanabls.

3. XKbinaam KbiCKbllw BypFbl NATPOHbIH aLLbIHbI3.

4. Anmanbl-canmManbl acnanTbl XXbingam TapTbinaTtbiH NATPOHFA CanbliHbI3 Aa,
GipHelle MexaHuKanblK LUbIPT €TKEH AbIObICTbI ECTIFeHWe OHbl ThIFbI3
B6ekemaeHis.

5. Anmanbl-canmarnsl acnantbiH 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

6 KbiameT KepceTy

A ABAWNAHbBI3

Mapakar any kayni KbiCKa TyWbiKTanyAaH HeMece aKKyMyNATOpPAbIH

KynaybiHaH!

» AKKYMynATOpZbl OpHaTy anAblHAa akKyMynfaTop KOHTaKTinepiHAe XaHe
eHiMZeri KoHTaKTinepae 6erae satTapAblH XOKTLIFbIHA KO3 XETKI3iHi3.

> AKKYMYNATOPAbIH PKEe3 AYPbIC OPHATbINIFAHbIHA KO3 MKETKI3iHi3.

Ochbl Ky)KaTTamaaarbl XaHe eHiMAEri Kayincisaik eHe eckepTy HyCKaynapblH
OpbIHAAHbI3.

6.1 Bepinicti Taraay §

» Eki GepinicTi TaHaay aybICTbIPbIN-KOCKBILbIH PETTey apKbifibl Kanaysbl
GepinicTi TaHAAHbI3.

6.2 AitHany 6arbiTbiH opHaTy §

ﬂ Byratray 9neKkTp KOSFanTKpIlbl JKYMbIC icTen TypraHaa OaFbiTTbl
aybICTbIpyAaH KOpFanabl.
AybICTBIPLIN-KOCKBILL  OpTaHfFbl Kyidae OonFaHaa, Herisri cenaipriw
6yratTranraH 6onazbl (KOCyAbl KynbinTay).

» OHfa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILWbLIH Kanaynbl anHany GarbiTbiHa
opTaTbiHbI3.
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6.3 Kocy
» ByrattayaaH wheiFapy TyWMeciH 6achlHbI3.

ﬂ Heriari cenaipriluTii 6acbiny TepenairiHe 6ainaHbiCTbl aiHany XuiniriH
Gavicanabl TypAe Makcumanabl AeHreviHe AewiH petteyre Gonagpl.

6.4 Bypan 6ekity

1. AlHany MOMeHTI MeH QYHKUMAHBI PeTTey CakuHaCbiHAA KaXKeTTi ahHany
MOMEHTIH OPHaTbIHbI3.

2. OHra/conFa aWHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLbIHBIH KOMeriMeH Kanaynbl
aiiHany 6aFbiTbiH OpPTaThIHbI3.

6.5 bByprbinay

1. AilHany MOMEHTI )XeHe OYHKUMAFa apHanfFaH peTrey CakUHACHIH 2

GenriciHe opHaTbIHbI3.

2. OHFa/conFa aWHany aybICThIPbIN-KOCKBILWbIH OHFa aiHany KyWiHe
OPHATbIHbI3.

3. bypaybilw apenbai icke KOCbIHbI3. ~ beT 205

6.6 CokkbimeH 6yprbinay 4T

SFH 14-A

1. Petrey cakuHachiH 4T «CoKKbIMeH BypFbinay» GpyHKUMACHIHA OPHATBIHbIS.
2. bypaybilw apenbai icke KOCbiHbI3. ~ BeT 205

6.7 Ouwipy
» Heriari cenaipriwTi xi6epiHis.

6.8 Anmanbi-canmanbl acnanTbl LWbIFapy

1. OHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLBIH OPTaHFbl Kylre opTaTbiHb3
HemMece akKyMynAaTopAbl acnanTtaH akblpaTbiHbi3.

2. XKbinaam KbICKpILL BYPFbl NATPOHbIH aLLbIHbI3.

3. Anmansl-canManbl acnanTtbl KblnAaM TapTbinatbiH NATPOHHAH TapThin
anblHbI3.

7 KyTy XoHe TeXHUKanbIK Kbi3MeT KepceTy

A, _ECKEPTY

AKKYMYNATOP eHrisinreH Kesae wapakar any kayni 6ap !
» KyTiM )>KeHe TexHWUKamnblK KbI3MET KepceTy OoiblHIWA Ke3 KenreH
YKYMbICTapAbl OpblHAAMAC OypbIH dpAanbiM aKKyMyNATOPAbI LWbIFAPbIHbI3!

Acnanka KbI3MeT KepceTty
e KaTtTbl >xabbiCKaH KipZi MyKUAT KETIPiHi3.
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* )XXengety oMbIKTapbIH KyPFaK KbINLLAKMNEH yainan TazanaHbi3.

* KopnycTbl TeK con cynaHraH LybepekneH TazanaHbl3. ELiKaHaan CUnMKoH
KaMTUTBIH KYTIM KypanzapbiH nanganaHéaHbl3, edTKeHi onap nnactmacca
BenLueKTepiH 3aKbiMAaybl MYMKIH.

JIMTUR-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MeT KepceTy

* AKKyMynaTopZbl Mai MeH MannarbllUTaH Tasa KyhiHae yCTaHbI3.

* KopnycTbl Tek con cynaHraH WwybepeKneH Tasananbl3. ELukaHaai CunmkoH
KaMTUTBIH KYTIM KypanaapbiH nanaanaHbaHbl3, edTkeHi onap nnactmacca
BenLueKTepiH 3aKsIMAaYbl MYMKIH.

* blnFangsly KipyiH 6onasipMaHbi3.

TexHUKanbIK, KbI3MeT KepceTy

* Bapnblk Ke3re KepiHeTiH GenlueKkTepae 3aKsIMAapAblH 6ap-KOFbIH XaHe
6ackapy aNeMeHTTEPIHIH aKkayCbl3 XYMbICHIH YKUi TEKCEPIN TYPbIHbI3.

e OHIM 3aKpIMAanFaH >XeHe/Hemece akaynbl OonFaH )kaFaaiaa OHbl
naipanaHywsl 6onmaHeld.  BipaeH Hilti KbismeT kepceTy oprtanbiFbiHa
YKOHAETIHi3.

o KyTimM )XoHe TeXHUKanbIK, KbI3MET KOPCETY XYMbICTapbiHaH KeWiH 6apnbik,
KOPFayblIL KYPbINFbINapabl OPHATLIM, YXYMbICHIH TEKCEPIHi3.

ﬂ Kayincia konzaHy yLWiH TeK TynHycKa Kocaikbl Oenliektep MeH
KymMcanatblH - matepuanaapibl  KOnAaHbliHbI3. bi3 pykcar eTkeH
Kocankel GernlieKkTep, LWbIFbIH Marepuanaapbl MeH eHiMre apHanFaH
Kepek-xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-cauTra
Komxetimai: www.hilti.group.

8  AKKYMynaTOpnblK acnanTapAbl TacbiMangay XaHe caKkTay

Taceimanpay

A ABAWMAHbBI3

Tacbimanpay KesiHaeri KeHeT icKke Kocbiny !

> OHIMIiHi3Ai 9pAaibiM aKKyMyNATOPbIH LWbIFAPbIN anbin TackiManaaybia!

> AKKymynatopnapabl WhiFapbiHbI3.

» AKKyMynATopnapabl elKallaH yiMeae tacbiManiamMmanbia.

» AcnanTbl Hemece aKkKyMynaTopnapAbl y3ak, yakbiT TacbiManjaraH COH,
onapabl nanganady anabiHaa 3aksIMAapbIHbIH 6ap-XOFbIH TEKCEPIHI3.

Cakray

A ABAWNAHbI3

ByniHreH Hemece 3apAabl TayCbinFaH akKymynaTopnapAaH KyTinmereH

3akbimgany !

> OHIMIiHi3Ai opAaibiM akKyMyATOPbIH LWbIFAPLIN &bl CakTaHbI3!

» Acnan neH axkkymynatopnapAbl MYMKIHAIMNHLIE CanKplH »XOHE KypFak
KYHiHOE CaKTaHbI3.
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SMHEK apTbiHAA CaKTamaHbI3.
» Acnan neH akkymynatopnapasl 6ananap MeH pyKcartbl oK agamaapabit
KOJbl YXETMNEWTIH XepAae CaKTaHbI3.
» AcnanTbl HEMeCe aKKyMynATOpnapAbl y3aK yakplT CakTaraH COH, onapabl
navaanady anaeliHaa sakbiMAapblHblH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIHI3.

9  AxaynbikTapaarbl KOMeK

L=

AKKyMynaTopnapabl eLlKallaH KyH, Kby Ke3aepiHiH acTbiHAa Hemece

Byn kectene KentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anMalTbiH akaynbiKTap
opblH anfFaHaa, Hilti kbiameT kepceTy opTanbiFbiHa xabapnachiHbi3.

blkTuman ceben

9.1 AxaynbiKTapaarbl KOMeK
AKaynbiK,

Acnan »KymbIC AKKymMynaTop
ictemenai.

Acnan »ymbIC
icTemen Typ »koHe
BYKin TePT >KapblK,
AVOAbI XbINbINbIKTAN
TYp.

TONbIFLIMEH CanblHBaraH.

LUewim

» AKKYMYNATOpAbl KOC
WLIPT ETKEH AbIObIC
ecTinreHwe B6ekKiTiHis.

AKKymynatop 3apaasbl
6oc.

Acnanka KbiCcKa
Mepsimai WwamaaaH Tbic
KYKTEMEHIH TyCyi.

» AKKyMmynaTopAbl
anmMacTtbipbin, 6oc
aKKyMynaTopAbl
3apAaTaHbI3.
Heriari cenaipriwi
6ocartbin, KaiTta
6achbiHbI3.

v

KbI3bin KETyAEH KOpFay
KOCbINAbl.

» AcnanTbl CybITbIHbI3.
Xengety caHbinayblH
TasanaHbi3.

Hemece ByFatTanFaH.

AKKyMynaTop
3apAAabl daeTTeriaeH
Tesipek Biteai.

OpTaHFbl Kyhae.

KoplaraH opTa
Temnepartypachbl TbiM
TOMEH.

Acnan KbiameT AKKYMynAaTop 3apsaab! » AKKyMynaTopas!
eTnenai xoHe 6ip 6oc. anmactbipbin, 6oc
YKapbIK AMOAbI aKKyMynaTopAbl
XKbINbINbIKTARABI. 3apAATaHbI3.
AKKYMYNATOP Kbi3bin » AKKyMynaTopAbl
Hemece Cyblin KeTTi. YCbIHBIIFAH YXYMbIC
TemnepartypacbiHa
OeiH XEeTKIi3iHi3.
KoCKbiLL/axbipaTkpi OHF8/CONFa aiiHany » Onra/conra aiHany
GachinMaiiasl aybICThIPbIN-KOCKbILLbI aybICTbIPbIN-

KOCKbILLbIH COMFa He
OHFa 6achblIHbl3.
AKKymynaTopabl
y3aK yakbitta 6enve
TemneparypacbiHaa
MKbIBITBIHbI3.

v
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TOH "KOC LbIPT ETKEH
AbiBbIC" ecTinmenai.

Acnanta Hemece
aKkkymynsaTopaa
KaTTbl KpI3y nanaa
6ongabil.

CoKKbIMeH BypFbinay
opblHAaNManabl.

KipneHrex.

Acnanka wamaaaH
ThIC YKYKTEME TYCKeH
(naipanany weri
acbIpbINFaH).

PeTTey cakuHacbiHAaFbI

bYHKUMA AypbIC
opHaTblIMaraH.

AxaynbiK, blkTuman ceben Lewim
AKKymMynaTop AKKymynaTopAarbl » Tipeyiw LWbIFbIHKbI
GekiTinreHae ofaH KY/bIM LLOKbINapsb KepnepiH Tasanaqbl3

YKOHE aKKYMYNATOpAbl
canbiHbl3. Macene
wewinmece, Hilti
CepBUC opTanbifbiHa
xabapnacblHbi3.
Bapnblk xymbicTap
anablHaa eHiMHIH
KyaT TanantapbiH
TEKCEepiHi3.
TexHUKanblk,
AepeKTepi KapaHbl3.
» Petrey cakuHacblH
4T «CokKbiIMeH
Oyprbinay»
PyHKUMACBIHA
OpHaTbIHbI3.

v

9.2 Kapere wapary

& Hilti acnanTapbl KaiiTa eHaey YLUiH )xapamzbl KenTereH MaTepuaniapasiH
CaHblH KamTuabl.  Kapere jkapary anaelHAa Martepuanaapibl MYKWAT
cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuschl ecki acnabbiHbi3abl
KaiTa eHaey yLWiH KaiTa kabbinaanael. Hilti KeiameT KepceTy opTanbiFbiHaH
Hemece AunepiHisaeH cypaHbl3.

AKKYyMynAaTopabl Kaaere xaparty

AKKymynatopnapabl HyckaynapAaH TbiC Keaere »apaty HoTWKeciHAe ras He
CYMbIKTLIKTBIH LUbIFYbl A€HCAYNbIKKA Kayin TOHAIPYI MYMKIH.

» 3akbiMaanFaH —akkymynatopnapgbl  Kibepyre  Hemece
6onmaitas!

Kbicka TyibiKTanyra »xon 6epmey yLUiH, KOCbinbIMAapAbl TOK 6TKi36enTiH
MartepuanMeH xaybin KObIHbI3.

Akkymynatopnapael 6ananapfiblf KOnblHa JKETnenTiHaerh eTin Keaere
»apatblHbI3.

Axkxkymynatopabl Hilti Store aykeHiHoe kepere jkapartblHbl3 Hemece
YKePrinikTi koaere xapary KecinopHbIHa xabapnachbiHbl3.

Z}

YKeHenTyre

v

v

v

» OneKkTp  KypanaapAasl, 3NEKTPOHALIK  KypbiFbinap
aKKyMynATopnapAbl TYPMBICTbIK KOKbICNIEH Bipre TactamaHbi3!

MeH

208 Kasak,
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10 RoOHS (3uAHAabl 3aTTEeKTepAiH NanaanaHbinybiH LIEKTey
AWpPEeKTUBacChI)

TemeHaeri cinTemenep GobIHLLIA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KECTECH KEeNTipinreH:
gr.hilti.com/r4905.

ROHS KecrTeciHiH cintemeci ocbl Ky)attamaHblH COHbIHAA QR koAbl peTiHae
GepinreH.

11 ©OHaipywi Keningiri

» Keningik wapTrapel Typanbl cypaktapbiHbia 6Gonca, keprinikti  Hilti
cepikTeciHe xabapnacblHbl3.
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Budokiiman igin

Calistirmadan énce bu dokiimani okuyunuz. Bu, givenli calisma ve
arizasiz kullanim i¢in 6n kosuldur.

Bu dokiimanda ve Urln Uzerinde bulunan givenlik ve uyar bilgilerine
dikkat ediniz.

Kullanim kilavuzunu her zaman Urin Gzerinde bulundurunuz ve Uriini
sadece bu kilavuz ile birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi
1.2.1 Uyan bilgileri

Uyan bilgileri, Griin ile ¢alisirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir.
Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

Al TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir vicut yaralanmalarina veya dogrudan 8lime sebep olabilecek tehli-
keler igin.

| Al IKAZ
IKAZ !
» AJir yaralanmalara veya 6liime neden olabilecek tehlikeler igin.

A DIKKAT
DIKKAT !

» Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi
tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimigtir:

@ Kullanmadan énce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

9 | Geri donisiimli malzemeler ile galisma

=

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

¥

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagdidaki semboller kullaniimistir:

H | Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermekte-
dir ve metindeki galisma adimlarindan farkli olabilir
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o Pozisyon numaralari Genel bakig resminde kullanilir ve Uriine genel
~ | bakis bélumindeki agiklama numaralarina referans niteligindedir

@®! | Buisaret, Urlin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullaniimistir:

ng | Olglim rélanti devir sayis

min | Dakika basina devir
v | Volt

=== | Dogru akim

Darbeli delme
Darbesiz delme
Saga/sola dogru calisma

O, | ]y

Kablosuz veri aktarimi

1.4 Uriin bilgileri 2

=T driinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngériilmuistir

ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu

personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel olarak egitim gérmus

olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan

usultine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda galistirimasi

sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tzerinde belirtilmigtir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya
servis merkezini aradiginizda sorulabilir.

Uriin bilgileri
Delme/vidalama makinesi SF 14-A | SFH 14-A
Nesil: 01
Serino.:

1.5 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan Urlnln, gegerli ydnetmeliklere ve normlara uygun ol-
dugunu kendi sorumlulugumuzda beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun so-
nunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Givenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilari

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine ydnelik tiim giivenlik uyarilarini, talimat-
lan, resimli agiklamalari ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki
talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin ve/veya agir
yaralanmalar s6z konusu olabilir.
Tiim glivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.
Givenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli
elektrikli el aletleri (sebeke kablosu ile) veya aki isletimli elektrikli el aletleri
(sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.
is yeri giivenligi
» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma
olmayan calisma alanlari kazalara yol agabilir.
» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi
olan yerlerde elektrikli el aleti ile caismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz
veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.
Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz.
Dikkatiniz dagilirsa aletin kontroliini kaybedebilirsiniz.
Elektrik glivenligi
» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir se-
kilde degistiriimemelidir. Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli
el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis figler ve uygun prizler
elektrik garpmasi riskini azaltir.
Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden
iist ylizeylere viicudunuzla temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun
toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z konusudur.
Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli
el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.
Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden ¢cekmek igin
baglanti kablosunu kullanim amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti
kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli parca-
lardan uzak tutunuz. Hasarll veya dolanmis baglanti kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida
kullanimina izin verilen uzatma kablolan kullaniniz. Dis mekanlar igin
uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi riskini azaltir.
Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir
kacak akim koruma salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin
kullanim elektrik garpmasi riskini azaltir.
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Kisilerin glivenligi
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Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile
mantikh bir sekilde calisimiz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol
veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullanmayiniz.
Elektrikli el aletini kullanirken bir anlk dikkatsizlik ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézlik takiniz.
Elektrikli el aletinin tirine ve kullanimina goére toz maskesi, kaymayan
glvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel koruyucu
donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

istem disi calismay 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii bagla-
madan, girisini yapmadan veya tasimadan 6nce elektrikli el aletinin
kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken parmaginiz
salterde ise veya alet acik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum
kazalara yol agabilir.

Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama
anahtarlarini ¢cikartiniz. Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya
anahtar yaralanmalara yol acabilir.

Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve
her zaman dengeli tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli
el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayi-
niz. Saclari, kiyafetleri ve eldivenleri hareket eden parcalardan uzak
tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden parcalara
takilabilir.

Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme
tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.
Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda
son derece tecriibeli olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etme-
yiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistiriimasi

>

v

v

v

Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz icin uygun olan elektrikli el
aletini kullanin. Uygun elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha
iyi ve guvenli galigirsin.

Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilama-
yan bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya
aleti bir yere koymadan énce fisi prizden ve/veya (¢ikarilabilir) akiiy
aletten c¢ikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi ¢alismasini
engeller.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde
muhafaza edin. Aleti iyi tanimayan veya bu talimatlan okumamis
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kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz kisiler tarafindan
kullanilirsa tehlikelidir.

Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Ha-
reketli parcalarin kusursuz calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip
kinlmadigi veya hasar goriip gérmedigi, elektrikli el aleti fonksiyon-
larinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarlh parcalan aleti
kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kot
yapilan elektrikli el aletleridir.

Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin
bigak kenari olan kesme aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.
Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore
kullanin. Galigma sartlarini ve yapilacak isi de ayrica g6z 6niinde bu-
lundurun. Elektrikli el aletlerinin éngérilen kullanimi disinda kullanilmasi
tehlikeli durumlara yol agabilir.

Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten
arindinimis durumda tutunuz. Kaygan tutamaklar ve tutamak ylzeyleri
guvenli bir kullanimi ve 6ngérilemeyen durumlarda elektrikli el aletinin
kontrolinu engeller.

AKkiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

>

v

v

v

v
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Akiileri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj
ediniz. Belirli bir akii icin uygun olan bir sarj cihazi, baska akulerle
kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

Elektrikli el aletlerinde sadece bunun igin éngériilen akiiler kullanil-
malidir. Bagka akdulerin kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine
yol acabilir.

Kullanilmayan akiileri, kontaklarin kopriilenmesine sebep olabilecek
ataclar, madeni paralar, anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik
metal cisimlerden uzak tutunuz. Aku kontaklari arasindaki kisa devre
yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi onleyiniz.
Yanlslkla temasta su ile durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse
ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akl sivisi cilt tahrisine ve
yanmalarina yol acabilir.

Hasarl veya degistirilmis akiileri kullanmayimz. Hasarll veya degis-
tirilmis akuler 6ngodrilemeyen sekilde yangin, patlama veya yaralanma
tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz
birakmayiniz. Acik ates veya 130°C'nin (265°F) Uzerinde sicakliklar
patlama tehlikesine neden olabilir.

Tum sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim
kilavuzunda 6ngériilen sicaklik araliginin diginda sarj etmeyiniz. Hatali
sarj veya 6ngoriilen sicaklik araliginin digindaki sarj islemleri akiinln zarar
gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

AURIRRTRR - 2cc=s rikee 215



s

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece
orijinal yedek parcalar ile tamir ettiriniz. Bdylece aletin guvenliginin
korundugundan emin olunur.

» Hasarlh akiilere bakim yapmayiniz. Akulere yonelik tim bakim galisma-
lart sadece Uretici veya yetkili misteri hizmetleri tarafindan yapilimahdir.

2.2 Matkaplar icin glivenlik uyarilan

Uzun matkap ucu kullanimina yénelik giivenlik uyarilan

» Asla matkap ucu igin izin verilen devir sayisinin iizerinde bir devir
sayisi ile calismayimiz. Bunun Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu
hafifge bukllerek is pargasina temas etmeden serbestce ddnebilir ve
yaralanmalara neden olabilir.

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap

ucunun is parcasina temas etmesini bekleyiniz. Bunun tzerindeki devir

sayllarinda matkap ucu hafifce bikilerek is pargasina temas etmeden

serbestce donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna goére uzunla-

masina yonde baski uygulayiniz. Matkap ucu bUkulebilir, bu nedenle

kirilabilir veya kontrolliin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden olabilir.

v

2.3 Vidalama makinesi ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

» Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullanin.

» Alette hi¢ bir zaman manipulasyon veya degisiklik yapmayiniz.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklari kullanin. Kontrol kaybi yaralanmalara

yol acabilir.

Aleti, her zaman iki elinizle 6ngdrilen tutamaklardan sikica tutun. Tuta-

maklart kuru ve temiz tutun.

Doénen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu goézlik, koruyucu kask,
kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif bir solunum koruma maskesi takiniz.

» Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan

uclara dokunmak kesik ve yanik tiriinde yaralanmalara yol agabilir.

Koruyucu goézlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri

yaralayabilir.

Calismaya baslamadan énce galigsma sirasinda ortaya ¢ikan tozun tehlike

sinifini 8grenin. Ulkenizdeki tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi

koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullanin. Kursun iceren boyalar

gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tlrleri, kuartz igeren beton / duvar /

taslar, mineraller ve metaller sagliga zarar verebilir.

Calisma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda

ilgili toz igin uygun olan bir maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya

tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde alerjik
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reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya
mese adaci gibi belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle
(kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantil galisildiginda kanser yapici
olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler
tarafindan islenmelidir.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi icin galisma molalari
veriniz ve parmak egzersizleri yapiniz. Uzun sureli galismalarda titresimden
dolayl parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda veya sinir
sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri kapatiimis elektrik
kablosu, gaz ve su borusu bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir
elektrik hattina kazara zarar veriimesi halinde, aletin disindaki metal
parcalar elektrik garpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatiniz. Alet yana
dogru kayabilir.

» Yere koymadan dnce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.

2.4 AKkiili aletlerin 6zenli cahistiriimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin tasima, depolama ve kullanimina yénelik 6zel talimat-
lar dikkate aliniz.

Akdler, ylksek sicakliklarda, dogrudan giines isigindan ve atesten uzak
tutulmaldir.

Akdler pargalarina ayriimamali, eziimemeli, 80°C Uzerine isitilmamali veya
yakilmamalidir.

Darbe almis, bir metreden daha yiiksek bir yerden diismiis veya baska
bir sekilde hasar gérmus akuleri kullanmayiniz veya sarj etmeyiniz. Bu
durumda her zaman Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Uriinii yanici malzemeler-
den yeterli bir uzaklikta, gézlemleyebileceginiz yanmaz bir zemin Uzerine
koyunuz ve sogumasi icin birakiniz. Bu durumda her zaman Hilti servisi
ile irtibat kurunuz.

v

v

v
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

@ Anahtarsiz mandren ® Vites salteri

@ Tork ve delme icin ayar halkasi (@ Tip plakasi

® Yan tutamak Tutamak

@ Kumanda salteri ® Kemer kancasi (opsiyonel)
® Calistirma kilidi olan saga/sola

donils degistirme salteri

AURIRRTRR - 2cc=s rikee 217



LS

Akil sarj durumu géstergesi @ "Sarj durumu géstergesinin
devreye alinmas!" ilave fonksi-
yonuna sahip kilit agma dig-
mesi

3.2 Usuliine uygun kullanim
SF 14-A

SF 14-A elle kullanilan, akuyle galisan bir delme/vidalama makinesidir.
Vidalama ve vida sdkme ile gelik, ahsap ve plastik ylzeylerde delme igleri
icin tasarlanmigtir.

SFH 14-A

SFH 14-A elle kullanilan, akuyle galisan bir delme/vidalama makinesidir.
Vidalama ve s6kme igindir. Celik, ahsap ve plastik ylzeylerdeki delme,
hafif betondaki ve duvardaki darbeli delme isleri ve civatalarin vidalanmasi
ve sokillmesi igin tasarlanmigtir.

» Bu iiriin igin sadece B14 tip serisi Hilti Lityum iyon akiiler kullaniniz.

» Bu akdler icin sadece C4/36 serisi Hilti sarj cihazlari kullaniniz.

3.3 Asiri zorlama ve asiri Isinma emniyeti

Alet, elektronik bir asir zorlanma ve asirn 1Isinma emniyetine sahiptir. Asiri
yliklenme ve asir 1Isinma durumunda alet otomatik olarak kapanir. Kumanda
salteri serbest birakilip tekrar basildiginda aletin calismasinda gecikmeler
(aletin soguma kademeleri) olabilir.

ﬂ Asin yuk veya asiri sicaklik, sarj durumu gdstergesi tzerinden gosteril-
mez.

3.4 Lityum iyon akiilerin gostergesi

Lityum lyon akiiniin sarj durumu ve aletteki arizalar, Lityum iyon akiiniiziin
gostergesi vasitasiyla goriintilenir. Lityum lyon akilerin sarj durumu, her iki
kilit agma tusuna hafifce basarak goriintllenebilir.

Durum Anlami

4 LED yaniyor. Sarj durumu: %75 ile %100 arasi
3 LED yaniyor. Sarj durumu: %50 ile %75 arasi
2 LED yaniyor. Sarj durumu: %25 ile %50 arasi
1 LED yaniyor. Sarj durumu: %10 ile %25 arasi

1 LED yanip sénlyor, alet caligmaya | Sarj durumu: < % 10
hazir.

1 LED yanip sénuyor, alet galismaya | AkU asiri iIsinmig veya tamamen
hazir degil. bosalmis.
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Durum Anlami

hazir degil.

4 LED yanip sénuyor, alet calismaya | Alet asir yUkli veya asiri isinmis.

Kumanda salterine basiliyken ve kumanda salteri birakildiktan sonra
5 saniye iginde sarj durumu sorgusu yapmak mimkin degildir.
Akl gostergesinin LED'leri yanip sondigiinde litfen Arizalar bolimdeki

uyarilari dikkate aliniz.

3.5 Teslimat kapsami

Delme/vidalama makinesi, yan tutamak, kullanim kilavuzu.

ﬂ Tarafimizdan onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malze-
melerini Hilti Center'da veya www.hilti.group adresinde bulabilirsiniz:

4  Teknik veriler

4.1 Teknik veriler

SF 14-A SFH 14-A
Nominal gerilim 14,4V 14,4V
Agdirhik 2,3 kg 2,4 kg
1. vites devir sayisi 0 dev/dak ... |0 dev/dak ...
400 dev/dak | 400 dev/dak
2. vites devir sayisi 0 dev/dak ... |0 dev/dak ...

1.300 dev/dak| 1.300 dev/dak

2. vites devir sayisi

0 dev/dak ...

2.250 dev/dak| 2.250 dev/dak

0 dev/dak ...

Sikma torku 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
3. viteste delmedeki darbe sayisi o/ 40.500 dev/dak
Duvarda darbeli delme (maks. uzunluk o/e 4mm ...
100 mm) 12 mm
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
Depolama sicakhgi -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
4.2 Aki
Aku ¢calisma gerilimi 14,4V
isletim sirasindaki ortam sicakligi -17°C ... 60 °C
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Depolama sicakhgi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhigi -10°C ... 45°C

4.3 Ses bilgileri ve titresim degerleri EN 60745 uyarinca belirlenir

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uy-
gun bir 8lgim metodu ile dl¢llmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile
karsilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak degerlendir-
mesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanm
alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz ba-
kim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam ¢alisma stresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde ylkselte-
bilir. Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildidi veya galisir
konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinma-
lidir. Bu durum, toplam calisma siiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gu-
venlik énlemleri belirleyiniz, drnegdin: Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin baki-
minin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin organizasyonu.

SF 14-A SFH 14-A
Standart A olarak degerlendirilen ses 86 dB 102 dB
giicii seviyesi
Standart A olarak degerlendirilen emis- |75 dB 91 dB
yon ses basinci seviyesi
Belirlenen ses seviyesi i¢cin emniyetsizlik | 3 dB 3dB
Civata titresim emisyon degeri (a;) 2,5 m/sn? 2,5 m/sn2
Emniyetsizlik (K;) 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?
Duvarda darbeli delme (maks. uzunluk o/ 4mm ...
100 mm) 12 mm
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?
Metalde delme i¢in titresim emisyon 2,5 m/sn? 2,5 m/sn?
degeri (anp)
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn? 1,5 m/sn?

5 Calisma hazirhg:

A\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi kazara ¢calismaya baslama nedeniyle!

» Akllyl takmadan 6nce ilgili Uriiniin kapall konumda oldugundan emin
olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlar degistirmeden énce akiyu
cikartiniz.
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Bu dokimanda ve Urilin Gzerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat
ediniz.

5.1 Akuniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden énce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuy izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz.

5.2 Akuniin yerlestirilmesi

A DIKKAT

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Akulyl yerlestirmeden once, akl kontaklarinda ve Uriin igindeki kontak-
larda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

» Aklnin her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ik kullanim &ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. AkuyU, duyulur sekilde yerine oturana kadar cihaz tutucusuna bastiriniz.
3. Akiliniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiniin cikartilmasi

1. AkUnUn kilit agma tuslarina basiniz.
2. Akuyu alet tutucudan gekiniz.

5.4 Yan tutamak ayan g
» Yan tutamag istenen konuma getiriniz.

5.5 Kemer kancasinin takilmasi (opsiyonel) £l

A DIKKAT

Yaralanma tehlikesi elektrikli el aletlerinin diismesi nedeniyle!

» Calismaya baslamadan énce kemer kancasinin emniyetli bir sekilde sa-
bitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Kemer kancasi ile uygun elektrikli el aletlerini viicudunuza yakin sekilde
kemere sabitleyebilirsiniz. Kemer kancasi, sagda veya solda tasima igin
takilabilir.

1. Akuyu elektrikli el aletinden gikartiniz.

2. Kemer kancasini 2 civata ile elektrikli el aletinin ayagina sabitleyiniz.

3. Kemer kancasinin ve elektrikli el aletinin giivenli durusunu kontrol ediniz.

5.6 Ek aletin yerlestiriimesi

1. Saga/sola dénus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akuyu
aletten ayiriniz.
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2. Ek aletin giris ucunun temiz olup olmadigini kontrol ediniz. Gerekirse giris
ucunu temizleyiniz.

3. Anahtarsiz mandreni aginiz.

4. Ek aleti anahtarsiz mandrene yerlestiriniz ve anahtarsiz mandreni, birkag
defa mekanik klik sesi duyulana kadar dondirerek sikiniz.

5. Ek aletin yerine oturup oturmadidini kontrol ediniz.

6 Kullanim

A\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyl yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Urln icindeki kontak-
larda yabanci cisim bulunmadigindan emin olunuz.

» AklnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

Bu dokiimanda ve uriin tzerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat
ediniz.

6.1 Kademe secimi[§
» Her iki kademe se¢me salteri ayari Uizerinden istenen kademeyi seginiz.

6.2 Saga/sola dogru calisma ayan 3§

ﬂ Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (galistirma kilidi).

» Sada/sola donus degistirme salterini istediginiz déniis yoniine ayarlayiniz.

6.3 Acma
» Kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterine basma miktariniza gére devir sayisi kademesiz
olarak maksimum devir sayisina kadar ayarlanabilir.

6.4 Vidalama

1. Tork ve fonksiyon ayar halkasi Gzerinden gerekli torku ayarlayiniz.

2. Sada/sola dénis degistirme salteri ile istenen donils yonlni ayarlayiniz.
6.5 Delme

1. Tork ve fonksiyon ayar halkasini 2 semboliine getiriniz.
2. Sada/sola doniis degistirme salterini, sag konuma getiriniz.
3. Matkabi/vidalama aletini devreye aliniz. - Sayfa 222
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6.6 Darbeli delme 5T
SFH 14-A

1. Fonksiyon ayar halkasini "Darbeli delme" 4T fonksiyonuna ayarlayiniz.
2. Matkabi/vidalama aletini devreye aliniz. - Sayfa 222

6.7 Kapatilmasi
» Kumanda salterini birakiniz.

6.8 Ek aletin cikariimasi

1. Saga/sola dénus degistirme salterini orta konuma getiriniz veya akiyu
aletten ayirniz.

2. Anahtarsiz mandreni aginiz.

3. Ek aleti anahtarsiz mandrenden gekiniz.

7 Bakim ve onarim

4 IKAZ
Takih akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» TUm bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akiyl ¢ikariniz!

Alet bakimi

¢ Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimahdir.

* Havalandirma deliklerini kuru bir fir¢a ile dikkatlice temizleyiniz.

* Gdvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara
yapisabileceginden silikon icerikli bakim maddeleri kullaniimamalidir.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Akl temiz ve yag ve gresten uzak tutulmalidir.

e GoOvde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara
yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullaniimamaldir.

* Aletin igine nem girisi engellenmelidir.

Bakim

e GOrlinlr tum pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin
sorunsuz sekilde calistigi kontrol edilmelidir.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urin galigtinimamalidir.
Derhal Hilti servisi tarafindan onariimalidir.

* Bakim ve onarim ¢aligmalarindan sonra tim koruma tertibatlar yerlestiril-
meli ve fonksiyonlar kontrol edilmelidir.

ﬂ Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malze-
meleri kullaniniz. Tarafimizdan onaylanmig, yedek parcalari, aksesu-
arlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya adresinde bulabilirsiniz.
www.hilti.group.
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8  Aku aletlerinin tagsinmasi ve depolanmasi
Tasima

A DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem disi1 calismasi !
» Uriinlerinizi her zaman akdiler takill olmadan tagiyiniz!

» Akdlerin ¢ikariimasi.

» Akiler kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile tasinmamalidir.

» Uzun sliren depolama sonrasi kullanmadan 6nce aletin ve akulerin hasar
g6rmus olup olmadigini kontrol ediniz.

Depolama

A\ DIKKAT

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

» Urlnlerinizi her zaman akdleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Aleti ve akuleri miimkuin oldugunca soguk ve kuru yerde depolayiniz.

» Akdleri kesinlikle glineste, sicakta veya cam levhalarin arkasinda depola-

mayiniz.

Aleti ve akileri gocuklarin ve yetki verilmeyen kisilerin ulasamayacagi

yerlerde depolayiniz.

» Uzun suren depolama sonrasi kullanmadan énce aletin ve akulerin hasar
g6rmis olup olmadigini kontrol ediniz.

v

9  Anza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda
|utfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat kurunuz.

9.1 Anza durumunda yardim

Arza Olasi sebepler Coziim
Alet calismiyor. Akl yerine tamamen » AklyU duyulabilir bir
takilmamis. cift klik sesi ile yerine
oturtunuz.
AkU desarj olmus. » AklyU degistiriniz ve
bos aklyu sarj ediniz.
Alet calismiyor ve Alet kisa sureli olarak » Kumanda salterini
dort LED'in hepsi asin yuklenmis. birakiniz ve saltere
yanip sénlyor. sonra yeniden basiniz.
Asini sicaklik korumasi » Aleti sogumaya bira-
devreye girdi. kiniz. Havalandirma
deliklerini temizleyiniz.
Alet calismiyor ve bir | Aku desarj olmus. » AklyU degistiriniz ve
LED yanip séniyor. bos aklyu sarj ediniz.
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terine basilamiyor
veya bloke olmus.

Aku normalden daha
hizli bosaliyor.

Arnza Olasi sebepler Coziim

Alet galismiyor ve bir | Aku ¢ok sicak veya ¢ok | » AkuU tavsiye edilen

LED yanip sonliyor. | soguk. calisma sicakligina
getirilmelidir.

Agma/kapatma sal- | Saga/sola doénus de- » Saga/sola donls

gistirme salteri orta ko-
numda.

Cok dustk ortam sicak-
Ig.

degistirme salterini
saga veya sola dogru
bastiriniz.

AkuyU yavasca oda
sicakligina ulasacak
bigimde 1sinmaya
birakiniz.

v

AkU paketi duyulabi-
lir bir Gift klik sesi ile
yerine oturmuyor.

AkUnin kilit tirnaklar
kirlenmis.

Kilit tirnaklarini temiz-
leyiniz ve akuliyl yerine
oturtunuz. Problem
devam ederse Hilti
servisi ile irtibat kuru-
nuz.

v

Alette veya akiide
yogdun isi olusumu.

Alet asin yUklenmis (kul-
lanim sinir agiimis).

v

Tim calismalardan
énce Urinindzin
performans verilerini
dikkate aliniz. Bkz.
teknik veriler.

Darbe yok. Ayar halkasindaki fonk- | » Fonksiyon ayar halka-
siyon dogru ayarlanma- sini "Darbeli delme"
mis. 4T fonksiyonuna ayar-

layiniz.

9.2 imha

& Hilti aletleri yliksek oranda geri dénlistimlii malzemelerden Gretilmistir.

Geri donlstm igin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu

Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri alir. Bu konuda

Hilti mUsteri hizmetlerinden veya satig temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Akiilerin imha edilmesi

Akulerin usulline uygun imha edilmemesi halinde, disan ¢ikan gaz ve sivilar

nedeniyle saglik sorunlari olusabilir.

» Hasar gérmis akdleri hig bir sekilde géndermeyiniz!

» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiinin baglantilarini iletken olmayan bir
malzeme ile kapatiniz.

» Akuleri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» AkuyU size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek i¢in yetkili
sirketinize basvurunuz.

AURIRRTRR - 2cc=s

Turkce 225



[ B |
?; » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢oplere

atmayiniz!

10 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki  linklerde  tehlikeli ~maddeler tablosunu  bulabilirsiniz:
gr.hilti.com/r4905.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda karekod olarak bulabilirsiniz.

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorularniz igin litfen yerel Hilti is ortaginiza
basvurunuz.
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4.1 SEiTH
SF 14-A SFH 14-A
EREE 14.4V 144V
BB 2.3 kg 2.4 kg
1 EDEIERE 0/min ... 0/min ...
400/min 400/min
2 WO EERH 0/min ... 0/min ...
1,300/min 1,300/min
2 D EERH 0/min ... 0/min ...
2,250/min 2,250/min
%7 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
3 ETOFILOLAEFHTRE o/ 40,500/min
AMADEEE + T2 (HZKRE 100 mm) |/ 4mm ...
12 mm
fEEIRF O B ERE -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
RETE -20°C ... -20°C ...
70°C 70°C
42 NyFY-—
Ny 7Y —{EEERE 144V
{EBR DR ERE -17°C ... 60°C
RETE -20°C ... 40°C
REMBRONY T —RE -10°C ... 45°C
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|SF 14-A SFH 14-A

IV RNRT—LRI 86 dB 102 dB
YOV RTLyyvy—LARIL 75 dB 91 dB
EREBE L NI T 5T EEYE 3dB 3dB
ta U#isb O HF L IRENME (ay) 2.5 m/s? 2.5 m/s?
THERM (K,) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
AMADEE + T8 (RARE 100 mm) </« 4mm ...

12 mm
XY (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
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AR, BERRREER, BRASENERERESB80°CHRIR
#.
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s

» BNEARTEZIMBNEE. HSREENFRENFRE. it
BT, BBAEHItEER P,

» EENREASEAMER, RREHTTEELRE. KK, TRERERN
TIRERFER AR B AIRIAE B E, FERFERZMYE. ARBRT,
B BHEHIIEE O,

3 e

31 EREE(

@O BEEKE @ HEmETHE

@ HEhEEERRER =i

® B ©® R (BE)

@ =515 Tt T EAREIETE

® HERSHHILE / YEE @ #HEHEMINAENIFENE (8
® EfrEEEEmn

32 Eg

SF 14-A

SF 14-ABFHAEXEE / i£F. FMERBARIRMAZEEELURIEM,
A REBB < $EFL.

SFH 14-A
SFH 14-AAFRFZEAEE / 7. EAREM. AMINBBHETL,
SRR T EAMASREBETL, LUREEEIRS.,

> RNEDMREABI4RFIHILISEE W,

> U EEHRECA/36 RFIHItIE 7 E R,

3.3 BEXAHRE
AEEREETRERS, TLURERERCBEHNAMH, AATEH

FBAKFERZ TE RN, ERAEHRMZE AREERRETH
Big, TIEET SR LENME (EXARALERLAN) .

H RERERTETTRTEHINBAAIKIT.

3.4 EEMEARE
EE FNBRTRERTEENNTERENZENERE. RTHEE
AiFENSAR R R —ER, SERREEHHNTERE,

HRAE B

AELED=HE, FEREE 1 75 %E100 %
3{ELEDS=HE, EAREE 1 50 %ET5 %
2{ELED=HE, EIREE 1 25 % ZES50 %

9 mR o2 Ao



.

R ot

1{ELED=#E, FERE 1 10 %ZE25 %
1{ELEDB], #EREIEREE. FERE:<10%
1{ELEDP]#, HEMAIFEEF. |ShHBAIETEZHE.
AfELEDPIM, RAHEMAIIEE [HAESAHIAN.

[ ZTERREARERTHMEEAS %, MIARREhIEERE,
EEHRERELEDELIS, FiBT IISHR SHARENET.

3.5 EEREE
i/ 2F. AEEE. RERHE.

H TR AT A ZEHIRIZES TR OB 4G © www.hilti.groupsZEEHiltiZR AT A 4.

FEMAEC .
4 BWER
4.1 HmER
SF 14-A SFH 14-A
HEER 14.4V 14.4V
= 2.3 kg 2.4 kg
1EEE 0rpm ... Orpm ...
400 rpm 400 rpm
2REEE Orpm ... 0rpm ...
1,300 rpm 1,300 rpm
2HEEE 0rpm ... 0rpm ...
2,250 rpm 2,250 rpm
HAh 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm
TR =LA B o/ 40,500 rpm
AHEEREL (HK100 mm) o/o 4mm ...
12 mm
BERNRERE -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C
RYBCREE -20°C ... -20°C ...
70 °C 70°C
4.2 Eih
EHRFERE 14.4V
BERMEBRER -17°C ... 60°C

AURIRRTRR - 2cc=s
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s

R RURE -20°C ... 40 °C

Eith T ERENRE -10°C ... 45°C

4.3 BRERMNRMEERRERIBEN 60745

BRIFRPTAAREZ SENRSHECSRIEENS, WrARLLBRTEE
BzIgE, efithAMESREENVSTME. REZENRTHRETIZERER
HZ8E. SRABRARTEZER, BEAANRFRERETRIER
T, EBBEEMAE. £FEXBEP, EEAERSHREE. EHXAR
B, SBIRMERETECHERISERIINEE, FREERTFERSE, TF
%ﬂ%ﬂl EEXNEHEERSE. HRHEMTeEE, NUREREERZ

B/ WEEBFE, HIN  REMAEARYG. BENRFETRRE.

1’E¥§=‘QZ§HF%

|SF 14-A SFH 14-A
HERIANERTHERE 86 dB 102 dB
HMERIANEINRES BRE 75 dB 91 dB
EEHIER RIS 3dB 3dB
IR FIEREEBIRE(E (an) 2.5 m/s? 2.5 m/s?
HTEHIRE (Ko 1.5 m/s? 1.5 m/s?
AftieEE (%K100 mm) o/s 4mm ...
12 mm

FEAE (K) 1.5 m/s2 1.5 m/s?
SEEALREEEE (an o) 2.5 m/s? 2.5 m/s?
EEHIRE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 TEZFRERTHE

A SEE

HEEIMRE TSRS !

» ENEME], BERERSRR.
> EREBERERSTRAFFELSENFT.

FEEST A o B AR SRR

51 AHEHEE

1. Bt ER, FHETERNRETM.
2. R ERS M T B AR AR RS R H IR,
3. AR ERHENRE.

o HR o2 Ao




52 BENEHM

A GEE

AEENER RERSEithEE !

» BEAEMR], FARREMAERIRERIER T REMRY.
> ERENCHERS.

1. ¥IREERART, FENTEERE.,

2. EMBEANEMITRE, BEFRRRAREHAENE,

3. BREEHETTEFE.

53 HTE

1. BT &t AHmRAFEE.
2. WML EROIEAREN T,

5.4 HEEAEELE
» HREEEREERENLE.

5.5 TEERME (EER) I

A EE
HRERRIR BT !
> FISRIEEERT, AR RIE R,

RN TR ERN TEMERNES L, NEMENA. RFEam
REEEESRE /ARl

1. B ENEREAET,

2. FIMER ARG B A S B E EM RS,

3. RERFHBTIEZTEE.

5.6 RREMH

1. IEE / SERMREEDRE, SEENEEHEEET.

2. BERMERERTEE. VERFHENEER.

3. TR B BN,

4. BEMATRBNBEERE, EERAFREREE, HIRIINBRMNE.
5. R4 TREREHE.

6 #RfF

A GER

HRENRR RGN B !

» BEAER], FBHEREMAERRERRER D BREMRY.
> EREHEHERSE.

AETAX R E R PR EMATNES,

AURIRRTRR - 2cc=s L 205




=
6.1 EIZRAE
> AR T ER R AL B B LU T SR RS L,
6.2 IFEsEERTE R
ﬂ BEHSEE IR LB RIEEER, BEMIBEEE.
B / rEMEThEE, RHHBRESHEHTE (T2 .

> GIEE / SEMEAREEEENRREAE,
6.3 BARRGARA
> RTEHIRRE.

ﬂ B T EFIRRBIRE, LU EE RSN R ORE.

6.4 IRMHETIER
1. A BRI IR e 8 E P R AURC SRR
2. IEH / EERRREEFRAREITE.

6.5 $B7l
1SN EIREEURIER TS E 4 05RE.

2. iS1EH / SEMHERER EH) .
3. AEEE /8 F. — HIK 286

6.6 SEEETLIT

SFH 14-A

1. GIhEERIERRE A MHEFL) MELT.
2. BB /e F. ~ B 286

6.7 FARARARA

> RRBIEHIRARA.

6.8 HITECH

1. GIEE / CHEEMRTEDE, S tEESHREET,
2. TR EnsEAEE.,

3. WERH K B ENEIcERR R,

7 MEENRR
BHENREZENRR !
> ETHRERRER, EBLHTED |

290 T o2 Ao




WRMEERRE

o VDB RRIERAIEDS.

* FEERFENRIF/IVLERERO.

s EREERMERKIEEINR. VEASHERENERRRNE, BATHE
BEREBEHEIR,

EEHARE

o BREMG EHMAE,

o DEEERAMEBRTERING. DEASEMENFRERLE, HATE
BEHBBTHHER,

s BRBREN.

o EHRESNITHSHITHERIBRTSR, NHBTMHEFLER.

o MEFRRPRNUEMSHIRERE, FAEREFER. BRERIZ
ZXATHIRIES DS TAE S,

« FERRER, KIMANEERRERENREERSIER.

E]ﬁﬁﬁﬁﬁ%fé&ﬂ%ﬁ,%ﬁ%ﬁﬁﬁmmmﬁ#ﬁﬁﬁo
IEFIUTEHI Storesi4BuY : BERBHINERPTRIME M, FEMMMkH.

www.hilti.group,

8 FENMARREMETK
E

A FER

IERF R SMRRE !

> REERFEUETEN |

HTE,

MALER (581, RZEURE) HANEXEM.

» RBIRER, AEANBRERAETENESHAR.
RRAERIRTIR

A FER

Bt ERRERRBIMRE |

> EEERBBOGEBET |

AR AT REAS M BB AT T PR IR AR R .

AR EMITRIC B ESR. MAKESHES L.
AR R BB AT IR R IR B R E SR RENA S EEBR AR
REHEITRE, TRANARERAREHESTHIIRR,

9 HREHERR
ELERARI LB R EABTHIRNERE, BBHEHIRIEE RO,

>
>

vYyvey
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9.1 HFEHERR
R ARERE BRI
WETEEE. BEtRERELEN. » BIEMEERERR
ﬁﬁ%ﬁ%ﬁ%@m
7,
EHEETE. > EiE, WHES
EMEHBERTE,
WESHEEHE, Al |#AE—KaH. > RRBIIEHIRAR, EE
{EILED= ZBRJ /&, BiR—XK,
BREERERGCH | > BRELH, S2E
&, A,
BEFEEFE— |SHEETR. » BiEh, HHET
#81 EDBJ . ENEHBERTE,
HEMBHRAS. > EEMBENREERR
EREREN,
#EIR T On/OffiR P9/ BRI PR | > FEE / SEREED
%,WW&EE% (VA= LERAE.
EthE—REhES AERRREGE. > BEMRESRTE
o 1EH R,
EthRARRERE | Sith EAFEREE. > SERFENEANE
=R th, HERRERS.
MRMBENEEE
s EAHIIZE(S o LB
&,
WEREHENE |[HECHEH (BLHEER | > E/H6, FHIEER
o R . RIRBTE ThERANRREE,
RS ES Bl
M. #2E &
wER) =i,
EHRBRIELE, BIERAEEREEIRE » BHREBIZRETE
#E=, % T$E7L1 WIELT.

9.2 EBERERE

& Hilil B s E PR AR R RS MY T EIREF A, MRS
BIEREMIANEE, TEFZERT, EALUEFERERREXOHitETEI,
HIEFGHIE R, HEMHIIER.

EHEE

TEREEHEIERE SRR RS,

> BB ARETREH |

> EEMBTELREEYE (FINBEBY) IBREH.

90 TR o2 Ao



LIS

» ERENRENRERAERMIT.
> FEREXEIASHIlt StorefZIE, HBEFREMATHIRMEEEEHERL
HEERE T B 2 BRERA,

N > WORRA. BT RAERTUEE—RRAREMRE |

10 RoHS (BEEMHEMRHIES)
B—TAREERIERMIIESR : gr.hilti.com/r4905.

1R A X R 1B ZIQRIBR A AIROHSRIEL

11 BLEHRE

» MNEEERERERGBETAMRE, FHEEMHIERR,
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1 XHER

1.1 XFEXHE

o BERKIRMESERR, BERRAXY. XRRE. THERENER~
mAIRHR M.

BETAX ST IR R LT 2RBES,
ESVEARERASEATRREE—E, BRGRFRAE"R—ER

LAfth A

1.2 FERARFSHRA
121 B&
SEEHTRECELERERALTSNERENBR. ERANTESA:
fEES-

&k |
» ATUEAEBIERSSB = ESHGERHGRBIAER,

N
g
» ATREMTEEESHES NG HEEERK.

JA =1y

Nty !

» ATFRENMTIEFRSBEMASGE., (SR EMM =R ARE
ERkIER.

1.2.2 XHEHHRS
AP ERATIINS :

BTEER Z AT SR IF R,

EARBPNEMERER

DS

B EI g g o

°
>3

MR ERSIREMEMEAEFLIRGE

X

1.2.3 BTRHPHFTS
ERFERT TS :

B | XEHESERRFRETRGHENETR.
3 |ETRPHRS RRREIRF, TS XAHERHNSRAE.,

BEETTEATHNESES, %S SENETRBRET P ERA

5
- KRS

! | XS BEREGERFEAT BN ERIIENELER,
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[ =

1.3 EURTFFRIFS
131 FRENFS
FRLEERATIRS

no | TR THIEE &
min | EEMPEEEL

v R4

= | (DC)
EEHTL

B ELIEMATL
1E8)/f 8]

T
U
‘ FAEIRIER

1.4 ERERE

FREGHERTELAF, REETE TIFHENART
VFHRME, BEMEFEAT=R. DIBTMATEENERETEMZAR. TR
PEREE AR EAS B ARZE I A RN ERMERAA SR EMENE R4
S RER,
RS 2SI SENTELRhE L.
» ETRTEERFYIE. R Hilti gty i Hilti A58 7 R,

BERTREEAIEHAES.

FafER

| BT SF 14-A| SFH 14-A |
|95 o1

|FHIS |

1.5 FFENEER

BRBENBAFENSE, RNFRAFTRFETIERESTINE | —Hk
AR F AN AR,

BRI

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 |
86916 Kaufering, Germany

2 =&

21 —REHTERLESE

B FRRAEH TRBRNMARSES. R, BTRMEANE.
NETTIIMBHRERANESIBEE. NRH/HEASHE.
BEREMARSEENRERA, UERSE,

e o2 Ao




L=

EFAETINESPRE B TR SRR (FX) B TARRmE

(%) B TH,

TGRS

» R TEKSESNRFRA, RELNRBENKIEE S SHELL.

» FAEEBRIENIMEPRMERD TR, SINAENRE. SERRKE, B
TESFERMRRXERLRIBZHINTE.

» FEIRMEFEHTAN, BEQ/ILENSNETHEIFERG. A—00, FHES
FERREN BRI T RRYES],

BERe

» BEITH (18%) B ALREREE, N7UEMARKEER. WF
EHMREEH TR (88), FEEREMERRES. KAREKMIE.
FOPLACAY B RIREE B] UK AR D i fE f

> B AGIEMERE, WEE. BIRANKE. REHSFE,
N3N HEk.

» AEREHNTAKRBERNKKEEMET. B TAEHKESBNEER
B,

» AERABL. I7ERBLEE. AHSIRHEH TR, RITEAITE
=R, H. SFNSSEEY. BSRITRESRIBne R,

» YEPIMBMERITAN, NMERSINFIESFIMRENMKEL. £/
EEFIMERRI BRI BHER.

» MRERTMETRERH TARTA@EH, MERFRERIDERF
2% (RCD). fEF RCD Rl T EM.

ABRE

» REFER, IREEERTHIE HERFENTANIED, NFA

BCHUHITRE, YRS HNZRNGY. EERET RN, BRRER

BHTH, YIRMFEmTAN, BRENMOERTESETENASHE.

ERNAbPEE, —EEH HPERE. R2XE, BNSHRMTRE

AVEEE. PRk, 2. WHMPSFREERDASGE.

» BLBEHTRRMNES). EEEERRN/REME, SERREEHTR
ZHl, MRRERFRETRAGE. BFEREFX HRSEmTARE
FRAF A U EMEERR, BAESIBERLE.

» EATAEHTAZA, OARREAARERIRT. HRFRARREATE

B T RIS LTRSS BASHE.

TEBZER. MRZGRSERNEENTE. XESIMER TEBEF

il T A,

MIRREREBER. TEFEMSHRRBMBE . EARNKRBEEES

HER. MMSHRIR. BINSKES FEEHEMTF.

» MRRHAATEEROTRDIEHNERE, NMBERGCIERTHIER

e, ERAREERERUEL 5RAEERAB,

LEERATRECTRSRAENMEGE, ETERLENELNBIATIA

REEN. —RNERFEMSTERESHES.

v

v

v

v
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B3 TRAVERTER

> AEEGIEREHIR. SENTRNAGSERIERNEHTR. ER
B TREEFEIRIHEEENGEBEFIER et TE,
MRESFFRAEERSTAXE, WETEERBHTE, EATEE
T XBTIEFIRE N TABZRIWA, DIANEHITEE,
ERTEMARE. EREGNERRNITRZA, MMER EMFEL
/MR T A LIFT it (EriFHE). Wbt eEEmEn 85
BHENTIAENER,

BARNERN TAFRE) L EETE RS, FEFARIITHREEHNTR
HEBRFRANAGRRERGH IR, REFINAFBRERHTARER

.

K ms TENRY. RERTFEEHHFRES R, BEMRNE

MHEEMBHTERENER. NREERIF, WEFERZRRSER

HMIR., FE2ERHZHT RN T AL RRIERMN,

FREFIEI T EEFAES. FEATETIAITE TENREFEY, RYD

SREFHBERZEN,

> REBERRAYE, SEELFRGMETHMELRERBTR. MENT
BW71k%E. BEmNTIAERATHEERRLIMIZESERER.

> EFRMUEERSETR. BHEEREHE. NMEFRINEEITE
BEEEEIMER T REREHIERATE,

T 4R (FithiRiE) TR/ASEMERTNSES

> FEER QA ANIEEEENT B, EE AR BMANTTHEENE
HATHE—HKBBMATTE, NATGESTRAREK,

» QRS AEAEMER BT RS, FREMETHEMATESTRA
SHEMNK,

> WEGHARRAN, MEEXTEHTCEEYIE, fINgE. Bh. Ak,
7. BETRHET/MISEYE, URERERE. MR EMinFIRER,
MiEmk A BBEHEK AR,

> IRFEERA S, NAEESIERREMERBEESTER ; R R

B, RBIMERMBIEE, MAKAE. OREEEMIRE, RTH
SEAREN, ERIBIE. MEMRESHRORESSBERN

x5,

TEFRRFSBEIMEMAR TE, RIRSSET NSRS

FUURIER:, SRR, IBESZHXEK,

TEEEMARK TAREEAANSISEES. FEEHANTED

130 °C (265 °F) ;RE P ATRE S BURKE.

> BSFETERENRA, BEREEERRPAENEREEEZINTEMERT

%anE%$Eﬁﬁ&ﬂiﬁ§%@Z%ﬁﬂ%ﬁ%aﬁ#ﬁmwmm

7

v

v

v

v

v

v

v

fR3%

> ERREE TRARZWEBAR, ERARKNEFHTEE. AT
WRAERFEH TR (8% Nx2i.

>%2§Eﬁ@ﬁﬂ%@ﬁﬁoWﬂﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬂ%%ﬁ#ﬁhﬁ%ﬁﬁ
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22 HAREES

FERK KA IR 2 i8R

» BRENTEBHEINSATERE. BN, MRILHEAETER T A
ERTMERIEE, NEARZRESHH, #MIBARZ .

» SREEDURFEEFFIAEETL, FHESSSARIRS THHEM. TN, MBILHX
;‘fﬁﬁﬁl#ﬂ’ﬂ%)ﬂ?&'%ﬁﬁ'ﬁ%, MehktR B R ESH, HMIBARZ
7

» BAFBRSHIRFER—ELL, TRAEEIIE. TN, k=
REZH, SRTRBIFRKERN, #MERARZ .

2.3 EFHMINREmEE

ABRE
» FREFRLTEREENRES TEAE.
» RELUERARERSEH A LA,
> ; NERRE RS TREHAVEIEF. N ITRXEEHTESSBASH

i !Zn,\Fﬁiﬂ%xﬁﬂ&fﬂﬂ’ﬁl‘_’,¥$$ﬁﬁlﬂ REFEFEET R

B RIRNERR M - ABGERR

» ERAEBHTAM, %\Zﬁffﬁliﬁﬁéﬁﬁ’\l#’ﬁii R2ME. FERE. BRFE

FRRBFIRR R E.

BmIAN, tNELHIFFE. BURETIBESSBEGINRG.

» BRLIPERE. CERHNEAS SRS EMIRESZ (7,

» EFIRIIEZAL, ROWETERNSTERMENERESR. FREEE

APPSR T EERESR, FETYMERNENFNE, —&

MR AR GINSTnR, FLERVNAMURERER. FYISE

BRUREL/AER/AR) FIREN AMERERE.

WRTEZMBRRYF, DENMEBSERAT LN DLETIKITIRS.

EMFMAX LR LA SEIRIFE R ENE IS HE = R0/

MR, FLEMERRDLEETBUEYIR, BIAGAMILEERRE,

BRI REHRAMBIIRIN GRERE. AMBIRH) . XArElLARLS

BEESARIMEL,

» MM ERSHEERIE, REFENMREFRT. TR KA E
RETIRSIMZAIESRFE. FENFRIBAMENSEREEEL.

BERe

» FFATERT, HETFKEEEARBRINBAIRASIIKE. MRS
IR, B TRKMNIEESGIESSERE,

BR) TRAIE AL

» RRETEFE, MIUEIXABHNTE. B TEMERHEE.

» EERHTARSEEAAIREKT.

2.4 EEthEOGERFNAER
» BT SEETFREMANEH. EETERBXAERAENIERRE.
» TERBEHMEETESE. ENMANXSBANNET.

‘ 2041323 iz 295

v v

v

v




[ =1L |

> BZIRF. FFESUREREH, RAELLE{IRETEE 80 °C =R T.

> MREMFZEEYEAE, NSLBEESSIRAERIFER, WASER
BEAE TR, EXMERT, BFVERIEM Hilti EB5u.,

> MREMERZTF, WAHEHE, EXMERT, BrRBESS RN
M7, EEZRME, —AUREMER, —OFEGHLH. EXMER
T, BSMEBERIEE Hilti &,

3 ik

3.1 FERER

@ Tk O

@ HENHILERATE £BF

® MEFHR © i (5L

@ EHIFF BBt 78 B ASHE R AT

® Bi/ERERTX, HREM ® #HHNTHEE GERRBERE
® MELEERFFX ofl) RURRRUIR

3.2 FHAR&

SF 14-A

SF 14-A B2—#FH BN Bi/ETV. HigitATRsh/AFREIRLURE
WA, AMTNEER RELTL.

SFH 14-A
SFH 14-A 2—FFiF e Bit/eTi. SitRATERS. AMie
iﬂq:%ﬁﬂ, ESIERIMEARADEEEIL, URBhREMFENEZ

To
> EAATRYIRER Hilti B14 RFI$BEFEM,
» 151X A Hilti C4/36 R5IHEithFT 88 A iX LE B TR R,

3.3 STEMIREF
FEHTAESEFRIFASR, UMHLEIHANIR, YREIHFIRH,

BHTEFSEMNRA. ERREFRFXE, YBKRTZAXNENTIA
FRERS U ENEHEH (BT REERE).

[ SHATATEBL T BRSRTRIET.

3.4 EETHEMBRF

BTN RRSEHN TANMEHER FEMERFRETR. ETR
PEHEREAR—NE, BRMEE TR ERES.

RS =23 \
|4 4" LED =ik, | FEERES : 75% E 100% \
|31 LED =i, | IR : 50% F 75% |

90 o2 Ao



R& aX

2 4 LED =i, FEHIRA : 25% Z 50%
11 LED =ig, FEIRA : 10% £ 25%
14N LED (N¥%, BEMTELTEE |FERSE:<10%
THERS.

14 LED (Nff, BERiTERLTFE |BitdAfTLmE.,
B IERS.
4 LED [fF, BMIERATIE |BaiTEIHIIHR.
BIERS.

[ ZEFEHAXS B, BAFXZE, BAsRREMTERRS.
?}E%Eﬁ;‘tﬂiﬁ'\ﬁ LED [RfF, 15RER“HUSHPR 15 PR BV THR

3.5 MHESRHAENME
BT, WEFW, RERRA.

ﬂ EFRAEFENANTREENEM. BREAMMATRR LAY Hilti 5
(M 58S Mt wwwe.hilti.group ZE41TTA,

4 BEAREE

4.1 BAREE
SF 14-A SFH 14-A

EERE 14.4V 14.4V

B8 2.3 kg 2.4 kg

1 R E 0rpm ... 0rpm ...
400 rpm 400 rpm

2 PR 0rpm ... Orpm ...
1,300 rpm 1,300 rpm

2 PEE 0rpm ... Orpm ...
2,250 rpm 2,250 rpm

Hi%E 2Nm ... 2Nm ...
12 Nm 12 Nm

I 3 RELFLET RS SR AT o/e 40,500 rpm

TEREARARRELATL (RKXKE 100 o/ 4mm ...

mm) 12 mm

IHMERE -17°C ... -17°C ...
60 °C 60 °C

FRURE -20°C ... -20°C ...
70°C 70 °C

AURIRRTRR - 2cc=s 2T
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42 B

it T E 14.4V
THERRRE -17°C ... 60°C
FRURE -20°C ... 40 °C
Fjth 78 FR RS IR EE -10°C ... 45°C

43 BREEEMRERS EN 60745 fnfE

XL B LA A EAIIRENER R E RN ERNE, TATHE—
MBEHNTIASZ—MEHNTIA., SITEARTFIS TN RN INIREE,

REMVBIEARFIEHTANIENA, B2, MRKEHTERATTEN
MA. ERATENERETIERKSIFTR, NKREIERE. XAESEER
NHREETER TEREZiRFZMAIRE, NZRFIMEEERGT
ERE R XA B TR Y TR TERRRHIT TENBER. XS
RER/NMREEERN TERRZRFZIMAERE, N, NHREHNZS
i, WURIPIREE RRIRE /SRR, G120  EfHEF B TR
EIA. RENFERE. SITEENIETIF.

SF 14-A SFH 14-A

BRI A I THELE 86 dB 102 dB
BRI A IIREER 75dB 91dB
BEFFENTREE 3dB 3dB
IRLLIRANHIHRRN R SHE (an) 2.5 m/s? 2.5 m/s?
THREK (K.) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
ERARARMERSTL (RAKE 100 o/ 4mm ...
mm) 12 mm
THEM (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
EE2EPHFLAREIRSHE (an, o) 2.5 m/s? 2.5 m/s2
THEME (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
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